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REFERENCE BY THE SPEAKER  

 International Women’s Day 

MADAM SPEAKER:  Hon. Members, today is the International Women’s Day, 

that is observed the world over to mark the social, economic and political 

achievements of women.  

 The day offers an opportunity to us for introspection. How far have we 

been successful in our endeavours to provide women with equal rights and 

opportunities in various walks of life? Unfortunately, we do find in our society a 

paradoxical situation. On the one hand we take immense pride in the phenomenal 

progress made by women in all walks of life. On the other, there is the anguishing 

stigma of female foeticide, honour killing, dowry deaths and crime against women. 

We, therefore, need to re-dedicate ourselves to the cause of upholding the rights 

and dignity of women.  

 Though a paradigm and attitudinal shift is perceptible in the vision of the 

society about women’s equality and emancipation, it is imperative for us to 

prioritize women’s empowerment as an intrinsic part of our development agenda 

and policy.  

 The theme for International Women’s Day, 2011 is, “Equal access to 

education, training and science and technology: Pathway to decent work for 

women”.  This theme finds resonance in our on-going efforts towards 

empowerment of Indian women.  

 Let us on this occasion rededicate ourselves collectively to strive towards 

making the long cherished goal of women empowerment a living reality.  
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…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, =kÉ® |Énä¶É àÉå àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ {É® +ÉiªÉÉSÉÉ® ¤ÉfÃÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

DR. M. THAMBIDURAI (KARUR): Madam, Qn. No. 161. Public Distribution 

System … (Interruptions) 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : ´ÉcÉÆ ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® cÉä ®cä cé, ciªÉÉAÆ cÉä ®cÉÒ cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É (àÉèxÉ{ÉÖ®ÉÒ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{É {ÉcãÉä àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* WÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® àÉå càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉåMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ¶ÉÚxªÉ |Éc® àÉå ºÉÖxÉ ãÉåMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊxÉnæ¶É BÉEÉ {ÉÚ®É {ÉÉãÉxÉ BÉE®åMÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, nÉä ÉÊàÉxÉ] ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ãÉÉÒ VÉÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +É£ÉÉÒ |É¶xÉ BÉEÉãÉ SÉãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* |É¶xÉ BÉEÉãÉ BÉEãÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ SÉãÉ {ÉÉªÉÉ, +ÉÉVÉ SÉãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  àÉä®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É +ÉÉVÉ |É¶xÉ BÉEÉãÉ SÉãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  càÉ ¶ÉÚxªÉ |Éc® àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +É´É¶ªÉ ºÉÖxÉåMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : ABÉE ÉÊàÉxÉ] càÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : BÉDªÉÉ +ÉÉ{É ABÉE ÉÊàÉxÉ] BÉEä ¤ÉÉn |É¶xÉ BÉEÉãÉ SÉãÉÉAÆMÉä, |É¶xÉ BÉEÉãÉ BÉEÉä £ÉÆMÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä, ÉÊBÉEºÉÉÒ 

iÉ®c BÉEÉ BªÉ´ÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ bÉãÉåMÉä? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, +ÉÉ{É ABÉE ÉÊàÉxÉ] àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÊcA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É¤É +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¶ÉÉxiÉ cÉä VÉÉ<A* 
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…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  ®ÉVÉÉ ®ÉàÉ{ÉÉãÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* ºÉÉlÉ cÉÒ àÉé MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ 

vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* BÉEãÉ àÉÖZÉä ÉÊVÉºÉ iÉ®c +É{ÉàÉÉÉÊxÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ºÉÉÉÊVÉ¶É BÉEÉÒ MÉ<Ç, =ºÉàÉå +ÉÉ{ÉxÉä +ÉÉè® MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

xÉä ÉÊàÉãÉBÉE® càÉÉ®É BÉEÉ{ÉEÉÒ +É{ÉàÉÉxÉ ¤ÉSÉÉªÉÉ* BÉEãÉ xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE ¤ÉcÖiÉ {ÉcãÉä ºÉä ªÉÉxÉÉÒ 10,11,12 {ÉE®´É®ÉÒ BÉEÉä 

AäãÉÉxÉ cÉä MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É àÉå VÉxÉiÉÉ BÉEä BÉÖEU ºÉ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä ãÉäBÉE® ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ {ÉÉ]ÉÔ |Én¶ÉÇxÉ BÉE®äMÉÉÒ, 

+ÉÉxnÉäãÉxÉ BÉE®äMÉÉÒ* 

 ´Éc {ÉÚ´ÉÇ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé +ÉÉÆnÉäãÉxÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ lÉÉ* àÉé +É{ÉxÉä PÉ® {É® ¤Éè~É cÖ+ÉÉ 

lÉÉ, iÉ£ÉÉÒ {ÉiÉÉ SÉãÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä n®´ÉÉVÉä {É® {ÉÖÉÊãÉºÉ +ÉÉ MÉªÉÉÒ, {ÉÉÒAºÉÉÒ +ÉÉ MÉªÉÉÒ, bÉÒ+ÉÉ<ÇVÉÉÒ +ÉÉ MÉªÉÉ, bÉÒAàÉ +ÉÉ 

MÉªÉÉ* càÉÉ®ä PÉ® BÉEä n®´ÉÉVÉä BÉEÉä {ÉÚ®É ¤Éè®ÉÒBÉEä]äb BÉE® ÉÊnªÉÉ* àÉé BÉEcÉÓ ºÉä £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEãÉ ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä ]ÉÒ´ÉÉÒ 

àÉå näJÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* VÉ¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉè® MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ cºiÉFÉä{É cÖ+ÉÉ, iÉ¤É =ºÉä 

ÉÊBÉEºÉ iÉ®c c]ÉªÉÉ MÉªÉÉ* càÉå +É{ÉxÉä PÉ® àÉå cÉÒ ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* càÉxÉä ¤ÉÉc® +ÉÉBÉE® bÉÒ+ÉÉ<ÇVÉÉÒ +ÉÉè® bÉÒAàÉ ºÉä 

BÉEcÉ, ]äãÉÉÒ{ÉEÉäxÉ {É® £ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉé PÉ® {É® ¤Éè~É cÚÆ, iÉÉä ´Éc c] MÉªÉÉ* àÉé +É£ÉÉÒ ÉËBÉEMÉ ÉÊ{ÉE¶É® BÉEä VÉcÉVÉ ºÉä 

ÉÊnããÉÉÒ VÉÉ ®cÉ cÚÆ* +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉéxÉä iÉiBÉEÉãÉ +É{ÉxÉä +ÉÆn® BÉEä n{ÉDiÉ® ºÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉä®ä PÉ® BÉEä BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ 

àÉå BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉxÉä ÉÊnªÉÉ, iÉÉä àÉéxÉä JÉÖn +É{ÉxÉä cÉlÉ ºÉä ÉÊãÉJÉBÉE® +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉEèBÉDºÉ ÉÊBÉEªÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä =ºÉ 

ºÉàÉªÉ càÉÉ®ÉÒ àÉnn BÉEÉÒ, MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ àÉnn BÉEÉÒ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ¤Éè®ÉÒBÉEä] lÉÉä½ÉÒ c]ÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤Éè®ÉÒBÉEä] c]xÉä 

BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ càÉÉ®ä PÉ® BÉEÉä SÉÉ®Éå iÉ®{ÉE ºÉä PÉä®BÉE® JÉ½ÉÒ cÉä MÉªÉÉÒ* 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE  àÉé +ÉÉè® +ÉÉÊJÉãÉä¶É nÉäxÉÉå ºÉnxÉ àÉå +ÉÉ ®cä lÉä* ÉËBÉEMÉ ÉÊ{ÉE¶É® 

AªÉ®ãÉÉ<xºÉ ºÉä {ÉiÉÉ ãÉMÉÉ ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE càÉ nÉäxÉÉå BÉEÉ ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ lÉÉ* càÉ ºÉÖ¤Éc ªÉcÉÆ +ÉÉBÉE® ºÉnxÉ àÉå ={ÉÉÎºlÉiÉ 

cÉäxÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä lÉä* ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE càÉå ºÉnxÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉxÉä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, ºÉnxÉ BÉEÉÒ BÉEÉªÉḈ ÉÉcÉÒ 

àÉå ÉÊcººÉÉ xÉcÉÓ ãÉäxÉä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* càÉÉ®É ºÉnxÉ àÉå ÉÊcººÉÉ ãÉäxÉä BÉEÉ VÉÉä ÉÊ´É¶Éä−É +ÉÉÊvÉBÉEÉ® lÉÉ, =ºÉºÉä àÉÖZÉä ®ÉäBÉEÉ 

MÉªÉÉ* BÉEãÉ ®äãÉ´Éä ¤ÉVÉ] {É® £ÉÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ SÉSÉÉÇ SÉãÉ ®cÉÒ lÉÉÒ* <]É´ÉÉ ºÉä àÉèxÉ{ÉÖ®ÉÒ iÉBÉE càÉÉ®É ãÉMÉÉiÉÉ® ªÉc |ÉªÉÉºÉ 

SÉãÉ ®cÉ cè  ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ ÉÊ¤ÉU VÉÉªÉä* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå  +ÉBÉEäãÉÉ àÉèxÉ{ÉÖ®ÉÒ cÉÒ <ºÉºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ®c 

MÉªÉÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA +É¤É +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

rjs
d by b 
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gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ´Éc càÉÉ®É àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉ´ÉÉãÉ lÉÉ* =ºÉºÉä àÉÖZÉä ®ÉäBÉEÉ 

MÉªÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  ~ÉÒBÉE cè, +É¤É +ÉÉ{É |É¶xÉ BÉEÉãÉ SÉãÉÉªÉå* +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É: càÉ ®äãÉ´Éä ¤ÉVÉ] {É® £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉEc ºÉBÉEä* BÉEãÉ ®äãÉ ¤ÉVÉ] {ÉÉºÉ cÖ+ÉÉ 

cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* +É¤É +ÉÉ{É |É¶xÉ BÉEÉãÉ SÉãÉÉxÉä nÉÒÉÊVÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   àÉé <ºÉä näJÉ ãÉÚÆMÉÉÒ* àÉé <ºÉä ÉÊnJÉ´ÉÉ>óÆMÉÉÒ, ªÉc àÉéxÉä BÉEãÉ £ÉÉÒ BÉEcÉ lÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ´ÉcÉÆ BÉEä bÉÒAàÉ, bÉÒ+ÉÉ<ÇVÉÉÒ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉäxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ +ÉÉ{ÉºÉä +É{ÉÉÒãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É càÉÉ®ä ÉÊ´É¶Éä−ÉÉÉÊvÉBÉEÉ® 

cxÉxÉ BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®å* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   +É¤É +ÉÉ{É BÉDªÉÉå JÉ½ä cÉä MÉªÉä cé?  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¤ÉßVÉ£ÉÚ−ÉhÉ ¶É®hÉ ÉËºÉc (BÉEèºÉ®MÉÆVÉ):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, =xÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉDªÉÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉäMÉÉÒ? 

MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉàÉå cºiÉFÉä{É BÉE®å* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊVÉxÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå xÉä ªÉc BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =xÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE 

BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE |É¶xÉ BÉEÉãÉ SÉãÉÉªÉåMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉªÉäMÉÉÒ* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)∗ 

 

 

 

 

                                                 
∗ Not recorded. 
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      (Q. No. 161) 

MADAM  SPEAKER: Q. 161,  DR. M. THAMBIDURAI  

DR. M. THAMBIDURAI : Madam Speaker, operation of the PDS is the joint 

responsibility of the State and the Central Governments.   The Central 

Government has taken the responsibility for procurement, storage and 

transportation and bulk allocation of food grains, etc.  While it is so, it has to take 

care that there is no leakage and pilferage in the supply of food grains to the BPL 

families. … (Interruptions) 

 
11.08 hrs. 
 

At this stage Shri Shailendra Kumar and some other hon. Members came and 
stood on the floor near the Table. 

 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   +ÉÉ{É ºÉ¤É +É{ÉxÉÉÒ-+É{ÉxÉÉÒ ºÉÉÒ]Éå {É® ´ÉÉ{ÉºÉ VÉÉ<ªÉä* àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, +ÉÉ{É <xcå ´ÉÉ{ÉºÉ 

¤ÉÖãÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   xÉcÉÓ, {ÉcãÉä +ÉÉ{É ºÉ¤É +É{ÉxÉÉÒ-+É{ÉxÉÉÒ ºÉÉÒ]Éå {É® ´ÉÉ{ÉºÉ VÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Please go back to your seats. 

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   ªÉc MÉãÉiÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉéxÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ nä ÉÊnªÉÉ, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ +ÉÉ{É |É¶xÉ BÉEÉãÉ xÉcÉÓ 

SÉãÉxÉä nä ®cä* +ÉÉ{É ºÉ¤É +É{ÉxÉÉÒ-+É{ÉxÉÉÒ ºÉÉÒ]Éå {É® ´ÉÉ{ÉºÉ VÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   +ÉÉ{É {ÉcãÉä ´ÉÉ{ÉºÉ VÉÉ<ªÉä ÉÊ{ÉE® àÉÖZÉºÉä ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER:  Nothing will go on record. 
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(Interruptions) … ∗ 

 

 

11.09 hrs. 

At this stage Shri Shailendra Kumar and some other hon. Members 
 went back to their seats

                                                 
∗ Not recorded. 
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+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É |É¶xÉ BÉEÉãÉ SÉãÉÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   +ÉÉ{É ºÉ¤É ¶ÉÉÆiÉ cÉä VÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   +ÉÉ{É ÉÊ¶É−]ÉSÉÉ®  BÉEÉ ÉÊxÉ´ÉÇcxÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* àÉé JÉ½ÉÒ cÚÆ, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   +ÉÉ{É ÉÊ¶É−]ÉSÉÉ® BÉEÉ ÉÊxÉ´ÉÇcxÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{É ºÉ¤É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, +ÉÉ{É £ÉÉÒ 

¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ nä ÉÊnªÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE =ºÉBÉEä ¤ÉÉn |É¶xÉ BÉEÉãÉ SÉãÉäMÉÉ, 

<ºÉÉÊãÉA +É¤É |É¶xÉ BÉEÉãÉ SÉãÉÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* |É¶xÉ BÉEÉãÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ ÉÊ´É¶Éä−ÉÉÉÊvÉBÉEÉ® cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{É xÉÉ®ÉVÉ àÉiÉ cÉä<ªÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   càÉ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ xÉÉ®ÉVÉ xÉcÉÓ cé +ÉÉè® +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ iÉÉä cÉä cÉÒ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{É càÉÉ®ä ÉÊ´É¶Éä−ÉÉÉÊvÉBÉEÉ®  cxÉxÉ BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉEÉ® 

BÉE®å* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER:  Nothing will go on record except what Dr. Thambidurai 

says. 

(Interruptions) …∗ 

DR. M. THAMBIDURAI (KARUR): Further, I want to add that, the Minister, in 

his reply, has said that the offtake against additional allocations made in January, 

May and September, 2010 has been in the range of 26 per cent to 53 per cent.  

He has also stated that in the case of allocation made in January 2011, 

States/Union Territories have been allowed time to lift up to June 2011.  The off-

take of food grains under other welfare schemes during 2010-11 (up to December 

2010) has been 54 per cent. … (Interruptions) 

                                                 
∗ Not recorded. 
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 We are giving food grains to the poor people through the Public 

Distribution System.  … (Interruptions) It is our system that during festivals we 

see to it that the poor people get food grains at cheaper price.  That is what we are 

doing.  … (Interruptions) According to the reply, some States have lifted the food 

grains to the extent of 100 per cent, but some States have not done so.  I am not 

able to understand why some States have not lifted the food grains.  … 

(Interruptions) 

MADAM SPEAKER: I think it is over.  Hon. Minister to reply. 

… (Interruptions) 

DR. M. THAMBIDURAI: Madam Speaker, I have not yet formulated the 

question. … (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤Éè~ VÉÉ<A* |É¶xÉBÉEÉãÉ SÉãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä ¤ÉiÉÉ nÉÒ cè* càÉ <ºÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ 

VÉÉÆSÉ BÉE®´ÉÉ ®cä cé? +ÉÉ{É £ÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE càÉ <ºÉBÉEÉä ~ÉÒBÉE ºÉä ÉÊnJÉ´ÉÉ ®cä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É¤É +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É¤É +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc nÉÒ cè, +É¤É +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER:  Nothing will go on record. 

(Interruptions) … ∗ 

MADAM SPEAKER: Hon. Minister to reply.  

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Mr. Minister, please give your reply. 

… (Interruptions) 

                                                 
∗ Not recorded. 
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PROF. K.V. THOMAS: We have made normal allocation to many of the 

States.  … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: The hon. Minister is giving the reply. 

… (Interruptions) 

PROF. K.V. THOMAS: The overall off-take is almost 83 to 98 per cent.  But 

some States, especially in the allocation of wheat and rice under the Special Ad 

hoc Allotment, have not lifted 100 per cent and it is only to the extent of 30 to 40 

per cent. … (Interruptions) But we are in touch with the State Governments. We 

had four zonal meetings last month with the Chief Ministers and the Food 

Ministers of the respective States. … (Interruptions) In those meetings we have 

requested the State Governments to take special interest in the off-take of food 

grains under the Special Ad hoc Allotment. … (Interruptions) 

DR. M. THAMBIDURAI : In the reply, the hon. Minister has stated that some 

States have lifted the full allocation of the food grains that was allotted to them 

and some States have not done so.. … (Interruptions)  

 Some States which have lifted the food grains are not properly distributing 

them.  For example, in Tamil Nadu – which has lifted the food grains – the food 

grains are not being properly distributed. … (Interruptions) In the ration shops 

many people are not getting sufficient food grains. … (Interruptions) They are 

taking the food grains to the neighbouring States and also to other countries. Last 

year, a compliant was made that the food grains meant to be distributed through 

the Public Distribution System were taken away by somebody and were stored in 

the godowns in the Tuticorin Port. … (Interruptions) Then, they were taken to the 

Maldives Island.  … (Interruptions) This complaint came to our notice. … 

(Interruptions) The Central Government is procuring the food grains and 

giving them to the State Governments, but the State Governments are not properly 

distributing them.  Instead, the food grains are being smuggled to other States. … 

(Interruptions) I would like to know from the hon. Minister as to what action the 



08.03.2011  17

Central Government has taken against such States in such instances? … 

(Interruptions) 

I would like to raise one more issue. In the ration shops, they are selling not 

only food grains but also cosmetic goods, like soaps, oil, etc. … (Interruptions) 

Consumers are complaining that they are being forced to buy these cosmetic 

items. … (Interruptions) Why are the State Governments compelling the 

consumers to purchase these cosmetic goods instead of the food grains? … 

(Interruptions) That is the complaint the consumers are making in Tamil Nadu. … 

(Interruptions) What is the Central Government doing? … (Interruptions) Has the 

Central Government advised the State Government not to indulge in such kind of 

activities? 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : àÉcÉänªÉÉ, <ºÉ àÉÉàÉãÉä BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−ÉÉÉÊvÉBÉEÉ® ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉä £ÉäVÉxÉä BÉEÉ +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ nä nÉÒÉÊVÉA* 

ºÉÆºÉn BÉEÉÒ +É´ÉàÉÉxÉxÉÉ cÖ<Ç cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ãÉÉÒ cè, càÉxÉä =ºÉä ºÉÖxÉ ÉÊãÉªÉÉ cè* <ºÉBÉEä 

{ÉcãÉä +ÉÉ{ÉBÉEä BÉEÉMÉVÉ £ÉÉÒ +ÉÉ MÉA cé* càÉ =ºÉä ÉÊnJÉ´ÉÉ ®cä cé* VÉÉä £ÉÉÒ iÉlªÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉAÆMÉä, =xÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® 

càÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉE®åMÉä* 

gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ : ºÉÉ®ÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ MÉ<Ç cè* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ càÉ +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ àÉå £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ãÉåMÉä* +É¤É +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ-+É{ÉxÉÉ ºlÉÉxÉ OÉchÉ 

BÉE®å +ÉÉè® |É¶xÉ BÉEÉãÉ ºÉÖSÉÉ°ô °ô{É ºÉä SÉãÉxÉä nå* vÉxªÉ´ÉÉn* 

PROF. K.V. THOMAS: Madam, it is the joint responsibility of the Central 

Government and the State Government to implement the Public Distribution 

System (PDS).  The Central Government make available foodgrains allotted to the 

States and it is the State Governments which have to distribute them   

           Madam, in the case of Tamil Nadu, the offtake, in the normal PDS, is to the 

tune of hundred percent and in the special allocations also, they have done quite 

well.  But the question is foodgrains which are allocated to the States and from the 

States, certain quantities are siphoned off illegally.  So, this is a question which 

States have to find out solutions.  But on the part of the Government of India, we 

rps
d. by d1.h 



08.03.2011  18

have been constantly in touch with the State Governments.  Recently there had 

been four zonal meetings and in the first zonal meeting in Trivandrum on 3rd 

where the Tamil Nadu Government’s representative was also present, we have 

brought all these issues before them.  I am confident that the State Governments 

will take necessary action so that the allocated foodgrains to the States are not 

siphoned off. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER:  Shrimati Jaya Prada – not present.  

… (Interruptions) 

SHRI PABAN SINGH GHATOWAR : The hon. Minister in his reply has 

mentioned about the representation received by the North-Eastern States.   Madam, 

in the North Eastern States the major problem is that there is a regular flood in the 

monsoon season.  The stock in the North Eastern Region becomes very low and it 

becomes very difficult for the State Governments to fulfill the obligation of giving 

it to the people in the remote Area.   

        So, I would like to ask from the hon. Minister whether they have taken any 

special steps to make available adequate stocks in the North Eastern Region.  The 

hon. Minister has also mentioned about the short supply of the railway racks.  It is 

a regular problem for the North Eastern States. So, I would request the hon. 

Minister to take adequate steps so that the people of the North Eastern Region 

should not face difficulties at the time of floods which is a regular phenomenon in 

the North Eastern Region. 

PROF. K. V. THOMAS: Madam for the North Eastern States, we are giving 

special attention.  On the last 14th in Kolkata, there was a meeting of the Food 

Ministers and Chief Ministers to discuss about the problems being faced by the 

North Eastern States.  It is true that the rakes available for the distribution of 

foodgrains in the North Eastern States are not adequate   I am not blaming the 

railway department because they have got some constraints.  But we have an 

existing mechanism, which continues, by which the FCI and the railway 

department are constantly in touch and are monitoring the situation.   Similarly, 
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we have increased the storage facility of the FCI in almost all the seven States of 

the North Eastern Region so that about 5.25 lakh  tonne capacity is being 

generated.  We have also given instructions for the new godowns to be constructed 

at Changsari of 50,000 MT capacity, in Hailakandi of 5,000 capacity and in Tura 

of 2500 MT capacity.    

The storage capacity of Senapati is 5000 metric tonnes; that of Jiribham is 2500 

metric tonnes and that of Passighat is 2500 metric tonnes and in Arunachal 

Pradesh, about 20,000 metric tonnes. The stock position as of now is quite 

comfortable. 

bÉì. ºÉÆVÉªÉ VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä JÉÖn cÉÒ º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE 26 {É®ºÉå] ºÉä 

53 {É®ºÉå] iÉBÉE BÉEÉ +ÉÉì{ÉE]äBÉE cÉäiÉÉ cè* àÉèbàÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 

ZÉÉ®JÉÆb àÉå VÉcÉÆ 25 ºÉä 28 {É®ºÉå] A{ÉÉÒAãÉ BÉEÉ +ÉxÉÉVÉ =~ÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ´ÉcÉÓ ÉÊnããÉÉÒ àÉå 100 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ A{ÉÉÒAãÉ 

BÉEÉ +ÉxÉÉVÉ =~ÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* <ºÉBÉEÉ +ÉlÉÇ ªÉc cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE càÉ ºÉÉ®ä ºÉÉÆºÉn A{ÉÉÒAãÉ BÉEÉ +ÉxÉÉVÉ JÉÉiÉä cé, ÉÊnããÉÉÒ 

BÉEä ºÉÉ®ä BÉEÉì®{ÉÉä®ä] VÉMÉiÉ BÉEä ãÉÉäMÉ A{ÉÉÒAãÉ BÉEÉ +ÉxÉÉVÉ JÉÉiÉä cé, ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ºÉÉ®ä {ÉäVÉ-3 BÉEä ãÉÉäMÉ A{ÉÉÒAãÉ BÉEÉ 

+ÉxÉÉVÉ JÉÉiÉä cé, iÉ£ÉÉÒ iÉÉä ªÉc 100 {É®ºÉå] AãÉÉäBÉEä¶ÉxÉ cè* àÉèbàÉ, +ÉÉ{É àÉÉªÉÉ{ÉÖ®ÉÒ àÉå SÉãÉä VÉÉ<ªÉä, ´ÉcÉÆ {É® 

+ÉÉä{ÉxÉãÉÉÒ A{ÉEºÉÉÒ+ÉÉ<Ç MÉÉänÉàÉ BÉEä ¤ÉÉc® JÉÉtÉÉxxÉ ÉÊ¤ÉBÉEiÉÉ cè* BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ SÉÉ´ÉãÉ BÉEÉÒ {ÉEèBÉD]ÅÉÒ ´ÉÉãÉÉ cÉä ªÉÉ +ÉÉ]É 

ÉÊàÉãÉ ´ÉÉãÉÉ cÉä, A{ÉEºÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä MÉÉänÉàÉ ºÉä àÉÉãÉ =~ÉBÉE® +É{ÉxÉÉÒ {ÉEèBÉD]ÅÉÒ àÉå ºÉÉÒvÉÉ ãÉä VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉiÉÉAÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉ c® xÉÉMÉÉÊ®BÉE, SÉÉcä BÉEÉì®{ÉÉä®ä] VÉMÉiÉ BÉEÉ cÉä ªÉÉ +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ cÉä, ´Éc 

A{ÉÉÒAãÉ BÉEÉ +ÉxÉÉVÉ cÉÒ JÉÉiÉÉ cè ªÉÉ <ºÉàÉå {ÉÚ®ä BÉEÉ {ÉÚ®É PÉÉä]ÉãÉÉ cè? ºÉÉlÉ cÉÒ BÉDªÉÉ A{ÉEºÉÉÒ+ÉÉ<Ç àÉÉªÉÉ{ÉÖ®ÉÒ ºÉä 

ºÉÉ®É +ÉxÉÉVÉ +ÉÉ]É ÉÊàÉãÉÉå +ÉÉè® ®É<ºÉ ÉÊàÉãÉÉå àÉå SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É nå*  

PROF. K.V. THOMAS: In Delhi, the distribution system is with the State 

Government. We are discussing with the Chief Minister and other Ministers of the 

Delhi Government to make the PDS in Delhi more effective. I will specifically 

look into the problem which  the hon. Member has indicated now. … 

(Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä, càÉ ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä <ºÉä näJÉ ãÉåMÉä* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉèªÉn ¶ÉÉcxÉ´ÉÉWÉ cÖºÉèxÉ :    <xÉBÉEä ºÉ´ÉÉãÉ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA, ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É ¤ÉÉäãÉ ®cä cé, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

PROF. K.V. THOMAS:  In the beginning of my answer to this Question, I said 

that the main responsibility of the Central Government is to make available the  

food grains to the States which we are doing. So, it is the responsibility of the 

State Government to make the Public Distribution System effective. 

SHRI KHAGEN DAS:  The shortfall in the delivery of food grains by the FCI to 

the North-Eastern States, in particular Tripura, is a continuous feature. The 

Government of Tripura has requested the FCI to build a buffer stock  of food 

grains for three  months by March, 2011 after meeting the monthly requirements. 

This has been agreed to by the FCI but in reality that has not happened. There is a 

need to increase the movement of food grains  by rail and road in the North-

Eastern States. My specific question is this. I would like to know from the hon. 

Minister whether the Government of India would urgently look into the 

transportation problem of  food grains to build a buffer stock as was agreed to by 

the FCI for three months by March 2011 for Tripura after meeting the normal 

monthly requirements and also to increase the storage capacity. 

PROF. K.V. THOMAS: I have already answered that in the case of the North-

Eastern States, especially in the case  of Tripura, the storage capacity has been 

increased to 29180 metric tonnes. 

 We are in the process of building more storage capacity with the 

cooperation of State Governments. 

 Madam, as far as buffer stock is concerned, we are monitoring the situation 

almost everyday in all the Southern States and the North East. This is a process 

and we are very vigilant on that. 

rjs
Cd by f1



08.03.2011  21

(Q. No. 162) 

SHRI KABINDRA PURKAYASTHA (SILCHAR): Madam, this is, perhaps, a 

coincidence that on the World Women’s Day today, when everybody is thinking 

regarding the rights of women, I have to ask a question regarding the crimes 

against women and children in the country. As per the Report of the National 

Crime Records Bureau, cases of crime against women and children have increased 

in India and the National Human Rights Commission is very much worried about 

it. 

 The hon. Minister, in his reply, has given a long list of the steps already 

taken by the Government. But in spite of all these things, it is unfortunate that 

women are facing many problems even now. Is it a fact that the National Capital 

of Delhi has become a den of crimes against women and children and whether the 

Government is aware of the fact that female students and women employees 

particularly from the North Eastern States are easy victims of such crimes? What 

steps have been taken by the Government to check this serious problem? 

 Then, as per the reply given by the hon. Minister, he has stated that funds 

have been given to States for establishment of Anti Human Trafficking Units. May 

I know from the hon. Minister as to whether this money that has been sent to the 

States has been utilized and what is its result? 

SHRI P. CHIDAMBARAM: Madam, the reply is a very detailed one. As far as 

Anti Human Trafficking Units are concerned, the plan is to set up 355 such units 

all over the country. All the States have been given money and money has been 

released to the States. They are in the process of setting up these Anti Human 

Trafficking Units and we hope that over a period of time all the 355 units will be 

functional. 

 Madam, crime against women in Delhi is, indeed, a serious issue. I have 

answered questions earlier when a specific question was put on crime in Delhi 

against women. That is the reason why we have taken it up very seriously. A 

number of suggestions have been made. These are being implemented by State 

senapati
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Governments as well as by the Union Territory of Delhi and you might have seen 

in this morning’s paper that thanks to a number of measures taken recently by the 

Delhi Police, there is a decline in the crime against women in the last few months. 

SHRI KABINDRA PURKAYASTHA : Madam, my second supplementary is 

regarding the Protection of Children against Sexual Offences Bill. I would like to 

know whether the Union Cabinet has given its approval to the Bill on Protection of 

Children against Sexual Offences and also whether it will be placed in this House 

during this Session. Then, what are the main provisions of this Bill? I would also 

like to know whether there is any provision for the rehabilitation of abused victims 

and whether the burden of proof lay on the accused. 

SHRI P. CHIDAMBARAM: Madam, this Bill, I think, is being piloted by the 

Ministry of Women and Child Development, so I am not familiar with the contents 

of the Bill yet.  But I shall certainly find out from my colleague whether there is a 

proposal to place the Bill in this Session of Parliament.  That is the specific 

question.  I will find out and give an answer… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Nothing else will go on record, except what Shri Baijayant 

Panda says.  

(Interruptions) …∗ 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* =xÉBÉEÉä |É¶xÉ {ÉÚUxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI BAIJAYANT PANDA : I thank the hon. Minister for his detailed response, 

but we must be clear about the great deal more that needs to be done.  For example, 

the hon. Minister has stated that NHRC has registered on an average less than 

6,000 cases against women every year for the last four year.  But we know from 

statistics available from Government of India sources and other sources that about 

three million women are affected every year.   

                                                 
∗ Not recorded. 
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 If you just look at just one sub-section of that, between 5,000 and 7,000 

Nepalese girls are trafficked every year into the country and there are 

approximately two-and-a-half lakh such Nepalese girls in the country.  It is just a 

small sub-section.  This is compounded by the fact that besides the own tragedy 

that we have in our own country, we are regularly held up to opprobrium in the 

international community; international agencies regularly write reports saying that 

India’s efforts are inadequate.  For example, the countries like the US have put us 

on a Tier-II Watch List for trafficking of women and children. 

 In the light of the answer that the hon. Minister has given I applaud the 

steps that are being taken, but I want to highlight that it seems to be inadequate.  

For example, he has stated that a sum of Rs.8.72 crore has been for 110 anti-

trafficking centres and that is only one-third.  But even when the full lot is 

implemented, it will only be about Rs.25 crore to Rs.26 crore.  For a country of 

our size, I want to ask the hon. Minister, is it not inadequate?  Can not more steps 

and more funding be made available for this very important subject? 

SHRI P. CHIDAMBARAM: Madam, this amount is what is released by the 

Central Government to the States.  Obviously, the States also would have to find 

money from their own resources.  I agree that a sum of rupees eight-point odd 

crore is a small amount and even if we provide the seed money for setting up the 

355 units, it might not amount to more than Rs.25 crore or Rs.30 crore.  But I 

sincerely hope that the State Governments would also find resources to strengthen 

the anti-trafficking units. 

gÉÉÒ VÉªÉ´ÉÆiÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ +ÉÉ´ÉãÉä : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÖZÉä +ÉÉ{ÉxÉä ABÉE |É¶xÉ {ÉÚUxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* BÉDªÉÉ àÉÉxÉ´ÉÉÉÊvÉBÉEÉ® +ÉÉªÉÉäMÉ xÉä àÉÉÊcãÉÉ iÉlÉÉ ¤ÉÉãÉ nÖBªÉÉÇ{ÉÉ® BÉEä àÉÉàÉãÉÉå BÉEÉ àÉcÉ®É−]Å 

®ÉVªÉ àÉå +ÉÉBÉEãÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè? BÉDªÉÉ ®ÉVªÉ BÉEÉ ÉÊVÉãÉä´ÉÉ® ¤ªÉÉè®É ={ÉãÉ¤vÉ cè? nÖBªÉÉÇ{ÉÉ® BÉEä {ÉÉÒÉÊ½iÉÉå BÉEÉä àÉcÉ®É−]Å àÉå 

ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè iÉlÉÉ =xÉBÉEÉ ÉÊVÉãÉä´ÉÉ® ¤ªÉÉè®É BÉDªÉÉ cè? 
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SHRI P. CHIDAMBARAM: Madam, as I said in my answer, especially to part ‘c’ 

of the question, the NHRC has taken up an ambitious study and that is called the 

Action Research on Trafficking in Women and Children in India.   

 It is a very elaborate plan.  In fact, I have a copy of the plan with me, which 

runs to over 30 pages.  To give you a summary of that plan, it deals with subject 

under five heads: one is cross-cutting issues; second is prevention of trafficking; 

third is protection of victims and survivors; fourth is prosecution of exploiters and 

others; and fifth is changes proposed in ITPA.   

 These are being implemented over a period of time.  A large number of 

advisories have been given.  NHRC itself has taken up a large number of cases and 

has the power to order monetary relief.  In part ‘d’ of the answer, I have given the 

monetary relief that the NHRC has ordered in proven cases of human rights 

violation and in cases of violation of human rights of children.   

 Now, what part of this money went to Maharashtra, I do not have that detail.  

But I will get that detail and furnish it to the hon. Member. 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ àÉÉÒxÉÉ ÉËºÉc : àÉcÉänªÉÉ, àÉé ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

ÉÊ´É−ÉªÉ {É® {ÉÚ®BÉE |É¶xÉ {ÉÚUxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ cè* àÉä®ä uÉ®É ÉÊnºÉÆ¤É® 2009 àÉå àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ +ÉÉè® 

xªÉÉªÉ ÉÊnãÉÉxÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ |É¶xÉ BÉEä =kÉ® àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä |ÉÉÊiÉ 

+É{É®ÉvÉ ¤ÉfÃ ®cä cé iÉlÉÉ <ºÉä nÚ® BÉE®xÉä iÉlÉÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä xªÉÉªÉ ÉÊnãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA fä® ={ÉÉªÉ VÉèºÉä àÉÉÊcãÉÉ lÉÉxÉÉ, 

àÉÉÊcãÉÉ VÉVÉ, àÉÉÊcãÉÉ ´ÉBÉEÉÒãÉ, ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä Ab´ÉÉ<VÉ®ÉÒ VÉÉ®ÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ lÉÉÒ* =xÉBÉEä VÉ´ÉÉ¤É BÉEÉä 

ABÉE ºÉÉãÉ ºÉä VªÉÉnÉ ¤ÉÉÒiÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® càÉå ªÉc +É{ÉEºÉÉäºÉ cè àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ cÉãÉiÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ VÉºÉ ºÉä iÉºÉ ¤ÉxÉÉÒ 

cÖ<Ç cè* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ càÉå ]ÉÒ´ÉÉÒ ªÉÉ ºÉàÉÉSÉÉ® {ÉjÉ àÉå BÉEcÉÓ SÉãÉiÉÉÒ BÉEÉ® àÉå, ºÉÖxÉºÉÉxÉ ®ÉºiÉä {É® ªÉÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ lÉÉxÉä àÉå 

àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÉlÉ ¤ãÉÉiBÉEÉ® BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* xÉÉ¤ÉÉÉÊãÉMÉ ¤ÉSSÉÉå ºÉä PÉ® àÉå xÉÉèBÉE® BÉEÉ BÉEÉàÉ 

BÉE®´ÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, àÉÉàÉÚãÉÉÒ ºÉÉÒ MÉãÉiÉÉÒ {É® ¤Éä®càÉÉÒ ºÉä ÉÊ{É]É<Ç cÉÒ xÉcÉÓ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ ¤ÉÉÎãBÉE +ÉÉÆJÉä iÉBÉE {ÉEÉä½ nÉÒ 

VÉÉiÉÉÒ cé +ÉÉè® MÉàÉÇ ºÉãÉÉJÉÉå ºÉä nÉMÉÉ VÉÉiÉÉ cè* àÉé BªÉÉÎBÉDiÉMÉiÉ iÉÉè® ºÉä MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ¤Éäcn ºÉààÉÉxÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ 

+ÉÉè® =xcå BÉÖE¶ÉãÉ |É¶ÉÉºÉBÉE àÉÉxÉiÉÉÒ cÚÆ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE BÉE¤É iÉBÉE <ºÉ 

nä¶É àÉå àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ <VVÉiÉ ºÉ®ä+ÉÉàÉ ãÉÚ]ÉÒ VÉÉiÉÉÒ ®cäMÉÉÒ? BÉE¤É iÉBÉE =xcå ÉËVÉnÉ VÉãÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ ®cäMÉÉ? ¤ÉSSÉä 

BÉE¤É iÉBÉE ¤ÉSÉ{ÉxÉ JÉÉäiÉä ®cåMÉä? BÉEÉxÉÚxÉ BªÉ´ÉºlÉÉ ®ÉVªÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè, MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉE¤É iÉBÉE ªÉc BÉEcBÉE® 

Ravinder Singh
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àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ A´ÉÆ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉ ¶ÉÉä−ÉhÉ +ÉÉè® nÉäcxÉ näJÉiÉä ®cåMÉä? àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ 

ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ´Éc  ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ Ab´ÉÉ<VÉ®ÉÒ cÉÒ VÉÉ®ÉÒ BÉE®iÉä ®cåMÉä ªÉÉ BÉEÉä<Ç ~ÉäºÉ BÉEnàÉ =~ÉBÉE® 

àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ A´ÉÆ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ºÉÖ¶ÉÉºÉxÉ +ÉÉè® ºÉÖBÉÚExÉ BÉEÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ nåMÉä iÉlÉÉ <VVÉiÉ +ÉÉ¤Éâó àÉc}ÉEÚVÉ ®JÉåMÉä?  

SHRI P. CHIDAMBARAM: Madam, I certainly do not want to understate the 

responsibility of the Central Government in the matter.  The Central Government 

has an important responsibility in ensuring that crimes against women and 

children are prevented and if such crimes take place, they are punished.   

 The hon. Member asked me, what we have done in the last year since she 

asked the Question.  We have issued advisories.  These advisories are intended to 

be virtually directions to the State Governments to act in accordance with what has 

been laid down.  But please remember, all of us represent a State and we are 

zealous in guarding the right of the State in its constitutional responsibility to 

maintain law and order.  ‘Law and Order’ and ‘Public Order’ are State Subjects.  

So, when we encroach upon those rights… (Interruptions)   

I am answering it; please listen. What is the point in shouting?  I am not 

understating or diminishing the responsibility of the Central Government.  At the 

same time, I would respectfully ask you to listen to me when I say, with respect, 

that the primary responsibility of enforcing laws made by Parliament, laws made 

by the State Government in respect of law and order and crime lies with the States.  

When we say that the States will not do the job, we are actually… (Interruptions) 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉAÆ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI P. CHIDAMBARAM: I am coming to Delhi; we are not running away from 

Delhi.  We have all been in the Central Government at some time or other.  Delhi 

is under the Central Government; nobody is disputing that.  But the hon. Member 

is not asking about Delhi; she is asking about all the States.  She is not concerned 

only about women in Delhi.  She is asking about women and children all over the 

country.  Therefore, I am taking a serious view of the matter. 

  

RCP
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 NHRC is extremely active.  NHRC is taking up these cases and disposing 

of thousands of cases.  Monetary relief is being granted.  I have given the numbers. 

Show me any other period where NHRC has allowed monetary compensation of 

Rs.35,25,000 and disposed of 23,254 cases.  

 The point is that we do as much as we can do.  I would like to do more. I 

want you to help me when I do more and write stronger letters.  But the point is 

the primary responsibility. They cannot shirk the responsibility, which lies with 

the State Government and we must raise our voice asking Chief Ministers and 

Home Ministers of States to enforce the law.  

MADAM SPEAKER:  Shri Nama Nageswara Rao. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : àÉèbàÉ, BÉDªÉÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå ºÉä xÉÉ®ÉVÉMÉÉÒ cè, càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä £ÉÉÒ ABÉE BÉD´Éè¶SÉxÉ {ÉÚUxÉä BÉEÉÒ ÉÊ®BÉD́ Éèº] 

BÉEÉÒ cè* 

gÉÉÒ xÉÉàÉÉ xÉÉMÉä¶´É® ®É´É : àÉèbàÉ º{ÉÉÒBÉE®, <ÆÉÊbªÉÉ àÉå ]ÅèÉÊ{ÉEÉËBÉEMÉ, bÉ=®ÉÒ bèlºÉ, +ÉÉìxÉ® ÉÊBÉEÉËãÉMÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ 

+É£ÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ {É® AÉÊºÉb +É]èBÉDºÉ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ cÉä ®cä cé* =ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä BÉÖEU ãÉÉäMÉ àÉ® ®cä cé +ÉÉè® BÉÖEU 

ÉÊ´ÉÉÎBÉD]àºÉ ãÉÉ<{ÉEãÉÉÆMÉ ºÉ{ÉE® BÉE® ®cä cé*  I would like to know from the hon. Minister, 

through you, Madam, whether the Government proposes to amend the Criminal 

Procedure Act to attract severe penalty for the crimes related to acid attack on 

women.   

SHRI P. CHIDAMBARAM: Madam, as far as my knowledge of Penal Code goes, 

throwing acid on woman is covered by the existing provisions of the Penal Code, 

which will fall under ‘grievous hurt’ and more serious section of the IPC.  I think, 

‘grievous hurt’ is covered by Section 325 of the IPC. There are enough provisions 

in the IPC to deal with throwing of acid.  I recall that there was a suggestion that 

throwing of acid must be made a specific offence and that is under consideration.  

We have not yet taken a decision.  But, I think, the existing provisions of the law 

are adequate to deal with the crime of throwing acid and severe punishment can be 

given under Section 325. … (Interruptions) 
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SHRI VIJAY BAHADUR SINGH : Yes, ten years’ punishment … (Interruptions) 

SHRI P. CHIDAMBARAM: My learned friend helps me by saying that the 

punishment is up to 10 years. 
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  (Q. No.163) 

gÉÉÒ ¤ÉÉãÉ BÉÖEàÉÉ® {É]äãÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

BÉEÉãÉÉäÉÊxÉªÉÉå àÉå {É]Â]ä {É® nÉÒ MÉ<Ç nÖBÉEÉxÉÉå ºÉä =xÉ BÉEÉãÉÉäÉÊxÉªÉÉå BÉEä ÉÊxÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä =i{ÉÉn ¤ÉäSÉä 

VÉÉªÉåMÉä, {É]Â]ä {É® näiÉä ºÉàÉªÉ ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä =i{ÉÉn ãÉÉ<ºÉåºÉ cé? <ºÉBÉEä VÉ´ÉÉ¤É àÉå àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä cÉÆ BÉEcÉ cè* 

{É®ÆiÉÖ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® =xÉ ÉÊn¶ÉÉ-ÉÊxÉnæ¶ÉÉå BÉEÉ =ããÉÆPÉxÉ BÉE®BÉEä VÉÉä BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉä VÉÉiÉä cé, ºÉä́ ÉÉ-¶ÉiÉÉç BÉEÉä xÉcÉÓ àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ 

cè, =nÉc®hÉº´É°ô{É càÉ xÉÉìlÉÇ A´ÉäxªÉÚ BÉEÉä cÉÒ ãÉä ãÉå* ´ÉcÉÆ VÉÉä {ÉEãÉ, VÉÚºÉ +ÉÉè® ºÉÉÎ¤VÉªÉÉÆ ¤ÉäSÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA nÖBÉEÉxÉå 

+ÉãÉÉì]äb cé, =xÉàÉå àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ ¶ÉÉì{ºÉ SÉãÉ ®cÉÒ cé*  

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉcãÉÉ ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® ªÉc ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®äMÉÉÒ ÉÊBÉE 

ÉÊVÉºÉ nÖBÉEÉxÉ BÉEÉ +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, ´ÉcÉÒ =i{ÉÉn =ºÉ +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ 

nÖBÉEÉxÉ ºÉä ¤ÉäSÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ, BÉßE{ÉªÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉiÉÉxÉä BÉEÉ BÉE−] BÉE®å* 

|ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä {ÉiÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉÒ c® BÉEÉãÉÉäxÉÉÒ 

BÉEÉÒ nÖBÉEÉxÉ càÉxÉä AxÉbÉÒAàÉºÉÉÒ +ÉÉè® AàÉºÉÉÒbÉÒ BÉEÉä ]ÅÉÆºÉ{ÉE® BÉE® nÉÒ cè* ´É−ÉÇ 1 +É|ÉèãÉ, 2006 ºÉä c® nÖBÉEÉxÉ 

AxÉbÉÒAàÉºÉÉÒ ªÉÉ AàÉºÉÉÒbÉÒ BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É xÉÉìlÉÇ A´ÉäxªÉÚ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUÉ MÉªÉÉ cè iÉÉä àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE 2008 àÉå ABÉE £ÉÉÒ xÉÉäÉÊ]ºÉ {ÉEÉì® ´ÉÉìªÉãÉä¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE xÉÉìxÉ-{ÉäàÉäx] BÉEä ÉÊãÉA <¶ªÉÖ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* 2009 àÉå nÉä, 

2010 àÉå {ÉÉÆSÉ +ÉÉè® 2011 àÉå ÉÊxÉãÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉxÉÚxÉ AäºÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä BªÉÉ{ÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉ<ºÉåºÉ SÉÉÉÊcA, ´Éä ABÉE 

ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ ºÉä nÚºÉ®É ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® AäºÉÉ BªÉÉ{ÉÉ® cè ÉÊVÉºÉàÉå ãÉÉ<ºÉäºÉÆ xÉcÉÓ SÉÉÉÊcA* 

BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ {ÉÚEb º]{ÉE ¤ÉäSÉxÉÉ cè iÉÉä ãÉÉ<ºÉåºÉ SÉÉÉÊcA* ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ ¤ÉäSÉä ªÉÉ ÉÊ¤ÉÉÎºBÉE]ÂºÉ ¤ÉäSÉä, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

+ÉãÉMÉ ãÉÉ<ºÉåºÉ xÉcÉÓ SÉÉÉÊcA*  

ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ <SUÉ cÉä iÉÉä ´Éä ABÉE ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ ºÉä nÚºÉ®ä ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ àÉå VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé*  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É nÚºÉ®É {ÉÚ®BÉE |É¶xÉ {ÉÚÉÊUªÉä* 

gÉÉÒ ¤ÉÉãÉ BÉÖEàÉÉ® {É]äãÉ :  àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ =SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ xÉä +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ÉÊxÉnæ¶ÉÉå àÉå +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ {É® ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ 

BÉE®iÉä cÖA BÉEcÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ¤ÉÆ]ÉÒ BÉEä àÉßiÉ ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉxªÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ ÉÊxÉ®ºiÉ cÉäxÉä {É® xÉªÉä ÉÊºÉ®ä ºÉä JÉÖãÉÉÒ 

|ÉÉÊµÉEªÉÉ uÉ®É cÉÒ +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ BÉE®BÉEä BÉEÉªÉÇ ºÉà{ÉÉÉÊniÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 

<ºÉ +ÉÉnä¶É BÉEÉ +ÉxÉÖ{ÉÉãÉxÉ xÉ BÉE®iÉä cÖA +ÉÉ¤ÉÆ]ÉÒ BÉEä ¤ÉÉn =ºÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä BªÉÉÎBÉDiÉ +É´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE °ô{É ºÉä BÉEÉÉÊ¤ÉVÉ 

cé* BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® AäºÉä +É´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE BÉE¤VÉÉ vÉÉ®BÉEÉå BÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ BÉE®BÉEä xÉªÉä ÉÊºÉ®ä ºÉä =BÉDiÉ nÖBÉEÉxÉÉå BÉEÉ +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ 

BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®äMÉÉÒ +ÉÉè® BÉE¤É iÉBÉE BÉE®äMÉÉÒ? 

B.K. Srivastava
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|ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ :  àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉ ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ xÉcÉÓ ºÉàÉZÉÉ ÉÊBÉE ´Éä BÉEcÉÆ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEc ®cä cé? 

VÉèºÉÉ àÉéxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉÒ nÖBÉEÉxÉå BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ xÉcÉÓ cé, bÉªÉ®äBÉD]® +ÉÉì{ÉE Aº]ä]ÂºÉ BÉEä 

+ÉvÉÉÒxÉ xÉcÉÓ cé* +ÉMÉ® AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä<Ç =nÉc®hÉ nåMÉä, BÉEÉä<Ç AMVÉÉà{ÉãÉ nåMÉä iÉÉä 

=ºÉ {É® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* càÉÉ®ä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ £ÉÉÒ ªÉcÉÆ {É® àÉÉèVÉÚn cé*  

gÉÉÒ {ÉxxÉÉ ãÉÉãÉ {ÉÖÉÊxÉªÉÉ : àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä |É¶xÉ {ÉÚUxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn 

näiÉÉ cÚÆ* ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEÉãÉÉäÉÊxÉªÉÉå àÉå {É]Â]ä {É® VÉàÉÉÒxÉ näBÉE® UÉä]É-àÉÉä]É ®ÉäVÉMÉÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE +É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉiÉÉ 

cè* ªÉc ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ cè* +ÉMÉ® MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä BÉEcÉÓ UÉä]É-àÉÉä]É ®ÉäVÉMÉÉ® SÉãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉMÉc 

ÉÊàÉãÉ VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä ´Éc ºÉàÉZÉiÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉÒ ãÉÉ]®ÉÒ JÉÖãÉ MÉªÉÉÒ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ 

ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ´Éä <ºÉàÉå +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ ºÉä ºÉà¤ÉÉÎxvÉiÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä, ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ªÉÉ ÉËºÉMÉãÉ ´ÉÖàÉäxÉ BÉEÉä £ÉÉÒ 

+ÉÉ®FÉhÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®åMÉä?  

|ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ :  àÉcÉänªÉÉ, àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É ªÉc BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ lÉÉ, ´É−ÉÇ 1996 àÉå 

càÉÉ®ÉÒ VÉÉä {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ {ÉEÉä® AãÉÉì]àÉå] +ÉÉì{ÉE ¶ÉÉì{ºÉ AÆb º]ÉìãÉ lÉÉÒ, =ºÉàÉå AºÉ.ºÉÉÒ., AºÉ.]ÉÒ. BÉEä ÉÊãÉA 22.5 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉè® cébÉÒBÉEè{É BÉEä ÉÊãÉA 3 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ´Éc +ÉÉ®FÉhÉ nÖBÉEÉxÉÉå {É® 

SÉÉãÉÚ cè*  

gÉÉÒ +É¶ÉÉäBÉE +ÉMÉÇãÉ :  àÉcÉänªÉÉ, VÉèºÉÉ +É£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUÉ cè, àÉé <ºÉàÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ VÉÉä½iÉä cÖA 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ +ÉÉè® +ÉxªÉ ¶Éc®Éå àÉå £ÉÉÒ BÉE<Ç nÖBÉEÉxÉå ºÉÉé{É nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé, BÉE<Ç +ÉÉ´ÉÉºÉ {ÉÉÊ®ºÉ® £ÉÉÒ 

ÉÊnªÉä VÉÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ näJÉxÉä àÉå ªÉc àÉcºÉÚºÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ ÉÊBÉE +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ ´ÉMÉÇ BÉEä 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <iÉxÉä +ÉÉ´ÉÉºÉ ÉÊnªÉä MÉªÉä cé* BÉDªÉÉ <ºÉàÉå +ÉÉ{É BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ xÉªÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ¤ÉxÉÉAÆMÉä ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä <ºÉBÉEÉ 

ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉä?  

|ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ :  àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ nÖBÉEÉxÉÉå ºÉä ºÉà¤ÉÉÎxvÉiÉ cè* +ÉÉ{É VÉÉä cÉ=ÉËºÉMÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEc ®cä cé, 

cÉ=ÉËºÉMÉ BÉEä +ÉãÉMÉ àÉÆjÉÉÒ cé, ´Éä <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉ´ÉÉ¤É nä ºÉBÉEiÉä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ iÉÉä BÉEä´ÉãÉ nÖBÉEÉxÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

BÉEc ºÉBÉEiÉä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +É¶ÉÉäBÉE +ÉMÉÇãÉ:  nÖBÉEÉxÉ £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖÆ¤É<Ç àÉå 84...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É¤É BÉÖEU xÉcÉÓ* |É¶xÉ ºÉÆJªÉÉ 164- gÉÉÒ SÉÆpBÉEÉÆiÉ JÉè®ä*  
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  (Q. NO.164) 

gÉÉÒ SÉÆpBÉEÉÆiÉ JÉè®ä : àÉcÉänªÉÉ, VÉÉä £ÉÉÒ BÉEä¤ÉãÉ +ÉÉè® bÉÒ]ÉÒASÉ ºÉÉÌ´ÉºÉäVÉ |ÉÉä´ÉÉ<b® cÉäiÉä cé, =xÉBÉEÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå 

+ÉÉè® ¶Éc®ÉÒ FÉäjÉÉå àÉå àÉÉäxÉÉä{ÉÉäãÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* àÉé iÉÉä ªÉcÉÒ BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE nÚ®n¶ÉÇxÉ +É{ÉxÉÉ BÉEäxp cè, +É{ÉxÉÉ ]ÉÒ´ÉÉÒ ºÉå]® cè* 

nÚ®n¶ÉÇxÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ näcÉiÉ àÉå, OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå iÉÉä ÉÊnJÉiÉÉ cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ BÉEä BÉEä¤ÉãÉ SÉèxÉãºÉ ´ÉcÉÆ xÉcÉÓ ÉÊnJÉiÉä 

cé* ´Éä VÉÉä nÚ®n¶ÉÇxÉ BÉEä SÉèxÉãºÉ cé, =ºÉàÉå º{ÉÉä]ÂºÉÇ BÉEä +ÉÉè® +ÉxªÉ SÉèxÉãÉ xÉcÉÓ ÉÊnJÉiÉä cé*  

OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉå ÉÊµÉEBÉEä] näJÉxÉÉ cè* ´Éä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ¤ÉÉBÉEÉÒ ºÉ£ÉÉÒ FÉäjÉÉå àÉå BÉEä¤ÉãÉ SÉèxÉãºÉ cé, 

ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä ªÉcÉÄ OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå BÉEä¤ÉãÉ ´ÉÉãÉä xÉcÉÓ cé, <ºÉÉÊãÉA nÚ®n¶ÉÇxÉ {É® +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ªÉc =xÉBÉEÉÒ ÉÊbàÉÉÆb 

cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA SÉèxÉãÉ +ÉÉì{É®ä]® BÉEÉä BÉEcÉ MÉªÉÉ iÉÉä +ÉMÉ® càÉå ÉÊbºÉBÉE´É®ÉÒ SÉÉÉÊcA, àÉ®É~ÉÒ BÉEÉ SÉèxÉãÉ SÉÉÉÊcA, 

àÉÖà¤É<Ç, ÉÊnããÉÉÒ ªÉÉ BÉEcÉÓ näcÉiÉ àÉå SÉÉÉÊcA, iÉÉä +ÉÉì{É®ä]® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA VªÉÉnÉ ÉÊbàÉÉÆb BÉE®iÉä cé* VÉèºÉä càÉå ãÉMÉiÉÉ cè 

ÉÊBÉE  ‘ºÉÖn¶ÉÇxÉ’ SÉèxÉãÉ näJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÖn¶ÉÇxÉ ´ÉÉãÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ {ÉèºÉä càÉå =xÉºÉä näxÉä {É½iÉä 

cé* <ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç ÉÊxÉªÉàÉ +ÉÉvÉÉ® +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ cè BÉDªÉÉ? <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä BÉEä¤ÉãÉ ]ÉÒ́ ÉÉÒ ´ÉÉãÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉä 250 âó{ÉªÉä 

àÉcÉÒxÉÉ ãÉäiÉä cé, ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉä 400 âó{ÉªÉä ãÉäiÉä cé +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉä 300 âó{ÉªÉä ãÉäiÉä cé* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç ÉÊxÉªÉàÉ 

¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, ªÉcÉÒ àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ +ÉÉÎà¤ÉBÉEÉ ºÉÉäxÉÉÒ :  àÉcÉänªÉÉ, 1995 àÉå BÉEä¤ÉãÉ ®äMÉÖãÉä]®ÉÒ ABÉD] ¤ÉxÉÉ lÉÉ* =ºÉBÉEä iÉciÉ {ÉÚ®ä BÉEä¤ÉãÉ xÉè]´ÉBÉEÇ 

BÉEÉä MÉ´ÉxÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå ®JÉÉÒ MÉ<Ç cé* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä {ÉÚUÉ cè ÉÊBÉE nÚ®n¶ÉÇxÉ {É® c® º{ÉÉäÉÍ]MÉ <Ç´Éèx] näJÉxÉä 

BÉEÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉÊ£ÉãÉÉ−ÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉÖEU ÉÊxÉªÉàÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä cé ÉÊBÉE VÉÉä ®É−]ÅÉÒªÉ ºiÉ® ªÉÉ 

+ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ ºiÉ® BÉEä JÉäãÉ cé, VÉcÉÄ £ÉÉ®iÉ £ÉÉMÉ ãÉä ®cÉ cè, ´Éä nÚ®n¶ÉÇxÉ {É® ÉÊnJÉÉA VÉÉAÄMÉä +ÉÉè® nÚ®n¶ÉÇxÉ VÉcÉÄ 

nÚºÉ®ÉÒ VÉMÉc ÉÊ¤Éb BÉE®iÉÉ cè, ´Éä SÉèxÉãÉ BÉEä¤ÉãÉ xÉè]´ÉBÉEÇ {É® ÉÊnJÉÉA VÉÉAÄMÉä* c® º{ÉÉäÉÍ]MÉ <Ç´Éèx] àÉå nÚ®n¶ÉÇxÉ ÉÊ¤Éb 

xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉcÉÄ |ÉºÉÉ® £ÉÉ®iÉÉÒ uÉ®É iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE ªÉä ®É−]ÅÉÒªÉ JÉäãÉ cé +ÉÉè® ®É−]Å =ºÉàÉå £ÉÉMÉ ãÉä 

®cÉ cè, iÉ¤É cÉÒ ÉÊnJÉÉA VÉÉiÉä cé, c® JÉäãÉ xÉcÉÓ ÉÊnJÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ* 1995 BÉEÉ ABÉE ABÉD] cè +ÉÉè® 2008 

àÉå ]èãÉÉÒBÉEÉìàÉ ®èMÉÖãÉä]®ÉÒ +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ xÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉä ºÉÖZÉÉ´É +ÉÉè® ÉÊ®BÉEàÉÆbä¶ÉxºÉ ÉÊnªÉä cé <ºÉ ®èMÉÖãÉä]®ÉÒ ABÉD] àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ 

ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA* =xÉàÉå BÉE<Ç AäºÉä ºÉÖZÉÉ´É cé ÉÊVÉxÉBÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU BªÉ´ÉºlÉÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ WÉ°ô®iÉ cè* càÉ 

<ºÉÉÒ ÉÊºÉãÉÉÊºÉãÉä àÉå +ÉÉMÉä BÉEnàÉ ãÉä ®cä cé* àÉÖZÉä =ààÉÉÒn cè ÉÊBÉE càÉ ¤ÉcÖiÉ VÉãnÉÒ ABÉE BÉEÆÉÊ|ÉcèÉÎxºÉ´É BÉEä¤ÉãÉ ®äMÉÖãÉä]®ÉÒ 

ABÉD] ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ãÉÉAÆMÉä*  

cs
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gÉÉÒ SÉÆpBÉEÉÆiÉ JÉè®ä : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉéxÉä {ÉÚUÉ lÉÉ ÉÊBÉE àÉcÉ®É−]Å ®ÉVªÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä 

ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ |ÉºiÉÉ´É £ÉäVÉÉ cè, +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉ¤É BÉEÉä<Ç ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ iÉÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

=~ÉA MÉA àÉÖqÉå {É® vªÉÉxÉ £ÉÉÒ ®JÉÉ VÉÉAMÉÉ* ªÉc ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉE¤É ÉÊãÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ? =ºÉBÉEÉä +ÉÉ{É BÉEÉä<Ç ]É<àÉ¤ÉÉ=Æb °ô{É 

àÉå BÉE®åMÉä?  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ +ÉÉÎà¤ÉBÉEÉ ºÉÉäxÉÉÒ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉéxÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE 2008 àÉå VÉÉä ºÉÖZÉÉ´É ]ÅÉ<Ç BÉEÉÒ iÉ®{ÉE 

ºÉä ®JÉä MÉA cé, =ºÉàÉå àÉcÉ®É−]Å ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊnªÉÉ cÖ+ÉÉ ºÉÖZÉÉ´É VÉÉä ÉË|ÉÉÊºÉ{ÉãÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä AÆ]®]äxÉàÉé] ]èBÉDºÉ ºÉä 

ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè ÉÊBÉE BÉEä¤ÉãÉ +ÉÉì{É®ä]ºÉÇ ºÉ¤ÉºµÉEÉ<¤ÉºÉÇ BÉEÉÒ ºÉcÉÒ ºÉÚSÉÉÒ xÉcÉÓ ®JÉiÉä* <ºÉÉÊãÉA =xÉºÉä {ÉÚ®É AÆ]®]äxÉàÉé] ]èBÉDºÉ 

´ÉºÉÚãÉ BÉE®xÉÉ ºÉÆ£É´É xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* ªÉc àÉcÉ®É−]Å ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊSÉ]Â~ÉÒ lÉÉÒ* +É¤É àÉé <ºÉàÉå nÉä ¤ÉÉiÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ 

cÚÄ* ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ xÉä +ÉMÉãÉä ºÉÉãÉ ºÉä VÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEÉ AäãÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* =ºÉàÉå AÆ]®]äxÉàÉé] ]èBÉDºÉ ºÉ¤ÉºªÉÚàÉ cÉä VÉÉAMÉÉ* 

ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ 2008 àÉå VÉÉä ºÉÖZÉÉ´É ]ÅÉ<Ç xÉä ÉÊnªÉä lÉä, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ºÉä <ºÉ FÉäjÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ iÉ®BÉDBÉEÉÒ 

cÖ<Ç cè* 2010 ºÉä càÉ ãÉÉäMÉ ÉÊbÉÊVÉ]ãÉÉ<WÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé* VÉèºÉä àÉéxÉä {ÉcãÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE BÉÖEU cÉÒ ºÉàÉªÉ àÉå, 

ABÉE ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ºÉàÉªÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ càÉ ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä {ÉÚ®É ÉÊbÉÊVÉ]ãÉÉ<WÉä¶ÉxÉ BÉEÉ {ãÉÉxÉ ®JÉ ºÉBÉEåMÉä*  

gÉÉÒ ¶É®ÉÒ}ÉEÖqÉÒxÉ ¶ÉÉÉÊ®BÉE : +ÉÉìxÉ®ä¤ÉãÉ º{ÉÉÒBÉE® àÉèbàÉ, àÉé +ÉÉìxÉ®ä¤ÉãÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉä MÉÖWÉÉÉÊ®¶É BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE näJÉxÉä àÉå 

+ÉÉªÉÉ cè +ÉÉè® ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉàÉ ®ÉªÉ cè ÉÊBÉE nÚ®n¶ÉÇxÉ BÉEÉ àÉäªÉÉ® ÉÊMÉ® ®cÉ cè +ÉÉè® ÉÊMÉ® MÉªÉÉ cè* ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ 

|ÉÉ<´Éä] SÉèxÉãºÉ cé, ªÉc =xÉBÉEÉ àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè* nÚºÉ®ÉÒ ®ÉªÉ ªÉc cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEä |ÉÉäOÉÉàºÉ BÉEÉ àÉäªÉÉ® 

|ÉÉ<´Éä] SÉèxÉãºÉ BÉEä ¤ÉÉÊxÉº¤ÉiÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ BÉEàÉWÉÉä® cÉäiÉÉ cè * ºÉÉlÉ cÉÒ ABÉE BÉEÉ®hÉ ¶ÉÉªÉn ªÉc £ÉÉÒ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÄ ¤ÉcÖiÉ 

ºÉä àÉÖãÉÉWÉàÉÉÒxÉ BÉEÉÒ VÉMÉcå JÉÉãÉÉÒ cé ÉÊVÉxÉBÉEÉä ¤É½ÉÒ nä® ºÉä £É®É xÉcÉÓ MÉªÉÉ cè* +É{ÉxÉä àÉWÉÉàÉÉÒxÉ BÉEä àÉÉc®ÉÒxÉ 

|ÉÉä{ÉEä¶ÉxÉãºÉ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉÉÒ cè* BÉDªÉÉ <xÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä WÉè®ä xÉWÉ® ®JÉBÉE® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉÉ®ä ºÉÚ®iÉä cÉãÉ BÉEÉ nÉä¤ÉÉ®É 

VÉÉªÉWÉÉ ãÉäBÉE® <ºÉBÉEÉÒ ºÉÚ®iÉ ¤ÉcÉãÉ BÉE® ãÉåMÉä, ´É®xÉÉ nÚ®n¶ÉÇxÉ +ÉÉÉÊKÉ®ÉÒ nàÉ ãÉä ®cÉ cè* àÉé BÉE¶àÉÉÒ®ÉÒ SÉèxÉãÉ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ, <iÉxÉä PÉÉÊ]ªÉÉ |ÉÉäOÉÉàÉ cÉäiÉä cé ÉÊBÉE näJÉxÉä BÉEÉ ÉÊnãÉ cÉÒ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ cè* BÉDªÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉBÉEÉÒ 

iÉ®{ÉE iÉ´ÉVVÉÉä nåMÉÉÒ? 
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ +ÉÉÎà¤ÉBÉEÉ ºÉÉäxÉÉÒ :  àÉcÉänªÉÉ, VÉÉä |É¶xÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, =ºÉàÉå nÚ®n¶ÉÇxÉ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ xÉcÉÓ lÉÉ* càÉÉ®É ãÉMÉÉiÉÉ® 

ªÉc |ÉªÉÉºÉ ®ciÉÉ cè ÉÊBÉE nÚ®n¶ÉÇxÉ BÉEÉä càÉ S´ÉÉ<ºÉ SÉèxÉãÉ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEå* cÉãÉ cÉÒ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ iÉ¤nÉÒÉÊãÉªÉÉÆ cÖ<Ç cé, 

ÉÊVÉºÉàÉå |ÉÉäOÉÉÉËàÉMÉ +ÉÉè® BÉEx]èx] ÉÊµÉEA¶ÉxÉ àÉå £ÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉÖEU ºÉ{ÉEãÉiÉÉ cÉÉÊºÉãÉ BÉEÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉcÉÆ iÉBÉE 

bÉÒ.bÉÒ. BÉEÉ¶ÉÉÒ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä àÉÉxÉiÉÉÒ cÚÆ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶É®ÉÒ}ÉEÖqÉÒxÉ ¶ÉÉÉÊ®BÉE : àÉé nÚ®n¶ÉÇxÉ BÉEÉÒ ÉÊàÉãÉBÉE® ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{ÉxÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä |É¶xÉ {ÉÚUÉ cè* +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A +ÉÉè® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä =kÉ® näxÉä 

nÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ +ÉÉÎà¤ÉBÉEÉ ºÉÉäxÉÉÒ :  àÉcÉänªÉÉ, càÉ ãÉÉäMÉ nÚ®n¶ÉÇxÉ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉE®xÉä BÉEä |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ 

VÉcÉÆ iÉBÉE <xcÉåxÉä bÉÒ.bÉÒ. BÉEÉ¶ÉÉÒ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè, |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ bÉì. àÉxÉàÉÉäcxÉ ÉËºÉc xÉä BÉÖEU ºÉÉãÉ {ÉcãÉä iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ 

300 BÉE®Éä½ °ô{ÉA bÉÒ.bÉÒ. BÉEÉ¶ÉÉÒ® BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnA lÉä* àÉÖZÉä JÉän cè ÉÊBÉE càÉ =xÉBÉEÉä {ÉcãÉä +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä <ºiÉäàÉÉãÉ 

xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEä* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ àÉå càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÊ´É¶Éä−É |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn ºÉä £ÉÉÒ BÉE<Ç ¤ÉÉ® 

<ºÉ ÉÊºÉãÉÉÊºÉãÉä àÉå ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ cÖ<Ç cè* ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉ {ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç.AãÉ. ãÉäBÉE® BÉEÉä]Ç SÉãÉä MÉA lÉä, vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ 

BÉE®BÉEä, ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ ÉÊºÉiÉà¤É® BÉEä àÉcÉÒxÉä àÉå <Çn BÉEä ÉÊnxÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä bÉÒ.bÉÒ. BÉEÉ¶ÉÉÒ® xÉªÉä {ÉEÉàÉæ] àÉå |ÉºiÉÖiÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® àÉÖZÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊSÉÉÊ]Â~ªÉÉÆ ´ÉcÉÆ BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® +ÉxªÉ ãÉÉäMÉÉå ºÉä ÉÊàÉãÉÉÒ cé ÉÊBÉE bÉÒ.bÉÒ. BÉEÉ¶ÉÉÒ® +É¤É 

~ÉÒBÉE ®ÉºiÉä {É® SÉãÉ ®cÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ =xxÉÉÊiÉ BÉEÉÒ +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ MÉÖÆVÉÉ<¶É cè*   
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(Q. No.165) 

SHRI K.C. SINGH ‘BABA’ : I would like to ask the hon. Minister as to how 

many slum dwellers have been provided affordable housing under the Jawaharlal 

Nehru National Urban Renewal Mission and what is the criterion to identify such 

slum dwellers. 

KUMARI SELJA: The original question was a little different. But, since the hon. 

Member has asked about the Jawaharlal Nehru Mission now as a supplementary 

question, I would like to say that the Jawaharlal Nehru Mission was started in the 

year 2005 and since then we have come a long way. We have till now approved 

houses for slum dwellers to the tune of 14.5 lakhs. I can admit that we still have a 

long way to go in our country before the issue of slum dwellers is addressed fully. 

SHRI K.C. SINGH ‘BABA’: What kind of social security is being provided to the 

slum dwellers? I would like to know whether they are covered under group 

insurance or monthly stipend is given to them on individual basis. 

KUMARI SELJA: This does not arise out of the original question at all. Again, I 

will attempt to answer that.  Under the strategy of Jawaharlal Nehru Mission, 

convergence is required of various schemes where social security schemes are also 

included under various schemes of the Central Government and State 

Governments.  Slumdwellers are expected to be covered by State Governments. 

SHRI ADHALRAO PATIL SHIVAJI : I would like ask the hon. Minister as to 

what is the criterion for the selection of BPL members; whether the 

recommendation of Lakdawala Committee has been finalized. What is the 

percentage of BPL people? Is it based on the actual situation or does the Planning 

Commission decide as to what is the percentage to be implemented State-wise? 

KVJagannathan
ld. By n1 
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KUMARI SELJA: Madam, the hon. Member started with Lakdawala Committee. 

Lakdawada Committee defined the official poverty line basis in the year 1993, but 

since then this has been revised and Tendulkar Committee was set up by the 

Planning Commission, but I would like to offer to the House that I for one and my 

Ministry is not really satisfied with the criterion as laid out by these Committees. 

So, we have written to the Planning Commission to revise it especially for the 

urban sector because the urban sector is very different from the rural sector. Since 

then, the Planning Commission has set up another Committee under Professor 

Hashim and the Committee is likely to give its report soon this year, where it will 

be decided as to how the poor beneficiaries should be selected in the urban areas. 

MADAM SPEAKER: Thank you very much. 
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12.00 hrs 

 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

MADAM SPEAKER: Now Papers to be laid on the Table. 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF WATER RESOURCES 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF MINORITY AFFAIRS 

(SHRI VINCENT H. PALA): Madam, on behalf of Shri B.K. Handique, I beg to 

lay on the Table:- 

(1)  A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

sub-section (1) of Section 619A of the Companies Act, 1956:- 

(i)   Review by the Government of the working of the North Eastern 

Regional Agricultural Marketing Corporation Limited, Guwahati, for the 

year 2009-2010.  

(ii) Annual Report of the North Eastern Regional Agricultural 

Marketing Corporation Limited, Guwahati, for the year 2009-2010, 

alongwith Audited Accounts and comments of the Comptroller and Auditor 

General thereon. 

 (2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

(Placed in Library, See No. LT-3993/15/11) 

(3) A  copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) 

of the Ministry of Development of North Eastern Region for the year 2011-

2012. 

(Placed in Library, See No. LT-3994/15/11) 

 

THE MINISTER OF STATISTICS AND PROGRAMME IMPLEMENTATION 

(DR. M.S. GILL): Madam, I beg to lay on the Table:-  
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(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Indian Statistical Institute, Kolkata, for the year 2009-2010, alongwith 

Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Indian Statistical Institute, Kolkata, for 

the year 2009-2010. 

(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

(Placed in Library, See No. LT-3995/15/11) 

 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF CONSUMER AFFAIRS, 

FOOD AND PUBLIC DISTRIBUTION (PROF. K.V. THOMAS): Madam, I beg 

to lay on the Table:- 

(1)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

sub-section (1) of Section 619A of the Companies Act, 1956:- 

(i) Review by the Government of the working of the Food Corporation 
of India, New Delhi, for the year 2008-2009.  

 
(ii) Annual Report of the Food Corporation of India, New Delhi, for the 

year 2008-2009, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

 (2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

(Placed in Library, See No. LT-3996/15/11) 

(3) A copy of the Notification No. G.S.R. 2988(E) (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated 22nd December, 2010, regarding 

extension of period of validity regarding re-inclusion of cotton seed as an 

essential commodity issued under sub-section (5) of Section 2A of the 

Essential Commodities Act, 1955.  

(Placed in Library, See No. LT-3997/15/11) 
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(4)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (5) of Section 45 of the Food Corporations Act, 1964:- 

(i) The Food Corporation of India (Staff) (1st Amendment) Regulations, 

2010 published in Notification No. EP. 1(1)/2009 in Gazette of India 

dated 20th March, 2010, together with a corrigendum thereto 

published in Notification No. 13(1)/2010-BC dated 13th May, 2010. 

(ii) The Food Corporation of India (Staff) (4th Amendment) Regulations, 

2010 published in Notification No. EP. 1(4)/2010 in Gazette of India 

dated 23rd November, 2010. 

(5) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at item No. (i) of (4) above. 

(Placed in Library, See No. LT-3998/15/11) 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HOME AFFAIRS (SHRI 

MULLAPPALLY RAMACHANDRAN): Madam, I beg to lay on the Table a 

copy of the New Delhi Municipal Council  (Budget Estimates) Regulations, 2010 

(Hindi and English versions) published in Notification No. F. No. 

04/01/2010/UD/M B/18305-06 in Gazette of India dated 23rd November, 2010, 

under Section 389 of the New Delhi Municipal Council Act, 1994.  

(Placed in Library, See No. LT-3999/15/11) 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF INFORMATION AND 

BROADCASTING (SHRI CHOUDHURY MOHAN JATUA): Madam, I beg to 

lay on the Table:- 

(1) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Press 

Council of India, New Delhi, for the year 2009-2010, alongwith Audited 

Accounts.  
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(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

(Placed in Library, See No. LT-4000/15/11) 

 

 gÉÉÒ +ÉâóhÉ ªÉÉn´É (JÉÆb´ÉÉ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ:- 

 (1)  BÉEÆ{ÉxÉÉÒ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1956 BÉEÉÒ vÉÉ®É 619BÉE BÉEÉÒ ={ÉvÉÉ®É(1) BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉÒ ABÉE-       

ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)--- 

 (BÉE) (ABÉE) ãÉFÉuÉÒ{É bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉ{ÉÉæ®ä¶ÉxÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb, BÉEÉ´ÉÉ®kÉÉÒ BÉEä ´É−ÉÇ 2009-2010 BÉEä BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ                    

  ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ* 

         (nÉä)   ãÉFÉuÉÒ{É bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉ{ÉÉæ®ä¶ÉxÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb, BÉEÉ´ÉÉ®kÉÉÒ BÉEÉ ´É−ÉÇ 2009-2010 BÉEÉ  

  ´ÉÉÉÌ−ÉBÉE  |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ, ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä iÉlÉÉ =xÉ {É® ÉÊxÉªÉÆjÉBÉE-àÉcÉãÉäJÉÉ    

  {É®ÉÒFÉBÉE BÉEÉÒ ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉÆ* 

(Placed in Library, See No. LT-4001/15/11) 

 

 (JÉ)  (ABÉE) +ÉÉÆwÉ |Énä¶É º]ä] AOÉÉä <Æbº]ÅÉÒWÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉ{ÉÉæ®ä¶ÉxÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb, cèn®É¤ÉÉn BÉEä ´É−ÉÇ 2008- 

  2009 BÉEä BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ* 

       (nÉä) +ÉÉÆwÉ |Énä¶É º]ä] AOÉÉä <Æbº]ÅÉÒWÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉ{ÉÉæ®ä¶ÉxÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb, cèn®É¤ÉÉn BÉEÉ ´É−ÉÇ 2008- 

  2009 BÉEÉ ´ÉÉÉÌ−ÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ, ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä iÉlÉÉ =xÉ {É® ÉÊxÉªÉÆjÉBÉE-àÉcÉãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉBÉE BÉEÉÒ 

  ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉÆ* 

(2)   ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (1) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉä nÉä 

 ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)*  

(Placed in Library, See No. LT-4002/15/11) 

 

 
 
 
 
 
 
 



08.03.2011  39

12.01 ½ hrs. 
STANDING COMMITTEE ON AGRICULTURE 

13th to 16th  Reports 
 

SHRI BASU DEB ACHARIA (BANKURA):  Madam, I beg to present the 

following Reports (Hindi and English versions) of the Standing Committee on 

Agriculture:— 

Thirteenth Report on the Action Taken by the Government on the 

recommendations/observations contained in the First Report (Fifteenth Lok 

Sabha) of the Committee on Agriculture (2009-10) on Demands for Grants 

(2009-10) of Ministry of Agriculture (Department of Agriculture and 

Cooperation). 

(1) 

(2) 

(3) 

(4) 

Fourteenth Report on the Action Taken by the Government on the 

recommendations/observations contained in the Second Report (Fifteenth 

Lok Sabha) of the Committee on Agriculture (2009-10) on Demands for 

Grants (2009-10) of Ministry of Agriculture (Department of Animal 

Husbandry, Dairying and Fisheries). 

Fifteenth Report on the Action Taken by the Government on the 

recommendations/observations contained in the Fourth Report (Fifteenth 

Lok Sabha) of the Committee on Agriculture (2009-10) on Demands for 

Grants (2009-10) of Ministry of Agriculture (Department of Agricultural 

Research and Education). 

Sixteenth Report on the Action Taken by the Government on the 

recommendations/observations contained in the Fifth Report (Fifteenth Lok 

Sabha) of the Committee on Agriculture (2009-10) on Demands for Grants 

(2009-10) of Ministry of Food Processing Industries. 
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12.01 hrs. 
 

STANDING COMMITTEE ON INFORMATION TECHNOLOGY 
19th and 20th Reports 

 

SHRI RAO INDERJIT SINGH (GURGAON): Madam, I beg to present the 

following Reports (Hindi and English versions) of the Standing Committee on 

Information Technology (2010-11):— 

Nineteenth Report on Action Taken by the Government on the 

recommendations/observations of the Committee contained in their Sixth 

Report (Fifteenth Lok Sabha) on Demands for Grants (2010-11) relating to 

Ministry of Information and Broadcasting. 

(1) 

(2) Twentieth Report on Action Taken by the Government on the 

recommendations/observations of the Committee contained in their Eighth 

Report (Fifteenth Lok Sabha) on Demands for Grants (2010-11) relating to 

Ministry of Communications and Information Technology (Department of 

Telecommunications). 

 
 

12.02 hrs. 
 

STANDING COMMITTEE ON LABOUR 
(i) 15th  and 16th Reports 

 

SHRI HEMANAND BISWAL (SUNDARGARH): Madam, I beg to present the 

following Reports (Hindi and English versions) of the Standing Committee on 

Labour:— 

Fifteenth Report on Action Taken by the Government on the 

recommendations/observations contained in the Eleventh Report (Fifteenth 

Lok Sabha) of the Standing Committee on Labour on Demands for Grants 

for the year 2010-11 of the Ministry of Textiles. 

(1) 
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Sixteenth Report of the Standing Committee on Labour on 'Development of 

Jute Sector' of the Ministry of Textiles. 

(2) 

(1) 

(2) 

 
 

(ii) Statements 
 

SHRI HEMANAND BISWAL: Madam, I beg to lay on the Table the following 

Statements (Hindi and English versions) of the Standing Committee on Labour:— 

Statement showing further Action Taken by the Government on the 

recommendations/observations contained in Thirteenth Report (Fifteenth 

Lok Sabha) of the Standing Committee on Labour on the recommendations 

contained in Fortieth Report (Fourteenth Lok Sabha) on 'Problems being 

faced by workers due to sickness of HMT Units' of the Ministry of Labour 

and Employment. 

Statement showing further Action Taken by Government on the 

recommendations/observations contained in Fourteenth Report (Fifteenth 

Lok Sabha) of the Standing Committee on Labour on the recommendations 

contained in Tenth Report (Fifteenth Lok Sabha) on "Demands for Grants 

for the year 2010-11" of the Ministry of Labour and Employment. 

 

12.03 hrs. 

STANDING COMMITTEE ON PETROLEUM AND NATURAL GAS 
(i) 7th Report 

 
SHRI ARUNA KUMAR VUNDAVALLI (RAJAHMUNDRY): Madam, I beg to 

present the Seventh Report (Hindi and English versions) of the Standing 

Committee on Petroleum and Natural Gas (2010-11) on Action Taken by the 

Government on the recommendations contained in the Second Report (Fifteenth 

Lok Sabha) of the Standing Committee on Petroleum and Natural Gas (2009-10) 

on 'Demands for Grants (2010-2011)'. 
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(ii) Statements 
 

SHRI ARUNA KUMAR VUNDAVALLI : Madam, I beg to lay on the Table the 

Statements (Hindi and English versions) of the Standing Committee on Petroleum 

and Natural Gas (2009-10) showing further Action Taken by the Government on 

the recommendations contained in Chapter I and Chapter V of the following 

Reports of the Committee:— 

 (1) 3rd Report (15th Lok Sabha) on Action Taken by the Government on the              

recommendations contained in the 25th Report (14th Lok Sabha) of the 

Committee on 'Marketing, Supply, Distribution, Dealerships and Pricing of 

Kerosene and other Petroleum products'. 

 (2) 5th Report (15th Lok Sabha) on Action Taken by the Government on the 

recommendations contained in the 1st Report (15th Lok Sabha) of the 

Committee on 'Demands for Grants (2009-10)'. 

sahani
ld by O 
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17.04 hrs. 

 

STANDING COMMITTEE ON HUMAN RESOURCE DEVELOPMENT 
230th  to  233rd Reports 

 
 

MADAM SPEAKER: Shri Suresh Chanabasappa Angadi – not present. 

      Shri  Deepender Singh Hooda. 

SHRI DEEPENDER SINGH HOODA (ROHTAK): I beg to lay on the Table the 

following Reports (Hindi and English versions) of Standing Committee on Human 

Resource Development :- 
 

Two Hundred Thirtieth Report on Action Taken by Government on the 
recommendations/observations contained in the Two Hundred Nineteenth 
Report on Demands for Grants 2010-2011 (Demand No. 104) of the 
Ministry of Women and Child Development. 

(1) 

(2) 

(3) 

(4) 

 
Two Hundred Thirty-first Report on Action Taken by the Government on 
the recommendations/observations contained in the Two Hundred 
Twentieth Report on Demands for Grants 2010-2011 (Demand No. 105) of 
the Ministry of Youth Affairs and Sports. 

 
Two Hundred Thirty-second Report on Action Taken by Government on 
the recommendations/observations contained in the Two Hundred Twenty-
first Report on Demands for Grants 2010-2011 (Demand No. 57) of the 
Department of School Education and Literacy (Ministry of Human 
Resource Development). 

 
Two Hundred Thirty-third Report on Action Taken by Government on the 
recommendations/observations contained in the Two Hundred Twenty-
second Report on Demands for Grants 2010-2011 (Demand No. 58) of the 
Department of Higher Education (Ministry of Human Resource 
Development). 
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12.06 hrs   

 
MOTION RE: TWENTY-FIFTH REPORT OF 

BUSINESS ADVISORY COMMITTEE 
 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS, MINISTER OF SCIENCE 

AND TECHNOLOGY AND MINISTER OF EARTH SCIENCES (SHRI 

PAWAN KUMAR BANSAL): I beg to move the following: 

“That this House do agree with the Twenty-fifth Report of the 
Business Advisory Committee presented to the House on 7th March, 
2011.” 

 

MADAM SPEAKER: The question is: 

“That this House do agree with the Twenty-fifth Report of the 
Business Advisory Committee presented to the House on 7th March, 
2011.”  

 

The motion was adopted. 
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12.07 hrs. 

SUBMISSION BY MEMBERS 

 

Re: International Women’s Day 

MADAM SPEAKER: Now, we will take up ‘Zero Hour’. 

… (Interruptions) 

SHRI BASU DEB ACHARIA (BANKURA): Madam, today is International 

Women’s Day. … (Interruptions)  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉVÉ +ÉxiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ àÉÉÊcãÉÉ ÉÊn´ÉÉºÉ cè* +ÉÉ{É BÉßE{ÉªÉÉ ¤Éè~ VÉÉ<A* gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−àÉÉ º´É®ÉVÉ ¤ÉÉäãÉxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA JÉ½ÉÒ cÖ<Ç cé* BÉßE{ÉªÉÉ =xcå ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* ´Éä +ÉxiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ àÉÉÊcãÉÉ ÉÊn´ÉºÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cé*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−àÉÉ º´É®ÉVÉ (ÉÊ´ÉÉÊn¶ÉÉ): +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, +ÉÉVÉ |É¶xÉ-BÉEÉãÉ BÉEä +ÉÉ®à£É àÉå cÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä ºÉnxÉ BÉEÉä +ÉxiÉ®ÉÇ-

−]ÅÉÒªÉ àÉÉÊcãÉÉ ÉÊn´ÉºÉ BÉEÉÒ ¤ÉvÉÉ<Ç nÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ ºÉÉÆºÉnÉå xÉä àÉäVÉå lÉ{É-lÉ{ÉÉ BÉE® =ºÉ ¤ÉvÉÉ<Ç àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ 

ÉÊnªÉÉ lÉÉ*  

 +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, càÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä ãÉÉäMÉ, +ÉxiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ àÉÉÊcãÉÉ ÉÊn´ÉºÉ BÉEä àÉÉèBÉEä {É® ºÉÉ®ä ÉÊ´É¶´É BÉEÉä àÉÉlÉÉ >óÆSÉÉ 

BÉE® BÉEä ¤ÉiÉÉiÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É àÉå SÉÉ® ¤É½ä ¶ÉÉÎBÉDiÉ¶ÉÉãÉÉÒ {ÉnÉå {É® àÉÉÊcãÉÉAÆ +ÉÉºÉÉÒxÉ cé* £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ 

àÉÉÊcãÉÉ cé, £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ º{ÉÉÒBÉE® àÉÉÊcãÉÉ cé, ºÉkÉÉ°ôfÃ MÉ~¤ÉÆvÉxÉ BÉEÉÒ +ÉvªÉFÉÉ àÉÉÊcãÉÉ cé +ÉÉè® ãÉÉäBÉE 

ºÉ£ÉÉ àÉå xÉäiÉÉ |ÉÉÊiÉ{ÉFÉ àÉÉÊcãÉÉ cé*  

SHRI K. BAPIRAJU (NARSAPURAM): You are also there as our Leader of the 

Opposition. … (Interruptions)  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É +ÉMÉãÉÉ |É¶xÉ càÉ ºÉä {ÉÚUÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉÆºÉn àÉå 

ÉÊBÉEiÉxÉä |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉÉÊcãÉÉAÆ cé, iÉÉä càÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÆBÉEÉäSÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ {É½iÉÉ cè ÉÊBÉE ãÉMÉ£ÉMÉ 10 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ* ªÉc 

+ÉºÉÆiÉÖãÉxÉ càÉå BÉE−] {ÉcÖÆSÉÉiÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É iÉBÉE +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ, 

iÉ¤É iÉBÉE ªÉc +ÉºÉÆiÉÖãÉxÉ ºÉàÉÉ{iÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä 73´Éå +ÉÉè® 74´Éå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ xÉä ªÉc ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ 

BÉE® ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä +ÉMÉ® |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É ÉÊàÉãÉäMÉÉ, iÉÉä BÉEä´ÉãÉ +ÉÉ®FÉhÉ BÉEä ¤ÉãÉ {É® ÉÊàÉãÉäMÉÉ*  

 àÉcÉänªÉÉ, <xÉ nÉäxÉÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉÉå xÉä, OÉÉàÉ <BÉEÉ<ªÉÉå, ªÉÉxÉÉÒ ºÉ®{ÉÆSÉ, {ÉÆSÉ, ÉÊVÉãÉÉ {ÉÉÊ®−ÉnÂ BÉEÉÒ +ÉvªÉFÉÉ+ÉÉäÆ, 

xÉMÉ® {ÉÉÉÊãÉBÉEÉ +ÉÉè® xÉMÉ® ÉÊxÉMÉàÉ +ÉÉè® àÉäªÉ®Éå BÉEä {ÉnÉå {É® 33 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* àÉÖZÉä +ÉÉVÉ 
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ªÉc BÉEciÉä cÖA MÉ´ÉÇ cè ÉÊBÉE +ÉxÉäBÉE £ÉÉ.VÉ.{ÉÉ. ¶ÉÉÉÊºÉiÉ ®ÉVªÉÉå +ÉÉè® ABÉE AxÉ.bÉÒ.A. ¶ÉÉÉÊºÉiÉ ®ÉVªÉ ÉÊ¤ÉcÉ® xÉä =ºÉ 

+ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉBÉE® 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* 

 àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉVÉ nä¶É àÉå ãÉÉJÉÉå-ãÉÉJÉ àÉÉÊcãÉÉAÆ SÉÖxÉBÉE® +ÉÉ ®cÉÒ cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ®FÉhÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É ¤ÉfÃÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, {É®xiÉÖ ºÉÆºÉn +ÉÉè® ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ´Éc +ÉÉ®FÉhÉ xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉÉ, <ºÉÉÒÉÊãÉA càÉÉ®ÉÒ 

ºÉÆJªÉÉ 10 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {É® ÉÎºlÉ® cè* ÉÊ{ÉUãÉä 60 ºÉÉãÉÉå àÉå SÉÖxÉÉ´É-n®-SÉÖxÉÉ´É cÉäiÉä VÉÉ ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc +ÉÉÆBÉE½É 

¤ÉfÃxÉä BÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ãÉä ®cÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉVÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉè{ÉSÉÉÉÊ®BÉE £ÉÉ−ÉhÉ xÉ BÉE®iÉä cÖA +ÉxiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ àÉÉÊcãÉÉ 

ÉÊn´ÉºÉ BÉEä àÉÉèBÉEä {É® ºÉ£ÉÉÒ nãÉÉå BÉEä xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä +É{ÉÉÒãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE càÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä  +ÉÉ®FÉhÉ BÉEä 

ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ABÉE ºÉcàÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉAÆ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ÉÊ´É−ÉªÉ ÉÊ´ÉMÉiÉ 16 ´É−ÉÉç ºÉä ãÉÉÎà¤ÉiÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉàÉå {ÉcãÉ BÉE®å*   

àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉÒ BÉEc ®cÉÒ cÚÆ* +ÉÉ{É <ºÉàÉå {ÉcãÉ BÉE®å +ÉÉè® ªÉc àÉÉÒÉË]MÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºiÉ® {É® xÉcÉÓ, +ÉÉ{ÉBÉEä ºiÉ® 

{É® ¤ÉÖãÉÉ<Ç VÉÉªÉä* ªÉc àÉÉÒÉË]MÉ 2-4 PÉÆ]ä BÉEÉÒ xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ªÉc àÉÉÒÉË]MÉ iÉºÉããÉÉÒ ´ÉÉãÉÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ªÉc 

àÉÉÒÉË]MÉ ®ºàÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE +É{ÉxÉÉÒ-+É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcBÉE® ¤ÉÉn àÉå BÉÖEU xÉ ÉÊxÉBÉEãÉä* +ÉÉ{É ºÉÖ¤Éc ÉÊ¤É~É<ªÉä, 

+ÉÉ{É ¶ÉÉàÉ BÉEÉä ÉÊ¤É~É<ªÉä, +ÉÉ{É nÉä ÉÊnxÉ ÉÊ¤É~É<ªÉä, +ÉÉ{É iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉ ÉÊ¤É~É<ªÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É iÉBÉE BÉEÉä<Ç cãÉ xÉ ÉÊxÉBÉEãÉä, 

iÉ¤É iÉBÉE ´Éc àÉÉÒÉË]MÉ ºÉàÉÉ{iÉ xÉ cÉä* +É£ÉÉÒ BÉEä ªÉä {ÉÉÆSÉÉå SÉÖxÉÉ´É ºÉàÉÉ{iÉ cÉä VÉÉAÆMÉä iÉÉä càÉ ãÉÉäMÉ {ÉÖE®ºÉiÉ àÉå cÉåMÉä* 

{ÉÉÆSÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å ¤ÉxÉ VÉÉAÆMÉÉÒ*  

 àÉä®É +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ +ÉÉ{ÉºÉä ªÉc ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É £ÉÉÒ {ÉÖE®ºÉiÉ àÉå 3-4 ÉÊnxÉ JÉÉãÉÉÒ ®JÉBÉE® ºÉ¤É 

xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉ<ªÉä, =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖÉÊxÉªÉä, =xÉBÉEä iÉBÉEÇ ºÉÖÉÊxÉªÉä, VÉÉÉÊxÉªÉä ÉÊBÉE ´Éä BÉDªÉÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé* VÉèºÉÉ àÉéxÉä 

=ºÉ ÉÊnxÉ £ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ ÉÊàÉãÉ ¤Éè~BÉE® ®ÉºiÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉ ºÉBÉEiÉä cé* BÉDªÉÚÆ 16 ´É−ÉÇ ºÉä ªÉc SÉÉÒWÉ ãÉÉÎà¤ÉiÉ {É½ÉÒ cè 

+ÉÉè® càÉ ®ÉºiÉÉ xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEÉãÉ {ÉÉªÉä? +ÉMÉ® càÉ ABÉE <SUÉ¶ÉÉÎBÉDiÉ ãÉäBÉE® ¤Éè~åMÉä iÉÉä <BÉE]Â~ä ¤Éè~BÉE® nÉä ÉÊnxÉ, iÉÉÒxÉ 

ÉÊnxÉ, SÉÉ® ÉÊnxÉ àÉå ªÉc àÉÉàÉãÉÉ ºÉÖãÉ]É ãÉåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ c® cÉãÉiÉ àÉå +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉ àÉºÉãÉÉ càÉ cãÉ BÉE®BÉEä =~å, ªÉc 

¤ÉÉiÉ +ÉMÉ® +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ càÉ iÉªÉ BÉE® ãÉå iÉÉä àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉxiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ àÉÉÊcãÉÉ ÉÊn´ÉºÉ BÉEÉÒ +ÉÉVÉ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ 

¤É½ÉÒ ºÉÉlÉÇBÉEiÉÉ cÉäMÉÉÒ* ..(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : bÉì. ®ÉVÉxÉ ºÉÖ¶ÉÉxiÉ, gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ, gÉÉÒàÉiÉÉÒ {É®àÉVÉÉÒiÉ BÉEÉè® MÉÖãÉ¶ÉxÉ, bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] {ÉÉÒ. 

ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ, bÉì. |É£ÉÉ ÉÊBÉE¶ÉÉä® iÉÉÉÊ´É+ÉÉb, gÉÉÒàÉiÉÉÒ VÉªÉgÉÉÒ¤ÉäxÉ {É]äãÉ, gÉÉÒàÉiÉÉÒ n¶ÉÇxÉÉ VÉ®nÉä¶É, gÉÉÒàÉiÉÉÒ ÉÊ|ÉªÉÉ nkÉ, 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ +ÉxxÉÚ ]hbxÉ, BÉÖEàÉÉ®ÉÒ àÉÉÒxÉÉFÉÉÒ xÉ]®ÉVÉxÉ, bÉì. VªÉÉäÉÊiÉ ÉÊàÉvÉÉÇ ´É gÉÉÒàÉiÉÉÒ ¤ÉÉäSÉÉ ZÉÉÆºÉÉÒ ãÉFàÉÉÒ +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉà¤Ér BÉE®iÉÉÒ cé* 

rjs
Cd. by p1) 
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THE MINISTER OF FINANCE (SHRI PRANAB MUKHERJEE): In response to 

what the Leader of Opposition has said, I would like to say that I entirely agree 

with her, and in this area there is convergence of views. But somehow or the other, 

we have not been able to get the Bill, which was passed through our joint efforts in 

Rajya Sabha, passed in Lok Sabha. Therefore, Madam, it will be highly 

appreciated if some initiative is also taken by you. We can thrash out this together 

and try to find a way out. After all, sometimes, it appears to me that the positions 

are irreconcilable, but through dialogue we have been able to demonstrate that yes 

we can we find out a way through which we can resolve the irreconcilable 

positions.  

On this International Women’s Day, let us commit ourselves that we will 

find a way out so that the Bill can be passed in this House also. Through this way, 

we can fulfill our commitment which we have made many years ago. Thank you. 

 ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉàÉå VÉÉä®-VÉ¤É®nºiÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ÉÊMÉÉÊ®VÉÉ BªÉÉºÉ (ÉÊSÉkÉÉè½MÉfÃ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé xÉäiÉÉ |ÉÉÊiÉ{ÉFÉ +ÉÉè® xÉäiÉÉ ºÉnxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉEÉä VÉÉä½iÉä cÖA ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä iÉÉä <ºÉ nä¶É BÉEä |ÉVÉÉiÉÆjÉ BÉEÉä, càÉÉ®ÉÒ ºÉÆºÉnÉÒªÉ |ÉlÉÉ BÉEÉä +ÉÉè® càÉÉ®ä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉä 

¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉºÉä nä¶É àÉå ºÉ´ÉÉæSSÉ ºiÉ® {É® càÉÉ®ÉÒ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ àÉÉÊcãÉÉ cé, º{ÉÉÒBÉE® àÉÉÊcãÉÉ cé, 

ªÉÚ.{ÉÉÒ.A. BÉEÉÒ SÉäªÉ®{ÉºÉÇxÉ àÉÉÊcãÉÉ cé +ÉÉè® +É{ÉÉäVÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ãÉÉÒb® àÉÉÊcãÉÉ cé* nä¶É BÉEä SÉÉ®Éå ¶ÉÉÒ−ÉÇ ºlÉÉxÉÉå {É® VÉ¤É 

àÉÉÊcãÉÉ ¤Éè~ÉÒ cÉå +ÉÉè® iÉ¤É +ÉÉ~ àÉÉSÉÇ BÉEÉä +ÉxiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ àÉÉÊcãÉÉ ÉÊn´ÉºÉ {É® ªÉÉÊn càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ +É{ÉÉÒãÉ 

BÉE®xÉÉÒ {É½ä iÉÉä àÉé ºÉÉäSÉiÉÉÒ cé ÉÊBÉE <ºÉºÉä VªÉÉnÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA nÖJÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉÊvÉBÉE ãÉà¤ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ iÉÉä xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ÉÒ SÉÉ® £ÉÖVÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä càÉå ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊàÉãÉä cé* càÉå <ÆÉÊbªÉxÉ {ÉÉÒxÉãÉ BÉEÉäb BÉEä VÉÉÊ®ªÉä ºÉÆ®FÉhÉ ÉÊàÉãÉÉ cè* càÉå VÉÉä º{Éä¶ÉãÉ ãÉÉìWÉ cÉäiÉä cé, VÉÉä 

{ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] àÉå ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® {ÉÉºÉ cÉäiÉä cé +ÉÉè® VÉÉä càÉ ãÉÉäMÉ {ÉÉºÉ BÉE®iÉä cé, =xÉBÉEÉ |ÉgÉªÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

ÉÊàÉãÉÉ cè* =ºÉBÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ºÉ´ÉÉæSSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEä VÉVÉàÉå], VÉÉä BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉ °ô{É vÉÉ®hÉ BÉE® ãÉäiÉä cé, ´Éc càÉå cè* 

ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ VÉÉä +ÉÉVÉ |É¶xÉBÉEÉãÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå, £ÉÉÒiÉ® VÉÉä |É¶xÉ =~ÉªÉä MÉªÉä, ´Éä =¤ÉãÉiÉä cÖA |É¶xÉ, 

¤ÉÉc® càÉÉ®ÉÒ VÉÉä àÉÉÊcãÉÉAÆ AxÉ.VÉÉÒ.+ÉÉä. ºÉä VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç cé, VÉÉä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ {ÉÉäÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ {ÉÉ]ÉÔWÉ ºÉä VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç cé, +ÉÉVÉ 

¤ÉÉc® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ <VÉcÉ® =ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® BÉE® ®cÉÒ cé +ÉÉè® =ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® càÉ ãÉÉäMÉ ºÉnxÉ àÉå 
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+ÉÉ{ÉºÉä ªÉc ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉªÉä cé ÉÊBÉE VÉ¤É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 1922 àÉå BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉ +ÉlÉÇ 

ÉÊxÉ®lÉÇBÉE cÉäMÉÉ, ªÉÉÊn càÉ ABÉE cÉÒ {ÉÆÉÎBÉDiÉ àÉå JÉ½ä cÖA BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉä ABÉE VÉèºÉÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ nä näiÉä*  

 càÉå àÉÉèÉÊãÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® iÉÉä ÉÊàÉãÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÉVÉÉÒ́ É VÉÉÒ xÉä ÉÊ{ÉE® +ÉÉBÉE® {ÉÉÒUä näJÉÉ +ÉÉè® =xcÉåxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE 

MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ iÉÉä {ÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* +ÉÉVÉ càÉ +ÉÉè® ºÉÖ−ÉàÉÉ VÉÉÒ ªÉcÉÆ {É® ¤Éè~ä cé* àÉèbàÉ, +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

càÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ¶ÉÉªÉn iÉÉÒºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ càÉ {ÉÉÒUä àÉÖ½BÉE® ÉÊ{ÉE® näJÉå ÉÊBÉE càÉå iÉÉä ´Éä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊàÉãÉä cÉÒ xÉcÉÓ 

cé* càÉ iÉÉä 10 +ÉÉè® 11 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä +ÉÉMÉä BÉEcÉÓ {ÉcÖÆSÉä cÉÒ xÉcÉÓ cé +ÉÉè® AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå +ÉÉVÉ VÉ¤É ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® {É® 

SÉSÉÉÇ cÉäiÉÉÒ cè, +ÉÉVÉ VÉ¤É A¤bBÉD¶ÉxÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉäiÉÉÒ cè, +ÉÉVÉ VÉ¤É ºÉèBÉDºÉÖ+ÉãÉ AºÉÉã] {É® SÉSÉÉÇ cÉäiÉÉÒ cè, +ÉÉVÉ 

càÉ ¤ÉSSÉÉÒ BÉEÉä VÉxàÉ xÉcÉÓ nä {ÉÉiÉä, +ÉÉVÉ ]ÅèÉÊ{ÉEÉËBÉEMÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ |É¶xÉBÉEÉãÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ cÖ<Ç iÉÉä <xÉ ºÉ¤É SÉSÉÉÇ+ÉÉäÆ BÉEä 

+ÉÉvÉÉ® {É® VÉ¤É iÉBÉE càÉ ãÉÉäMÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäxÉä BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ àÉå àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉfÃÉAÆMÉä, iÉ¤É iÉBÉE ªÉc 

xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEäMÉÉ*  

 <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉcãÉ BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ*  càÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE àÉÉÊcãÉÉAÆ ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉä BÉEàÉ 

xÉcÉÓ cé*  càÉ +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ cé +ÉÉè® +ÉÉ{É ÉÊxÉÉÏ¶SÉiÉ ®cå, càÉ ãÉÉäMÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊºÉ® {É® ¤Éè~BÉE® xÉcÉÓ 

¤ÉÉäãÉåMÉä* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  càÉ ãÉÉäMÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ SÉÉciÉä cé*  +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉlÉ BÉEnàÉ-n®-BÉEnàÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

BÉEÉÒ MÉÉÊiÉ BÉEÉä càÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉÉ SÉÉciÉä cé*  càÉ {É® ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ®ÉÊJÉA*  +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ®JÉiÉä cÖA <ºÉ ¤ÉÉiÉ 

BÉEÉä ®JÉå*  ABÉE ¤ÉÉiÉ VÉ°ô® ÉÊ´É¶Éä−ÉiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ cè, VÉÉä àÉé +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE ÉÊ´É¶Éä−ÉiÉÉ 

<ºÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ àÉå +ÉÉiÉÉÒ, <ºÉ |ÉVÉÉiÉÆjÉ àÉå ABÉE xÉªÉÉ àÉÉÒ~É PÉÉäãÉ näMÉÉÒ +ÉÉè® ´Éc cè àÉÉÊcãÉÉ BÉEä {ÉÉºÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ºÉÆ´ÉänxÉÉ BÉEÉ {ÉÆJÉ, VÉÉä MÉÉÊiÉ BÉEÉ {ÉÆJÉ cè, VÉÉä ºÉÆMÉÉÒiÉ BÉEÉ {ÉÆJÉ cè, VÉÉä ºÉÉÊc−hÉÖiÉÉ BÉEÉ {ÉÆJÉ cè, <ºÉÉÊãÉA =ºÉ {ÉÆJÉ 

BÉEÉä +ÉÉxÉä nÉÒÉÊVÉA, ®ÉäÉÊBÉEA àÉiÉ*  ´Éc +É£ÉÉÒ BÉEä´ÉãÉ ¤ÉªÉÉ® BÉEä °ô{É àÉå +ÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè*  ZÉÆZÉÉ´ÉÉiÉ BÉEä °ô{É àÉå +ÉÉxÉä 

BÉEÉÒ ªÉÉÊn =ºÉxÉä BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ, iÉÉä àÉÖÉÎ¶BÉEãÉå ¤ÉfÃåMÉÉÒ*  àÉcÉänªÉÉ, <ºÉÉÊãÉA àÉé ªÉcÉÆ +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ 

ÉÊBÉE +ÉÉ{É {ÉcãÉ BÉE®å*  VÉèºÉÉ xÉäiÉÉ |ÉÉÊiÉ{ÉFÉ +ÉÉè® xÉäiÉÉ ºÉnxÉ xÉä BÉEcÉ +ÉÉè® ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® àÉÖZÉä {ÉÚ®É ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè 

ÉÊBÉE VÉ¤É càÉÉ®É 73´ÉÉÆ +ÉÉè® 74´ÉÉÆ ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉºÉ cÖ+ÉÉ, càÉ nÉäxÉÉå ºÉnxÉÉå àÉå U& |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉÒ àÉnn 

ºÉä ´Éc ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉºÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ*  +ÉÉVÉ ÉÊ{ÉE® ºÉàÉx´ÉªÉ BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä càÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä {ÉÉºÉ BÉE®åMÉä +ÉÉè® +ÉÉMÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ 

BÉE½ÉÒ àÉå ¤ÉfÃiÉä cÖA, ÉÊ{ÉE® càÉÉ®ä |ÉVÉÉiÉÆjÉ, càÉÉ®ä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ +ÉÉè® nä¶É BÉEä MÉÉè®´É BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä àÉå càÉ {ÉÖ°ô−ÉÉå BÉEä 

ºÉÉlÉ BÉEnàÉ ¤ÉfÃÉBÉE® ABÉE xÉªÉÉÒ ÉÊn¶ÉÉ nåMÉä*  àÉÖZÉä {ÉÚ®É ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ +É{ÉÉÒãÉ BÉEÉ º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ*  

+ÉÉVÉ {ÉÚ®É ÉÊ´É¶´É £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE näJÉ ®cÉ cè*  =ºÉ ÉÊ´É¶´É BÉEÉä ABÉE xÉªÉÉÒ ÉÊn¶ÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉ°ô®ÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ 

<ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ {ÉEèºÉãÉÉ BÉE®å*  +ÉÉ{ÉxÉä +ÉÉVÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä =~ÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉÒ cÚÆ*  

ãÉäÉÊBÉExÉ nnÇ iÉ¤É cÉåMÉä, VÉ¤É càÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäxÉä BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ àÉå £ÉÉÒ +ÉÉè® 33 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ àÉå +ÉÉ®FÉhÉ £ÉÉÒ 

ªÉcÉÆ ºÉä |ÉÉ{iÉ BÉE®åMÉä, =ºÉBÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ BÉEÉä<Ç SÉÉ®É càÉå ÉÊnJÉÉ<Ç xÉcÉÓ näiÉÉ cè*  VÉ¤É ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉºÉ cÉä 
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SÉÖBÉEÉ cè, iÉÉä <ºÉ ºÉnxÉ àÉå {ÉÉºÉ xÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ BÉDªÉÉ ´ÉVÉc cè ÉÊBÉE <ºÉ ºÉnxÉ àÉå {ÉÉºÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉ ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

àÉcÉänªÉÉ, àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ {É® cÉäxÉä ´ÉÉãÉä +ÉiªÉÉSÉÉ®Éå {É® |É¶xÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉÉä +ÉÉMÉä +ÉÉ VÉÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉiªÉÉSÉÉ®Éå 

BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEÉ VÉÉä +É´É®ÉävÉBÉE càÉ ãÉMÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, =ºÉ {É® +ÉÉMÉä BÉDªÉÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉä cé?  <ºÉ |É¶xÉ BÉEä ºÉÉlÉ àÉé 

+É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : bÉì. ºÉÆVÉÉÒ́ É MÉhÉä¶É xÉÉ<ÇBÉE, gÉÉÒàÉiÉÉÒ ÉÊ|ÉªÉÉ nkÉ, gÉÉÒàÉiÉÉÒ +ÉxxÉÚ ]hbxÉ, BÉÖEàÉÉ®ÉÒ àÉÉÒxÉÉFÉÉÒ 

xÉ]®ÉVÉxÉ, bÉì. VªÉÉäÉÊiÉ ÉÊàÉvÉÉÇ, bÉì. |É£ÉÉ ÉÊBÉE¶ÉÉä® iÉÉÉÊ´É+ÉÉb +ÉÉè® gÉÉÒàÉiÉÉÒ ¤ÉÉäSÉÉ ZÉÉÆºÉÉÒ ãÉFàÉÉÒ +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä bÉì. 

ÉÊMÉÉÊ®VÉÉ BªÉÉºÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉà¤Ér BÉE®iÉä cé*      

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ xÉäiÉÉ VÉÉÒ £ÉÉÒ BÉÖEU ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉä cé*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*  =xÉBÉEÉ xÉÉàÉ cè, ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI BASU DEB ACHARIA (BANKURA):  Madam, the Bill to provide 33 per 

cent reservation to women was introduced in 1996 when Shri Deve Gowda was 

the Prime Minister. Subsequently that Bill was referred to the Joint Select 

Committee and the Joint Select Committee also presented a unanimous report 

recommending to provide 33 per cent reservation to women. … (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É£ÉÉÒ ¤Éè~ VÉÉ<A*  ®ÉVÉÉ®ÉàÉ {ÉÉãÉ VÉÉÒ, ¤Éè~ VÉÉ<A*  +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉn àÉå ¤ÉÖãÉÉªÉåMÉä*  +É£ÉÉÒ BÉÖEU 

+ÉÉè® ÉÊ´É−ÉªÉ SÉãÉ ®cÉ cè*   

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*  <xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ãÉäxÉä nÉÒÉÊVÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : càÉxÉä <xÉBÉEÉä ¤ÉÖãÉÉªÉÉ cè*  +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉ ®cÉÒ cè, +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉn àÉå ¤ÉÖãÉÉªÉåMÉä*  

(Interruptions) …∗ 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉn àÉå ¤ÉÖãÉÉªÉåMÉä, ¤Éè~ VÉÉ<A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

                                                 
∗ Not recorded. 
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SHRI BASU DEB ACHARIA (BANKURA):  Madam, since 1996 we have been 

waiting and waiting to provide 33 per cent reservation to the women in Parliament 

and legislative assemblies. By amending the Constitution, 33 per cent reservation 

has been provided in Panchayats. In two, three States, in West Bengal recently 

legislation has been enacted to provide 50 per cent reservation to women in 

Panchayats and local bodies. We have been trying and we have been demanding. 

Today is the International Women’s Day and at the beginning of the sitting today 

you referred to that. Rajya Sabha has already passed the Bill one year before.   

 Why has this Bill not brought before this House?  It is because unless we 

provide political  empowerment to women of our country, unless 33 per cent 

reservation is provided to women, the problem today we are facing in regard to 

women cannot be tackled. Most of the problems can be  addressed by giving 

political empowerment to women. So, there is a need for enactment of a 

legislation; there is a need for amending our Constitution to provide 33 per cent 

reservation. I am not averse to any discussion or negotiation. We had in the past 

series of meetings. A number of meetings had taken place but there had not been 

any unanimity. If further negotiation is required, that can be done. But this should 

not be delayed. Passage of the Bill should not be delayed. This Bill should be 

brought before this House and it should be passed without further delay.   

MADAM SPEAKER: Dr. Ram Chandra Dome, Shri Khagen Das, Sk. Saidul  

Haque are associating with the issue raised by Shri Basu Deb Acharia. 

DR. KAKOLI GHOSH DASTIDAR (BARASAT): Thank you, hon. Madam, for 

giving me this opportunity today to stand here and through you, hon. Madam to 

wish all the lady Members present here in this House and outside the precincts of 

this hon. House,  a very happy International Women’s Day. But is it relevant to 

wish the ladies inside and outside this hon. House only on one day, the 8th March, 

every year and forget their difficulties, their requirements, their honour, 

throughout the 364 days of the year? Though essential only political reservation 

Kona Madhusudana Rao
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and political discussions will not help them. I quote the revolutionary poet, Kazi 

Nazrul Islam: 

`biswe ja kichu mohan sristi chiro kalyankar, 

 ardhek tar koriyache nari, ardhek tar nar.’  

 Whatever is beautiful and great in the Universe has not only been  created 

by men, women were an integral part of it.  Why do not we realize it?  We are 

talking about women in the world only on one day, the 8th March. We  do talk 

about  Clara Jetkins fighting for equal wages; we do talk about of  Emylin 

Pankhurst Francais, who continued hunger strike outside the British Parliament in 

1921 and gave the British women a right to franchise. But we do not really 

remember those women, the fisherwomen in coastal States of India - Goa,  

Maharashtra, Tamil Nadu, Andhra Pradesh, who are working throughout day and 

night in the burning heat, drying fish, to feed their families. We do not think of 

those women in the States of West Bengal, Assam, Bihar working in the paddy 

fields trying to feed their families. We are not always thinking of those women in 

the hills of India, who are gathering firewood to run the hearth and those in deserts 

walking miles to gather drinking water. We have to think about them every day 

because 70 per cent of women in this country are anemic. Why do we not let our 

women live and love? By live, I mean, even before the women are born, they are 

killed in India; they are not allowed to see the light of the day. The sex ratio in 

India is changing because as little embryos, as little fetuses; they are being killed. 

The parents do not want the women. Why?  

 About love, I said, we have to let them live and love. The honour killing, a 

heinous crime, is being taken up by families so that the honour of the family is 

saved.  An adult women, when she falls in love, has every right to do so. So, we 

have to take serious steps as far as this heinous crime is concerned.  Reservation, 

politically,  is definitely wanted but we have to think of all these women every day.  

 As far as women trafficking is concerned, I can talk of my State, West 

Bengal, 50 to 60 women are sent outside the borders through Bongaon, 
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Mushirabad and we cannot find them. I approached the National Women’s 

Commission 10 years back, 15 years back. They say that their hands are tied. So, I 

request Madam, through you, the whole House that we must stop early marriage 

and early child birth; we must look up for their empowerment, especially for the 

dalit and other backward classes and the minority women; we must look out for 

their right to education, till the last girl in the last village of the last State is 

empowered. Thank you.  

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É (àÉèxÉ{ÉÖ®ÉÒ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ àÉÉÊcãÉÉ ÉÊn´ÉºÉ {É® ºÉ£ÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä 

¶ÉÖ£ÉBÉEÉàÉxÉÉAÆ näiÉÉ cÚÆ* VÉcÉÆ iÉBÉE +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, càÉ =ºÉBÉEä ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ xÉcÉÓ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ÉÊ¤ÉãÉ 

+ÉÉªÉÉ cè, àÉé =ºÉºÉä BÉEiÉ<Ç ºÉcàÉiÉ xÉcÉÓ cÚÆ* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉE<Ç ¤ÉÉ® SÉSÉÉÇAÆ cÖ<Ç cé* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +É]ãÉ VÉÉÒ VÉ¤É |ÉvÉÉxÉ 

àÉÆjÉÉÒ lÉä, iÉ¤É ãÉà¤ÉÉÒ ¤ÉcºÉ BÉEä ¤ÉÉn ºÉ¤ÉºÉä ¤ÉäciÉ® ®ÉºiÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ ºÉÉc¤É BÉEÉä {ÉiÉÉ cè, xÉäiÉÉ, 

ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ {ÉFÉ BÉEÉä £ÉÉÒ {ÉiÉÉ cè* +É£ÉÉÒ +ÉÉ®FÉhÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä ÉẾ ÉvÉäªÉBÉE cè, =ºÉºÉä ºÉÉ®ä {ÉÖâó−ÉÉå BÉEÉä <ºÉ ºÉnxÉ ºÉä 

c]ÉxÉÉ cè* iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ ¤ÉÉn 90 {ÉEÉÒºÉnÉÒ àÉÉÊcãÉÉAÆ cÉåMÉÉÒ +ÉÉè® 10 {ÉEÉÒºÉnÉÒ {ÉÖâó−É cÉåMÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ´ÉiÉÇàÉÉxÉ 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® näJÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* càÉÉ®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉÉ]ÉÔ àÉå +ÉÉ®FÉhÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉA* {ÉcãÉä {ÉÉ]ÉÔ BÉEä  

+ÉÉ®FÉhÉ {É® lÉÉä½É ºÉÉ àÉiÉ£Éän lÉÉ* càÉxÉä 15 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ®JÉÉ lÉÉ* ªÉcÉÆ +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ ºÉÉc¤É ¤Éè~ä cÖA cé* =ºÉ ºÉàÉªÉ 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +É]ãÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉÖEU +ÉÉè® ¤ÉfÃÉ<A* àÉé 20 {ÉEÉÒºÉnÉÒ {É® ºÉcàÉiÉ cÉä MÉªÉÉ lÉÉ* +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ 

ºÉÉc¤É BÉEÉä {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +É]ãÉ VÉÉÒ £ÉÉÒ 20 {ÉEÉÒºÉnÉÒ {É® ºÉcàÉiÉ cÉä MÉA lÉä ÉÊBÉE {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ +ÉÉ®FÉhÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉA* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉ{É 15 {ÉEÉÒºÉnÉÒ BÉE®åMÉä iÉÉä àÉé ºÉcàÉiÉ xÉcÉÓ cÚÆ* +ÉMÉ® +ÉÉ{É <ºÉä lÉÉä½É ¤ÉfÃÉAÆMÉä iÉÉä 

àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä ºÉcàÉiÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÉ]ÉÔ àÉå +ÉÉ®FÉhÉ BÉE®xÉÉ cÉÒ +ÉSUÉ cÉäMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE 

AäºÉÉ cè ÉÊVÉºÉàÉå 90 {ÉEÉÒºÉnÉÒ àÉÉÊcãÉÉAÆ cÉä VÉÉAÆMÉÉÒ* cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä ABÉE £ÉÉÒ {ÉÖâó−É ªÉcÉÆ {É® xÉ 

®cä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É <ºÉBÉEÉ +ÉvªÉªÉxÉ BÉEÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä näÉÊJÉA* +ÉÉ{É àÉÉÊcãÉÉ ºÉ£ÉÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ªÉÉ 

ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, <ºÉBÉEÉ {ÉEèºÉãÉÉ BÉE®xÉÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ {ÉÉ]ÉÔ àÉå +ÉÉ®FÉhÉ iÉÉä 15 {ÉEÉÒºÉnÉÒ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä lÉä...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A* càÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉºÉä VªÉÉnÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

càÉnnÇ BÉEÉèxÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, +ÉÉ{É <vÉ® àÉÖJÉÉÉÊiÉ¤É cÉäBÉE® ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, càÉ +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉä cé, BÉDªÉÉ +ÉÉ{É +ÉÉ®FÉhÉ ºÉä º{ÉÉÒBÉE® BÉEÉÒ 

ºÉÉÒ] {É® cé, ®É−]Å{ÉÉÊiÉ +ÉÉ®FÉhÉ ºÉä cé, xÉäiÉÉ, ÉẾ É®ÉävÉÉÒ {ÉFÉ +ÉÉ®FÉhÉ ºÉä cé, ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ VÉÉÒ +ÉÉ®FÉhÉ ºÉä nä¶É BÉEÉÒ xÉäiÉÉ 
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cé? ÉÊ¤ÉxÉÉ +ÉÉ®FÉhÉ BÉEä ºÉÉ®ä {Én {ÉÉ ÉÊãÉA* càÉ +ÉÉ®FÉhÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE xÉcÉÓ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÉ]ÉÔ àÉå 15 {ÉEÉÒºÉnÉÒ 

+ÉÉ®FÉhÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  ~ÉÒBÉE cè* vÉxªÉ´ÉÉn* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : VÉxÉ®ãÉ ºÉÉÒ] £É®xÉä BÉEÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉÚ®É +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cÉäMÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉBÉEÉä ãÉ½xÉä BÉEÉ 

{ÉÚ®É +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ®cäMÉÉ* 15 {ÉEÉÒºÉnÉÒ +ÉÉ®FÉhÉ cÉä VÉÉAMÉÉ* àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä xÉcÉÓ c]ÚÆMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +É]ãÉ VÉÉÒ, 

+ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ ºÉÉc¤É BÉEä ºÉÉàÉxÉä càÉ 20 {ÉEÉÒºÉnÉÒ +ÉÉ®FÉhÉ {É® ºÉcàÉiÉ cÉä MÉA lÉä +ÉÉè® ´Éä £ÉÉÒ ºÉcàÉiÉ cÉä MÉA lÉä*  20 

{ÉEÉÒºÉnÉÒ {ÉÉ]ÉÔ àÉå +ÉÉ®FÉhÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉA, ªÉc ºÉ¤ÉºÉä ¤ÉäciÉ® iÉ®ÉÒBÉEÉ cè* +ÉMÉ® ªÉc ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉºÉ cÉä VÉÉA 

iÉÉä càÉºÉä BÉEc nÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ VÉÉ<A, ªÉcÉÆ àÉÉÊcãÉÉAÆ +ÉÉAÆMÉÉÒ,  ´ÉcÉÒ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ ¤ÉxÉäMÉÉÒ* ªÉc ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ 

cè* àÉé iÉèªÉÉ® cÚÆ ÉÊBÉE 20 {ÉEÉÒºÉnÉÒ {ÉÉ]ÉÔ àÉå +ÉÉ®FÉhÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É (àÉvÉä{ÉÖ®É): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉVÉ +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ àÉÉÊcãÉÉ ÉÊn´ÉºÉ cè* àÉé =xcå +É{ÉxÉÉÒ ¶ÉÖ£ÉBÉEÉàÉxÉÉAÆ 

näiÉÉ cÚÆ* ªÉc {ÉBÉDBÉEÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® àÉÉÆ àÉVÉ¤ÉÚiÉ cÉä iÉÉä nä¶É àÉVÉ¤ÉÚiÉ cè, {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉVÉ¤ÉÚiÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc BÉEcÉ´ÉiÉ 

BÉEcÉ´ÉiÉ iÉBÉE cÉÒ ºÉÉÒÉÊàÉiÉ cè* ªÉÉÊn càÉxÉä àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä MÉÖãÉÉàÉ xÉ ÉÊBÉEªÉÉ cÉäiÉÉ iÉÉä <ºÉ nä¶É  BÉEÉ ºÉ´ÉÇxÉÉ¶É cÉÒ 

xÉcÉÓ cÉäiÉÉ* <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä SÉÉÊ®jÉ BÉEÉä ÉÊMÉ®ÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ, +ÉÉnàÉÉÒ +ÉÉè® <ÆºÉÉxÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ºÉcVÉ cè, 

ºÉ¤ÉBÉEä ¤ÉÉÒSÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ cÉäiÉä cé, =ºÉºÉä xÉÉ{ÉÉ VÉÉiÉÉ cè*  

 pÉè{ÉnÉÒ ºÉä VªÉÉnÉ iÉäVÉº´ÉÉÒ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ cÉÒ xÉcÉÓ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå BÉEÉä<Ç àÉÉÊcãÉÉ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ xÉÉ®ÉÒ BÉEÉ |ÉiÉÉÒBÉE 

ºÉÉÒiÉÉ BÉEÉä àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éc ÉÊºÉ{ÉEÇ {ÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉìªÉãÉ cè, ºÉÉÉÊ´ÉjÉÉÒ cè* +ÉÉVÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ BÉEÉº] 

ÉÊºÉº]àÉ ªÉÉÊn SÉãÉ ®cÉ cè, iÉÉä àÉÉÊcãÉÉ BÉEÉÒ MÉÖãÉÉàÉÉÒ BÉEä SÉãÉiÉä SÉãÉ ®cÉ cè* ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ àÉÉÊcãÉÉ +ÉÉVÉÉn cÉä MÉªÉÉÒ 

+É{ÉxÉä ºÉÉlÉÉÒ BÉEÉä SÉÖxÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, =ºÉ ÉÊnxÉ <ºÉ nä¶É àÉå µÉEÉÆÉÊiÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ* +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®BÉEä nä¶É àÉå BÉÖEU 

xÉcÉÓ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* +É£ÉÉÒ VÉÉä +ÉÉ®FÉhÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè, =ºÉBÉEÉ ºÉ´ÉÇxÉÉ¶É BÉE® ÉÊnªÉÉ cè =xÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÊVÉxÉBÉEä cÉlÉ àÉå 

ºÉ®BÉEÉ® cè* BÉEÉèxÉ <ºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE cè? ªÉcÉÆ 50 {ÉEÉÒºÉnÉÒ +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cä cé, VÉ®É ºÉ´Éæ BÉE®ÉBÉE® näÉÊJÉA, 

VÉÉä 50 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ´Éc BÉEÉä]ä BÉEä +ÉÆn® BÉEÉä]É ÉÊBÉEªÉÉ cè, <ºÉÉÒ ºÉnxÉ xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè, ºÉÉ®ä ºÉàÉÉVÉ 

BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉBÉE® ÉÊBÉEªÉÉ cè* BÉEÉèxÉ =ºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE cè? àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É VÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE {ÉÖâó−É ¤ÉSÉäMÉÉ cÉÒ 

xÉcÉÓ, àÉé iÉèªÉÉ® cÚÆ <xÉBÉEä ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉä BÉEä ÉÊãÉA* 100 {ÉEÉÒºÉnÉÒ àÉÉÊcãÉÉ +ÉÉ®FÉhÉ BÉE® nÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ 

BÉEÉÒ cBÉEÉÒBÉEiÉ BÉEÉä UÉä½BÉE®, ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ VÉÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE fÉÆSÉÉ cè, =ºÉBÉEÉä UÉä½BÉE®, ªÉä àÉÖ]Â~ÉÒ £É® ãÉÉäMÉ ªÉÉ ´Éä 

àÉÉÊcãÉÉAÆ VÉÉä ÉÊnããÉÉÒ, ãÉJÉxÉ>ó VÉèºÉä ¶Éc®Éå àÉå +ÉÉ MÉªÉÉÒ cé, ´Éä cÉÒ PÉÚàÉ ®cÉÒ cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xÉBÉEÉä ÉÊàÉÉÊxÉº]® 

¤ÉxÉxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ, ´Éc BÉEÉÉÊ¤ÉãÉ àÉÉÊcãÉÉ cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

rjs
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+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ MÉªÉÉÒ cè, +É¤É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É (àÉvÉä{ÉÖ®É): àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ SÉãÉÉÒ cÖ<Ç cè* ºÉÖ−ÉàÉÉ VÉÉÒ xÉä ~ÉÒBÉE BÉEcÉ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç 

ºÉcàÉÉÊiÉ BÉEÉ ®ÉºiÉÉ ¤ÉxÉ ®cÉ cè* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉä VÉ°ô® BÉEÉÒÉÊVÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉä 70-80 

{ÉEÉÒºÉnÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cè, =xÉBÉEÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä <ºÉBÉEÉÒ {ÉcãÉä VÉ°ô®iÉ cè* =xÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É <ºÉàÉå {ÉcãÉä <ÆiÉVÉÉàÉ BÉE® 

nÉÒÉÊVÉA, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn VÉÉä SÉÉcå, BÉEÉÒÉÊVÉA* càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉ¤ÉnÇºiÉÉÒ MÉÉãÉÉÒ àÉiÉ nÉÒÉÊVÉA* càÉ =ºÉBÉEä cBÉE àÉå cé, 

ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ nä¶É àÉå cVÉÉ®Éå ºÉÉãÉ ºÉä VÉÉä ABÉE µÉEÉÒàÉÉÒ ãÉäªÉ® cè, =ºÉÉÒ £É® BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉÊn BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cé, iÉÉä 

ºÉÆOÉÉàÉ cÉäMÉÉ, ªÉc ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉÒ* 

SHRIMATI SUPRIYA SULE (BARAMATI): Madam, thank you very much for 

giving me an opportunity to participate in this discussion.  I thank you and 

congratulate all the women of this country and the world.  I think we have to take 

Women’s Day beyond 8th of March and celebrate it 365 days.   

 I would like to agree and associate with what Sushma Swaraj ji and Girija ji 

have said because Maharashtra was the first State in this country which in 1993 for 

the first time got women’s reservation in the Zila Parishad and the Panchayat Raj.  

There was a lot of criticism at that time.  We paid a heavy price of even losing an 

election that year but I think eventually everybody realized that women need 

reservation.  It is not people like me, Priya or Girija ji or Sushma ji needs it but it 

is the women at the bottom of the pyramid who need reservation.  So, I think that 

is what the reservation mean.  It is not for people like us or Ambika ji who have 

been born in fortunate families, have got good quality education and have the 

opportunity of coming here and representing the women.  

 So, I think the Women’s (Reservation) Bil is critical for the bottom of the 

pyramid and 33 per cent insistence, that we are all doing, is purely because if you 

count the population of the women in this country, it is almost 50 per cent if you 

see the census.  So, I think it is the rightfulness of the women to come here, stand 

and represent women.  We are in the 21st century and in most of our States we are 

still talking about female foeticide.  I come from one of the most developed States, 

which is Maharashtra but today there are districts like Sangli, Satara, Raigad and 
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Pune which are struggling between the disparity between a girl child and a male 

child.  I think the only way is to bring women to stand on their own feet. 

 The difference in developing States and developed nations is that all the 

developed nations have moved towards gender equality and I think reservation is 

one step forward to take the women of this nation towards gender equality. 

SHRI TATHAGATA SATPATHY (DHENKANAL): Hon. Madam Speaker, 

thank you very much.  I did not realise that this discussion will wear on 

reservation as an issue.  Women’s Day that I as a man has been observing as a Day 

especially designated to give respect and regards to our mothers, sisters,  wives, 

daughters and all those who are associated with us. 

But as political animals we are eventually weird  to things that are hardly of any 

consequence to those young and old women who are living in the tribal areas of 

Orissa or Jharkhand or Tamil Nadu or any other place in India.  Are we really 

interested to create a society that treats women as equals and that treats our 

mothers with respect?   Do we realise that in the beginning of the second decade of 

the 21st century,  we are actually a society that respects women?  I am afraid to say 

that let us not turn everything into politics of Assembly and the Parliament.  The 

country is not really limited to the few people sitting here in this House or upon 

the wisdom that we have for the past so many years.  For more than half a century, 

we have already shown our wisdom and all of us are aware what kind of regard 

and respect people of this country have for us.  We are probably the real down-

trodden who are representing the people in this House.  So, I would say that India 

not only in the past where there was Sita or Draupadi or Lakshmi or Kali, it is 

India today where you, Madam, represent the country and you are a pride to the 

democratic mind set of the Indian people.  It is not the numbers that matter.  I 

respect Mulayamji and what he said has to be heard with attention.  It is not the 

numbers.  Why are we talking of 15 per cent or 20 per cent or 33 per cent?  Who 

are we?  Is it men who will decide what percentage we will give?  Is it that women 

need daya and need the condescending attitude of men to survive in this country?  

Rep133_3
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Or is it that they have a right?  Is it that they have the ability to stand up?  I come 

from a family where my mother was actually our parent.  She was the one who 

guided the family and she single-handedly at a time when there were few women 

could shine in Indian politics and the State politics.  So politics is a line that you, 

Madam, Sushmaji, Soniaji and one of the greatest women in Indian political 

history, Shrimati Indira Gandhi have shown that the capability and strength, grit 

and determination are the ingredients that Indian women bear within themselves.  

But we, the men, and we as a society where women are also included are 

incapable of recognising this fact.   

Today, on Women’s Day I do not congratulate only the women of India but 

I congratulate the men of this country also and request them to please open their 

eyes and ears, respect their own mothers and sisters, do not kill their daughters, do 

not do anything that will harm the maatrushakti of this country.  This is the only 

country which has respected the maatrushakti and this is the only country that will 

forge ahead to face the future with strength because its women will have to be 

educated, will have to be given economic independence.  It is not that a few 

women sitting as MPs or MLAs will emancipate women-kind in India.  It is 

economic independence, it is education and it is the self-confidence that we have 

to build in them  not by men but by leaders like you, leaders like Sushmaji instead 

of depending and asking for reservation, let us ask for equality and let us ask for 

respect. 

gÉÉÒ +ÉÉxÉÆn®É´É +ÉbºÉÖãÉ (+ÉàÉ®É´ÉiÉÉÒ):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ VÉÉÒ, +ÉÉVÉ +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ àÉÉÊcãÉÉ ÉÊn´ÉºÉ {É® àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

+ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® nä¶É BÉEÉÒ ºÉ£ÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ¶ÉÖ£ÉBÉEÉàÉxÉÉAÆ näiÉÉ cÚÆ* àÉÉÊcãÉÉ ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

càÉÉ®ä ºÉÖ|ÉÉÒàÉÉå ¤ÉÉãÉÉ ºÉÉcä¤É ~ÉBÉE®ä VÉÉÒ xÉä {ÉcãÉä ºÉä ºÉàÉlÉÇxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉÉ®É BÉEcxÉÉ BÉEä´ÉãÉ <iÉxÉÉ cÉÒ cè ÉÊBÉE VÉÉä 

£ÉÉÒ BÉEÉä]É iÉªÉ BÉE®åMÉä, VÉÉä £ÉÉÒ {É®ºÉå]äVÉ iÉªÉ BÉE®åMÉä, ´Éc càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ uÉ®É iÉªÉ cÉäMÉÉ* <iÉxÉÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® +ÉMÉ® {ÉÉ]ÉÔ 

BÉEÉä nä nåMÉä iÉÉä càÉÉ®É ºÉàÉlÉÇxÉ ¶ÉÖâó àÉå lÉÉ, +ÉÉVÉ cè +ÉÉè® BÉEãÉ £ÉÉÒ ®cäMÉÉ* àÉé <ºÉBÉEÉÒ VÉâó®iÉ £ÉÉÒ àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ* +ÉMÉ® 

50 {ÉEÉÒºÉnÉÒ àÉÉÊcãÉÉAÆ càÉÉ®ä nä¶É àÉå cé, iÉÉä =xcå ¤É®É¤É® BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* PÉ® ºÉÆ£ÉÉãÉxÉÉ, JÉäiÉÉÒ àÉå 

BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ, BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ, +ÉMÉ® ªÉc ºÉ¤É BÉEÉàÉ àÉÉÊcãÉÉAÆ BÉE®iÉÉÒ cé, iÉÉä =xcå ªÉcÉÆ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉDªÉÉå 

rc
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xÉcÉÓ, ªÉc £ÉÉÒ càÉ àÉÉxÉiÉä cé* <ºÉÉÊãÉA VÉÉä £ÉÉÒ {É®ºÉå] +ÉÉ{É iÉªÉ BÉE®åMÉÉÒ, =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ÉÊ¶É´ÉºÉäxÉÉ cè* {ÉÉÉÌ]ªÉÉå BÉEÉä 

BÉEÉä]É iÉªÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊnªÉÉ VÉÉA, <iÉxÉÉ BÉEcBÉE® àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* +ÉÉ{ÉxÉä ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn*  

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc (´Éè¶ÉÉãÉÉÒ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ àÉÉÊcãÉÉ ÉÊn´ÉºÉ BÉEä +É´ÉºÉ® {É® xÉ®-xÉÉ®ÉÒ ºÉàÉiÉÉ 

BÉEä ÉÊãÉA càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉ-VÉÖãÉBÉE® ºÉÆBÉEã{É BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ 

VÉxàÉ ºÉä ãÉäBÉE® àÉßiªÉÖ iÉBÉE àÉÉÊcãÉÉ BÉEä ¶ÉÉä−ÉhÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®{ÉÉ]ÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉcÉÆ-iÉcÉÆ àÉcÉ{ÉÖâó−ÉÉå BÉEä |ÉªÉÉºÉÉå ºÉä 

´ÉÉiÉÉ´É®hÉ àÉå ºÉÖvÉÉ® cÖ+ÉÉ cè* VÉ¤É iÉBÉE xÉ®-xÉÉ®ÉÒ àÉå ºÉàÉiÉÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ, iÉ¤É iÉBÉE nä¶É +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ºÉcÉÒ ºÉàÉÉVÉ 

BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè*  

 AäºÉÉ ºÉÖxÉiÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ®FÉhÉ ºÉä ºÉ¤É ºÉcÉÒ cÉä VÉÉAMÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc càÉå VÉÆSÉiÉÉ xÉcÉÓ cè* ãÉÉäMÉÉå BÉEä àÉxÉ àÉå 

+ÉÉ¶ÉÆBÉEÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ iÉÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ +ÉÉ®FÉhÉ BÉEä cÉÒ ¤É½ä ºÉä ¤É½É {Én cÉä MÉªÉÉ cè* xÉäiÉÉ ÉÊ´É{ÉFÉ 

xÉä ºÉÆJªÉÉ BÉEàÉ cè, <ºÉ {É® ÉËSÉiÉÉ VÉÉÉÊc® BÉEÉÒ cè* +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉ àÉÚãÉ ÉÊºÉrÉÆiÉ cè ÉÊBÉE VÉcÉÆ àÉÉÊcãÉÉAÆ ´ÉÆÉÊSÉiÉ cé ´ÉcÉÆ 

ÉÊ´É¶Éä−É +É´ÉºÉ® näBÉE® =xcå àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* càÉå b® cè ÉÊBÉE ´ÉÆÉÊSÉiÉ àÉÉÊcãÉÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® BÉEcÉÓ ÉÊcººÉäàÉÉ®ÉÒ xÉ cÉä 

VÉÉA* <ºÉÉÊãÉA ãÉÉäMÉ ºÉVÉMÉ cé +ÉÉè® <ºÉàÉå +ÉÉàÉ ºÉcàÉÉÊiÉ ¤ÉxÉ VÉÉA iÉÉä +ÉSUÉ cè* ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå VÉ¤ÉnÇºiÉÉÒ BÉE®BÉEä 

ãÉÉäMÉÉå xÉä àÉÉÊcãÉÉ ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉºÉ BÉE®´ÉÉªÉÉ cè +ÉÉè® +ÉMÉ® ªÉcÉÆ £ÉÉÒ ªÉcÉÒ cÉäMÉÉ iÉÉä ¤ÉcÖiÉ £ÉÉ®ÉÒ ªÉÖr BÉEÉÒ +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉ cÉä 

VÉÉAMÉÉÒ* <ºÉÉÒÉÊãÉA VÉÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ cé =xÉBÉEÉ ºÉ´Éæ cÉä VÉÉA* BÉÖEU ´ÉMÉÉç BÉEÉÒ àÉÉÊcãÉÉAÆ ÉÊVÉxÉàÉå àÉÉ<xÉÉäÉÊ®]ÉÒ cè, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ 

VÉÉÉÊiÉ cè, VÉxÉVÉÉÉÊiÉ cé, +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒVÉ cé, <xÉBÉEÉÒ àÉÉÊcãÉÉAÆ VÉÉÒiÉBÉE® xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ cé, BÉDªÉÉ <xÉ ´ÉMÉÉç BÉEÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ 

ÉÊcººÉÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* <xÉBÉEÉ ÉÊcººÉÉ JÉÉäãÉ nÉÒÉÊVÉA, xÉcÉÓ iÉÉä <ºÉàÉå ¤É½É £ÉÉ®ÉÒ £Éän +ÉÉè® ¤É½ÉÒ £ÉÉ®ÉÒ +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉ 

cÉä VÉÉAMÉÉÒ* <ºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉ PÉÉãÉàÉäãÉ BÉE®xÉä ºÉä ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉäMÉÉÒ, ¤ÉÉÎãBÉE ÉÊcººÉä àÉå ÉÊcººÉÉ <xÉ ´ÉMÉÉç BÉEÉ 

BÉEÉÊ®ªÉä, iÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉºÉ BÉE®É ãÉÉÒÉÊVÉA, xÉcÉÓ iÉÉä ¤É½ä £ÉÉ®ÉÒ ZÉÆZÉ] BÉEÉÒ +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉ cè* àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ ¶ÉÖ£ÉBÉEÉàÉxÉÉAÆ 

cé, xÉ®-xÉÉ®ÉÒ ºÉàÉiÉÉ cÉä, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ¤É BÉÖEU BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉ iÉèªÉÉ® cé* 

SHRI PRABODH PANDA (MIDNAPORE): We always, from our party, 

forcefully have demanded more political power and the reservation for the women 

from the beginning. I can refer in this House itself that it was under the leadership 

of our late Geeta Mukherjee, who happened to be a Member of this House, that 

this initiative of having reservation for women was taken up.  

So, we are always in favour of reservation for women.  But it is not 

understood as to why the Government is not taking initiatives in this regard.   

loksabha
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Hence, I do support the proposal putforth by the Leader of the Opposition 

and from the Chair itself, Madam, you may kindly take the initiative so that all 

political parties may sit together and come to a consensus on this matter. 

  Madam, we are not talking only about reservation for women.  The point is 

about the attitude towards women in this society.  We are still following the legacy 

of Manuism. What is the attitude towards women? Just look at the demographic 

picture of our country! What is the gender equation of our country?  Equality of 

gender, empowerment of women, placing women in their proper place and more 

political power for women are urgently needed.   

In this respect, we forcefully demand that the Bill for Reservation of 

Women in its original form should be put forward in this House for discussion and 

then, we should pass it.  

bÉì. ¤ÉãÉÉÒ®ÉàÉ (ãÉÉãÉMÉÆVÉ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä +ÉÉVÉ +ÉÆiÉ®®É−]ÅÉÒªÉ àÉÉÊcãÉÉ 

ÉÊn´ÉºÉ BÉEä àÉÉèBÉEä {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ cè* nä¶É BÉEä cÉÒ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ºÉàÉºiÉ xÉÉ®ÉÒ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉ àÉé 

ºÉààÉÉxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* +ÉÉVÉ ºÉnxÉ àÉå àÉÉÊcãÉÉ +ÉÉ®FÉhÉ {É® càÉÉ®ä iÉàÉÉàÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉä cé* 

´É−ÉÇ 1953 àÉå BÉEÉBÉEÉ BÉEÉãÉäãÉBÉE® +ÉÉªÉÉäMÉ ¤ÉxÉÉ, =xcÉåxÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå 20 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* +ÉÉVÉ VÉÉä ºÉkÉÉ {ÉFÉ àÉå cé, =xcÉåxÉä BÉEÉBÉEÉ BÉEÉãÉäãÉBÉE® +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉä ®qÉÒ BÉEÉÒ ]ÉäBÉE®ÉÒ 

àÉå <ºÉÉÊãÉA {ÉEéBÉE ÉÊnªÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå20 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä +ÉãÉMÉ ºÉä +ÉÉ®FÉhÉ näxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ 

BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ* càÉÉ®ÉÒ ¤ÉcÖVÉxÉ ºÉàÉÉVÉ {ÉÉ]ÉÔ, àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä +ÉÉ®FÉhÉ ÉÊàÉãÉä, <ºÉBÉEÉ {ÉÚ®É ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉÒ cè* nä¶É àÉå 

+ÉMÉ® càÉ +É{ÉxÉä ´ÉänÉå {ÉÖ®ÉhÉÉå BÉEÉä näJÉå iÉÉä {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ºÉààÉÉxÉ ÉÊBÉEºÉ °ô{É àÉå cÖ+ÉÉ cè* xÉÉ®ÉÒ 

BÉEÉä ãÉÉäMÉÉå xÉä ºÉ®º´ÉiÉÉÒ BÉEÉ +É´ÉiÉÉ® BÉEcÉ cè* xÉÉ®ÉÒ BÉEÉä ãÉÉäMÉÉå xÉä ãÉFàÉÉÒ BÉEÉ +É´ÉiÉÉ® BÉEcÉ cè* xÉÉ®ÉÒ BÉEÉä ãÉÉäMÉÉå xÉä 

nÖMÉÉÇ BÉEÉ +É´ÉiÉÉ® BÉEcÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå xÉÉ®ÉÒ BÉEÉ +ÉÉVÉ BÉDªÉÉ ºlÉÉxÉ cè? xÉ cÉÒ <xÉBÉEä {ÉÉºÉ ºÉ®º´ÉiÉÉÒ +ÉÉ 

ºÉBÉEÉÒ, xÉ cÉÒ <xÉBÉEä {ÉÉºÉ ãÉFàÉÉÒ +ÉÉ ºÉBÉEÉÒ +ÉÉè® xÉ cÉÒ ªÉä BÉE£ÉÉÒ nÖMÉÉÇ ¤ÉxÉ ºÉBÉEÉÓ* +ÉMÉ® ªÉä nÖMÉÉÇ ¤ÉxÉÉÒ cÉäiÉÉÓ, iÉÉä 

+ÉÉVÉ càÉÉ®ÉÒ àÉÉiÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® ¤ÉcxÉÉå BÉEÉ <ºÉ iÉ®c ºÉä xÉ BÉEÉä<Ç MÉãÉÉ PÉÉå]iÉÉ +ÉÉè® xÉ cÉÒ ´Éä VÉãÉÉ<Ç VÉÉiÉÉÓ*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉnxÉ =xÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ÉËSÉÉÊiÉiÉ cè VÉÉä 

JÉäiÉ JÉÉÊãÉcÉxÉÉå àÉå BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cé, VÉÉä ºÉ½BÉEÉå {É® BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cé* +ÉMÉ® àÉÉÊcãÉÉ +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉÒ  ºÉnxÉ àÉå 

SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè ÉÊBÉE =xcå SÉÖxÉBÉE® +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, iÉÉä MÉ®ÉÒ¤É àÉÉÊcãÉÉ BÉEèºÉä ºÉnxÉ àÉå +ÉÉAMÉÉÒ, <ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ càÉå ÉËSÉiÉÉ 

BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* nä¶É BÉEÉ VÉÉä +ÉÉVÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE fÉÆSÉÉ cè, <ºÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE fÉÆSÉä àÉå BªÉ´ÉºlÉÉ  Þ ºjÉÉÒ ºÉÚjÉÉä xÉ 
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+ÉvªÉäiÉÉàÉ Þ BÉEÉÒ ®cÉÒ cè, ¤ÉÉ¤ÉÉ ºÉÉc¤É bÉìBÉD]® +Éà¤ÉäbBÉE® +ÉÉè® BÉE<Ç +ÉxªÉ àÉcÉ{ÉÖâó−É SÉÉcä àÉcÉiàÉÉ VªÉÉäÉÊiÉ ®É´É {ÉÖEãÉä 

cÉå, SÉÉcä UjÉ{ÉÉÊiÉ ÉÊ¶É´ÉÉVÉÉÒ àÉcÉ®ÉVÉ cÉå, AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä =xcÉåxÉä ºÉÆPÉ−ÉÇ BÉE®BÉEä ºÉàÉÉ{iÉ ÉÊBÉEªÉÉ iÉlÉÉ {ÉÖâó−É +ÉÉè® 

àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊnªÉÉ* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ VÉãnÉÒ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

bÉì. ¤ÉãÉÉÒ®ÉàÉ (ãÉÉãÉMÉÆVÉ): càÉ £ÉÉÒ ªÉcÉÒ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä +ÉÉ®FÉhÉ ÉÊàÉãÉä* càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ VÉÉä 

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE fÉÆSÉÉ cè, =ºÉàÉå BÉEÉä<Ç AäºÉÉ ´ÉMÉÇ ={ÉäÉÊFÉiÉ xÉ ®c VÉÉA, VÉÉä <ºÉ ºÉnxÉ àÉå +ÉÉxÉä ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ®c VÉÉA* 

<ºÉÉÊãÉA càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE AºÉºÉÉÒ, AºÉ]ÉÒ, +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ +ÉÉè® àÉÉ<xÉÉäÉÊ®]ÉÒ ´ÉMÉÇ BÉEÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ +ÉÉ®FÉhÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉA* càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ <ºÉBÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®äMÉÉÒ +ÉÉè® ºÉààÉÉxÉ BÉE®äMÉÉÒ* vÉxªÉ´ÉÉn*  

SHRI S. SEMMALAI (SALEM): Madam Speaker, thank you for giving me this 

opportunity.  Today is an auspicious day.  We are celebrating the International 

Women’s Day.  On behalf of my Party, the AIADMK, and on behalf of my leader, 

Puratchi Thalaivi  J. Jayalalithaa, we desire to associate  with the views expressed 

by the leaders in the august House in favour of women’s reservation and the 

upliftment of women folk.   

 In our Party, my leader has given 33 per cent reservation in party posts  to 

women.  In Tamil Nadu, the reservation policy is being implemented in local 

bodies.  As a fore-runner, my leader has implemented this and has given more 

opportunities to women.   

 On behalf of my Party, I would like to assure that whenever the Women’s 

Reservation Bill comes up for discussion and voting in the august House, our 

Party will support it whole-heartedly. Thank you.  

gÉÉÒ xÉÉàÉÉ xÉÉMÉä¶´É® ®É´É (JÉààÉÉàÉ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊ´É¶´É àÉÉÊcãÉÉ ÉÊn´ÉºÉ {É® àÉé {ÉcãÉä +ÉÉ{É ºÉ¤ÉBÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ 

cÚÆ +ÉÉè® ºÉÉlÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉxwÉ |Énä¶É àÉå ãÉÉäBÉEãÉ ¤ÉÉìbÉÒ àÉå iÉäãÉMÉÖnä¶ÉàÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä AxÉ.]ÉÒ.®ÉàÉÉ®É´É 

ºÉÉc¤É {ÉcãÉä +ÉÉ®FÉhÉ ãÉäBÉE® +ÉÉA lÉä +ÉÉè® ´Éc xÉ BÉEä´ÉãÉ ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE +ÉÉ®FÉhÉ ¤ÉÉÎãBÉE |ÉÉä{É]ÉÔ àÉå <ÇBÉD´ÉãÉ ®É<]ÂºÉ 

ãÉäBÉE® +ÉÉA cé* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn 1996 àÉå VÉ¤É ªÉÚxÉÉ<Ç]äb |ÉEÆ] MÉ´ÉxÉÇàÉå] lÉÉÒ, nä´ÉäMÉÉè½É ºÉÉc¤É BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå VÉÉä ´ÉÚàÉèxÉ 

ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä <Æ]ÅÉäbáÉÚºÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, =ºÉ ºÉàÉªÉ SÉÆp¤ÉÉ¤ÉÚ xÉÉªÉbÚ ºÉÉc¤É ªÉÚxÉÉ<Ç]äb |ÉEÆ] BÉEä BÉEx´ÉÉÒxÉ®  

lÉä* càÉ ãÉÉäMÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ =ºÉÉÒ ºÉàÉªÉ ºÉä {ÉÉºÉ cÉä VÉÉA* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ¤ÉÉiÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE +ÉÉMÉä xÉcÉÓ ¤ÉfÃ 

{ÉÉ<Ç cè* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉàÉå BÉÖEU bÉ=]ÂºÉ cé* +É£ÉÉÒ ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEÉÒ xÉäiÉÉ xÉä ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnA cé, =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä 

Usha
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àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É VÉÉÒ xÉä ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä <ºÉ {É® bÉ=]ÂºÉ BªÉBÉDiÉ ÉÊBÉEªÉä cé ÉÊBÉE BÉÖEU ÉÊnxÉ BÉEä ¤ÉÉn 90 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

ªÉc ´ÉÚàÉèxÉ BÉEÉ cÉä VÉÉAMÉÉ* <xÉ ºÉ¤É bÉ=]ÂºÉ BÉEÉä ÉÎBÉDãÉ+É® BÉE®iÉä cÖA, àÉÉÒÉË]MÉ ¤ÉÖãÉÉBÉE® <ºÉ ´ÉÚàÉèxÉ ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ ÉÊ¤ÉãÉ 

BÉEÉä VÉ°ô® ãÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉèºÉÉ +É{ÉÉäVÉÉÒ¶ÉxÉ ãÉÉÒb® xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE SÉÉ® àÉÉÊcãÉÉ ãÉÉÒbºÉÇ VÉÉä ºÉ¤É VÉMÉc ºÉä ãÉäBÉE® 

ªÉÉxÉÉÒ |ÉäºÉÉÒbå] ºÉä ãÉäBÉE® +É{ÉÉäVÉÉÒ¶ÉxÉ nÉäxÉÉå iÉ®{ÉE ¤Éè~ÉÒ cé, <ºÉ ºÉàÉªÉ ªÉÉÊn ´ÉÚàÉèxÉ ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉºÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ 

iÉÉä àÉé BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ÉÊVÉààÉnÉ®ÉÒ +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå {É® cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c 

ºÉä <ºÉ {É® ÉÊbºÉBÉE¶ÉxÉ BÉE®BÉEä ´ÉÚàÉèxÉ ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä ãÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉºÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

vÉxªÉ´ÉÉn* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : BÉÖEU ´É−ÉÇ {ÉÚ´ÉÇ àÉéxÉä xÉÉ®ÉÒ {É® ABÉE BÉEÉÊ´ÉiÉÉ ÉÊãÉJÉÉÒ lÉÉÒ* àÉé =ºÉBÉEÉÒ {ÉcãÉÉÒ {ÉÆÉÎBÉDiÉ {ÉfÃxÉÉ SÉÉciÉÉÒ 

cÚÆ:- 

 “{ÉÆJÉ £ÉÉÒ cé, JÉÖãÉÉ +ÉÉBÉEÉ¶É £ÉÉÒ cè, ÉÊ{ÉE® ªÉc xÉ =½ {ÉÉxÉä BÉEÉÒ àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ BÉEèºÉÉÒ?”  

<ºÉÉÒÉÊãÉA àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* xÉäiÉÉ ÉÊ´É{ÉFÉ xÉä, ºÉnxÉ BÉEä xÉäiÉÉ xÉä iÉlÉÉ +ÉxªÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ºÉÉÆºÉnÉå xÉä VÉèºÉÉ ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE ®ÉVªÉÉå BÉEä SÉÖxÉÉ´É VÉ¤É cÉä VÉÉAÆMÉä iÉÉä àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ JÉÖ¶ÉÉÒ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE càÉ ºÉ£ÉÉÒ 

nãÉÉå BÉEä xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉAÆ, VÉÉä +ÉÉ{ÉºÉ àÉå ÉẾ ÉSÉÉ®-ÉÊ´ÉàÉ¶ÉÇ BÉE®å +ÉÉè® ABÉE +ÉÉàÉ ºÉcàÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉAÆ* àÉé {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä 

+ÉÉ¶ÉÉÉÎx´ÉiÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç ®ÉºiÉÉ VÉ°ô® ÉÊxÉBÉEãÉäMÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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MADAM SPEAKER: The House will now take up “Zero Hour.”  

 Shri Purnmasi Ram. 

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É¤É WÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® SÉãÉäMÉÉ* càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä ¤ÉÖãÉÉAÆMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ {ÉÚhÉÇàÉÉºÉÉÒ ®ÉàÉ (MÉÉä{ÉÉãÉMÉÆVÉ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä cÉVÉÉÒ{ÉÖ®...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record except what Shri Purnmasi Ram 

is saying.  

(Interruptions) …∗ 

gÉÉÒ {ÉÚhÉÇàÉÉºÉÉÒ ®ÉàÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ BÉEä cÉVÉÉÒ{ÉÖ®, U{É®É, ÉÊºÉ´ÉÉxÉ, MÉÉä{ÉÉãÉMÉÆVÉ 

iÉBÉE AxÉASÉbÉÒ{ÉÉÒ {ÉEäVÉ ºÉÆJªÉÉ 3 BÉEä iÉciÉ {ÉEÉä®ãÉäxÉ ºÉ½BÉE ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ ÉÊàÉãÉÉÒ lÉÉÒ* {É®ÆiÉÖ {ÉiÉÉ SÉãÉÉ cè ÉÊBÉE 

ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ®hÉ´É¶É BÉEä´ÉãÉ U{É®É iÉBÉE cÉÒ ºÉ½BÉE ¤ÉxÉÉBÉE® BÉEÉªÉÇ BÉEÉä ¤ÉÆn ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*  

<ºÉBÉEä ¤ÉxÉ VÉÉxÉä {É® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ +ÉÉè® =kÉ® |Énä¶É BÉEÉä VÉÉä½xÉä ´ÉÉãÉÉÒ ªÉc ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉ½BÉE cÉäMÉÉÒ* 

£ÉMÉ´ÉÉxÉ ¤ÉÖr BÉEä ÉÊxÉ´ÉÉÇhÉ ºlÉãÉ BÉÖE¶ÉÉÒ xÉMÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä VÉÉä½xÉä ´ÉÉãÉÉÒ BÉEàÉ nÚ®ÉÒ BÉEÉÒ VÉxÉÉä{ÉªÉÉäMÉÉÒ ºÉ½BÉE 

cÉäMÉÉÒ**...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* VÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® SÉãÉ ®cÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER:  Nothing else will go in the record. 

(Interruptions) …* 

gÉÉÒ {ÉÚhÉÇàÉÉºÉÉÒ ®ÉàÉ : àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ½BÉE {ÉÉÊ®´ÉcxÉ A´ÉÆ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE VÉxÉÉÊciÉ +ÉÉè® nÉä ®ÉVªÉÉå BÉEä ÉÊciÉ àÉå {ÉEÉä® ãÉäxÉ ºÉ½BÉE ¤ÉxÉ´ÉÉxÉä BÉEÉ BÉE] BÉE®å* 

ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ (MÉÉä®JÉ{ÉÖ®):  àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqä BÉEÉÒ +ÉÉä® vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* <ºÉ ºÉnxÉ àÉå <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉ{ÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉVÉÉÒ +ÉàÉåbàÉå] ÉÊ¤ÉãÉ, 2010 ®JÉÉ MÉªÉÉ cè VÉÉä ¤ÉÉÒASÉªÉÚ 

BÉEä +ÉÉ<Ç]ÉÒ ºÉèBÉD¶ÉxÉ BÉEÉä +ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç]ÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå cè* c® BªÉÉÎBÉDiÉ VÉÉxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉ¶ÉÉÒ ÉÊcxnÚ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ 

{ÉÆÉÊbiÉ àÉnxÉ àÉÉäcxÉ àÉÉãÉ´ÉÉÒªÉ VÉÉÒ xÉä 1916 àÉå ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉÉÒASÉªÉÚ BÉEä nÉÒFÉÉÆiÉ 

ºÉàÉÉ®Éäc àÉå MÉA lÉä +ÉÉè® <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ PÉÉäÉhÉÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE càÉ +ÉÉ<Ç]ÉÒ BÉEÉä +ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç]ÉÒ BÉEä ºÉàÉBÉEFÉ ®JÉåMÉä* ªÉcÉÆ 
                                                 
∗ Not recorded. 

aruna
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BÉEä {ÉÚ´ÉÇ UÉjÉ iÉàÉÉàÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå BÉÖEãÉ{ÉÉÊiÉ cé, |ÉÉÊiÉÉÎ~iÉ ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE, ]äBÉDxÉÉäµÉEä] +ÉÉÉÊn |ÉÉÊiÉÉÎ~iÉ {ÉnÉå {É® cé 

=xÉ ºÉ¤ÉxÉä +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉ{ÉÉÊkÉ £ÉÉÒ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ cè* {ÉÆÉÊbiÉ àÉnxÉ àÉÉäcxÉ 

àÉÉãÉ´ÉÉÒªÉ VÉÉÒ xÉä BÉEÉ¶ÉÉÒ ÉÊcxnÚ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEä {ÉÉÒUä =xÉBÉEä £ÉÉ´É lÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ +ÉÉ]ÂºÉÇ, 

ºÉÉÉÊciªÉ, ºÉÉ<ÇÆºÉ, <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ, ]äBÉDxÉÉäãÉÉVÉÉÒ, AOÉÉÒBÉEãSÉ®, BÉEÉìàÉºÉÇ, àÉäÉÊbºÉxÉ, +ÉÉªÉÖ´Éæn, àªÉÚÉÊVÉBÉE, {ÉEÉ<xÉ +ÉÉ]ÂºÉÇ 

+ÉÉÉÊn c® FÉäjÉ àÉå |ÉÉÊiÉÉÎ~iÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉä {ÉènÉ BÉE®äMÉÉ* =xcå +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É ¤ÉÉÒASÉªÉÚ BÉEä +ÉÉ<Ç]ÉÒ ºÉèBÉD¶ÉxÉ BÉEÉä 

+ÉãÉMÉ BÉE®BÉEä +ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç]ÉÒ BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ iÉÉä ¤ÉÉÒASÉªÉÚ BÉEÉ ´Éc º´É°ô{É xÉcÉÓ ®c {ÉÉAMÉÉ* ºÉ¤ÉxÉä <ºÉÉÊãÉA 

àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉ<Ç]ÉÒ ¤ÉÉÒASÉªÉÚ BÉEÉä ãÉäiÉä cÖA +ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç]ÉÒ VÉÉä BÉEÉ¶ÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä º´ÉÉÒBÉßEiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè ´Éc 

¤ÉÉÒASÉªÉÚ ºÉä ºÉÆ¤Ér cÉä, =ºÉBÉEÉ +ÉãÉMÉ º´É°ô{É xÉ cÉä* +ÉMÉ® +ÉãÉMÉ º´É°ô{É ¤ÉxÉiÉÉ cè iÉÉä ¤ÉÉÒASÉªÉÚ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEä 

{ÉÉÒUä VÉÉä £ÉÉ´ÉxÉÉAÆ lÉÉÒ ´Éä BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ +ÉÉciÉ cÉåMÉÉÒ* BÉEÉ¶ÉÉÒ ÉÊcxnÚ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉAÆ VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉ¶ÉÉÒ ÉÊcxnÚ 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤Ér ®ciÉä cÖA +ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç]ÉÒ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA* vÉxªÉ´ÉÉn* 

gÉÉÒ xÉÉ®ÉªÉhÉ ÉËºÉc +ÉàÉãÉÉ¤Éä (®ÉVÉMÉfÃ):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®ä  ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉä cÉäBÉE® MÉÖVÉ®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ {ÉÉÎ¶SÉàÉ 

àÉvªÉ ®äãÉ´Éä VÉÉäxÉ àÉå ÉÎºlÉiÉ ®ÉàÉMÉÆVÉ àÉhbÉÒ £ÉÉä{ÉÉãÉ ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ 262 ÉÊBÉE.àÉÉÒ. {ÉªÉÉÇ{iÉ ºÉàÉªÉ {ÉÚ´ÉÇ º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÉä SÉÖBÉEÉÒ 

cè ´É =ºÉBÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉÒ |ÉÉ®ÉÎà£ÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ®JÉxÉä +ÉÉÉÊn BÉEÉ BÉEÉªÉÇ àÉvªÉ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

´É−ÉÇ 2002 àÉå ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ SÉÖBÉEÉ cè* =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ BÉEãÉBÉD]® ®ÉVÉMÉfÃ xÉä <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå +ÉÉ´É¶ªÉBÉE 

+ÉÉnä¶É £ÉÉÒ VÉÉ®ÉÒ BÉE® ÉÊnA lÉä* £ÉÚ +ÉVÉÇxÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ {É]´ÉÉ®ÉÒ xÉBÉD¶Éä iÉlÉÉ +ÉxªÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE nºiÉÉä´ÉVÉ {ÉÉÎ¶SÉàÉ àÉvªÉ 

®äãÉ´Éä BÉEÉä]É BÉEÉä ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É ÉÊnA MÉA lÉä* {É®ÆiÉÖ {ÉÉÎ¶SÉàÉ àÉvªÉ ®äãÉ´Éä xÉä +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ iÉBÉE £ÉÚ +ÉVÉÇxÉ cäiÉÖ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉE vÉÉ®ÉAÆ 4-6 BÉEä |ÉBÉEÉ¶ÉxÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ |ÉºiÉÉ´É BÉEãÉBÉD]® ®ÉVÉMÉfÃ àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉä ={ÉãÉ¤ÉvÉ xÉcÉÓ BÉE®ÉA MÉA 

cé* £ÉÚ +ÉVÉÇxÉ BÉEÉÒ <xÉ |ÉÉ®ÆÉÊ£ÉBÉE vÉÉ®É+ÉÉäÆ BÉEä |ÉBÉEÉ¶ÉxÉ BÉEä ãÉMÉ£ÉMÉ 2 ´É−ÉÇ ¤ÉÉn àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊ´ÉiÉÉÊ®iÉ cÉäBÉE® ®äãÉ´Éä 

ÉÊ´É£ÉÉMÉ uÉ®É £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* {ÉÉÎ¶SÉàÉ àÉvªÉ ®äãÉ´Éä BÉEä uÉ®É |ÉBÉEÉ¶ÉxÉ ºÉÆ¤ÉvÉÉÒ |ÉºiÉÉ´É ={ÉãÉ¤vÉ 

BÉE®ÉxÉä àÉå VÉÉä ãÉÉ{É®´ÉÉcÉÒ ¤É®iÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ =BÉDiÉ ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ ºÉàÉªÉ ºÉÉÒàÉÉ àÉå 

cÉäxÉÉ ºÉÆ£É´É xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ cè* 

  13.00 hrs. 

AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ªÉÉÊn ªÉcÉÒ +ÉÉãÉàÉ ®cÉ iÉÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ´É−ÉÉç àÉå ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ BÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ àÉå £ÉÉÒ BÉE<Ç MÉÖxÉÉ ´ÉßÉÊr cÉä 

VÉÉªÉäMÉÉÒ* ªÉc ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ iÉlªÉ cè ÉÊBÉE àÉÉSÉÇ, 2008 àÉå {ÉÉÎ¶SÉàÉ-àÉvªÉ ®äãÉ´Éä xÉä <ºÉ ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ BÉEä £ÉÚ-+ÉVÉÇxÉ 

BÉEä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉä BÉEä °ô{É àÉå 20 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEãÉBÉD]®, ®ÉVÉMÉfÃ, àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉä ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É ÉÊnªÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉE vÉÉ®É+ÉÉäÆ BÉEä |ÉBÉEÉ¶ÉxÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç ºÉàÉªÉ {É® xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉc ®ÉÉÊ¶É BÉEä´ÉãÉ ¤ÉéBÉE +ÉÉè® ]ÅäVÉ®ÉÒ 

BÉEÉÒ ¶ÉÉä£ÉÉ ¤ÉfÃÉ ®cÉÒ cè*  
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 àÉcÉänªÉÉ, +ÉÆiÉ àÉå àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ-àÉvªÉ ®äãÉ´Éä ºÉä 

vÉÉ®É 4(6) BÉEä |ÉBÉEÉ¶ÉxÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ |ÉºiÉÉ´É ¶ÉÉÒQÉÉÉÊiÉ¶ÉÉÒQÉ BÉEãÉBÉD]®, ®ÉVÉMÉfÃ BÉEÉä ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊxÉnæ¶É nå*  

 +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®àÉÉ nä´ÉÉÒ (ÉÊ¶É´Éc®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, càÉÉ®ä àÉÉäÉÊiÉcÉ®ÉÒ ºÉä ºÉÉÒiÉÉàÉfÃÉÒ xÉ<Ç ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ ¤ÉxÉÉxÉä 

BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå càÉå ®äãÉ ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ={É®ÉäBÉDiÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ {É® BÉEÉªÉÇ SÉãÉ ®cÉ cè* ãÉÉäMÉÉå xÉä càÉå 

¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ |ÉMÉÉÊiÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉxÉä {ÉÖxÉ& 

®äãÉ ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉjÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉÚUÉ ÉÊBÉE àÉÉäÉÊiÉcÉ®ÉÒ ºÉä ªÉc °ô] BÉEcÉÆ ºÉä cÉäBÉE® ºÉÉÒiÉÉàÉfÃÉÒ iÉBÉE 

VÉÉªÉäMÉÉ* {É®ÆiÉÖ +ÉÉVÉ iÉBÉE VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ cè* AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ {É® ºÉcÉÒ fÆMÉ ºÉä BÉEÉªÉÇ xÉcÉÓ 

cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® ®äãÉ´Éä ¤ÉÉäbÇ £ÉÉÒ <ºÉàÉå VªÉÉnÉ âóÉÊSÉ xÉcÉÓ ãÉä ®cÉ cè*  

 <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå BÉE<Ç ®äãÉ´Éä {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä xÉVÉ®+ÉÆnÉVÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉä 

{ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉÉÒºÉ ºÉä SÉÉãÉÉÒºÉ ºÉÉãÉ iÉBÉE £ÉÉÒ ¤ÉxÉ {ÉÉªÉåMÉÉÒ ªÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉ {ÉÉªÉåMÉÉÒ, BÉÖEU BÉEcÉ xÉcÉÓ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE ®äãÉ´Éä BÉEÉ ºÉÉ®É {ÉèºÉÉ {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ {É® JÉSÉÇ cÉä ®cÉ cè*  

 àÉä®É ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE àÉÉäÉÊiÉcÉ®ÉÒ ºÉä ºÉÉÒiÉÉàÉfÃÉÒ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ xÉ<Ç ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ 

¤ÉxÉÉxÉä BÉEä |ÉºiÉÉ´É {É® ¶ÉÉÒQÉ BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* àÉÉäÉÊiÉcÉ®ÉÒ ºÉä ºÉÉÒiÉÉàÉfÃÉÒ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ BÉEÉ <ãÉÉBÉEÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊ{ÉU½É cÖ+ÉÉ 

cè* ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE A´ÉÆ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤É½ÉÒ nªÉxÉÉÒªÉ cè* ={É®ÉäBÉDiÉ ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ ¤ÉxÉÉxÉä ºÉä ªÉcÉÆ 

+ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉAÆ cé* vÉxªÉ´ÉÉn*   

SHRI RAJAIAH SIRICILLA (WARANGAL):  Madam, I thank you for giving me 

this opportunity to speak now. Today, being the International Women’s Day, I 

extend my best wishes and hearty congratulations to women and men also.  

 Today, I rise to share my views on the formation of the Indian Agricultural 

Service. Not only I but the entire august House will appreciate and agree with me 

that there is no culture without Agriculture. India is predominantly an agricultural 

country. More than 70 per cent people depend on agriculture and the population in 

our country is increasing considerably day by day. As of today, we stand second in 

the globe. So, there is a new challenge for the country to provide food grains to the 

growing population. 

 If we look at the agricultural scenario, the varietal potentiality available in the 

plants and their variety, due to the research work done in the country, has been 
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exploited and it is coming close to saturation level. Nothing can be done now. If 

you look at the geographical area under agriculture, the 90 per cent cultivable area  

has been brought under cultivation and it is getting reduced. It is at the level of 

saturation. The ground water availability also has been exploited to the maximum 

extent. Now,  it is also close to saturation. So, there is a need and urgent demand 

to look forward to exploit the available area. We have to look forward to  improve 

production and productivity in the animal husbandry sector wherein 90-95 per cent 

gap is there. Our country has to look at it and work on that. 

 Fortunately India is a peninsular country. We have oceans on three sides 

and there is enough fish and fish products which can be tapped. There is enough 

science and technology available in our country. To use all this, we need to move 

in a new direction and for this purpose, there is an urgent need to have an Indian 

Agriculture Service on par with other All India Services like IAS, IPS, IES etc. Dr. 

Swaminathan, the renowned scientist of our country, has also recommended for 

the creation of this service. The All India Federation of Agriculturists Associations 

has also recommended for the creation of Indian Agriculture Service. But due to 

the bureaucratic bottleneck, this matter is not being taken forward. So, we have to 

urgently create this Indian Agriculture Service. 

 Secondly, the Technology Missions like the National Horticulture Mission, 

Food Security Mission, Cotton Technology Mission, Technical and Oilseeds 

Mission, Pulses and Technology Mission shall have to be handled by professionals. 

Now these are being handled by people who do not have knowledge on these 

subjects. Then, there is also an urgent need for restructuring the Ministry of 

Agriculture. So, I would request this august House to think over this matter and 

resolve to have an Indian Agriculture Service. 

SHRI R. DHRUVANARAYANA (CHAMRAJANAGAR): Madam Speaker, I 

associate myself with the matter raised by Shri Rajaiah Siricilla. 

SHRI P.T. THOMAS (IDUKKI): Madam Speaker, I associate myself with the 

matter raised by Shri Rajaiah Siricilla. 
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SHRIMATI BOTCHA JHANSI LAKSHMI (VIZIANAGARAM): Madam 

Speaker, I associate myself with the matter raised by Shri Rajaiah Siricilla. 

SHRI VISHWA MOHAN KUMAR (SUPAUL): Madam Speaker, I associate 

myself with the matter raised by Shri Rajaiah Siricilla. 

SHRI JAYANT CHAUDHARY (MATHURA): Madam Speaker, I associate 

myself with the matter raised by Shri Rajaiah Siricilla. 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉ®ÉàÉ {ÉÉãÉ (+ÉBÉE¤É®{ÉÖ®):  àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉè® {ÉÚ®ä ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ àÉÉÊcãÉÉ ÉÊn´ÉºÉ cè* SÉÉ®Éå VÉÉä càÉÉ®ä àÉÖJªÉ JÉÆ£Éä cé, SÉSÉÉÇ BÉEä nÉè®ÉxÉ +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE 

=xÉàÉå ºÉ¤ÉàÉå àÉÉÊcãÉÉAÆ cé +ÉÉè® +ÉÉ{É º´ÉªÉÆ càÉÉ®ÉÒ, <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉÒ ºÉÆ®ÉÊFÉBÉEÉ ¤Éè~ÉÒ cé* ªÉc ºÉ´ÉÉæSSÉ ºÉnxÉ cè +ÉÉè® 

<ºÉ ºÉ´ÉÉæSSÉ ºÉnxÉ àÉå +ÉÉ{É VÉèºÉÉ ºÉÆ®FÉBÉE ®ciÉä cÖA £ÉÉÒ +ÉMÉ® <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä ºÉnºªÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉ-àÉÉãÉ BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ 

xÉcÉÓ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ iÉÉä ªÉc ºÉnxÉ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ xÉcÉÓ ®c ºÉBÉEiÉÉ cè* àÉé ÉÊVÉºÉ |Énä¶É ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ, ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ 

àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ ¤ÉcxÉ ºÉÖgÉÉÒ àÉÉªÉÉ´ÉiÉÉÒ VÉÉÒ cé*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÖZÉä ´É−ÉÇ 1991 ºÉä VÉ¤É àÉé ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉE £ÉÉÒ xÉcÉÓ lÉÉ, 

iÉ¤É £ÉÉÒ àÉä®ä {ÉÉºÉ MÉxÉ® lÉÉ* ´É−ÉÇ 1996 ºÉä ãÉäBÉE® ´É−ÉÇ 2004 iÉBÉE ABÉE-SÉÉ® BÉEÉÒ MÉÉ®n càÉÉ®ä ºÉÉlÉ ãÉMÉÉÒ lÉÉÒ, nÉä 

ºÉÖ®FÉÉ MÉxÉ® lÉä* àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå £ÉÉÒ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ABÉE-SÉÉ® BÉEÉÒ MÉÉ®n ¤ÉxÉÉÒ ®cÉÒ* SÉÚÆÉÊBÉE càÉxÉä 

¤ÉcÖVÉxÉ ºÉàÉÉVÉ {ÉÉ]ÉÔ UÉä½ nÉÒ cè, +ÉÉ<Ç.¤ÉÉÒ. BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE ®ÉVÉÉ®ÉàÉ {ÉÉãÉ BÉEÉä MÉÆ£ÉÉÒ® JÉiÉ®É cè* iÉÉÒxÉ-

iÉÉÒxÉ ¤ÉÉ® àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ, +ÉÉ<Ç.¤ÉÉÒ. ÉÊ®{ÉÉä]Ç VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ, AãÉ.+ÉÉ<Ç.ªÉÚ. BÉEÉÒ 

ÉÊ®{ÉÉä]Ç VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ªÉc ÉÊ´É−ÉªÉ ªÉcÉÆ BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ ®ÉVÉÉ®ÉàÉ {ÉÉãÉ : càÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖÉÊxÉªÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ :  àÉcÉänªÉÉ, ªÉc +ÉÉ®Éä{É MÉãÉiÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: The House stands adjourned to meet again at 2.00 p.m. 

13.08 hrs  

The Lok Sabha then adjourned till Fourteen of the Clock. 

 

 

 

 

senapati
(Fd. by c2)
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14.02 hrs 

The Lok Sabha re-assembled at two minutes past 
 Fourteen of the Clock. 

 
(Mr. Deputy-Speaker in the Chair) 

 

MATTERS UNDER RULE 377 ∗ 

MR. DEPUTY-SPEAKER: Hon. Members, the Matters under Rule 377 shall be 

laid on the Table of the House.  Those Members, who have been permitted to raise 

matters under Rule 377 today and are desirous of laying them, may personally 

hand over slips at the Table of the House within 20 minutes.   

Only those matters shall be treated as laid for which slips have been 

received at the Table within the stipulated time and the rest will be treated as 

lapsed. 

                                                 
∗ Treated as laid on the Table. 
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(i)Need to take steps to check the degeneration of social values in the society. 
 

gÉÉÒ ÉÊVÉiÉäxp ÉËºÉc àÉÉÊãÉBÉE (ºÉÉäxÉÉÒ{ÉiÉ): +ÉÉVÉ ºÉàÉÉVÉ àÉå c® iÉ®{ÉE §É−]ÉSÉÉ®, SÉÉä®ÉÒ, ãÉÚ]-àÉÉ® BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ 

+ÉÉè®iÉÉå ´É ¤ÉSSÉÉå {É® +ÉiªÉÉSÉÉ® BÉEÉÒ JÉ¤É®å ãÉMÉÉiÉÉ® +ÉJÉ¤ÉÉ® ´É ]ÉÒ´ÉÉÒ SÉèxÉãÉÉå {É® ºÉÖxÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cé*  

ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉàÉÉVÉ +ÉÉVÉ ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE °ô{É ºÉä ºÉÆµÉEàÉhÉ BÉEÉãÉ ºÉä MÉÖVÉ® ®cÉ cè*  ãÉÉäMÉ ÉÊxÉ¶SÉiÉ iÉÉè® 

{É® ºÉÆªÉàÉ +ÉÉè® ºÉÉnMÉÉÒ BÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉ iªÉÉMÉ BÉE® {ÉÉ¶SÉÉiªÉ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉ +ÉxÉÖºÉ®hÉ BÉE®iÉä xÉVÉ® +ÉÉ ®cä cé*  xÉèÉÊiÉBÉE 

àÉÚãªÉÉå BÉEÉ ÉÊnxÉ-|ÉÉÊiÉÉÊnxÉ ¿ÉºÉ cÉä ®cÉ cè*  AäºÉä cÉãÉÉiÉ àÉå ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ £ÉÉÒ 

ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ¤ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ´Éä ºÉ£ÉÉÒ |ÉªÉixÉ ÉÊBÉEA VÉÉAÆ ÉÊVÉºÉºÉä ºÉàÉÉVÉ àÉå ºÉÆiÉÖãÉxÉ {ÉènÉ cÉä*  <xÉàÉå àÉÉÒÉÊbªÉÉ BÉEÉ ®ÉäãÉ 

¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè*   ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ªÉä nÉÉÊªÉi´É ¤ÉxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ iÉ®c ÉÊxÉVÉÉÒ ]ÉÒ´ÉÉÒ SÉèxÉãÉÉå {É® ÉÊ®ªÉã]ÉÒ |ÉÉäOÉÉàÉÉå 

àÉå +É¶ãÉÉÒãÉiÉÉ ÉÊnJÉÉ<Ç VÉÉiÉÉÒ cè =ºÉä ®ÉäBÉEä iÉlÉÉ BÉE½ä BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉBÉE® c® iÉ®{ÉE {ÉEèãÉä §É−]ÉSÉÉ® +ÉÉè® ãÉÚ]àÉÉ® ºÉä 

ºÉJiÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ{É]ä*   
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(ii)Need to facilitate implementation of rural development works in Barmer 
Parliamentary Constituency, Rajasthan 
 

gÉÉÒ c®ÉÒ¶É SÉÉèvÉ®ÉÒ (¤ÉÉ½àÉä®): àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤ÉÉ½àÉä® BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ 73 MÉÉÆ´É AäºÉä cé VÉÉä +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 64 ºÉÉãÉ 

BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ +ÉÉVÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ºÉä àÉc°ôàÉ cé A´ÉÆ nªÉxÉÉÒªÉ VÉÉÒ´ÉxÉ VÉÉÒ ®cä cé*  {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA àÉ]BÉEÉÒ 

ãÉäBÉE® <ºÉ ºÉä {Éxpc ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]®, ÉÊ¶ÉFÉÉ cäiÉÖ nºÉ ºÉä SÉÉãÉÉÒºÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉ ºÉ{ÉE® iÉªÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè*  ABÉE 

MÉÉÆ´É ºÉä nÚºÉ®ä MÉÉÆ´É iÉBÉE {ÉènãÉ ªÉÉjÉÉ BÉE®xÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè*  ®É−]ÅÉÒªÉ àÉ°ô =tÉÉxÉ ABÉD] BÉEä iÉciÉ <xÉ 73 MÉÉÆ´É BÉEä 

ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä BÉEÉªÉÇ ®ÉäBÉE ÉÊnA MÉA cé*  <ºÉ ABÉD] BÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉcÉÆ BÉEä 

ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉä JÉäiÉÉå BÉEÉä ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA ]áÉÚ¤É ¤ÉèãÉ BÉExÉäBÉD¶ÉxÉ xÉcÉÓ ãÉMÉÉ {ÉÉ ®cä cé*  <ÉÎxn®É xÉc® ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä 

ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉ ãÉÉ£É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè*  ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ ¤ÉäSÉ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ µÉEäÉÊb] BÉEÉbÇ 

BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå jÉ@hÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ãÉä ºÉBÉEiÉä cé*  =xÉBÉEä PÉ®Éå àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ {ÉcÖÆSÉÉxÉä {É® <ºÉ ABÉD] ºÉä |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ cè*  <ºÉ 

ABÉD] BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉxÉäBÉE ãÉÉäMÉ +ÉxªÉ ¶Éc®Éå BÉEÉÒ +ÉÉä® {ÉãÉÉªÉxÉ BÉE® ®cä cé*  +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ cÉä iÉÉä 

ºÉäx]ÅãÉ Aà{ÉÉ´ÉbÇ BÉEàÉä]ÉÒ ºÉä ºÉà{ÉBÉEÇ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè VÉÉä ºÉ´ÉÉæSSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ cè*  ªÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEàÉÉÒ 

ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ cÉãÉiÉ <iÉxÉÉÒ JÉ®É¤É cè ÉÊBÉE ´Éä ¤ÉÉ½àÉä® iÉBÉE  xÉcÉÓ VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé iÉÉä BÉEèºÉä ´Éä ºÉ´ÉÉæSSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ iÉBÉE 

{ÉcÖÆSÉ {ÉÉAÆMÉä*  <ºÉ ABÉD] ºÉä ÉÊVÉxÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ {É® {ÉÉ¤ÉxnÉÒ ãÉMÉÉÒ cè, ´Éä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉiªÉÆiÉ VÉ°ô®ÉÒ cé*  <ºÉ 

ºÉ¤ÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÉxnÉäãÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä àÉÚb àÉå cé*   

 ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ABÉD] àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE A´ÉÆ 

+ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ VÉÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ªÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +ÉxªÉ FÉäjÉÉå BÉEÉÒ iÉ®c ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä, ´ÉèºÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ {ÉÉxÉä 

BÉEÉ cBÉE ªÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ cè*    
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(iii) Need to amend the relevant provision of the Constitution to provide benefits 
of promotion and seniority to people belonging to Scheduled Castes and 
Scheduled Tribes. 
 

gÉÉÒ {ÉxxÉÉ ãÉÉãÉ {ÉÖÉÊxÉªÉÉ (¤ÉÉ®É¤ÉÆBÉEÉÒ): àÉé ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå A´ÉÆ VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä ®ÉVÉBÉEÉÒªÉ 

BÉEÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉä {ÉnÉäxxÉÉÊiÉ BÉEä ºÉÉlÉ {ÉÉÊ®hÉÉÉÊàÉBÉE ´ÉÉÊ®−~iÉÉ BÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊnA VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®iÉä cÖA ªÉc 

¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä +ÉxÉÖSUän 16(4) BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊnxÉÉÆBÉE 16.11.1992 iÉBÉE ºÉÉÒvÉÉÒ £ÉiÉÉÔ A´ÉÆ 

{ÉnÉäxxÉÉÊiÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ A´ÉÆ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉVÉBÉEÉÒªÉ ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå =xÉBÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEä +ÉxÉÖ{ÉÉiÉ 

àÉå ®É−]ÅÉÒªÉ A´ÉÆ ®ÉVªÉ ºiÉ® {É® +ÉÉ®FÉhÉ |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ ®cÉ cè*   

 <ÉÎxn®É ºÉÉcxÉÉÒ |ÉBÉE®hÉ àÉå =SSÉiÉàÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ xÉÉè VÉVÉ BÉEÉÒ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉÉÊxÉBÉE {ÉÉÒ~ xÉä ÉÊnxÉÉÆBÉE 

16.11.1992 BÉEÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä +ÉxÉÖSUän 16(4) BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ A´ÉÆ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊãÉA ®ÉVÉBÉEÉÒªÉ 

ºÉǼ ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå {ÉnÉäxxÉÉÊiÉ àÉå +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉä ºÉcÉÒ xÉcÉÓ àÉÉxÉÉ iÉlÉÉ ªÉc +ÉÉnä¶É ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE <xÉ ´ÉMÉÉç BÉEÉä {ÉnÉäxxÉÉÊiÉ àÉå 

+ÉÉ®FÉhÉ BÉEä´ÉãÉ +ÉMÉãÉä 5 ´É−ÉÇ iÉBÉE cÉÒ ªÉlÉÉ´ÉiÉ ®JÉÉ VÉÉAMÉÉ*  £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ ÉÊ´ÉºÉÆMÉÉÊiÉ BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA 77´Éå ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEÉÒ nÉä VÉVÉ {ÉÉÒ~ xÉä ÉÊnxÉÉÆBÉE 10.10.1995 ºÉä VÉÉä½É* 

 =SSÉiÉàÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ nÉä VÉVÉ {ÉÉÒ~  xÉä ÉÊnxÉÉÆBÉE 10.10.1995 BÉEÉä ´ÉÉÒ®{ÉÉãÉ ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ |ÉBÉE®hÉ àÉå 

iÉÉÒxÉ VÉVÉÉå BÉEÉÒ {ÉÉÒ~ xÉä ÉÊnxÉÉÆBÉE 01.03.1996 BÉEÉä ´É {ÉÉÆSÉ VÉVÉÉå BÉEÉÒ {ÉÉÒ~ xÉä ÉÊnxÉÉÆBÉE 16.09.1999 BÉEÉä ºÉÉàÉÉxªÉ 

´ÉMÉÇ BÉEä ®ÉVÉBÉEÉÒªÉ BÉEÉÉÌàÉBÉEÉå BÉEÉä ´ÉÉÊ®−~iÉÉ àÉå ÞÉÊ®MÉèÉËxÉMÉ Þ BÉEÉ ãÉÉ£É näiÉä cÖA ÞBÉEèSÉ +É{É °ôãÉ Þ |ÉÉÊiÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

ÉÊVÉºÉºÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ A´ÉÆ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä ®ÉVÉBÉEÉÒªÉ BÉEÉÉÌàÉBÉEÉå BÉEÉä {ÉnÉäxxÉÉÊiÉ iÉÉä ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉnÉäxxÉÉÊiÉ BÉEä 

ºÉÉlÉ {ÉÉÊ®àÉÉÉÊhÉBÉE ´ÉÉÊ®−~iÉÉ BÉEÉ ãÉÉ£É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ*  <ºÉ ÉÊ´ÉºÉÆMÉÉÊiÉ BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

85´Éå ºÉÆÉÊ´ÉvÉxÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEÉä ÉÊnxÉÉÆBÉE 17.06.1995 ºÉä ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ* 

 =SSÉiÉàÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ {ÉÉÆSÉ VÉVÉÉå BÉEÉÒ {ÉÉÒ~ BÉEä ºÉàÉFÉ 77´Éå ´É 85´Éå ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉÉå BÉEÉä ºÉÉàÉÉxªÉ 

´ÉMÉÇ BÉEä +É£ªÉÉÌlÉªÉÉå uÉ®É SÉÖxÉÉèiÉÉÒ nÉÒ MÉ<Ç*  =SSÉiÉàÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEÉä ÉÊnxÉÉÆBÉE 19.10.2006 BÉEÉä AàÉ. xÉÉMÉ®ÉVÉ 

|ÉBÉE®hÉ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä +É{ÉxÉÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊnªÉÉ*  ÉÊVÉºÉàÉå <xÉ ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉÉå BÉEÉä ºÉcÉÒ iÉÉä BÉE®É® n ªÉÉ {É®xiÉÖ 

BÉEcÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ A´ÉÆ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä ´ÉMÉÉç BÉEä BÉEÉÉÌàÉBÉEÉå BÉEÉä {ÉnÉäxxÉÉÊiÉ àÉå +ÉÉ®FÉhÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè 

iÉÉä <ºÉ cäiÉÖ =xcå <xÉ ´ÉMÉÉç àÉå ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ÉÊ{ÉU½ä{ÉxÉ, ®ÉVÉBÉEÉÒªÉ ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå +É{ÉªÉÉÇ{iÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É A´ÉÆ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

BÉEÉàÉ BÉEÉÒ nFÉiÉÉ {É® |É£ÉÉ´É BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå +ÉÉÆBÉE½ä ABÉEÉÊjÉiÉ BÉE® +ÉÉvÉÉ® iÉèªÉÉ® BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ*  <xÉ ¶ÉiÉÉç BÉEä BÉEÉ®hÉ 

´É−ÉÇ 1995 ºÉä +É¤É iÉBÉE <xÉ ´ÉMÉÉç BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉnÉäxxÉÉÊiÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç ãÉÉ£É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè iÉlÉÉ <xÉ ´ÉMÉÉç àÉå 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä BÉEÉä<Ç àÉnn xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊxÉ®É¶ÉÉ BÉEÉ £ÉÉ´É BªÉÉ{iÉ cÉä ®cÉ cè*  ®ÉVÉºlÉÉxÉ, 
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=kÉ® |Énä¶É ´É +ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä cÉ<Ç BÉEÉä]Ç BÉEä uÉ®É AàÉ. xÉÉMÉ®ÉVÉ BÉEä ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉEÉ ºÉcÉ®É ãÉäBÉE® ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ 

ÉÊnA cé* 

 +ÉiÉ& àÉé àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä +ÉxÉÖSUän 16(4A) BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå A´ÉÆ 

VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä ®ÉVÉBÉEÉÒªÉ BÉEÉÉÌàÉBÉEÉå BÉEÉä {ÉnÉäxxÉÉÊiÉ BÉEä ºÉÉlÉ {ÉÉÉÊ®àÉÉÉÊhÉBÉE ´ÉÉÊ®−~iÉÉ BÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä <ºÉ cäiÉÖ 

iÉiBÉEÉãÉ |É£ÉÉ´É ºÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® {ÉcãÉ BÉE®ä*   
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(iv)Need to provide special financial package to the Government of Maharashtra 
to assist farmers of the State particularly in Bhiwandi Parliamentary Constituency. 
 

gÉÉÒ ºÉÖ®ä¶É BÉEÉ¶ÉÉÒxÉÉlÉ iÉ´ÉÉ®ä (ÉÊ£É´ÉxbÉÒ): àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊ£É´ÉÆbÉÒ A´ÉÆ àÉcÉ®É−]Å àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä {ÉªÉÉÇ{iÉ 

ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ cÉãÉiÉ ÉÊSÉxiÉÉVÉxÉBÉE cè*  +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 63 ´É−ÉÇ ¤ÉÉÒiÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ cÉãÉiÉ àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉ ºÉÖvÉÉ® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ, xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ cè*  ÉÊBÉEºÉÉxÉ ãÉMÉÉiÉÉ® BÉEVÉÇ àÉå bÚ¤ÉiÉä VÉÉ 

®cä cé*  ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä JÉäiÉÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ BÉEÉÒ SÉÉÒVÉå JÉÉn, ¤ÉÉÒVÉ, bÉÒVÉãÉ, BÉEÉÒ]xÉÉ¶ÉBÉE n´ÉÉAÆ, JÉäiÉÉÒ BÉEÉ 

ºÉÉàÉÉxÉ ]ÅèBÉD]®, +ÉÉèVÉÉ® +ÉÉÉÊn ºÉÉàÉÉxÉÉå BÉEä àÉÚãªÉÉå àÉå ãÉMÉÉiÉÉ® ´ÉßÉÊr VÉÉ®ÉÒ cè*  ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉcÉªÉiÉÉ |ÉnÉxÉ 

BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè*  ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä £É®{ÉÚ® àÉnn BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉcÉ®É−]Å ®ÉVªÉ BÉEÉä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊciÉ àÉå ÉÊ´É¶Éä−É {ÉèBÉEäVÉ ÉÊnA VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*   

 +ÉiÉA´É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊ£É´ÉÆbÉÒ A´ÉÆ {ÉÚ®ä àÉcÉ®É−]Å ®ÉVªÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä 

ÉÊciÉ àÉå àÉcÉ®É−]Å ®ÉVªÉ BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É {ÉèBÉEäVÉ ÉÊnA VÉÉAÆ +ÉÉè® ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ, bÉÒVÉãÉ, JÉÉn, ¤ÉÉÒVÉ, BÉEÉÒ]xÉÉ¶ÉBÉE 

n´ÉÉAÆ, ]ÅèBÉD]® +ÉÉÉÊn àÉå 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉA*   
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(v)Need to construct a railway line between Chennai to Puducherry parallel 
to East Coast Road. 
 

SHRI S. ALAGIRI (CUDDALORE):  The East Coast Road between Chennai and 

Puducherry is a road parallel to coastal area. A lot of people travel by this road.  

So this road witnesses heavy traffic jam on a daily basis which causes 

inconvenience to the people who use this road.  Fatal accidents take place due to 

jam and congestion.  It is requested that a railway line parallel to East Coast road 

between Chennai to Puducherry may be constructed as soon as possible to relieve 

the people from jam and congestion on East Coast Road.  
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(vi)Need to expedite the establishment of the proposed Desalination Plants in 
islands of Lakshadweep 
 

SHRI HAMDULLAH SAYEED (LAKSHADWEEP): I would like to draw the 

attention of the Government to the Desalination Plant which was built in the year 

2005 in Kavaratti Island.  It is the first of its kind in India.  It can generate one 

lakh litres of potable water for drinking and other household purposes.  The work 

was completed within 8 months.  There is a proposal to construct six desalination 

plants in six islands.  Intially these six projects were to be completed in March 

2009.  But the projects have been inordinately delayed. 

 I, therefore, request and urge the Government to intervene in the matter 

immediately by issuing fresh time limit to ensure that these desalination plants are 

built so that the people in these areas could get potable water for their usage.  

Government should ensure to stuck to the stipulated time period for their 

completion. 
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(vii) Need to undertake necessary measures to make Deoghar in Jharkhand a 
Mega Tourist Destination 
 

SHRI NISHIKANT DUBEY (GODDA): Deoghar, district of Jharkhand’s Santhal 

Pargana, is a religious capital of Eastern India, where Lord Shiva’s Dwadash 

Shaktipeeth and one of the Jyotirlings is situated and is visited by over 5 crore 

pilgrims every year.  Besides this, prominent personalities are also associated with 

this place. 

 The Ministry of Tourism, Government of India, although have included 

Deoghar in the list of Mega Tourist Destination, but a sincere effort in 

convergence from all the Ministries/department of Government of India is 

required to make this a real Mega Tourist Destination of India. 

 Therefore, I urge the Government to take necessary steps to make Deoghar 

a Mega Tourist Destination. 
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  (viii)Need to protect the interests of employees working on tempory basis in 
Government Departments and PSUs in the country 
 

gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ (ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc): +ÉÉVÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉ´ÉÉæSSÉ xªÉÉªÉÉãÉ BÉEä ÉÊxÉnæ¶É BÉEä +ÉÉãÉÉäBÉE àÉå ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ 

ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ãÉÉäBÉE ={ÉµÉEàÉÉå +ÉÉÉÊn àÉå +ÉºlÉÉªÉÉÒ gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉä ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® 

nä¶É àÉå ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉ <ºÉBÉEä iÉciÉ BÉEÉªÉÇ®iÉ cé, {É®xiÉÖ AäºÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É àÉVÉnÚ®Éå +ÉÉè® BÉEÉÉÌàÉBÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA =ÉÊSÉiÉ 

{ÉÉÉÊ®gÉÉÊàÉBÉE, ºÉä́ ÉÉ BÉEÉ ºlÉÉªÉÉÒBÉE®hÉ, ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ +ÉÉè® £ÉÉÊ´É−ªÉ ÉÊxÉÉÊvÉ BÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ ÉÊxÉªÉÉäBÉDiÉÉ BÉEÉä xÉcÉÓ cè*  

ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ +ÉÉ=]ºÉÉäÉÍºÉMÉ AVÉäxºÉÉÒ AäºÉä àÉVÉnÚ®Éå +ÉÉè® BÉEÉÉÌàÉBÉEÉå BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ näªÉ ´ÉäiÉxÉ +ÉÉè® 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ®JÉiÉä cé*  {ÉÉÊ®hÉÉàÉiÉ& AäºÉä ãÉÉäMÉ BÉEàÉ ´ÉäiÉxÉ {É® BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉä ÉÊ´É´É¶É cé* 

 +ÉiÉ& ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä AäºÉä +ÉºlÉÉªÉÉÒ |ÉBÉßEÉÊiÉ BÉEä àÉVÉnÚ®Éå +ÉÉè® BÉEÉÉÌàÉBÉEÉå BÉEÉÒ ´É®ÉÒªÉiÉÉ +ÉÉè® BÉEÉªÉÉÇxÉÖ£É´É BÉEÉ 

ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® +ÉÉÆBÉEãÉxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® <xÉBÉEä ¤ÉäciÉ® £ÉÉÊ´É−ªÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE 

ÉÊxÉªÉÉàÉBÉE +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA +ÉÉè® ÉÊ´É£ÉÉMÉÉÒªÉ ÉÊ®ÉÎBÉDiÉªÉÉå àÉå <xÉBÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ BÉEÉ ºÉàÉÉªÉÉäVÉxÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® 

ºlÉÉªÉÉÒ {Én {É® ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ BÉEÉ ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*   
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(ix)Need to set up a CGHS dispensary in Indore, Madhya Pradesh 
 

SHRIMATI SUMITRA MAHAJAN (INDORE): The Central Government 

employees working in Indore and desperately in need of CGHS dispensary.  

Indore being the financial capital of Madhya Pradesh, is having more than 20000 

Central Government employees.  Most of them are retired persons getting merely 

Rs.1000 for their medical facilities.  Today, a one-time visit to a doctor costs more 

than Rs.1000 for a normal person with all the tests and medicines and we can 

imagine the financial burden of a retired person.  Old age needs more of medical 

attention.  The Central Government Employees Coordination Committee has also 

arranged four MIG Quarters for housing the dispensary.  In July 2003, Hon’ble 

Minister had announced the opening of CGHS dispensary in Indore but it is yet to 

be implemented.  Even the High Court of Madhya Pradesh has given direction to 

the Central Government for the opening of the dispensary, which has not yet been  

complied.  I would like to request the Central Government through you to open 

dispensary immediately to facilitate the employees/pensioners.  
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(x)Need to check the rising prices of essential commodities 

gÉÉÒ ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉhÉ ÉËºÉc (<ãÉÉcÉ¤ÉÉn): £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ 100 BÉE®Éä½ ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE cè iÉlÉÉ càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ 

40 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä ®ciÉÉÒ cè*  ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ´É−ÉÉç ºÉä àÉÆcMÉÉ<Ç ÉÊnxÉ-|ÉÉÊiÉÉÊnxÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ cÉÒ VÉÉ 

®cÉÒ cè*  +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ VÉÉä nÉãÉ ®Éä]ÉÒ JÉÉBÉE® MÉÖVÉÉ®É BÉE®iÉÉ cè =ºÉBÉEä ÉÊãÉA nÉãÉ ®Éä]ÉÒ JÉÉxÉÉ nÚ£É® cÉä MÉªÉÉ cè*  

®ÉäVÉàÉ®ÉÇ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ´ÉºiÉÖAÆ VÉèºÉä MÉèºÉ, {Éä]ÅÉäãÉ, nÉãÉå, iÉäãÉ, ºÉÉÎ¤VÉªÉÉÆ, {ªÉÉVÉ ºÉ¤ÉBÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉå +ÉÉºÉàÉÉxÉ UÚ ®cÉÒ 

cé*  ABÉE iÉ®{ÉE nä¶É BÉEä BÉE<Ç |Énä¶ÉÉå àÉå +ÉxÉÉVÉ MÉÉänÉàÉ xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉ½ VÉÉiÉÉ cè {É®xiÉÖ +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä 

JÉÉxÉä BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ*  àÉcÆMÉÉ<Ç àÉå BÉEÉä<Ç BÉEàÉÉÒ xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè*  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉ +ÉÉÊiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® A´ÉÆ 

+ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ ºÉä VÉÖ½ä ãÉÉäBÉE àÉci´É BÉEä àÉÖqä {É® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ +ÉÉºÉàÉÉxÉ UÚiÉÉÒ 

àÉÆcMÉÉ<Ç BÉEÉä BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå MÉÆ£ÉÉÒ® |ÉªÉÉºÉ BÉE®ä*  

 

 
 



08.03.2011  79

 (xi)Need to construct a new bridge over river Kosi in Khagaria district, Bihar to 
facilitate smooth traffic on N.H.107 
 

gÉÉÒ ÉÊnxÉä¶É SÉxp ªÉÉn´É (JÉMÉÉÊ½ªÉÉ): ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ +ÉÆiÉMÉÇiÉ JÉMÉÉÊ½ªÉÉ ÉÊVÉãÉÉ BÉEä AxÉ.ASÉ. 107 {É® BÉEÉä¶ÉÉÒ xÉnÉÒ 

{É® bÖàÉ®ÉÒ PÉÉ] {ÉÖãÉ FÉÉÊiÉOÉºiÉ cÉäxÉä ºÉä <ºÉ {É® +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ BÉEÉ {ÉÉÊ®SÉÉãÉxÉ {ÉÚhÉÇ°ô{É ºÉä ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, 

ÉÊVÉºÉºÉä =kÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ºÉc®ºÉÉ, àÉvÉä{ÉÖ®É, ºÉÖ{ÉÉèãÉ A´ÉÆ +É®ÉÊ®ªÉÉ ÉÊVÉãÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ {É]xÉÉ iÉlÉÉ nÉÊFÉhÉ 

ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä ºÉÉÒvÉÉ ºÉà{ÉBÉEÇ £ÉÆMÉ cÉä MÉªÉÉ cè*  <ºÉºÉä =xÉ FÉäjÉÉå àÉå ºÉ£ÉÉÒ ºÉÉàÉÉxÉÉå ªÉlÉÉ JÉÉn, ¤ÉÉÒVÉ, ºÉÉÒàÉå], ºÉÉÊ®ªÉÉ, 

vÉÉiÉÖ A´ÉÆ ¤ÉÉc® ºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä JÉÉtÉ ºÉÉàÉOÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉÉå àÉå +É|ÉiªÉÉÉÊ¶ÉiÉ ´ÉßÉÊr cÉä MÉ<Ç cè*  <ºÉºÉä +ÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

£ÉÉ®ÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* 

 +ÉiÉ& VÉxÉÉÊciÉ àÉå AxÉ.ASÉ. 107 {É® +É´ÉÉÎºlÉiÉ BÉEÉä¶ÉÉÒ xÉnÉÒ {É® bÖàÉ®ÉÒ PÉÉ] {ÉÖãÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉªÉä* 
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(xii) Need to fix the royality on coal on ad-valorem basis 
 

SHRI B. MAHTAB (CUTTACK): The Twelfth Finance Commission has 

observed that Government of India has not been revising the royality rates as 

regularly as provided for, particularly in case of coal and lignite.  The Commission 

has recommended that the rate of royalty should be fixed on ad-volorem basis.  

The Huda Committee has also recommended ad-valorem royalty system and this 

is more commonly used internationally.  Orissa has the longest coal fields in the 

country.  Orissa Government has proposed for fixation of royalty at 20% of sale 

price on ad-volrem basis. 

 However, royalty has been revised as per hybrid formula which has a fixed 

component and a variable competent.  As in Orissa, most of the coal belongs to F 

grade, revised royalty works out to be Rs.75/- per tonne as compared to prerevised 

rate of Rs.65/- per tonne.  Thus there has been an increase of Rs.10/- per tonne in 

absolute term and approximately 15% in percentage term.  Increase of 15%  over a 

period of five years does not even take care of inflation.  Thus, in real terms, there 

has been no increase in the royalty rate. 

 I, therefore, urge upon the Government to completely shift from the hybrid 

rate to ad-valorem regime of royalty.  The rate of royalty on coal should be fixed 

for all grades of non-cooking coal at 20% of sale price of coal.  This should be the 

sale price as reflected in e-auction prices and not the long term linkage prices 

which are regulated and do not reflect the time value of the coal.  
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(xiii) Need to provide adequate civic and medical facilities to civilan population 
residing in cantanment areas in the country 
 

gÉÉÒ MÉVÉÉxÉxÉ vÉ. ¤ÉÉ¤É® (àÉÉ´ÉãÉ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ nä¶É BÉEä ºÉàÉºiÉ 

UÉ´ÉxÉÉÒ ¤ÉÉäbÉç BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  UÉ´ÉxÉÉÒ ¤ÉÉäbÉç BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ®cxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊºÉÉẾ ÉãÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉä 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ +É£ÉÉ´É cè*  <xÉ FÉäjÉÉå àÉå ºÉèÉÊxÉBÉEÉå BÉEä PÉ®Éå àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ ®ciÉä cé ªÉÉ ÉÊ{ÉE® ´Éä ãÉÉäMÉ 

ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ UÉ´ÉxÉÉÒ ¤ÉÉäbÇ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÊvÉOÉÉÊciÉ BÉE® ãÉÉÒ MÉ<Ç cè, ´Éä ®ciÉä cé*  ªÉä ãÉÉäMÉ ¤ÉcÖiÉ 

MÉ®ÉÒ¤É cé*  <xÉBÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ÉÊnA VÉÉxÉä cäiÉÖ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ºÉÖxÉ´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉÒ cè* 

 àÉcÉ®É−]Å àÉå =kÉ® |Énä¶É BÉEä ¤ÉÉn UÉ´ÉxÉÉÒ ¤ÉÉäbÉç BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE cè*  UÉ´ÉxÉÉÒ ¤ÉÉäbÉç BÉEÉÒ ºÉkÉÉ 

UÉ´ÉxÉÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä iÉciÉ SÉãÉÉªÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  xÉMÉ®{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ BÉEÉä−É, ºÉÉÆºÉn iÉlÉÉ ÉẾ ÉvÉÉªÉBÉE BÉEÉä−É ºÉä UÉ´ÉxÉÉÒ FÉäjÉ BÉEÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè*  +ÉiÉ& £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ®FÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ nä¶É BÉEä ºÉàÉºiÉ UÉ´ÉxÉÉÒ ¤ÉÉäbÉç BÉEä 

+ÉÆiÉMÉÇiÉ {É½xÉä ´ÉÉãÉä xÉÉMÉÉÊ®BÉE FÉäjÉÉå BÉEä ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ ºÉä ¤ÉVÉ] |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊVÉºÉºÉä 

ªÉcÉÆ ®cxÉä ´ÉÉãÉä MÉ®ÉÒ¤É xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ xÉ BÉE®xÉÉ {É½ä* 

 UÉ´ÉxÉÉÒ ¤ÉÉäbÉç BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ ºÉxÉÂ 1924 àÉå ÉÊ¥ÉÉÊ]¶É ¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉãÉ àÉå cÖ<Ç lÉÉÒ iÉ¤É ºÉä +É¤É iÉBÉE <xÉ FÉäjÉÉå 

àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ àÉå £ÉÉ®ÉÒ ´ÉßÉÊr cÖ<Ç cè <xÉBÉEä àÉBÉEÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉ®ààÉiÉ iÉlÉÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ xÉcÉÓ 

nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè ÉÊVÉºÉºÉä <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉÉå ºÉä £É®É cè*  àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉÉ iÉÉä 

UÉ´ÉxÉÉÒ ¤ÉÉäbÉæ BÉEÉä £ÉÉÒ½ ´ÉÉãÉä <ãÉÉBÉEÉå ºÉä c]ÉBÉE® nÚºÉ®ÉÒ VÉMÉc ºlÉÉxÉÉxiÉÉÊ®iÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉA ªÉÉ <xÉ FÉäjÉÉå àÉå ®cxÉä 

´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä nÚºÉ®ÉÒ VÉMÉc àÉBÉEÉxÉ ¤ÉxÉÉBÉE® ¤ÉºÉÉªÉÉ VÉÉA* 

 UÉ´ÉxÉÉÒ FÉäjÉ àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉä ºÉèÉÊxÉBÉE +Éº{ÉiÉÉãÉÉå àÉå ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉÉÒ VÉÉªÉä 

iÉlÉÉ UÉ´ÉxÉÉÒ ¤ÉÉäbÉç àÉå ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉ®Éå BÉEÉÒ £ÉiÉÉÔ BÉEÉÒ VÉÉªÉä iÉÉÉÊBÉE FÉäjÉ BÉEÉ ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä ºÉBÉEä iÉlÉÉ 

¤ÉÉäbÉç àÉå SÉÖxÉä cÖA ãÉÉäBÉE |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ BÉEÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊnªÉÉ VÉÉA* 

 

 

 



08.03.2011  82

(xiv)Need to strengthen and convert bridge number 244 at Bodinaickanpatti 
under Salem Division, Southern Railway, Tamil Nadu into RCC BOX Bridge 
 

SHRI S. SEMMALAI (SALEM): The existing Railway under bridge number 244 

situated at Bodinaickanpatti, near Suramangalam Railways Junction which comes 

under Salem Railway Division, Southern Railway, Tamil Nadu needs to be 

strengthened and converted into RCC BOX.  The urgent necessity for the 

conversion in RCC BOX has already been appraised many times.  The Salem 

Railway Divisional Authority also had sent a proposal to strengthen the bridge.  

But for want of fund the proposal was stalled.  This is a long felt need.  Therefore, 

I request the Ministry of Railways to act on this and fulfil the much awaited 

expectation in the current financial year (2011-2012) itself.  
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(xv) Need to set up Kendriya Vidyalayas in Tenkasi and Rajapalayam towns 
in Tenkasi Parliamentary Constitutency, Tamil Nadu 
 

SHRI P. LINGAM (TENKASI): My Tenkasi Lok Sabha constituency consists of 6 

Assembly constituencies, four of them come under Tirunelveli district while two 

come under Virudhunagar district and all these six assembly constituencies have 

got seven muncipal towns namely (i) Tenkasi (ii) Shencottah (iii) Kadayanallur (iv) 

Sankaran Kovil (v) Puliangudi in Tirunelveli district alongwith (vi) Srivilliputhur 

and (vii) Rajapalayam in  Virudhunagar district.  All these towns and surrounding 

places have many Central Government offices but none of these towns have 

Kendriya Vidyalayas to cater to the needs of the children of Central Government 

Employees and this is a matter of great concern. 

 Srivilliputhur too is emerging as the foremost educational district in the 

entire State of Tamil Nadu, Rajapalayam, the growing industrial city is adjacent to 

it.  Tenkasi, the popular and ancient town on the borders of both the States of 

Tamil Nadu and Kerala alongwith Rajapalayam may be considered for setting up 

Kendriya Vidyalayas.  Hence, I urge upon the Union Government to take steps to 

set up Kendriya Vidyalayas in both Tenkasi and Rajapalayam towns.   
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  (xvi) Need to provide adequate share of water from river Ganga to Bihar and 
provide funds for prevention of land erosion in the State 
 

gÉÉÒ VÉMÉnÉxÉÆn ÉËºÉc (¤ÉBÉDºÉ®)& MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ àÉå ¤ÉBÉDºÉ® àÉå |É´Éä¶É BÉE®iÉÉÒ cè*  ÉÊ¤ÉcÉ® |Énä¶É ºÉÚJÉÉ 

+ÉÉè® ¤ÉÉfÃ BÉE]É´É nÉäxÉÉå BÉEÉ nÆ¶É ZÉäãÉiÉÉ cè*  +ÉiªÉÉÊvÉBÉE nÉäcxÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ àÉå ´É−ÉÉÇBÉEÉãÉ BÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ 

{ÉÉxÉÉÒ xÉÉ BÉEä ¤É®É¤É® ®ciÉÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä ºÉÉàÉÉxªÉ VÉxÉVÉÉÒ´ÉxÉ |É£ÉÉÉẾ ÉiÉ cÉä ®cÉ cè*  ´É−ÉÉÇBÉEÉãÉ BÉEä ÉÊnxÉÉå àÉå ¤ÉBÉDºÉ® ºÉä 

ãÉäBÉE® +ÉÉ®É iÉBÉE MÉÆMÉÉ BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä BÉEä MÉÉÆ´É iÉlÉÉ MÉÉÆ´É BÉEä ¤ÉÉc® BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ àÉå £ÉªÉÉxÉBÉE BÉE]É´É cÉäiÉÉ cè*  BÉE]É´É 

{ÉÉÒÉÊ½iÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉºlÉÉ{ÉxÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cè* 

 +ÉiÉ& àÉé BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEä |ÉªÉÉäMÉ {É® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉEÉä 

vªÉÉxÉ àÉå ®JÉBÉE® cÉÒ ={É®ÉÒ iÉ]´ÉiÉÉÔ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA iÉlÉÉ BÉE]É´É BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉxÉä ®É−]ÅÉÒªÉ 

BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE +ÉÉ´ÉÆ]xÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA ºÉÉlÉ cÉÒ ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉÉå BÉEä {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ BÉEÉÒ =ÉÊSÉiÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA* 
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(xvii) Need to provide financial assistance to all the people seeking help from 
Prime Minister’s National Relief Fund. 
 
SHRI JOSE K. MANI (KOTTAYAM): The Prime Minister’s National Relief 

Fund (PMNRF), which caters to the medical needs of various types of drastically 

sick patients from every state in the country has been rendering very good service 

over the past years.  However, the fund is not able to help all those who see 

assistance, since this number is very large and the requirement for funds is 

enormous.  This is despite the fact that all cases that reach the PMNRF are genuine.  

Those who are left without being helped, naturally, get upset with the Government, 

especially the MP of the constituency to which they belong. 

 The rising cost of medicines is adding to the burden of critically ill patients 

and those who take care of them. Under such circumstances, the financial support 

that reaches them from the PMNRF is very much needed.  I, therefore, appeal to 

the Hon’ble Prime Minister that the Government should extend some assistance to 

all those who seek financial help.  Even if the quantum of financial assistance is 

lowered, the Government should endeavour to give assistance to all those who 

come seeking help.  This will help avoiding unnecessary criticism of the MP 

regarding partiality.  I, therefore, request the Hon’ble Prime Minister to use his 

good offices in this matter and issued relevant orders to the concerned authorities.  
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14.04 hrs. 
 

 
SUPPLEMENTARY DEMANDS FOR  GRANTS (GENERAL) – 2010-11 

  

MR. DEPUTY-SPEAKER: Item Nos. 17 and 18 are to be taken up together. 

 Motion moved:  

“That the respective supplementary sums not exceeding the amounts 
on Revenue Account and Capital Account shown in the third column 
of the Order Paper be granted to the President of India, out of the 
Consolidated Fund of India, to defray the charges that will come in 
course of payment during the year ending the 31st day of March, 
2011, in respect of the heads of Demands entered in the second 
column thereof against Demand Nos. 1 to 5, 7, 9, 11 to 23, 26, 29 to 
33, 35, 40 to 43, 45 to 51, 53 to 55, 57 to 62, 64, 65, 67 to 74, 77, 79 
to 81, 83 to 88, 90, 92 to 98, 100 and 103 to 105.” 
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bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ (´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ 

{É® ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉÖZÉä +ÉÉàÉÆÉÊjÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ*  

 càÉÉ®ä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÇ 26 {ÉE®´É®ÉÒ BÉEÉä VÉÉä £ÉÉ−ÉhÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ, =ºÉàÉå =xcÉåxÉä ABÉE ¤ÉcÖiÉ 

àÉÉÉÌàÉBÉE +ÉÉè® ºÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE - 

 
“The Union Budget cannot be a mere statement of Government’s 
accounts.  It has to reflect the Government’s vision and signal the 
policies to come in future.” 

 

ªÉc ¤ÉcÖiÉ ºÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, ªÉc cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ¤ÉVÉ] xÉ BÉEä´ÉãÉ +ÉÉÄBÉE½Éå BÉEÉ JÉäãÉ cÉä, ¤ÉÉÎãBÉE ¤ÉVÉ] àÉå =xÉ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå 

BÉEÉ +ÉÉè® =ºÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE iÉlÉÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEÉ ÉÊn¶ÉÉ ºÉÆBÉEäiÉ cÉÒ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE =ºÉ iÉ®{ÉE ¤ÉfÃxÉä BÉEä BÉEnàÉ 

£ÉÉÒ cÉäxÉä SÉÉÉÊcA* xÉ<Ç ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn =xÉBÉEÉ VÉÉä ¤ÉVÉ] lÉÉ, =ºÉàÉå =xcÉåxÉä ªÉc BÉEcÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ xÉ iÉÉä 

ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ <ºÉ ÉÊºÉrÉÆiÉ BÉEÉ {ÉÉãÉxÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® xÉ <ºÉ ºÉÉãÉ cÉÒ <ºÉ ÉÊºÉrÉÆiÉ BÉEÉ {ÉÉãÉxÉ cÉä ®cÉ cè* <ºÉ ¤ÉÉ® 

<ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä =xcÉåxÉä xÉcÉÓ nÉäc®ÉªÉÉ, ¤ÉÉÎãBÉE ¤ÉVÉ] BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä ºÉÆiÉÖÉÊãÉiÉ BÉE®BÉEä ºÉÆºÉn BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉ ÉÊnA +ÉÉè® 

<ºÉ +ÉÉ¶ÉÉ ºÉä ®JÉ ÉÊnA ÉÊBÉE ¶ÉÉªÉn ãÉÉäMÉ <ºÉ £ÉÖãÉÉ´Éä àÉå +ÉÉ VÉÉAÆMÉä ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ ¤ÉVÉ] nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉÉ 

MÉªÉÉ cè* +É¤É càÉå ªÉc näJÉxÉÉ cè ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2011-12 BÉEÉ ¤ÉVÉ] BÉDªÉÉ BÉEciÉÉ cè, ÉÊBÉEvÉ® VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ªÉc ÉÊBÉEºÉBÉEä 

ÉÊãÉA ¤ÉxÉÉ cè? BÉDªÉÉ ªÉc ¤É½ä +ÉÉnÉÊàÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉxÉÉ cè ªÉÉ ªÉc +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉxÉÉ cè ªÉÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä 

ÉÊãÉA ¤ÉxÉÉ cè ªÉÉ {ÉÉÊ®MÉÉÊhÉiÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå +ÉÉè® VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä ¤ÉxÉÉ cè ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉxÉÉ cè ªÉÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® 

xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉxÉÉ cè ªÉÉ +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉxÉÉ cè ªÉÉ <ºÉàÉå VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU BÉEcÉ 

MÉªÉÉ cè* ÉÊBÉEºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉxÉÉ cè? nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉàÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉxÉÉ cè ªÉÉ ¤ÉcÖiÉ UÉä]ä iÉ¤ÉBÉEä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉxÉÉ cè, 

ªÉc näJÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* <ºÉ ¤ÉVÉ] £ÉÉ−ÉhÉ BÉEä {Éè®É 4 àÉå càÉÉ®ä ÉẾ ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ cè- 

 “We have to ensure a stronger fiscal consolidation to enlarge the 
resource space for private enterprise and addressing some policy 
constraints. We have also to improve the supply response of 
agriculture to the expanding domestic demand. Determined 
measures on both these issues will help address the structural 
concerns on inflation management.” 

 

{Éè®É 7 àÉå +ÉÉ{É ÉÊ{ÉE® BÉEciÉä cé- 

“Corruption is a problem that we have to fight collectively.” 
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And very lightly also, =ºÉBÉEÉä +ÉÉMÉä näJÉåMÉä, =ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç ÉÊVÉµÉE cè ªÉÉ xÉcÉÓ* <ºÉ iÉ®c ºÉä {ÉÉÆSÉ 

¤ÉÉiÉå àÉÖJªÉ ®ÉÒÉÊiÉ ºÉä ¤ÉVÉ] BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ àÉå ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä =~ÉªÉÉÒ* ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ |É¤ÉÆvÉxÉ, ÉÊ{ÉEºÉBÉEãÉ àÉèxÉäVÉàÉå], OÉÉälÉ, 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ, <xÉ{ÉDãÉä¶ÉxÉ {É® ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ, àÉcÆMÉÉ<Ç {É® ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ, BÉßEÉÊ−É FÉäjÉ, AOÉÉÒBÉEãSÉ® BÉEÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] +ÉÉè® §É−]ÉSÉÉ® 

BÉEÉ =xàÉÚãÉxÉ* <xÉ {ÉÉÆSÉÉå ¤ÉÉiÉÉå {É® ªÉÉÊn càÉ <ºÉ ¤ÉVÉ] BÉEÉä BÉEºÉå iÉÉä ¤É½ÉÒ ÉÊxÉ®É¶ÉÉ cÉäMÉÉÒ*  

àÉcÉänªÉ, <ºÉ ¤ÉVÉ] BÉEÉä näJÉå iÉÉä càÉÉ®ä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE àÉéxÉä JÉSÉÇ iÉÉä VªÉÉnÉ ÉÊBÉEªÉÉ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÉVÉBÉEÉä−ÉÉÒªÉ PÉÉ]É ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ BÉEä 5.5 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä PÉ]ÉBÉE® VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ BÉEÉ 5.1 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* 

+É¤É WÉ®É +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEÉÒ BÉE®ÉàÉÉiÉ {É® MÉÉè® BÉE®å* ´É−ÉÇ 2009-10 àÉå ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE PÉÉ]É 418482 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä lÉÉ* 

´É−ÉÇ 2010-11 àÉå  +ÉxÉÖàÉÉÉÊxÉiÉ lÉÉ, 381408 BÉE®Éä½ +ÉÉè® <ºÉBÉEÉ ºÉÆ¶ÉÉäÉÊvÉiÉ ´É−ÉÇ 2010-11 àÉå cÖ+ÉÉ 400998 

BÉE®Éä½ +ÉÉè® ´É−ÉÇ 2011-12 àÉå +ÉxÉÖàÉÉÉÊxÉiÉ cè, 412817 BÉE®Éä½* ªÉÉxÉÉÒ ´É−ÉÇ 2009-10 àÉå VÉÉä ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE PÉÉ]É lÉÉ, 

=ºÉºÉä £ÉÉÒ BÉEàÉ ÉÊnJÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* +É¤É VÉ®É <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä näÉÊJÉA ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2010-11 àÉå VÉÉä ºÉÆ¶ÉÉäÉÊvÉiÉ 

®ÉVÉBÉEÉä−ÉÉÒªÉ PÉÉ]É lÉÉ, ´Éc +ÉxÉÖàÉÉxÉ ºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 20 cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉA, 19590 BÉE®Éä½ °ô{ÉA ¤ÉfÃ MÉªÉÉ* ªÉÉxÉÉÒ 

381408 BÉE®Éä½ °ô{ÉA ºÉä ¤ÉfÃBÉE® 400998 BÉE®Éä½ °ô{ÉA cÉä MÉªÉÉ* <ºÉ ¤ÉÉ® £ÉÉÒ ªÉÉÊn ªÉc ºÉàÉZÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE ªÉc 

412817 BÉE®Éä½ {É® xÉcÉÓ ®cäMÉÉ, <ºÉºÉä BÉEcÉÓ VªÉÉnÉ VÉÉAMÉÉ, iÉÉä cÉãÉÉiÉ ¤ÉcÖiÉ ÉÊ¤ÉMÉ½ä cÖA cé*  

àÉcÉänªÉ, ªÉc <ºÉÉÊãÉA cÖ+ÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE 3VÉÉÒ BÉEÉÒ xÉÉÒãÉÉàÉÉÒ ºÉä U{{É® {ÉEÉ½ BÉE® +ÉÉàÉnxÉÉÒ cÖ<Ç cè* ÉÊ{ÉUãÉä 

¤ÉVÉ] àÉå BÉEcÉÓ =ºÉBÉEÉ ÉÊVÉµÉE xÉcÉÓ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ cVÉÉ®Éå BÉE®Éä½ BÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ U{{É® {ÉEÉ½ BÉE® ÉÊàÉãÉ MÉ<Ç, ÉÊVÉºÉBÉEÉ 

{ÉcãÉä +ÉÆnÉWÉ xÉcÉÓ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ MÉ<Ç* ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ®ÉVÉBÉEÉä−ÉÉÒªÉ PÉÉ]É 5.5 ºÉä PÉ]BÉE® 5.1 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {É® +ÉÉ 

MÉªÉÉ* <ºÉàÉå ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ BÉE®ÉàÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉàÉå ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ |É¤ÉÆvÉxÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç BÉE®ÉàÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉàÉå =xÉBÉEä 

¤ÉVÉ] BÉEä |É´ÉÉc BÉEÉ BÉEÉä<Ç ªÉÉäMÉnÉxÉ xÉcÉÓ cè* 3VÉÉÒ BÉEÉÒ xÉÉÒãÉÉàÉÉÒ ºÉä VÉÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ {ÉèºÉÉ +ÉÉ MÉªÉÉ, ªÉc =ºÉBÉEÉÒ 

BÉE®ÉàÉÉiÉ cè* +ÉÉ{É ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® näJÉå ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2010-11 àÉå VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ 69.35 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ lÉÉÒ* 

iÉ¤É 3,81408 BÉE®Éä½ BÉEÉ PÉÉ]É 5.5 àÉÉxÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* ºÉxÉÂ 2010-11 àÉå VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ BÉE®Æ] |ÉÉ<ºÉäºÉ {É® lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

àÉÖpÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® BÉEä BÉEÉ®hÉ VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ, ÉÊVÉºÉä càÉ xÉÉäÉÊàÉxÉãÉ VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ BÉEciÉä cé, ´Éc ¤ÉfÃ BÉE® 59.35 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ ºÉä 

78.78 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ cÉä MÉ<Ç* ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä AäãÉÉxÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE <xcÉåxÉä PÉÉ]É 5.1 {É®ºÉé] BÉE® ÉÊnªÉÉ {É® 

ªÉc <xÉ{ÉDãÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä cÖ+ÉÉ* ÉÊàÉb]àÉÇ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ º]ä]àÉå] VÉÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, =ºÉàÉå £ÉÉÒ <xcÉåxÉä ªÉc º´ÉÉÒBÉEÉ® 

ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ àÉÖpÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ®ÉVÉBÉEÉä−ÉÉÒªÉ PÉÉ]É BÉEàÉ ®JÉxÉä àÉå ºÉ{ÉEãÉ cÖA* +ÉMÉ® àÉÖpÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® xÉ 

cÉäiÉÉ iÉÉä BÉDªÉÉ cÉäiÉÉ, iÉÉä ªÉc PÉÉ]É 5.1 {É®ºÉé] BÉEÉÒ VÉMÉc 5.8 {É®ºÉé] cÉäiÉÉ* ªÉÉxÉÉÒ +ÉÉ{É +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEÉÒ ¤ÉÉVÉÉÒMÉ®ÉÒ 

ºÉä ªÉc ºÉàÉZÉÉ ®cä cé ÉÊBÉE +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ {ÉiÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ ãÉMÉäMÉÉ ÉÊBÉE àÉÖpÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ BÉEÉÒ 

àÉÉjÉÉ BÉEèºÉä ¤ÉfÃ MÉ<Ç +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ´Éc PÉÉ]É BÉEàÉ cÉä MÉªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® <ºÉ àÉÖpÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® BÉEÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉ 
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nå ªÉÉ +ÉÉ{É U{{É® {ÉEÉ½ BÉE® VÉÉä +ÉÉàÉnxÉÉÒ cÖ<Ç, =ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉ nå iÉÉä ªÉc 5.8 {É®ºÉé] VÉÉAMÉÉ, ªÉc BÉEàÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, 

¤ÉfÃ VÉÉAMÉÉ*  

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +É¤É +ÉÉ{É VÉ®É xÉÉìxÉ {ãÉÉxÉ 

BªÉªÉ BÉEÉä näJÉå* ºÉxÉÂ 2010-11 àÉå <ºÉBÉEÉ Aº]ÉÒàÉä] 7,35,657 BÉE®Éä½ lÉÉ* ªÉc VÉ¤É ÉÊ®´ÉÉ<Vb cÖ+ÉÉ iÉÉä 

8,21,552 BÉE®Éä½ cÉä MÉªÉÉ* ºÉxÉÂ 2011-12 àÉå 8,16,182 BÉE®Éä½ BÉEÉ +ÉxÉÖàÉÉxÉ cè* ªÉä <iÉxÉÉ ®cäMÉÉ xÉcÉÓ, VªÉÉnÉ 

¤ÉfÃ VÉÉAMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè, ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ {ÉèºÉä BÉEcÉÆ cé? <ºÉ BªÉªÉ BÉEÉä BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉä 

BÉEcÉÆ cé? +ÉMÉ® +ÉÉ{É {ãÉÉxÉ BªÉªÉ BÉEÉä näJÉå iÉÉä ºÉxÉÂ 2010-11 àÉå 3,73,092 +ÉxÉÖàÉÉxÉ lÉÉ +ÉÉè® ÉÊ®´ÉÉ<VÉ 

3,95,000 cÖ+ÉÉ* ºÉxÉÂ 2011-12 àÉå Aº]ÉÒàÉä] 4,41,547 BÉE®Éä½ cè* <xÉ ºÉ¤É BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ®ºÉÉäºÉæºÉ BÉEcÉÆ ºÉä +ÉÉAÆMÉä? 

ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE càÉå ÉÊ®ºÉÉäºÉæºÉ ãÉÉxÉä cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉ <xÉ{ÉDãÉä¶ÉxÉ, àÉÖpÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® {É® BÉEÉä<Ç ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ xÉcÉÓ 

cè* BÉESSÉä iÉäãÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉå ¤ÉäÉÊcºÉÉ¤É ¤ÉfÃ ®cÉÒ cé +ÉÉè® JÉÉtÉÉxxÉÉå BÉEä nÉàÉ +ÉÆiÉ®®É−]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É® ¤ÉfÃiÉä cÉÒ VÉÉ ®cä 

cé* AäºÉÉÒ cÉãÉiÉ àÉå ªÉc BÉEcxÉÉ ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä ºÉxÉÂ 2011-12 BÉEÉ BÉÖEãÉ JÉSÉÉÇ 12,57,729 BÉE®Éä½ ®JÉÉ MÉªÉÉ cè, 

ªÉc ÉÊxÉ®lÉÇBÉE cè* <ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç àÉiÉãÉ¤É xÉcÉÓ cè* {ÉiÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ªÉc +ÉÉÆBÉE½É BÉEcÉÆ VÉÉAMÉÉ* +ÉÉ{É ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® 

BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE |ÉÉ<ºÉ ®É<WÉ cÉä ®cÉÒ cè* +ÉMÉ® µÉEÖb +ÉÉìªÉãÉ BÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃ MÉA iÉÉä càÉ xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉä ÉÊBÉE BÉEcÉÆ 

VÉÉAÆMÉä* ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉVÉ] ÉÊ®{ÉEÉàºÉÇ BÉEÉ ABÉE JÉÉBÉEÉ {Éä¶É BÉE®äMÉÉ* ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

ÉÊ®{ÉEÉàÉÇ SÉÉÉÊcA ªÉÉ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä àÉÉèÉÊãÉBÉE ÉÊºÉrÉÆiÉ ~ÉÒBÉE BÉE®xÉä SÉÉÉÊcA* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä JÉÉxÉÉ +ÉÉè® ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉä, 

OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä, BÉßEÉÊ−É BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä, ªÉc VÉ°ô®ÉÒ cè ªÉÉ +ÉÉ{É ÉÊ®{ÉEÉàºÉÇ, VÉÉÒAºÉ]ÉÒ ãÉÉ+ÉÉä, ªÉä ãÉÉ+ÉÉä, 

´Éä ãÉÉ+ÉÉä, <vÉ® BÉE®Éä, ´Éc VÉ°ô®ÉÒ cè* <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ´ÉBÉDiÉ càÉÉ®ÉÒ àÉÉèÉÊãÉBÉE 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉAÆ BÉDªÉÉ cé* +ÉMÉãÉä ºÉÉãÉ mÉÉÒ-VÉÉÒ BÉEÉÒ xÉÉÒãÉÉàÉÉÒ ºÉä BÉEÉä<Ç U{{É® {ÉEÉ½ +ÉÉàÉnxÉÉÒ BÉEÉÒ MÉÖÆVÉÉ<¶É xÉcÉÓ cè* 

<ºÉ ºÉÉãÉ +ÉÉ{É xÉÉäÉÊàÉxÉãÉ VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ BÉEÉÒ ´ÉßÉÊr ºÉä ®ÉVÉº´É PÉÉ]É PÉ]É BÉE® ÉÊnJÉÉ ®cä cé* +ÉMÉãÉä ºÉÉãÉ BÉEÉ +ÉÉ{ÉxÉä 

VÉÉä 4.6 {É®ºÉé] PÉÉ]É ÉÊnJÉÉªÉÉ cè, BÉEÉä−ÉÉÒªÉ ÉÊ{ÉEºBÉEãÉ bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ], ªÉä BÉEèºÉä ®c {ÉÉAMÉÉ? ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ cè, VÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

càÉå ¤ÉiÉÉxÉÉ A´ÉÆ ºÉàÉZÉÉxÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ AäºÉÉ |É¤ÉÆvÉ BÉE®åMÉä ÉÊBÉE ªÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä 4.6 {É®ºÉé] ®cäMÉÉ* àÉÖZÉä xÉcÉÓ 

ãÉMÉiÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉä <iÉxÉÉ ®JÉ ºÉBÉEå* +É¤É +ÉÉ{É BÉEcåMÉä ÉÊBÉE càÉ =vÉÉ® ãÉä ãÉåMÉä* +ÉMÉ® +ÉÉ{É ¤ÉVÉ] BÉEÉä ~ÉÒBÉE ºÉä 

näJÉå iÉÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 4,70,000 BÉE®Éä½ âó{ÉA =vÉÉ® BÉEä SÉÉÉÊcA* ÉÊ®VÉ´ÉÇ ¤ÉéBÉE +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ <ºÉºÉä ÉÊSÉÉÎxiÉiÉ cè* ´Éc 

BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊãÉBÉD´ÉÉÒÉÊb]ÉÒ iÉÆMÉ cÉä MÉ<Ç cè* ¤ÉéBÉEÉå àÉå VÉàÉÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ OÉÉälÉ, =ºÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEàÉ cè 

+ÉÉè® ¤ÉÉVÉÉ® àÉå =vÉÉ® BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè* +ÉMÉ® +ÉÉ{É <Æbº]ÅÉÒ A´ÉÆ BªÉÉ{ÉÉ® BÉEÉä ¤ÉfÃÉAÆMÉä iÉÉä =xcå {ÉèºÉÉ SÉÉÉÊcA*  

  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ´Éä ¤ÉéBÉEÉå ºÉä {ÉèºÉÉ ãÉåMÉä, iÉÉä ¤ÉéBÉEÉå BÉEä {ÉÉºÉ {ÉèºÉä cÉäxÉä SÉÉÉÊcA* +ÉÉ®.¤ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. BÉEciÉÉ cè 

ÉÊBÉE ÉÊãÉÉÎBÉD´ÉÉÊb]ÉÒ BÉEàÉ cè* ´Éc ºBÉD´ÉÉÒVÉ cÉä ®cÉÒ cè* +ÉMÉ® +ÉÉ{É ¤ÉÉVÉÉ® ºÉä =vÉÉ® ãÉåMÉä, ºÉ®BÉEÉ® {ÉèºÉÉ ¤ÉÉVÉÉ® ºÉä 

SB
f2cd
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=~É ãÉäMÉÉÒ, iÉÉä +ÉÉàÉ =tÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉÆ ºÉä {ÉèºÉÉ +ÉÉAMÉÉ, ÉÊ{ÉE® ¤ªÉÉVÉ n® ¤ÉfÃ VÉÉAMÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =vÉÉ® BÉEä 

ÉÊãÉA ®ÉÉÊ¶É BÉEàÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ? VÉ¤É ¤ÉÉVÉÉ® ºÉä +ÉÉ{É ãÉä ãÉåMÉä, iÉÉä =tÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉèºÉÉ BÉEcÉÆ ºÉä ÉÊàÉãÉäMÉÉ? ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{É 

BÉEcåMÉä ÉÊBÉE ªÉä =tÉÉäMÉ +ÉMÉ® AäºÉä SÉãÉåMÉä, iÉÉä xÉÉìxÉ-BÉEÉìà{ÉÉÒ]ÉÒÉÊ]´É cÉä VÉÉAÆMÉä* +ÉMÉ® =xcå VªÉÉnÉ ]èBÉDºÉ näxÉÉ {É½äMÉÉ, 

=xcå ¤ªÉÉVÉ BÉEÉ VªÉÉnÉ ®ä] näxÉÉ {É½äMÉÉ, iÉÉä =tÉÉäMÉ xÉÉìxÉ-BÉEÉìà{ÉÉÒ]ÉÒÉÊ]´É cÉä VÉÉAÆMÉä* <ºÉBÉEÉ +ÉºÉ® +ÉÉ{ÉBÉEä ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç 

{É® cÉäMÉÉ +ÉÉè® +ÉMÉ® ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç {É® +ÉºÉ® cÉäMÉÉ, iÉÉä <xÉ{ÉDãÉÉä +ÉÉì{ÉE {ÉEÉì®äxÉ ABÉDºÉSÉåVÉ BÉEàÉ cÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA <ºÉ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉÉè® {É® +ÉÉè® <Æ]ÉÒOÉä]äb °ô{É àÉå näJÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* <ºÉºÉä àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ +ÉÉÆSÉ +ÉÉè® iÉäVÉ cÉäMÉÉÒ* 

JÉSÉæ ¤ÉfÃåMÉä* ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ |ÉÉäVÉèBÉD]ÂºÉ ªÉÉ iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEàÉ BÉE®xÉä {É½åMÉä ªÉÉ ´Éä ~{{É cÉä VÉÉAÆMÉä* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ OÉÉälÉ ªÉÉxÉÉÒ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEcÉÆ ºÉä cÉäMÉÉ? àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ |É¤ÉxvÉxÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ¤É½ä àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉºÉãÉä cé* àÉÖZÉä 

ÉÊnJÉÉ<Ç xÉcÉÓ näiÉÉ ÉÊBÉE <ºÉàÉå ºÉä +ÉÉ{É BÉEÉä<Ç ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE® {ÉÉAÆMÉä ªÉÉ +ÉÉ{É nä¶É àÉå àÉcÆMÉÉ<Ç {É® ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ BÉE® {ÉÉAÆMÉä*  

 àÉcÉänªÉ, ABÉE +ÉÉè® ÉÊ´É®ÉävÉÉ£ÉÉºÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® SÉÉciÉÉÒ cè +ÉÉè® àÉÉèÉÊpBÉE xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå 

{É® +ÉÆBÉÖE¶É £ÉÉÒ ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè* +ÉMÉ® iÉäãÉ BÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃåMÉä, iÉÉä ªÉc +ÉÉ{É BÉEèºÉä BÉE® {ÉÉAÆMÉä* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ 

+ÉMÉ® +ÉÉ{É JÉÉtÉ ºÉÖ®FÉÉ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉä +ÉÉA, iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ BÉEcÉÆ ºÉä ãÉÉAÆMÉä? +ÉMÉ® +ÉÉ{É =ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä ãÉä 

+ÉÉA +ÉÉè® ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ, iÉÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 1 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉA SÉÉÉÊcA* <ºÉBÉEÉ ¤ÉVÉ] àÉå |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉEcÉÆ cè? +ÉMÉ® 

+ÉÉ{É {ÉÚEb ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä ãÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® ãÉä +ÉÉA +ÉÉè® ãÉÉMÉÚ BÉE® ÉÊnªÉÉ, iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

vÉxÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉàÉå xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* cÉãÉÉÆÉÊBÉE =ºÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉÆ +ÉãÉMÉ cé, 

´Éc £ÉÉÒ +É{ÉxÉä +ÉÉ{É àÉå ABÉE MÉÉä®JÉvÉÆvÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä <®ÉnÉå BÉEÉä àÉÉxÉ ãÉÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É =ºÉä ãÉÉxÉä ´ÉÉãÉä cé 

+ÉÉè® ãÉä +ÉÉA, iÉÉä ªÉc ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäMÉÉÒ* <ºÉºÉä àÉÖZÉä ¤É½ÉÒ JÉÖ¶ÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* {ÉÚEb ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ VÉèºÉÉ £ÉÉÒ cè, 

´ÉèºÉÉ cÉÒ ãÉÉBÉE® +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉxÉä ãÉÉMÉÚ BÉE® ÉÊnªÉÉ, iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, 

cÉãÉÉÆÉÊBÉE {ÉÚEb ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ ªÉÚxÉÉÒ´ÉºÉÇãÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ªÉÉ ]ÉMÉæ]äb cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ºÉÉÒÉÊàÉiÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ªÉÉ xÉcÉÓ 

cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ªÉc ABÉE +ÉãÉMÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè* +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ ºÉÉÒÉÊàÉiÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ãÉÉMÉÚ BÉE® ÉÊnªÉÉ, iÉÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 

¤É½ÉÒ iÉÉ®ÉÒ{ÉE BÉE°ôÆMÉÉ* àÉÖZÉä ¤É½ÉÒ JÉÖ¶ÉÉÒ cÉäMÉÉÒ, +ÉMÉ® +ÉÉ{É ªÉc BÉE® ºÉBÉEå, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ªÉc 

BÉE® {ÉÉAÆMÉä*  

 àÉcÉänªÉ, +ÉMÉ® +ÉÉ{É +ÉÉè® näJÉå* ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE AàÉ.AxÉ.+ÉÉ®.<Ç.VÉÉÒ.A. àÉå VÉÉä àÉVÉnÚ®ÉÒ cè, =ºÉä 

+ÉÉ{É BÉEÆVÉÚàÉ® |ÉÉ<ºÉ <ÆbèBÉDºÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä½ nåMÉä, iÉÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ +ÉÉè® ¤ÉfÃÉAÆMÉä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ BÉEcÉÆ ºÉä 

ãÉÉAÆMÉä? ªÉä ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ |É¤ÉxvÉxÉ BÉEä ¤É½ä BÉE~Éä® ºÉ´ÉÉãÉ cé, VÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä cé +ÉÉè® ÉÊVÉxÉ {É® +ÉÉ{ÉBÉEÉä MÉc®É<Ç ºÉä 

ÉÊ´ÉSÉÉ® cÉÒ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE ºÉÆºÉn +ÉÉè® nä¶É BÉEÉä ºÉàÉZÉÉxÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ªÉc BÉE®ÉàÉÉiÉ BÉEèºÉä BÉE® {ÉÉAÆMÉä? BÉEcÉÓ ºÉä 
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U{{É® {ÉEÉ½ BÉE® BÉEÉä<Ç +ÉÉàÉnxÉÉÒ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cÉä, iÉÉä ´Éc ¤ÉiÉÉ<A ªÉÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ <ÆiÉVÉÉàÉ BÉE®åMÉä, ´Éc 

¤ÉiÉÉ<A?  

 àÉcÉänªÉ, gÉÉÒ ®ÆMÉ®ÉVÉxÉ VÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEä +ÉÉÉÌlÉBÉE àÉÉàÉãÉÉå BÉEä ºÉãÉÉcBÉEÉ® cé +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ |ÉÉÊºÉr +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉÉÒ £ÉÉÒ 

cé, ´Éä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® ºÉÉ®ä àÉÉìxÉÉÒ]®ÉÒ +ÉÉè® ÉÊ{ÉEºBÉEãÉ iÉ®ÉÒBÉEä +É{ÉxÉÉ BÉE® àÉcÆMÉÉ<Ç 8.23 {É®ºÉå] ºÉä PÉ]ÉBÉE® 4 

ªÉÉ 5 {É®ºÉå] iÉBÉE ãÉä +ÉÉAMÉÉÒ* àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEèºÉä ãÉä +ÉÉAMÉÉÒ? iÉäãÉ BÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃ VÉÉAÆ, +ÉxÉÉVÉÉå BÉEä 

nÉàÉ ¤ÉfÃ VÉÉAÆ, ¤ÉÉVÉÉ® àÉå ÉÊãÉÉÎBÉD´ÉÉÊb]ÉÒ xÉ cÉä, àÉèxªÉÚ{ÉEèBÉDSÉÉË®MÉ <Æbº]ÅÉÒVÉ BÉEä +ÉÆn® OÉÉälÉ xÉ cÉä, ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç xÉ ¤ÉfÃä, 

iÉÉä +ÉÉ{É BÉEcÉÆ ºÉä ãÉä +ÉÉAÆMÉä? <ºÉä näJÉBÉE® iÉÉä àÉÖZÉä ãÉMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ÉÊ¤ÉãÉBÉÖEãÉ c´ÉÉ<Ç ¤ÉÉiÉ cè, ÉÊ¤ÉãÉBÉÖEãÉ ÉÊxÉ®lÉÇBÉE 

¤ÉÉiÉ cè* +ÉÉ®.¤ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉxiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ JÉÉtÉÉxxÉ ´É +ÉxªÉ ´ÉºiÉÖ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉfÃiÉä nÉàÉ iÉlÉÉ BÉESSÉä iÉäãÉ BÉEÉÒ 

àÉÚãªÉ ´ÉßÉÊr <xÉ |ÉªÉixÉÉå {É® {ÉÉxÉÉÒ {ÉEä® näMÉÉÒ* <ºÉBÉEÉ |É£ÉÉ´É <xÉVÉÉÔ {É® £ÉÉÒ {É½äMÉÉ* <xÉVÉÉÔ BÉEä àÉÚãªÉÉå {É® £ÉÉÒ {É½äMÉÉ 

+ÉÉè® ´Éc ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉ®ä |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ BÉEÉä xÉÉìxÉ-BÉEÉìà{ÉÉÒ]ÉÒÉÊ]´É ¤ÉxÉÉAMÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉEèºÉä 

ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ |É¤ÉxvÉxÉ BÉE®åMÉä* àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ b® ãÉMÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä VÉèºÉä >óÆSÉÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉEcÉÒ cé =xcå +ÉÉ{É {ÉÚ®É BÉE® {ÉÉAÆMÉä 

ªÉÉ xÉcÉÓ ªÉÉ =xÉBÉEÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ ÉÊcººÉÉ +ÉÉ{É {ÉÚ®É BÉE® {ÉÉAÆMÉä, =ºÉä ãÉÉMÉÚ £ÉÉÒ BÉE® {ÉÉAÆMÉä ªÉÉ xÉcÉÓ, ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ cè?  

 àÉcÉänªÉ, ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE BÉE®ÉvÉÉxÉ BÉEä uÉ®É, ]èBÉDºÉä¶ÉxÉ BÉEä uÉ®É <ºÉ ¤ÉÉ® =xcÉåxÉä BÉEÉä<Ç ÉÊ®ºÉÉäºÉÇ 

xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ, iÉÉä ´Éä {ÉèºÉÉ BÉEcÉÆ ºÉä ãÉÉAÆMÉä, BÉEcÉÆ ºÉä {ÉènÉ BÉE®åMÉä? +ÉMÉ® ¤ÉÉVÉÉ® ºÉä =vÉÉ® ãÉåMÉä, iÉÉä <ºÉBÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ 

àÉé ¤ÉiÉÉ SÉÖBÉEÉ cÚÆ =tÉÉäMÉÉå {É® {É½äMÉÉ* =tÉÉäMÉ xÉÉìxÉ-BÉEÉìà{ÉÉÒ]ÉÒÉÊ]´É cÉåMÉä, ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç BÉEàÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® {ÉEÉì®äxÉ ABÉDºÉSÉåVÉ 

BÉEàÉ +ÉÉAMÉÉ*   ªÉÉ ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{É ÉÊbºÉ-<x´Éèº]àÉå] BÉE®åMÉä* ªÉc ¤ÉÉVÉÉ® BÉEÉÒ cÉãÉiÉ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® BÉE®äMÉÉ* ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ 

+ÉÉ{ÉxÉä 40 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ lÉÉÒ, 20-22 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉÉ* +É¤É <ºÉ ºÉÉãÉ 

+É£ÉÉÒ ¤ÉÉVÉÉ® BÉEÉÒ cÉãÉiÉ BÉEÉä<Ç ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ xÉcÉÓ cè* +ÉxiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É® £ÉÉÒ +ÉÉ{É näJÉå iÉÉä ¤ÉÉVÉÉ® ãÉ½JÉ½É ®cä 

cé* <ºÉÉÊãÉA <ºÉ ¤ÉÉ® +ÉÉ{É ÉÊBÉEiÉxÉÉ ÉÊbºÉ-<x´Éèº]àÉå] BÉE®åMÉä, ÉÊBÉEºÉ cn iÉBÉE VÉÉAÆMÉä, ªÉc £ÉÉÒ ºÉÉ{ÉE xÉcÉÓ cè* ¤ÉÉVÉÉ® 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉÉlÉ näMÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ näMÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É BÉEÉä<Ç |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®åMÉä iÉÉä ¤ÉÉiÉ +ÉãÉMÉ cè*   

 ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{É BÉEcåMÉä ÉÊBÉE A{ÉE.bÉÒ.+ÉÉ<Ç. +ÉÉè® A{ÉE.+ÉÉ<Ç.+ÉÉ<Ç. ¤ÉfÃÉAÆMÉä, A{ÉE.bÉÒ.+ÉÉ<Ç. ãÉÉAÆMÉä* {ÉEÉ<xÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ 

<Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉÆºÉ BÉEÉä BÉEcåMÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{É +ÉÉ<ªÉä* +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE A{ÉE.+ÉÉ<Ç.+ÉÉ<Ç. iÉÉä =½xÉ UÚ cÉä VÉÉiÉä cé* VÉcÉÆ 

=xcå VªÉÉnÉ {ÉèºÉÉ ÉÊnJÉÉ<Ç näiÉÉ cè, ´ÉcÉÆ SÉãÉä VÉÉiÉä cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉ º]ÉìBÉE àÉÉBÉEæ] =ºÉä {ÉèºÉÉ näMÉÉ iÉÉä ªÉcÉÆ ®cåMÉä, xÉcÉÓ 

iÉÉä BÉEcÉÓ +ÉÉè® VÉÉAÆMÉä, ´ÉcÉÆ SÉãÉä VÉÉAÆMÉä* ªÉä A{ÉE.+ÉÉ<Ç.+ÉÉ<Ç. ´ÉÉãÉÉå BÉEÉÒ c®BÉEiÉå càÉ BÉE<Ç n{ÉEÉ näJÉ SÉÖBÉEä cé* {ÉcãÉä 

ºÉÉ=lÉ <Çº] AÉÊ¶ÉªÉÉ àÉå ªÉc cÉä MÉªÉÉ* ªÉä µÉEÉ<ÉÊºÉºÉ iÉÉä ªÉä ãÉÉäMÉ {ÉènÉ BÉE®iÉä VÉÉAÆMÉä +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEä cÉlÉ àÉå ´Éc xÉcÉÓ 

cè* +ÉÉ{ÉBÉEä cÉlÉ àÉå =xÉBÉEÉ ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® A{ÉE.bÉÒ.+ÉÉ<Ç. +É£ÉÉÒ ¤ÉfÃ xÉcÉÓ ®cÉ cè*  

rjs
Cd.by g2) 
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 +É¤É +ÉÉ{É SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE A{ÉE.bÉÒ.+ÉÉ<Ç. ÉÊ®]äãÉ ºÉèBÉD]® àÉå +ÉÉ VÉÉªÉä* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä cÉlÉ VÉÉä½BÉE® ÉÊxÉ´ÉänxÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É A{ÉE.bÉÒ.+ÉÉ<Ç. BÉEÉä BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊ®]äãÉ àÉå àÉiÉ ãÉÉ<ªÉä* näÉÊJÉªÉä, àÉÖZÉä {ÉiÉÉ xÉcÉÓ, +ÉÉ{É ªÉä ÉÊ®{ÉÉä]ÂºÉÇ 

{ÉfÃiÉä cé ªÉÉ xÉcÉÓ {ÉfÃiÉä cé, ªÉc BÉEÉìàÉºÉÇ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè, ÉÊVÉºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ º{É−] ®ÉÒÉÊiÉ ºÉä {ÉEÉì®äxÉ Ahb 

bÉäàÉèÉÎº]BÉE <x´Éèº]àÉå] <xÉ ÉÊ®]äãÉ ºÉèBÉD]® BÉEÉä àÉxÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ÉÊ®]äãÉ ºÉèBÉD]® àÉå ¤É½ÉÒ {ÉÚÆVÉÉÒ +ÉÉ{É àÉiÉ ãÉÉ<ªÉä, 

´Éc SÉÉcä ãÉÉäBÉEãÉ cÉä, bÉäàÉèÉÎº]BÉE cÉä ªÉÉ {ÉEÉì®äxÉ cÉä* +ÉÉ{É <ºÉ nä¶É BÉEÉä iÉ¤ÉÉc BÉE® nåMÉä, +ÉMÉ® +ÉÉ{É ªÉcÉÆ ÉÊ®]äãÉ 

BÉEä +Éxn® ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ {ÉÚÆVÉÉÒ ãÉÉAÆMÉä* +ÉÉ{É <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉàÉZÉ ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE +ÉxÉÉVÉ àÉÉìãºÉ àÉå {ÉènÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ* 

´ÉcÉÆ ]ÉÒ.´ÉÉÒ. ®JÉä VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé, ´ÉcÉÆ ãÉè{É]Éì{ºÉ ®JÉä VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé, AäºÉÉÒ SÉÉÒVÉå ®JÉÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ 

+ÉxÉÉVÉ iÉÉä JÉäiÉ àÉå {ÉènÉ cÉäiÉÉ cè* +ÉMÉ® ´ÉcÉÆ {ÉènÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ iÉÉä àÉÉìãºÉ àÉå BÉDªÉÉ cè* càÉxÉä näJÉÉ cè, ºÉÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ 

àÉå BÉDªÉÉ cÉãÉÉiÉ lÉä, ´ÉÉãÉàÉÉ]Ç BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè, BÉEè®ÉÒ{ÉEÉä® BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè*  

 ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä +ÉÉ{É iÉ¤ÉÉc àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* ªÉc {É®à{É®É ºÉä SÉãÉÉÒ +ÉÉ<Ç cè* <ºÉàÉå ºÉÖvÉÉ® 

BÉEÉÒÉÊVÉA, <ºÉBÉEä ºÉÖvÉÉ® BÉEä àÉé ÉÊJÉãÉÉ{ÉE xÉcÉÓ cÚÆ* +ÉÉ{É ÉÊ®]äãÉ àÉå VÉÉä ºÉÖvÉÉ® +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cé, ABÉE +ÉÉàÉ BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ 

oÉÎ−] ºÉä, SÉÉÒVÉÉå BÉEÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä, {ÉEäªÉ® |ÉèÉÎBÉD]ÉÊºÉWÉ BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä, ºÉÉ{ÉE-ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä iÉÉä ªÉc 

¤ÉÉiÉ ºÉàÉZÉ àÉå +ÉÉiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® +ÉÉ{É =ºÉä iÉ¤ÉÉc BÉE®åMÉä iÉÉä ÉÊ®]äãÉ ºÉèBÉD]® AOÉÉÒBÉEãSÉ® BÉEä ¤ÉÉn <ºÉ nä¶É BÉEä 

+Éxn® ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É Aà{ÉãÉÉªÉàÉå] VÉèxÉ®äÉË]MÉ ºÉèBÉD]® cè* +ÉÉ{É =ºÉ {É® +É{ÉxÉÉÒ xÉWÉ® àÉiÉ bÉÉÊãÉªÉä* ªÉc ®ÉcÚ +ÉÉè® BÉEäiÉÚ 

+ÉÉ{É +ÉÉè® VÉMÉc ãÉä VÉÉ<ªÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉcÉÆ {É® àÉiÉ ãÉÉ<ªÉä*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉàÉå ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉé <ºÉ nä¶É àÉå PÉÚàÉiÉÉ cÚÆ* +ÉÉ{É £ÉÉÒ PÉÚàÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É VÉ®É 

¤É½ä ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ VªÉÉnÉ VÉÉiÉä cé, VÉ¤ÉÉÊBÉE àÉé UÉä]ä ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉiÉÉ cÚÆ* àÉä®ÉÒ BÉEÉÆº]ÉÒ]Â´ÉåºÉÉÒ àÉå JÉÖn®É 

BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ cé* ´ÉcÉÆ ¤É½ä àÉÉìãºÉ xÉcÉÓ cé* ´Éä ®Éä ®cä cé, VÉ¤É ºÉÖxÉiÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É ÉÊ®]äãÉ ºÉèBÉD]® àÉå A{ÉE.bÉÒ.+ÉÉ<Ç. ãÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉä cé* ´Éä ºÉÉäSÉiÉä cé, ´Éä ¤Éxn cÉä VÉÉAÆMÉä, VÉ¤É nÖBÉEÉxÉå JÉiàÉ cÉä VÉÉAÆMÉÉÒ, VÉ¤É ´Éä ¤ÉÉc® cÉä VÉÉAÆMÉä* àÉé cÉlÉ 

VÉÉä½BÉE® +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉä {ÉfÃ ãÉÉÒÉÊVÉA* àÉÖZÉä {ÉiÉÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉE +ÉÉ{É {ÉfÃiÉä cé ªÉÉ 

xÉcÉÓ* +ÉÉ{É <ºÉBÉEÉä ®qÉÒ BÉEÉÒ ]ÉäBÉE®ÉÒ àÉå bÉãÉ näiÉä cÉåMÉä, àÉMÉ® ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ º]åÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉäSÉ-ºÉàÉZÉ 

BÉE® ÉÊ®{ÉÉä]Ç nÉÒ cè, ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®BÉEä nÉÒ cè, PÉÚàÉ-ÉÊ{ÉE® BÉE® nÉÒ cè* nä¶É àÉå VÉcÉÆ ¤É½ä àÉÉìãºÉ ¤ÉxÉä cé, =xcÉåxÉä ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ 

VÉÉBÉE® näJÉÉ cè, ´Éä UÉä]ä BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ ºÉä £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉä cé* =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ºÉÖZÉÉ´É £ÉÉÒ ÉÊnªÉä MÉªÉä cé ÉÊBÉE +ÉMÉ® àÉÉìãºÉ JÉÉäãÉxÉä 

cé iÉÉä BÉEèºÉä JÉÉäãÉä VÉÉªÉå, BÉEÉèxÉ JÉÉäãÉä, BÉEcÉÆ JÉÖãÉå, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É ¤É®ÉªÉä àÉäc®¤ÉÉxÉÉÒ ÉÊ®]äãÉ BÉEä >ó{É® nªÉÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

ÉÊ®]äãÉ +ÉÉè® BÉßEÉÊ−É, <xÉ nÉäxÉÉå {É® +ÉÉ{É nªÉÉ oÉÎ−] ®ÉÊJÉªÉä, µÉEÚ® oÉÎ−] àÉiÉ ®ÉÊJÉªÉä* +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉxÉä ªÉc oÉÎ−] µÉEÚ® BÉE® 

ãÉÉÒ iÉÉä £ÉMÉ´ÉÉxÉ £ÉÉÒ <ºÉ nä¶É BÉEÉä xÉcÉÓ ¤ÉSÉÉ ºÉBÉEiÉÉ*  

 +ÉMÉ® +ÉÉ{É ABÉE ºÉ{ÉEãÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEä xÉÉiÉä <ºÉ nä¶É àÉå BÉÖEU BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä ÉÊ®]äãÉ ºÉèBÉD]® BÉEÉä 

ºÉÖvÉÉÉÊ®ªÉä, <ºÉBÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc càÉÉ®ÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ ®ÉÒfÃ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ bÉäàÉèÉÎº]BÉE ¤ÉSÉiÉ ¤ÉcÖiÉ 
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BÉÖEU =ºÉÉÒ àÉÉjÉÉ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® BÉE®iÉÉÒ cè* VÉ¤É ºÉÉ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå àÉèã] bÉ>óxÉ cÖ+ÉÉ, =ºÉBÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É 

BÉÖE¶ÉxÉ ªÉcÉÒ cè* <ºÉÉÒ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä +ÉÉ{É ¤ÉSÉä cé* +ÉÉ{É ªÉc àÉiÉ ºÉàÉÉÊZÉªÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{É ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ¤ÉSÉä cé-

xÉcÉÓ* +ÉMÉ® càÉ ¤ÉSÉä cé iÉÉä <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä, ÉÊVÉxcÉåxÉä =ºÉ ºÉÉ®ä n¤ÉÉ´É BÉEÉä ZÉäãÉÉ +ÉÉè® MÉÉÆ´ÉÉå iÉBÉE VÉÉxÉä 

BÉEÉä ®ÉäBÉE ÉÊnªÉÉ* +ÉÉ{É <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä MÉc®É<Ç ºÉä ºÉàÉÉÊZÉA* £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä, <ºÉBÉEÉÒ {É®à{É®ÉMÉiÉ 

+ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä ºÉàÉÉÊZÉªÉä* cÉÆ, 21´ÉÉÓ ºÉnÉÒ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® <ºÉ {É®à{É®É àÉå VÉÉä ºÉÖvÉÉ® BÉE®xÉä cé, =iÉxÉä ºÉÖvÉÉ® VÉ°ô® 

BÉEÉÒÉÊVÉA* =ºÉàÉå BÉEÉä<Ç +ÉÉ{ÉBÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉ, {É®xiÉÖ <ºÉBÉEÉä xÉ−] àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA*  

 àÉä®ä {ÉÉºÉ +É£ÉÉÒ +ÉÉ{ÉDlÉÉäãÉàÉÉäãÉÉäÉÊVÉº]ÂºÉ +ÉÉªÉä lÉä, SÉ¶àÉä BÉEÉÒ nÖBÉEÉxÉ ´ÉÉãÉä +ÉÉªÉä lÉä, ´Éä PÉ¤É®É ®cä lÉä ÉÊBÉE ªÉä 

VÉÉä MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ¤Éè~ä cÖA SÉ¶àÉä ´ÉÉãÉä cé, ªÉä BÉDªÉÉ BÉE®åMÉä, +ÉMÉ® +ÉÉ{É SÉ¶àÉä àÉå A{ÉE.bÉÒ.+ÉÉ<Ç. ãÉä +ÉÉªÉä* 

ºÉÉ®É BÉEÉàÉ ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå cÉä ®cÉ cè*  ºÉÉ®ÉÒ ]äBÉDxÉÉìãÉÉVÉÉÒ ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè*  BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ ]äBÉDxÉÉìãÉÉVÉÉÒ ¤ÉÉc® 

ºÉä +ÉÉAMÉÉÒ?  +ÉMÉ® ãÉÉxÉÉ cè iÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEä <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉ® A{´ÉÉ<Æ] BÉE® ãÉÉÒÉÊVÉA, BÉEÉä<Ç ÉÊnBÉDBÉEiÉ xÉcÉÓ cè*  àÉé lÉÉä½É 

¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉYÉÉxÉ £ÉÉÒ VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® ]äBÉDxÉÉìãÉÉVÉÉÒ £ÉÉÒ VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ*  àÉé +ÉÉ{ÉºÉä cÉlÉ VÉÉä½BÉE® |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ 

{É® MÉc®É<Ç ºÉä ºÉÉäÉÊSÉA +ÉÉè® <ºÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç {É® vªÉÉxÉ nÉÒÉÊVÉA, iÉ¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ ãÉMÉäMÉÉ ÉÊBÉE ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE SÉÉÒVÉå BÉDªÉÉ cé?  

nä¶É àÉå £ÉªÉÆBÉE® iÉ¤ÉÉcÉÒ +ÉÉAMÉÉÒ, ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ +ÉÉ{É ¤É½ÉÒ {ÉÚÆVÉÉÒ ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä ÉÊ®]äãÉ àÉå ãÉä +ÉÉAÆMÉä*  ABÉE +ÉÉnàÉÉÒ c´ÉÉ<Ç 

VÉcÉVÉ £ÉÉÒ ¤ÉäSÉä +ÉÉè® ºÉ¤VÉÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉäSÉä, ªÉc BÉEèºÉÉ iÉÉ®iÉàªÉ cè?  ABÉE +ÉÉnàÉÉÒ ]äãÉÉÒÉÊ´ÉVÉxÉ £ÉÉÒ ¤ÉäSÉä +ÉÉè® ºÉÖ<Ç £ÉÉÒ ¤ÉäSÉä, 

BÉDªÉÉ iÉÉ®iÉàªÉ cè?  ¥ÉÉÆbäb +ÉÉè® àÉã]ÉÒ ¥ÉÉÆb BÉEä SÉBÉDBÉE® àÉå àÉiÉ bÉÉÊãÉA, càÉ ºÉ¤É ºÉàÉZÉiÉä cé ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä 

ÉËºÉMÉãÉ ¥Ééb BÉEä +ÉÆn® £ÉÉÒ PÉ{ÉãÉä cÉä ®cä cé*  +ÉÉ{É nÖBÉEÉxÉÉå àÉå ZÉÉÆBÉEBÉE® näÉÊJÉA ÉÊBÉE =ºÉBÉEä +ÉÆn® BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ 

cè?  <ºÉ {É® +ÉÉ{É MÉc®É<Ç BÉEä ºÉÉlÉ vªÉÉxÉ nÉÒÉÊVÉA*  +ÉÉ{É PÉ®äãÉÚ ¤ÉSÉiÉ ¤ÉfÃÉBÉE® +É{ÉxÉä ÉÊãÉA ÉÊ®ºÉÉäºÉæVÉ ãÉÉ ºÉBÉEiÉä 

cé*  ÉÊ®VÉ´ÉÇ ¤ÉéBÉE £ÉÉÒ BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE PÉ®äãÉÚ ¤ÉSÉiÉ ¤ÉfÃÉ<A*  +ÉÉ®¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä MÉ´ÉxÉÇ® xÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

n® ¤ÉfÃÉxÉÉÒ cè, iÉÉä ¤ÉSÉiÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉéBÉEÉå àÉå VÉàÉÉ ¤ªÉÉVÉ BÉEÉÒ n®å ¤ÉfÃÉ<A +ÉÉè® ºÉÉlÉ cÉÒ BÉEciÉÉ cè 

ÉÊBÉE ãÉÉäxÉ BÉEÉÒ n®å PÉ]É<A*  BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® AäºÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè?  BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉàÉå ÉÊcààÉiÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉ iÉ®c BÉEä 

BÉEnàÉ =~É ºÉBÉEå*  +ÉMÉ® +ÉÉ{É ¤ÉéBÉEÉå àÉå ¤ÉSÉiÉ ãÉÉAÆMÉä iÉÉä ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉÒ ÉÊãÉÉÎBÉD´ÉÉÊb]ÉÒ ¤ÉfÃäMÉÉÒ*  +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ 

àÉèxªÉÖ{ÉEèBÉDSÉÉË®MÉ BÉEÉä, <Æbº]ÅÉÒ BÉEÉä BÉEÉÆ{É]ÉÒÉÊ]´É ¤ÉxÉÉxÉÉ cè, iÉÉä ãÉÉäxÉ ®ä]ÂºÉ BÉEàÉ BÉE®xÉä cÉåMÉä*  <ºÉ +ÉÆiÉ® BÉEÉä, <ºÉ 

SÉÉÒVÉ BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉéBÉEÉå BÉEä |É¤ÉÆvÉ àÉå ºÉÖvÉÉ®BÉE® BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè, +É{ÉxÉä JÉSÉæ BÉEàÉ BÉE®BÉEä BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè*  +É{ÉxÉä 

ªÉcÉÆ ÉÊ{ÉãÉ|ÉEäVÉ BÉEÉä ®ÉäBÉEBÉE® BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè*  ºBÉEÉÒàºÉ BÉEä +ÉÆn® VÉÉä £ÉÉ®ÉÒ §É−]ÉSÉÉ®, £ÉÉ®ÉÒ ÉÊ{ÉãÉ|ÉEäVÉ cè, =ºÉä 

®ÉäBÉEBÉE® BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè*  ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ VÉÉä +ÉÉ{É BÉEÉ®{ÉÉä®ä] cÉ=ºÉäVÉ BÉEÉä ãÉÚ] BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉÉä UÚ] nä ®cä cé, 

=ºÉä ®ÉäBÉEBÉE® cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè*   

 +ÉÉ®¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä MÉ´ÉxÉÇ® BÉEÉÒ ABÉE ÉËSÉiÉÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ cè - ¤ÉfÃiÉä cÖA BÉE®å] ABÉEÉ=Æ] bä{ÉEÉÒÉÊºÉ]*  <ºÉBÉEÉ ºÉÉÒvÉÉ 

|É£ÉÉ´É +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä ºlÉÉÉÊªÉi´É {É® {É½äMÉÉ*  MÉÉäãbàÉèxÉ ºÉèBÉDºÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® £ÉÉ®iÉ BÉEä BÉE®å] ABÉEÉ=Æ] 
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bä{ÉEÉÒÉÊºÉ] BÉEÉä ¶ÉÉ]Ç ]àÉÇ BÉEèÉÊ{É]ãÉ <x´Éäº]àÉå] ºÉä +ÉÉ{É {ÉÚ®É BÉE®å, ªÉc ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè*  ªÉc ¤ÉcÖiÉ ÉÊ®ºBÉEÉÒ cè +ÉÉè® 

JÉiÉ®ä ºÉä JÉÉãÉÉÒ xÉcÉÓ cè*  nÉÒPÉÉÇ´ÉÉÊvÉ A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® àÉå +ÉÉiÉÉ cè, AºÉä] {ÉEÉÉÍàÉMÉ BÉEä °ô{É àÉå 

+ÉÉiÉÉ cè, ´Éc ºlÉÉªÉÉÒ cÉäiÉÉ cè, VÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉÉÊ®{ÉBÉD´ÉiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ <ºÉ MÉè{É BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä àÉå àÉnn BÉE®iÉÉ cè*  £ÉÉ®iÉ 

ªÉÉ iÉÉä BÉEÉàÉÉÌ¶ÉªÉãÉ ¤ÉÉ®Éä<ÆMÉ BÉE® ®cÉ cè ªÉÉ A{ÉE+ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç uÉ®É <ºÉä BÉE® ®cÉ cè*  ªÉä nÉäxÉÉå ®ÉºiÉä ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cé*  

BÉEÉàÉÉÌ¶ÉªÉãÉ ¤ÉÉ®Éä<ÆMÉ +ÉÉ{ÉºÉä VÉ¤É àÉÉÆMÉÉÒ VÉÉAMÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä =ºÉä ´ÉÉ{ÉºÉ BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ +ÉÉè® A{ÉE+ÉÉ<Ç+ÉÉ<Ç VÉèºÉÉ àÉéxÉä 

¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ´Éc =½xÉ-UÚ cÉäiÉÉ cè, VÉ¤É SÉÉcä =½BÉE® SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè*  +ÉÉ{ÉBÉEÉ ªÉc +ÉºÉÆiÉÖãÉxÉ ¤ÉcÖiÉ JÉiÉ®xÉÉBÉE 

cè*  MÉÉäãbàÉèxÉ ºÉèBÉDºÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ´É−ÉÇ 2011-12 àÉå BÉE®å] ABÉEÉ=Æ] bä{ÉEÉÒÉÊºÉ] VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ BÉEä SÉÉ® {ÉºÉç] iÉBÉE VÉÉ 

ºÉBÉEiÉÉ cè*  ªÉc JÉiÉ®xÉÉBÉE cè*  nÉä {ÉºÉç] ÉÊãÉÉÊàÉ] cÉäiÉÉÒ cè, ¤ÉcÖiÉ cÖ+ÉÉ iÉÉä fÉ<Ç {ÉºÉç] cÉä, ÉÊVÉºÉBÉEä +ÉÉiÉä cÉÒ 

JÉiÉ®É cÉäxÉä ãÉMÉiÉÉ cè*  ªÉc näÉÊJÉA ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉ {ÉÚÆVÉÉÒ |É´ÉÉc ºlÉÉªÉÉÒ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, iÉÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ =vÉÉ® {É® ¤ÉcÖiÉ 

VªÉÉnÉ ÉÊxÉ£ÉÇ®iÉÉ ºÉÉä´É®äxÉ bä] µÉEÉ<ÉÊºÉºÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE £ÉäVÉ näMÉÉÒ*  ªÉc ´É−ÉÇ 1991 àÉå cÉä SÉÖBÉEÉ cè*  <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É 

BÉE®å] ABÉEÉ=Æ] bä{ÉEÉÒÉÊºÉ] BÉEÉä JÉiàÉ BÉEÉÒÉÊVÉA*  ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ |É¤ÉÆvÉ BÉEÉÒ nÚºÉ®ÉÒ ¤É½ÉÒ SÉÖxÉÉèiÉÉÒ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉE®å] 

ABÉEÉ=Æ] bä{ÉEÉÒÉÊºÉ] BÉEÉä BÉEàÉ BÉE®å*   

 +ÉÉ{ÉxÉä ãÉFàÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE £ÉMÉ´ÉiÉÉÒ ãÉFàÉÉÒ |ÉºÉxxÉ cÉä VÉÉAÆ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉä <iÉxÉÉ vÉxÉ nå ÉÊBÉE 

+ÉÉ{É ªÉc |É¤ÉÆvÉ BÉE® ºÉBÉEå*  +ÉÉ{É +É¤É +É{ÉxÉä >ó{É® ÉÊxÉ£ÉÇ® xÉcÉÓ ®c ®cä cé, +ÉÉ{É +É{ÉxÉä {ÉÖ°ô−ÉÉlÉÇ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® xÉcÉÓ 

BÉE® ®cä cé*  +É¤É +ÉÉ{É ãÉFàÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ àÉå VÉÉ ®cä cé*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc 

¤ÉiÉÉ>óÆ ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ ¶ÉÉÆiÉ ®cå*  +ÉÉ{É =xÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ : vÉxÉ BÉEÉ +ÉºÉãÉÉÒ àÉÉÉÊãÉBÉE BÉÖE¤Éä® cè*  ãÉFàÉÉÒ VÉÉÒ vÉxÉ näxÉä àÉå BÉßE{ÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cé, 

bÉªÉ®äBÉD¶ÉxÉ nä ºÉBÉEiÉÉÒ cé, àÉMÉ® vÉxÉ BÉÖE¤Éä® BÉEä {ÉÉºÉ cè*    

 +ÉÉ{É BÉÖE¤Éä® BÉEÉÒ ={ÉÉºÉxÉÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* àÉMÉ® <ºÉºÉä £ÉÉÒ ¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É 21´ÉÉÓ ¶ÉiÉÉ¤nÉÒ àÉå cè* +É¤É 

vÉxÉ ãÉFàÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ xÉcÉÓ cè, ºÉ®º´ÉiÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ SÉãÉÉ MÉªÉÉ cè* +É¤É xÉÉìãÉäVÉ ¤Éäºb ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ BÉEÉ ºÉàÉªÉ cè* 

+É¤É YÉÉxÉ BÉEÉä càÉ vÉxÉ àÉå {ÉÉÊ®´ÉÉÌiÉiÉ BÉE® ®cä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉÖE¤Éä® JÉÉ MÉA, +É¤É ºÉ®º´ÉiÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ SÉãÉÉ MÉªÉÉ 

cè* It is a knowledge society now. <ºÉàÉå +ÉÉ{É YÉÉxÉ BÉEÉä vÉxÉ àÉå {ÉÉÊ®´ÉÉÌiÉiÉ BÉE® ®cä cé* It is a 

knowledge based society. 21st century is based on knowledge. ªÉc YÉÉxÉ {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ cè* 

YÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉ−~ÉjÉÉÒ ºÉ®º´ÉiÉÉÒ cè* àÉÖZÉä JÉiÉ®É ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ºÉ®º´ÉiÉÉÒ BÉEcåMÉä iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEä ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEä  àÉÉBÉEÇÉÊºÉº] 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉMÉ´ÉÉvÉÉ®ÉÒ BÉEcxÉä ãÉMÉ VÉÉAÆMÉä* BÉEcåMÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{É +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉ £ÉMÉ´ÉÉBÉE®hÉ BÉE® ®cä cé* bÉì. VÉÉä¶ÉÉÒ xÉä 
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ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ £ÉMÉ´ÉÉBÉE®hÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ{É ÉÊ´ÉkÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉ £ÉMÉ´ÉÉBÉE®hÉ BÉE® ®cä cé* =ºÉºÉä bÉÊ®A àÉiÉ* 

ºÉ®º´ÉiÉÉÒ BÉEÉÒ ={ÉÉºÉxÉÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* YÉÉxÉÉvÉÉÉÊ®iÉ ºÉàÉÉVÉ ¤ÉxÉÉ<A* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä |ÉÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* ]èBÉDxÉÉÒBÉEãÉÉÒ Ab´ÉÉÆºÉ 

nä¶É ¤ÉxÉÉ<A +ÉÉè® {Éä]é] +ÉÉÊvÉBÉE ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE BÉEÉÒÉÊVÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉVÉ =ºÉºÉä {ÉèºÉÉ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉVÉ ãÉFàÉÉÒ BÉEÉÒ 

={ÉÉºÉxÉÉ ºÉä {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉVÉ YÉÉxÉ BÉEÉÒ ={ÉÉºÉxÉÉ BÉEÉÒÉÊVÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :  ]ÉäBÉEÉ-]ÉBÉEÉÒ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉ: lÉÉä½É ¶ÉÉxiÉ ®cxÉÉ +ÉSUÉ cÉäiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É +É{ÉxÉä 

oÉÎ−]BÉEÉähÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ~ÉÒBÉE BÉEÉÒÉÊVÉA* 

 +É¤É BÉEäxpÉÒªÉ ¤ÉVÉ] BÉEä ABÉE +ÉÉè® {ÉcãÉÚ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ nÉÒÉÊVÉA* ªÉä BÉEÉ®{ÉÉä®ä] <xÉBÉEàÉ ]èBÉDºÉ àÉå c® 

®ÉäVÉ 245 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä àÉÉ{ÉE BÉE® ®cä cé, ÉÊ®´ÉèxªÉÚ {ÉEÉä®MÉÉäxÉ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ãÉMÉ£ÉMÉ 

<iÉxÉÉÒ cÉÒ ®ÉÉÊ¶É |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ £ÉÉ®iÉ ºÉä c´ÉÉãÉÉ BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® uÉ®É ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå VÉÉ ®cÉÒ cè* <ºÉ ´É−ÉÇ +ÉÉ{ÉxÉä 4,60,972 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ®ÉVÉº´É UÉä½É ÉÊVÉºÉàÉå 88,263 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä +ÉÉªÉBÉE® UÉä½É* <ºÉÉÒ ºÉä +ÉÉ{É |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ 245 BÉE®Éä½ 

âó{ÉªÉä UÉä½ ®cä cé* 1,98, 291 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä +ÉÉ{ÉxÉä =i{ÉÉn BÉE® àÉå UÉä½ä VÉÉä +ÉÉVÉBÉEãÉ 2VÉÉÒ ºBÉEèàÉ BÉEä VÉÉä 

+ÉÉÆBÉE½ä +ÉÉ ®cä cé, =ºÉºÉä VªÉÉnÉ cè* ºÉÉÒAVÉÉÒ xÉä 1,76,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊ|ÉVÉà{ÉÉÊ]´É ãÉÉìºÉ ¤ÉÉäãÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉ{ÉxÉä 

ABÉDºÉÉ<WÉ àÉå 1,98,291 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä nÉxÉ BÉE® ÉÊnA* ÉÊ{ÉE® BÉEº]àÉ àÉå 1,74,418 cè* ªÉc ãÉÚ] +ÉÉVÉ BÉEÉÒ xÉcÉÓ cè, 

´É−ÉÇ 2005-06 ºÉä VÉÉä +ÉÉÆBÉE½ä àÉä®ä {ÉÉºÉ cé, àÉéxÉä näJÉÉ iÉ¤É +ÉÉ{É 2 ãÉÉJÉ 9 cVÉÉ® 108 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä iÉÉÒxÉÉå àÉå 

ÉÊàÉãÉÉBÉE® nä ®cä lÉä* +É¤É 4,60,972 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä nä ®cä cé ªÉÉxÉÉÒ nÖMÉÖxÉä ºÉä VªÉÉnÉ* +ÉÉ{ÉxÉä ´É−ÉÇ 2005-06 ºÉä 

+ÉÉVÉ iÉBÉE VÉÉä BÉÖEãÉ ®ÉVÉº´É UÉä½É cè, ´Éc 21 ãÉÉJÉ 25 cVÉÉ® 23 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä cè* ªÉc +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊBÉEºÉBÉEÉä ÉÊnªÉÉ 

cè? ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä, JÉäiÉÉÒ BÉEÉä, ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä, ¶ÉèbªÉÚãb BÉEÉº]ÂºÉ, ¶ÉèbªÉÚãb ]ÅÉ<¤ºÉ BÉEÉä, àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä, 

ÉÊBÉEºÉBÉEÉä ÉÊnªÉÉ cè? ªÉc +ÉÉ{ÉxÉä BÉEÉ®{ÉÉä®ä] cÉ=ºÉäWÉ BÉEÉä ÉÊnªÉÉ cè* ªÉc +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉå ÉÊnªÉÉ? {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ àÉå nÖMÉÖxÉä ºÉä 

VªÉÉnÉ cÉä MÉªÉÉ ªÉÉxÉÉÒ 101.2 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ* +ÉÉ{É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉxÉä ABÉDºÉÉ<WÉ <ºÉÉÊãÉA UÉä½ÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä 

®ÉciÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc =i{ÉÉn ¶ÉÖãBÉE cè, <xÉbÉªÉ®èBÉD] ]èBÉDºÉ cè* ªÉc BÉEàÉ cÉä VÉÉAMÉÉ* BÉDªÉÉ ´Éc ]èBÉDºÉ +ÉÉàÉ 

+ÉÉnàÉÉÒ iÉBÉE MÉªÉÉ cè? +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊ{ÉUãÉä {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉÉå àÉå ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä BÉEÉä<Ç ÉÊ´É´É®hÉ ®JÉÉ cè ÉÊBÉE càÉxÉä <iÉxÉÉ 

ABÉDºÉÉ<WÉ àÉå UÉä½É lÉÉ +ÉÉè® ªÉc +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä ºlÉÉxÉÉxiÉÉÊ®iÉ cÉä MÉªÉÉ, transferred to the common 

man. BÉÖEU xÉcÉÓ* +ÉÉ{É näJÉå, ªÉc ÉÊºÉ{ÉEÇ ´É−ÉÇ 2008 BÉEÉÒ ´ÉèÉÎ¶´ÉBÉE àÉÆnÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ xÉcÉÓ cè, ªÉc UÚ] iÉÉä +ÉÉ{É ´É−ÉÇ 

2005-06 ºÉä nä ®cä cé* ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉ VÉÉä BÉÖEU BÉEc ®cä cé, {ÉÖ+É® àÉèxºÉ <Æ]®º] BÉE® ®cä cé* ªÉc 

ABÉE +ÉÉè® iÉ®ÉÒBÉEÉ cè ãÉÚ] BÉE®´ÉÉxÉä BÉEÉ* +É£ÉÉÒ gÉÉÒ ºÉÉ<ÇxÉÉlÉ àÉå ABÉE +ÉÉ]ÉÔBÉEãÉ àÉå ÉÊãÉJÉÉ cè -- this is  
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corporate socialism. MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ {É® BÉEÉ®{ÉÉä®ä] BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ {ÉcÖÆSÉÉxÉÉ* ¤É½Éå BÉEÉä UÚ] +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É 

BÉEÉÒ ãÉÚ], ªÉc <ºÉBÉEÉ ÉÊºÉrÉxiÉ cè* +ÉÉ{É näÉÊJÉA ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊBÉEºÉ {É® BÉEº]àºÉ PÉ]ÉA* ºÉÉäxÉä, cÉÒ®ä +ÉÉè® V´ÉèãÉ®ÉÒ BÉEä 

>ó{É® BÉEº]àºÉ PÉ]ÉA* ªÉc BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE <ºÉä +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉÉÊBÉE <xÉBÉEÉ ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç ¤ÉfÃä*  

 <ºÉàÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉàÉMÉÉ® cé, =xÉBÉEÉÒ xÉÉèBÉE®ÉÒ ¤ÉSÉÉÒ ®cä* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE ºÉÚ®iÉ, VÉcÉÆ cÉÒ®Éå BÉEÉ BÉEÉàÉ cÉäiÉÉ cè ´ÉcÉÆ ºÉä cVÉÉ®Éå ãÉÉäMÉ =½ÉÒºÉÉ +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ãÉÉè]BÉE® ´ÉÉ{ÉºÉ +ÉÉ MÉªÉä, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉEÉàÉ ¤ÉÆn cÉä MÉªÉÉ lÉÉ* =xÉBÉEÉ BÉEÉàÉ âóBÉEÉ xÉcÉÓ lÉÉ* ºÉÚ®iÉ àÉå BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå xÉä bÉªÉàÉÆb BÉEä FÉäjÉ àÉå 

+ÉÉiàÉciªÉÉ £ÉÉÒ BÉEÉÒ lÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA ªÉc BÉEcxÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉxÉä BÉEº]àÉ báÉÚ]ÉÒ BÉEàÉ BÉEÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ 

=xÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉÉ, iÉÉä VÉÉÒ xÉcÉÓ* +ÉMÉ® ÉÊàÉãÉÉ cÉäiÉÉ, iÉÉä àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ JÉÖ¶ÉÉÒ cÉäiÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É MÉ®ÉÒ¤É BÉEä xÉÉàÉ {É® 

BÉEÉ®{ÉÉä®ä] cÉ=ºÉ BÉEÉä ãÉÉ£É {ÉcÖÆSÉÉ ®cä cé* <ºÉ nä¶É àÉå xÉÉ®É cè ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ c]É+ÉÉä--MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉä c]É nÉä* +ÉÉnàÉÉÒ 

ºÉ¤É ¤É½ä-¤É½ä ®cåMÉä +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É c] VÉÉªÉäMÉÉ, iÉÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ c] MÉªÉÉÒ* <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ¤É½Éå  BÉEÉä UÚ] +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉä 

ãÉÚ]-- ªÉc ÉÊºÉrÉÆiÉ +ÉÉ{É BÉE® ®cä cé* +ÉÉ{É BÉEc ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE càÉxÉä ªÉc <ºÉÉÊãÉA ÉÊnªÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ <Æbº]ÅÉÒVÉ 

PÉÉ]ä àÉå SÉãÉ ®cÉÒ lÉÉÓ ªÉÉ =xÉBÉEÉä iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE lÉÉÓ, iÉÉä AäºÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè* 

  ´É−ÉÇ 2005-06 àÉå ÉÊVÉxÉ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä +ÉÉ{ÉxÉä ®ÉVÉº´É UÉä½É cè, näJÉÉ cè, =xÉBÉEÉ ãÉÉ£É 4.8 ãÉÉJÉ 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä, ´É−ÉÇ 2007-08 àÉå ªÉc ãÉÉ£É 7.11 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä, ´É−ÉÇ 2008-09 àÉå, VÉÉä MãÉÉä¤ÉãÉ àÉäã]bÉ=xÉ 

BÉEÉ ºÉÉãÉ lÉÉ, ªÉc ãÉÉ£É 6.65 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä +ÉÉè® ´É−ÉÇ 2009-10 àÉå ªÉc ¤ÉfÃBÉE® 8.24 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä 

cÉä MÉªÉÉ, iÉÉä ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{É ®ä´ÉxªÉÚ {ÉEÉä®MÉÉä BÉDªÉÉå BÉE® ®cä cé? =xÉBÉEÉ ãÉÉ£É ¤ÉfÃiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ÉÊBÉEºÉ SÉÉÒVÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc 

ºÉä +ÉÉ{É ®ä́ ÉxªÉÚ {ÉEÉä®MÉÉä BÉE® ®cä cé? BÉDªÉÉå? ´Éä +ÉMÉ® PÉÉ]ä àÉå cÉå, =xÉBÉEÉä  xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉä ®cÉ cÉä ªÉÉ <Æbº]ÅÉÒ ¤ÉÆn cÉä 

®cÉÒ cÉä +ÉÉè® +ÉÉ{É =xcå ®ÉciÉ nä ®cä cÉä, iÉÉä ºÉàÉZÉ àÉå +ÉÉiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè? ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´É−ÉÇ 

2005-06 ºÉä +É¤É iÉBÉE ®ä´ÉxªÉÚ {ÉEÉä®MÉÉä 21 ãÉÉJÉ 25,023 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä cè* It is about half a trillion 

dollars.  MãÉÉä¤ÉãÉ {ÉEÉ<xÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ <Æ]ÉÒÉÊOÉ]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® <ºÉ nä¶É ºÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ¤ÉéBÉEÉå àÉå +É´ÉèvÉ fÆMÉ ºÉä 

MÉªÉÉ vÉxÉ 462 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ bÉãÉ®--ãÉMÉ£ÉMÉ cÉ{ÉE ÉÊ]ÅÉÊãÉªÉxÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä UÚ] PÉ®ÉxÉÉå BÉEÉÒ nÉÒ cè, ´ÉcÉÒ ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå 

BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEä °ô{É àÉå VÉàÉÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè* ªÉc BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè? MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉ {Éä] BÉEÉ]BÉE®, JÉäiÉÉÒ BÉEÉä 

ºÉÖJÉÉBÉE®, ÉÊ®]äãÉ BÉEÉä ¤ÉÆn BÉE®BÉEä +ÉÉ{É BÉEÉãÉÉ vÉxÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå nä ®cä cé* ªÉcÉÒ ´ÉVÉc  cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉEÉãÉÉ vÉxÉ 

ÉÊ´Énä¶ÉÉå ºÉä ãÉÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ´ÉcÉÆ MÉªÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ªÉc BÉEÉä<Ç ÉÊµÉEÉÊàÉxÉãÉ 

BÉEÉèxºÉ|ÉÉÒ®åºÉÉÒ ºÉä xÉcÉÓ MÉªÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

THE MINISTER OF FINANCE (SHRI PRANAB MUKHERJEE): Will you yield 

for a second? 

DR. MURLI MANOHAR JOSHI : Yes, please. 

rjs
d by k2 



08.03.2011  97

SHRI PRANAB MUKHERJEE : The figures, which you have quoted of $ 462 

billion is from 1948 to 2008 and not from 2005-2006. 

DR. MURLI MANOHAR JOSHI : I have quoted for 2009-2010 also for the profit 

earned by them. +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® BÉEÉãÉÉ vÉxÉ ]ÅÉÆºÉ{ÉE® cÉä ®cÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊµÉEÉÊàÉxÉãÉ 

ABÉD]ÉÒÉÊ´É]ÉÒVÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä xÉcÉÓ cÉä ®cÉ* ªÉc ´Éc vÉxÉ cè, VÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ VÉÉ ®cÉ 

cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É¤É BÉßEÉÊ−É +ÉÉè® +ÉxxÉ BÉEÉ ºÉÆBÉE] ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É näJÉå ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ ¶ÉÉÆÉÊiÉ ¤ÉxÉÉªÉä ®JÉå* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ : +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉÉÒbÉÒAºÉ ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ, ¤ÉÉÎãBÉE VÉÉä 

{ÉÉÒbÉÒAºÉ cè ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉä £ÉÉÒ ~ÉÒBÉE fÆMÉ ºÉä ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :   +ÉÉ{É =xcå ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ :  +É¤É iÉÉä BÉEcÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE càÉ BÉEè¶É ]ÅÉÆºÉ{ÉE® BÉE®åMÉä* àÉä®ÉÒ ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ 

ÉÊBÉE BÉEè¶É ]ÅÉÆºÉ{ÉE® <ºÉ nä¶É àÉå BÉEèºÉä cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè? àÉèÉÎBÉDºÉBÉEÉä +ÉÉè® ¥ÉÉVÉÉÒãÉ BÉEä =nÉc®hÉ ÉÊnªÉä VÉÉiÉä cé* àÉÖZÉä 

àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEèºÉä cÉäiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉcÉÆ +ÉÉ{É BÉEciÉä cé, +É£ÉÉÒ àÉéxÉä +ÉJÉ¤ÉÉ® àÉå {ÉfÃÉ, {ÉiÉÉ xÉcÉÓ BÉEcÉÆ iÉBÉE 

ºÉcÉÒ +ÉÉè® BÉEcÉÆ iÉBÉE MÉãÉiÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ºÉºiÉä nÉàÉ {É® MÉèºÉ ÉÊºÉãÉåb® MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä nåMÉä* MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ MÉèºÉ 

ÉÊºÉãÉåb® BÉEcÉÆ ®JÉäMÉÉ, SÉÚãcÉ BÉEcÉÆ JÉ®ÉÒnäMÉÉ?  MÉèºÉ ÉÊºÉãÉåb® VÉ¤É ªÉcÉÆ ºÉä VÉÉªÉäMÉÉ, iÉÉä ´Éc ¤ãÉèBÉE àÉÉBÉEæ] àÉå xÉcÉÓ 

VÉÉªÉäMÉÉ, <ºÉBÉEÉÒ BÉDªÉÉ MÉÉ®Æ]ÉÒ cè? BÉEä®ÉäÉÊºÉxÉ VÉÉ ®cÉ cè, iÉÉä ´Éc £ÉÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

ÉÊºÉº]àÉ ~ÉÒBÉE cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ÉÊbãÉÉÒ´É®ÉÒ BÉEÉ ÉÊºÉº]àÉ ~ÉÒBÉE cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ 

BÉEè¶É ]ÅÉÆºÉ{ÉE® ¤ÉéBÉE àÉå BÉE® nåMÉä, {ÉÉäº] +ÉÉÉÊ{ÉEºÉ àÉå BÉE® nåMÉä* BÉDªÉÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå +ÉÉ{ÉBÉEä <iÉxÉä ¤ÉéBÉE cé? BÉDªÉÉ {ÉÉäº] 

+ÉÉÉÊ{ÉEºÉ BÉEä {ÉèºÉä =xcå ~ÉÒBÉE ºÉä ÉÊàÉãÉiÉä cé? ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É <xÉ ºÉ¤É {É® MÉc®É<Ç ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉEÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE 

ÉÊºÉº]àÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ? BÉEè¶É ]ÅÉÆºÉ{ÉE® cÉä, +ÉMÉ® ~ÉÒBÉE fÆMÉ ºÉä cÉä, =ºÉBÉEÉ <ÆiÉVÉÉàÉ +ÉÉ{É BÉE® ºÉBÉEå, ºÉnxÉ BÉEÉä 

BÉExÉÉË´ÉºÉ BÉE®å, nä¶É BÉEÉä BÉExÉÉË´ÉºÉ BÉE®å  ÉÊBÉE =ºÉàÉå ÉÊ{ÉãÉ|ÉEäVÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* =ºÉàÉå £ÉÉ®ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå BÉEnÉSÉÉ®-nÖ®ÉSÉÉ® 

xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* ªÉc ABÉE ¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäMÉÉÒ, +ÉMÉ® +ÉÉ{É BÉE® ºÉBÉEå*  

àÉÖZÉä +É{ÉEºÉÉäºÉ cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉ ¤ÉVÉ] àÉå BÉEcÉÓ ÉÊcºÉÉ¤É cÉÒ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® ¤ÉxÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉä cé* +ÉÉVÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ £ÉÚJÉÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå cè, =ºÉBÉEÉä +ÉÉ{É +ÉxÉÉVÉ xÉcÉÓ näxÉÉ SÉÉciÉä 

cé, JÉÉxÉÉ xÉcÉÓ ÉÊJÉãÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, JÉÉºÉ iÉÉè® {É® VÉ¤ÉÉÊBÉE JÉÉtÉÉxxÉÉå BÉEä nÉàÉ ÉÊxÉ®xiÉ® ¤ÉfÃ ®cä cÉå +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ £É® 
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àÉå +ÉxxÉ BÉEÉ ºÉÆBÉE] cÉä, SÉÉ<xÉÉ àÉå +ÉxxÉ BÉEÉ ºÉÆBÉE] cè, =xÉBÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ {ÉEäãÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè* +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ àÉå +ÉxxÉ BÉEÉ 

ºÉÆBÉE] cè, +É|ÉEÉÒBÉExÉ nä¶ÉÉå àÉå +ÉxxÉ BÉEÉ ºÉÆBÉE] cè* +ÉÉVÉ 37 nä¶ÉÉå àÉå {ÉÚEb ®ÉìªÉ]ÂºÉ cÖA cé +ÉÉè® AäºÉä cÉãÉÉiÉ cé ÉÊBÉE 

cèiÉÉÒ àÉå, <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå £ÉÉÒ àÉéxÉä BÉEcÉ lÉÉ, ÉÊàÉ]Â]ÉÒ BÉEä ÉÊ¤ÉÉÎºBÉE] ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ÉÊJÉãÉÉA VÉÉiÉä cé* 

37 nä¶É +ÉxÉÉVÉ {ÉènÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cä cé* BÉDªÉÉ +ÉÉ{É £ÉÉ®iÉ BÉEÉä £ÉÉÒ =ºÉÉÒ iÉ®{ÉE fBÉEäãÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É 

+ÉxÉÉVÉ {ÉènÉ àÉiÉ BÉE®Éä? BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ JªÉÉãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉxÉÉVÉ àÉÉìãÉ àÉå +ÉÉè® {ãÉÉÉÎº]BÉE BÉEä ÉÊb¤¤Éä àÉå ÉÊàÉãÉ VÉÉiÉÉ 

cè, lÉèãÉÉÒ àÉå ÉÊàÉãÉ VÉÉiÉÉ cè? +ÉxÉÉVÉ JÉäiÉ àÉå {ÉènÉ cÉäiÉÉ cè, ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉènÉ BÉE®iÉÉ cè* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA VÉàÉÉÒxÉ, ¤ÉÉÒVÉ, 

{ÉÉxÉÉÒ, JÉÉn +ÉÉÉÊn BÉEÉ <ÆiÉVÉÉàÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè, ¤ÉÉVÉÉ® BÉEÉ <ÆiÉVÉÉàÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè, ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä +ÉSUÉ nÉàÉ 

ÉÊàÉãÉä, <ºÉBÉEÉ <ÆiÉVÉÉàÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉ <BÉEÉäxÉÉäÉÊàÉBÉE ºÉ´Éæ BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2009-10 àÉå |ÉÉÊiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ 

+ÉxxÉ BÉEÉÒ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ ´É−ÉÇ 1955 +ÉÉè® 1959 BÉEä ¤ÉÉÒSÉ BÉEä ºÉÉãÉ ºÉä ªÉÉxÉÉÒ 50 ºÉÉãÉ {ÉcãÉä ÉÊVÉiÉxÉÉ |ÉÉÊiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ 

+ÉxÉÉVÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ lÉÉ, =ºÉºÉä BÉEàÉ cè* ¶ÉàÉÇ +ÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA càÉå, <ºÉ nä¶É BÉEä ºÉÉÆºÉnÉå +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä* |ÉÉÊiÉ 

BªÉÉÎBÉDiÉ JÉÉtÉÉxxÉ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ gÉÉÒãÉÆBÉEÉ àÉå càÉºÉä VªÉÉnÉ cè, xÉä{ÉÉãÉ àÉå VªÉÉnÉ cè, ¤ÉÉÆMãÉÉnä¶É àÉå VªÉÉnÉ cè* càÉÉ®ä nä¶É 

BÉEÉÒ ªÉc cÉãÉiÉ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ={ÉVÉÉ>ó VÉàÉÉÒxÉ ªÉcÉÆ cè, ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ãÉÉäMÉ JÉäiÉÉÒ àÉå ªÉcÉÆ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä 

cé, ºÉ®BÉEÉ® ®ÉäVÉ JÉäiÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ ãÉäiÉÉÒ cè, àÉMÉ® +ÉxxÉ BÉEÉÒ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ ÉÊMÉ® ®cÉÒ cè* àÉèãÉ-xªÉÚÉÊ]Å¶Éxb º]ä] ¤ÉxÉ ®cÉÒ 

cè, ABÉE BÉÖE{ÉÉäÉÊ−ÉiÉ nä¶É, àÉèãÉ-xªÉÖÉÊ]Å¶Éxb {ÉÉ{ÉÖãÉä¶ÉxÉ àÉcÉ¶ÉÉÎBÉDiÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉÉÒ* ABÉE ºÉ¶ÉBÉDiÉ, {Éä] £É®É cÖ+ÉÉ, 

£ÉÖVÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ¤ÉãÉ ´ÉÉãÉÉ àÉVÉnÚ® £ÉÉÒ SÉÉÉÊcA BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA* àÉÖZÉä ABÉE SÉÉ<xÉÉÒVÉ ÉÊàÉãÉÉ lÉÉ, ´Éc BÉEcxÉä ãÉMÉÉ 

ÉÊBÉE +ÉÉ{É càÉÉ®ä àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉ ÉẾ É®ÉävÉ BÉE® ®cä cé, +ÉÉ{É BÉE® xÉcÉÓ ºÉBÉEåMÉä* àÉéxÉä {ÉÚUÉ BÉDªÉÉå? ´Éc ¤ÉÉäãÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®É 

c]Â]É-BÉE]Â]É àÉVÉnÚ® ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ BÉEÉàÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè, ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ àÉVÉnÚ® àÉ®É-ÉÊMÉ®É, BÉÖE{ÉÉäÉÊ−ÉiÉ cè, àÉèãÉ-

xªÉÚÉÊ]Å¶Éxb cè, ´Éc BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ* <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® +ÉÉ{É vªÉÉxÉ nÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEä +ÉÆn® BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ 

cè?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉBÉEÉ <BÉEÉäxÉÉäÉÊàÉBÉE ºÉ´Éæ BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉÉå àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉ {ÉÚÆVÉÉÒ ÉÊxÉ´Éä¶É cÖ+ÉÉ cè nä¶É BÉEÉÒ 

+ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ àÉå, BÉßEÉÊ−É àÉå =ºÉBÉEÉ BÉEä´ÉãÉ 7.5 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® BÉßEÉÊ−É 58 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉªÉÉ{ÉxÉ 

BÉE®ÉiÉÉÒ cè* +ÉÉ{É ´ÉcÉÆ {ÉÚÆVÉÉÒ ÉÊxÉ´Éä¶É BÉEèºÉä BÉE®åMÉä? BÉEèºÉä ¤ÉfÃÉAÆMÉä? +ÉMÉ® +ÉÉ{É <ºÉ BÉEÉ®{ÉÉä®ä] UÚ] ªÉÉ ãÉÚ] BÉEÉä =vÉ® 

xÉ näBÉE®, =ºÉBÉEÉ +ÉÉvÉÉ ÉÊcººÉÉ £ÉÉÒ <vÉ® nä nå, iÉÉä <ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ MÉÖhÉ MÉÉAÆMÉä* nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

ªÉÉn ®JÉåMÉä ÉÊBÉE |ÉhÉ¤É àÉÖJÉVÉÉÔ xÉÉàÉ BÉEÉ ABÉE ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ cÖ+ÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉxÉä BÉEÉ®{ÉÉä®ä] ãÉÚ] BÉEÉä ¤ÉÆn BÉE®BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

BÉEÉä UÚ] nÉÒ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäMÉÉÒ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉMÉ® àÉÖZÉä xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉàÉå ÉÊcààÉiÉ cè 

ªÉc BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ* àÉä®ä ºÉÉàÉxÉä ÉÊSÉnà¤É®àÉ VÉÉÒ, VÉÉä ´É−ÉÇ 2004 àÉå ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ lÉä, BÉEÉ ¤ÉªÉÉxÉ cè*  +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ 

lÉÉ: 
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ÞBÉßEÉÊ−É FÉäjÉ àÉå +ÉiªÉÉÊvÉBÉE ÉÊxÉ´Éä¶É BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* AäºÉÉ ÉÊxÉ´Éä¶É jÉ@hÉ ºÉFÉàÉ ÉÊxÉVÉÉÒ ÉÊxÉ´Éä¶É 
iÉlÉÉ ´ÉÉÌvÉiÉ ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ÉÊxÉ´Éä¶É BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* àÉä®ÉÒ àÉÆ¶ÉÉ BÉßEÉÊ−É àÉå ÉÊxÉ´Éä¶É BÉEÉä 
¤ÉfÃÉxÉä cäiÉÖ ®ÉVÉBÉEÉä−ÉÉÒªÉ ={ÉÉªÉÉå BÉEä |ÉªÉÉäMÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ £ÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè*Þ 

 

 ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É VÉ®É näJÉå ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊBÉEªÉÉ BÉDªÉÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä 14744 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ ÉÊBÉEA cé* ªÉc 

ªÉÉäVÉxÉÉ BªÉªÉ BÉEÉ àÉÉjÉ 2.46 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè* ´É−ÉÇ 2010-11 àÉå ªÉc +ÉxÉÖ{ÉÉiÉ 2.86 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè* <ºÉÉÊãÉA BÉßEÉÊ−É BÉEÉ 

ÉÊxÉ´Éä¶É PÉ] MÉªÉÉ cè, ¤ÉfÃÉ xÉcÉÓ cè* ÉÊSÉnà¤É®àÉ ºÉÉc¤É iÉ¤É ºÉä BÉEc ®cä cé, +ÉÉ{ÉBÉEä ¤ÉMÉãÉ àÉå cÉÒ ¤Éè~ä cé* <xcÉÓ BÉEÉ 

£ÉÉ−ÉhÉ cè, ªÉc £ÉÉÒ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ lÉä ÉÊBÉE <ºÉä ¤ÉfÃxÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉ ºÉàÉZÉiÉä lÉä ´É−ÉÇ 2004 ºÉä 2011 +ÉÉ MÉªÉÉ, BÉEàÉ ºÉä 

BÉEàÉ <ºÉä +ÉMÉ® nÉä MÉÖxÉÉ ªÉÉ fÉ<Ç MÉÖxÉÉ xÉcÉÓ, iÉÉä báÉÉäfÃÉ ¤ÉfÃxÉÉ cÉÒ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc PÉ] MÉªÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É BÉEÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® ¤ÉfÃÉxÉä {É® ¤ÉcÖiÉ VÉÉä® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® <xp £ÉMÉ´ÉÉxÉ ºÉä +ÉÉ{ÉxÉä 

|ÉÉlÉÇxÉÉ BÉEÉÒ cè* <xp £ÉMÉ´ÉÉxÉ ¤É½ä JÉiÉ®xÉÉBÉE cé, VÉ®É ºÉä àÉå =xÉBÉEÉ ÉËºÉcÉºÉxÉ bÉäãÉxÉä ãÉMÉiÉÉ cè, iÉÉä ´Éä +ÉSUä-

+ÉSUÉå BÉEÉÒ iÉ{ÉºªÉÉ £ÉÆMÉ BÉE®É näiÉä cé, BÉEcÉÓ àÉäxÉBÉEÉ £ÉäVÉ näiÉä cé, BÉEcÉÓ BÉÖEU BÉE® näiÉä cé, SÉãÉxÉä xÉcÉÓ näiÉä cé* <ºÉ 

nä¶É àÉå {ÉÚVÉÉ cÉäiÉÉÒ cè MÉÉä́ ÉvÉÇxÉvÉÉ®ÉÒ MÉÉä{ÉÉãÉ gÉÉÒBÉßE−hÉ BÉEÉÒ, VÉÉä {É¶ÉÖ{ÉÉãÉxÉ +ÉÉè® BÉßEÉÊ−É BÉE®iÉä cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉ £ÉÉ<Ç 

¤ÉãÉ®ÉàÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÆvÉä {É® cãÉ cè* 

ªÉcÉÆ càÉ cãÉvÉ® BÉEÉÒ {ÉÚVÉÉ BÉE®iÉä cé, ªÉcÉÆ càÉ MÉÉä{ÉÉãÉ BÉßE−hÉ BÉEÉÒ {ÉÚVÉÉ BÉE®iÉä cé* càÉÉ®ä nä¶É àÉå <xp £ÉMÉ´ÉÉxÉ BÉEÉ 

BÉEÉä<Ç àÉÆÉÊn® +ÉÉ{ÉBÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* càÉ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ´Éc JÉiÉ®xÉÉBÉE SÉÉÒVÉ cé* ´ÉèºÉä £ÉÉÒ VÉãÉ BÉEÉ nä´ÉiÉÉ ´ÉâóhÉ 

cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ: BÉßE{ÉªÉÉ =xcå ¤ÉÉäãÉxÉä nå* ¤ÉÉÒSÉ àÉå ]ÉäBÉEÉ-]ÉBÉEÉÒ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* 

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ : +ÉÉ{ÉxÉä 2007 àÉå VÉÉä xÉä¶ÉxÉãÉ {ÉEÉàÉÇ {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ®JÉÉÒ lÉÉÒ, =ºÉBÉEÉÒ PÉÉä® 

={ÉäFÉÉ BÉEÉÒ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ABÉE ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ +ÉÉªÉ BÉEÉ ¤ÉÆnÉä¤ÉºiÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* BÉßEÉÊ−É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ 

´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE +ÉÉªÉ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® ºÉä xÉcÉÓ VÉÉä½É cè* ªÉÖ´ÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä JÉäiÉÉÒ BÉEÉä VÉÉÒ´ÉxÉ {ÉrÉÊiÉ +ÉÉè® ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ 

BªÉ´ÉºÉÉªÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉBÉßE−] xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* JÉäiÉÉÒ +ÉÉè® JÉäiÉÉ +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ =tÉÉäMÉÉå BÉEÉ ABÉE <Æ]ÉÒOÉäÉÊ]b 

ABÉD¶ÉxÉ {ãÉÉxÉ xÉcÉÓ cè*  

 àÉÖZÉä ¤ÉiÉÉiÉä cÖA nÖJÉ cÉä ®cÉ cè ÉÊBÉE BÉÖEU ÉÊàÉjÉÉå xÉä BÉExÉÉÇ]BÉE +ÉÉè® +ÉÉÆwÉ |Énä¶É BÉEä +ÉÉºÉÉ{ÉÉºÉ BÉEä MÉÉÆ´ÉÉå 

BÉEÉ ºÉ´Éæ ÉÊBÉEªÉÉ, ABÉE ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉÉå ºÉä ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ABÉE £ÉÉÒ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ VÉÉä BÉßEÉÊ−É BÉEÉä +É{ÉxÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÉä* BÉDªÉÉå! ÉÊVÉºÉ nä¶É àÉå BÉßEÉÊ−É +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉ àÉÚãÉ 58 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ BÉßEÉÊ−É {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ cÉå, ´ÉcÉÆ BÉEÉ 

xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ JÉäiÉÉÒ àÉå xÉcÉÓ VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ* ´Éc =ºÉä VÉÉÒ´ÉxÉ {ÉrÉÊiÉ BÉEä iÉÉè® {É® xÉcÉÓ +É{ÉxÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ* BÉDªÉÉå, BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

rps
d. by m2 
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=ºÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE |ÉhÉ¤É nÉ BÉEÉÒ oÉÎ−] =vÉ® xÉcÉÓ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ xÉWÉ® ¤É½ä 

+ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE PÉ®ÉxÉÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE cè* =ºÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® =ºÉä JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE xÉcÉÓ VÉÉxÉä näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ* 

 àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉÉÊn ®JÉå SÉÉÒxÉ +ÉÉè® +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ àÉå ¤ÉfÃiÉä cÖA +ÉxxÉ ºÉÆBÉE] BÉEÉä nÉäc®ÉiÉä cÖA 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =ºÉä +ÉxÉnäJÉÉ xÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* ÉÊSÉnà¤É®àÉ ºÉÉc¤É xÉä +É{ÉxÉä ¤ÉVÉ] £ÉÉ−ÉhÉ àÉå BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉãÉ 

ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉ£ªÉiÉÉ BÉEÉÒ VÉÉÒ´ÉxÉ ®äJÉÉ cÉäiÉÉÒ cè* ~ÉÒBÉE ¤ÉÉiÉ cè* càÉå SÉäiÉÉ´ÉxÉÉÒ nÉÒ MÉ<Ç cè ÉÊBÉE 21´ÉÉÓ ¶ÉiÉÉ¤nÉÒ àÉå ÉÊ´É¶´É 

BÉEÉä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ä ºÉÆBÉE] BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ VÉãÉ ºÉÆBÉE] BÉEä °ô{É àÉå BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA =xcÉåxÉä |ÉºiÉÉ´É ÉÊBÉEªÉÉ BÉßEÉÊ−É ºÉä 

VÉÖ½ä ºÉ£ÉÉÒ VÉãÉ ÉÊxÉBÉEÉªÉÉå BÉEÉÒ àÉ®ààÉiÉ, xÉ´ÉÉÒBÉE®hÉ iÉlÉÉ {ÉÖxÉºlÉÉÇ{ÉxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤É½ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉ®à£É BÉEÉÒ VÉÉA* SÉÉãÉÚ 

ÉÊ´ÉkÉ ´É−ÉÇ BÉEä nÉè®ÉxÉ càÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ {ÉÉÆSÉ ÉÊVÉãÉÉå àÉå |ÉÉªÉÉäÉÊMÉBÉE ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉE®åMÉä* càÉ nä¶É BÉEä {ÉÉÆSÉ 

FÉäjÉÉå àÉå ºÉä |ÉiªÉäBÉE àÉå BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ABÉE ÉÊVÉãÉä BÉEÉ SÉªÉxÉ BÉE®åMÉä* BÉEcÉÆ cé ´Éä ÉÊVÉãÉä +ÉÉè® BÉEcÉÆ cé ´Éä FÉäjÉ? ÉÊBÉExÉ 

ÉÊxÉBÉEÉªÉÉå BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÖ+ÉÉ cè, ÉÊBÉExÉ ABÉD´ÉÉ¤ÉÉbÉÒWÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÖ+ÉÉ cè? BÉEÉèxÉ ºÉä iÉÉãÉÉ¤É ~ÉÒBÉE ÉÊBÉEA MÉA cé +ÉÉè® 

BÉEÉèxÉ ºÉä BÉÖEAÆ ~ÉÒBÉE ÉÊBÉEA MÉA cé? VÉãÉ BÉEcÉÆ cè, VÉãÉ BÉEÉ £ÉÉ®ÉÒ ºÉÆBÉE] +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ 

+ÉÉè® ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä VÉãÉ BÉEÉ £ÉÉÒ ºÉÆBÉE] +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* àÉÖà¤É<Ç àÉå +É£ÉÉÒ +ÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE nÉä ÉÊnxÉ iÉBÉE {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉäMÉÉ, ÉÊnããÉÉÒ àÉå ÉÊàÉãÉxÉÉ ¤ÉÆn cÉä MÉªÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè? 

+ÉÉ{É <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEèºÉÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉAÆMÉä? 

 ÉÊSÉnà¤É®àÉ VÉÉÒ BÉEÉ 2004 àÉå ¤ÉVÉ] £ÉÉ−ÉhÉ lÉÉ -  

“®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ {ÉäªÉVÉãÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEÉä ÉÊàÉ¶ÉxÉ àÉÉäb BÉEä °ô{É àÉå BÉEÉªÉÉÇÉÎx´ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ <®ÉnÉ lÉÉ, 
{É®ÆiÉÖ cÉãÉ BÉEä ´É−ÉÉç àÉå xÉA BÉEÉªÉÇµÉEàÉ =£É® BÉE® +ÉÉA cé +ÉÉè® àÉÚãÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEÉä £ÉÖãÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ 
cè* 75,000 ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ÉÊxÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ {ÉªÉÉÇ{iÉ {ÉäªÉVÉãÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉxÉÉ cè* 
ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ <®ÉnÉ ºÉ£ÉÉÒ {ÉäªÉVÉãÉ ºBÉEÉÒàºÉ BÉEÉä ®ÉVÉÉÒ́ É MÉÉÆvÉÉÒ {ÉäªÉVÉãÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ãÉÉxÉä 
BÉEÉ cè*” 

<ºÉBÉEÉ ÉÊVÉµÉE +ÉÉ{ÉBÉEä ¤ÉVÉ] àÉå xÉcÉÓ cè* {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ, ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ? <xp 

£ÉMÉ´ÉÉxÉ >ó{É® ºÉä {ÉÉxÉÉÒ nåMÉä ªÉÉ xÉcÉÓ nåMÉä, =ºÉ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® xÉ ®cå*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉiÉÉ cÚÆ, +ÉÉ{É näÉÊJÉA <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÉÒJÉxÉÉ cè iÉÉä càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ {É®à{É®É 

ºÉä ºÉÉÒÉÊJÉA* càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA BÉEcxÉä ºÉä {ÉcãÉä àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÚEb 

|ÉÉ<ºÉ àÉå VÉÉä +ÉÉ{É º{ÉäBÉÖEãÉä¶ÉxÉ BÉE®iÉä cé, BÉEàÉÉäÉÊb]ÉÒ ]ÅäÉËbMÉ =ºÉä ¤ÉÆn BÉE® nÉÒÉÊVÉA* àÉä®ä {ÉÉºÉ ABÉE ãÉäJÉ cè nä́ Éäxp 

¶ÉàÉÉÇ BÉEÉ, VÉÉä ABÉE {ÉÚEb {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ AxÉäÉÊãÉº] cé* ´Éc ÉÊãÉJÉiÉä cé - 

Author and columnist Alex Preston wrote in New Statesman in August, 2010: 

“I was a trader at ABN Amro in March, 2007 when the bank 
launched the first product that allowed retail investors to speculate in 
rice prices. In 2008, at the height of the food crisis, a marketing 
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email went out from ABN pointing out that rice inventories were at 
an all-time low. Now we are told was the moment to invest in one of 
the world’s most important food crops before prices rose further. 
And this was at a time when street children in Haiti were eating 
cakes made of mud, and hundreds of millions across the globe were 
threatened with starvation. A few months later global prices of rice, 
wheat and corn touched an all-time high. By early 2008, food riots 
had taken place in 37 countries while Goldman Sachs was accused 
of profiteering as millions went hungry, the UN Special Rapporteur 
on the Right to Food, Olvier De Schutter categorically pointed out to 
speculation in food prices as the main reason behind the surge in 
2008 food prices.” 

 

 ªÉc +ÉÉVÉ ÉÊ{ÉE® ºÉä ´ÉcÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉ ®cÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉºÉä ¤ÉÉÊSÉªÉä* àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ+ÉÉäÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É àÉå <ÇºÉÉ ºÉä BÉE<Ç ¶ÉiÉÉ¤nÉÒ {ÉcãÉä BÉEÉèÉÊ]ãªÉ xÉä BÉDªÉÉ BÉEcÉ lÉÉ* Kautilya 

indicated that agriculture should receive policy and administrative support from 

Government. For production of crop, supply of good seed and other purchases; 

inputs need to be arranged; assistance have been provided to make available other 

resources, such as, labour, machinery, implements and bullocks. Contingency 

plans were made for alternative crops. In case, the monsoon fails or floods occur, 

irrigation was provided wherever water source existed. Arrangements were made 

to protect crops, harvest and to safely store them.  ªÉc BÉßEÉÊ−É BÉEÉÒ <ºÉ nä¶É àÉå BªÉ´ÉºlÉÉ lÉÉÒ* ´Éc 

ªÉc £ÉÉÒ BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE the work of the above men shall not suffer on account of any want 

of ploughs, and necessary implements or bullocks.   +ÉÉVÉ ´Éc {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉºÉÇ, ºÉÉÒb +ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ 

BÉEä iÉÉè® {É® +ÉÉ MÉªÉÉ cè, <ãÉèÉÎBÉD]ÅBÉDºÉ ºÉ{ãÉÉ<Ç BÉEä iÉÉè® {É® +ÉÉ MÉªÉÉ cè* Nor shall there be any delay in 

procuring for them the assistance of blacksmith, carpenters, basket sellers, rope-

makers as well as those who catch snakes and similar persons. Any loss in 

production because of the above persons should invite fine equal to the loss.  BÉDªÉÉ 

ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É jÉ@hÉ BÉEÉä VÉàÉÉ BÉE®xÉä {É® iÉÉÒxÉ {É®ºÉå] 

BÉEÉÒ UÚ] nÉÒ VÉÉAMÉÉÒ ªÉÉxÉÉÒ 7 {É®ºÉå] ºÉä PÉ]BÉE® 4 {É®ºÉå] cÉä VÉÉAMÉÉÒ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ 

<ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä cé? BÉEÉèxÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ cè VÉÉä 7 {É®ºÉå] {É® jÉ@hÉ ãÉä ®cä cé +ÉÉè® ´Éä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ VÉÉäiÉ BÉEä 

+ÉÉnàÉÉÒ cé? BÉEÉèxÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ cè VÉÉä 7 {É®ºÉå] jÉ@hÉ ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉ½{ÉE½ÉiÉä ®ciÉä cé +ÉÉè® =xcå jÉ@hÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ xÉcÉÓ 

rjs
d.by n2 
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cè, =xÉBÉEÉÒ BÉDªÉÉ VÉÉäiÉ cè? ÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä ºÉàÉªÉ {É® ´ÉÉ{ÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè? VÉÉä ¤É½É ÉÊBÉEºÉÉxÉ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÒ 7 {É®ºÉå] 

{É® ãÉÉäxÉ ãÉäiÉÉ cè, ºÉàÉªÉ {É® ´ÉÉ{ÉºÉ BÉE® näiÉÉ cè +ÉÉè® iÉÉÒxÉ {É®ºÉå] BÉEÉÒ UÚ] ãÉä ãÉäiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ UÉä]É ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

VÉÉä cè =ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ cÉãÉ cè? càÉå {ÉÚ®ä +ÉÉÆBÉE½ä SÉÉÉÊcA? ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® +ÉÉ{ÉxÉä ¤É½É cããÉÉ àÉSÉÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE 60 

cVÉÉ® BÉE®Éä½ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä nä ÉÊnªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc ºÉ¤É +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉä ÉÊnªÉÉ, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ, ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉ 

AxÉ{ÉÉÒA BÉEàÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* càÉ +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉÆBÉE½ä SÉÉciÉä cé* 

 càÉ +ÉÉÆBÉE½ä SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉiàÉciªÉÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ¤ÉÆn BÉDªÉÉå xÉcÉÓ cÖ<Ç? àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ, àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA - jÉ@hÉ àÉÖBÉDiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ, ®ÉäVÉMÉÉ® ªÉÖBÉDiÉ OÉÉàÉÉÒhÉ 

xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ, iÉ¤É cÉäMÉÉ £ÉÚJÉ àÉÖBÉDiÉ +ÉÉè® ºÉàÉßr ÉËcnÖºiÉÉxÉ* MÉÉÆ´É BÉEä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® nÉÒÉÊVÉA, ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä 

jÉ@hÉàÉÖBÉDiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, =ºÉä ABÉE ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ +ÉÉàÉnxÉÉÒ nÉÒÉÊVÉA*  ABÉE ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®ä ªÉÉ xÉ BÉE®ä 

=ºÉBÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ, {Éå¶ÉxÉ, n´ÉÉ<ªÉÉÆ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ 24 PÉÆ]ä 12 àÉcÉÒxÉä BÉEÉàÉ BÉE®ä, ¤ÉÉÒàÉÉ® cÉä 

VÉÉA iÉÉä n´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ cè, àÉ® VÉÉA iÉÉä BÉE{ÉExÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{É BÉEèºÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉènÉ BÉE® ®cä cé, +ÉÉ{É =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ 

BÉDªÉÉ BªÉ´ÉcÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé*  58 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉÉè® º´ÉÉºlªÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ cè* 

àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊ®{ÉÉä]ÂºÉÇ àÉé xÉä¶ÉxÉãÉ âó®ãÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEÉÒ näJÉ ®cÉ cÚÆ VÉÉä ºÉÉÒAVÉÉÒ xÉä nÉÒ cè* 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É (àÉèxÉ{ÉÖ®ÉÒ): ªÉc +ÉÉÆBÉE½É 58 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ xÉcÉÓ 65 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè* 
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bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ :  àÉé iÉÉä <xcÉÓ BÉEÉ +ÉÉÆBÉE½É nä ®cÉ cÚÆ* +ÉÉ{É näÉÊJÉªÉä ´Éc BÉDªÉÉ BÉEciÉä cé* ´Éc ÉÊ®{ÉÉä]Ç 

BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE cèãlÉ ºÉå]ºÉÇ BÉEä BÉDªÉÉ cÉãÉÉiÉ cé*  Bihar – in a PHC, the operation theatre was 

used as a medical store.  While in three PHCs, minor operations were carried out 

in wards.   

  “In Uttar Pradesh, in Banda and Etawah districts, the 
premises of sub-centres at Baragaon and Akbarpur respectively were 
used as a cattle shed for villagers. In Bahraich district, three out of 
four wards of CHC Risia were used as a meeting hall and store for 
vaccines and one OT was used as a delivery room. In Barabanki 
district at PHC Suratganj, Leprosy clinic was running while the PHC, 
Jaswantnagar in Etawah district was under the occupation of the 
Tehsil.  
 
 In West Bengal, in four districts, the staff quarters of 24 
PHCs were in a dilapidated condition and were being used by 
villagers for storing straw, cow dung cakes, etc.” 

 

 ªÉc OÉÉàÉÉÒhÉ º´ÉÉºlªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå cè* ªÉc ºÉÉÒAVÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè, àÉä®ÉÒ xÉcÉÓ cè* BÉDªÉÉ cÉãÉÉiÉ cé? +ÉÉ{É 

<ºÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉä {ÉfÃ ãÉÉÒÉÊVÉA, näJÉ ãÉÉÒÉÊVÉA, AäºÉä {ÉÉÒ.ASÉ.ºÉÉÒ. ¤ÉxÉä cé, ÉÊVÉxÉàÉå £ÉÚºÉÉ ®JÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* AäºÉä 

{ÉÉÒ.ASÉ.ºÉÉÒ. ¤ÉxÉå cé, ÉÊVÉxÉàÉå {ÉÉÒ.bÉÒ.AºÉ. BÉEÉÒ ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉ +ÉxÉÉVÉ ®JÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ªÉc BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè? +ÉÉ{É ¤ÉÉ®-

¤ÉÉ® BÉEciÉä ®ÉÊcA ÉÊBÉE càÉxÉä º´ÉÉºlªÉ BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEä OÉÉàÉÉÒhÉ º´ÉÉºlªÉ àÉå +ÉÉªÉÖ´Éæn BÉEÉ 

BÉEcÉÓ BÉEÉä<Ç ÉÊVÉµÉE cÉÒ xÉcÉÓ cè* càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ ªÉÚxÉÉxÉÉÒ +ÉÉè® cÉäàªÉÉä{ÉèlÉÉÒ BÉEÉ ÉÊVÉµÉE xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{É =xÉBÉEÉä BÉEÉèxÉ ºÉÉ 

{ÉèºÉÉ nä ®cä cé +ÉÉè® ´Éä BÉDªÉÉ =ºÉBÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉE® ®cä cé? 10 cVÉÉ® ºÉä VªÉÉnÉ +ÉÉªÉÖ´ÉæÉÊnBÉE UÉjÉ VÉÉä 

BÉD´ÉÉãÉÉÒ{ÉEÉ<b cé, ¤ÉÉÒ.AàÉ.¤ÉÉÒ.AºÉ., ºÉèBÉE½Éå BÉEÉÒ iÉÉnÉn àÉå ªÉÚxÉÉxÉÉÒ UÉjÉ, cVÉÉ®Éå BÉEÉÒ iÉÉnÉn àÉå cÉäàªÉÉä{ÉèlÉÉÒ BÉEä UÉjÉÉå 

BÉEÉä +ÉÉ{É ´ÉcÉÆ ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä +ÉÉ{É =xcå AãÉÉä{ÉèlÉÉÒ BÉEä bÉìBÉD]® ºÉä BÉEàÉ 

iÉxÉJ´ÉÉc näxÉÉ SÉÉciÉä cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉ +É¤É ABÉE xÉªÉÉ ÉÊºÉº]àÉ +ÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE OÉÉàÉÉÒhÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ABÉE xÉªÉÉ BÉEÉäºÉÇ 

¤ÉxÉÉAÆMÉä* ºÉ¤É-º]ébbÇ BÉEÉäºÉÇ ¤ÉxÉÉAÆMÉä* ªÉc BÉEèºÉÉ àÉWÉÉBÉE cè* +ÉÉ{É BÉD´ÉÉãÉÉÒ{ÉEÉ<b ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé 

+ÉÉè® BÉD´ÉèBÉDºÉ ¤ÉxÉÉBÉE®, +ÉvÉÚ®ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä MÉÉÆ´É ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä näxÉÉ SÉÉciÉä cé* £ÉMÉ´ÉÉxÉ BÉEä ´ÉÉºiÉä OÉÉàÉÉÒhÉ º´ÉÉºlªÉ BÉEä 

ºÉÉlÉ ªÉc àÉVÉÉBÉE ¤ÉÆn BÉEÉÒÉÊVÉA, OÉÉàÉÉÒhÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ |ÉºÉÚÉÊiÉ BÉEä ºÉÉlÉ àÉWÉÉBÉE àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, =xÉBÉEÉÒ ÉÊbãÉÉÒ́ É®ÉÒ 

BÉEä ºÉÉlÉ àÉWÉÉBÉE àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* =xÉBÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ ´ÉèBÉDºÉÉÒxÉä¶ÉxÉ A´ÉÆ ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEä ÉÊãÉA àÉVÉÉBÉE ¤ÉÆn BÉEÉÒÉÊVÉA* 

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ªÉä BÉEèºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cé? càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É <xÉ ÉÊ®{ÉÉä]ÂºÉÇ BÉEÉä {ÉfÃÉ BÉE®å* {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊVÉµÉE 

ÉÊBÉEªÉÉ* {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç iÉÉä +ÉÉè® £ÉÉÒ àÉVÉänÉ® cè* ABÉDºÉãÉ®èÉÊ]b <ÉÊ®MÉä¶ÉxÉ ¤ÉèxÉÉÒÉÊ{ÉE] BÉEä 44 |ÉÉäVÉäBÉD] cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉä 

lss
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¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEà{ÉãÉÉÒ] cÉä MÉA cé +ÉÉè® {ÉèºÉÉ £ÉÉÒ SÉãÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉéxÉä 44 {ÉEÉä]ÉäOÉÉ{ÉDºÉ ÉÊnA cé* +ÉÉ{É ªÉc 

ÉÊ®{ÉÉä]Ç ãÉä ºÉBÉEiÉä cé* ªÉc ÉÊ®{ÉÉä]Ç ºÉÆºÉn àÉä {Éä¶É cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* näÉÊJÉA BÉEèºÉä-BÉEèºÉä ãÉÉäMÉ cé +ÉÉè® BÉDªÉÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè? ªÉc 

BÉEà{ÉãÉÉÒ] |ÉÉäVÉäBÉD] cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉàÉå {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{É BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE càÉxÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ nä ÉÊnªÉÉ cè* àÉé 

<xÉ ¤ÉÉiÉÉå ºÉä ¤ÉcÖiÉ nÖJÉÉÒ cÚÆ* AäºÉÉ BÉEÉä<Ç ®ÉVªÉ xÉcÉÓ cè àÉvªÉ|Énä¶É àÉå £ÉÉÒ cè, ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå £ÉÉÒ cè, MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå £ÉÉÒ cè, 

+ÉÉÆwÉ àÉå £ÉÉÒ cè, =kÉ® |Énä¶É àÉå £ÉÉÒ cè, +ÉâóhÉÉSÉãÉ |Énä¶É àÉå £ÉÉÒ cè* ªÉä ÉÊnJÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉä BÉEà{ãÉÉÒ]äb 

|ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ cé* àÉé ÉÊBÉEiÉÉ¤É BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊnJÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* BÉDªÉÉ ªÉä BÉEà{ãÉÉÒ]äb |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ cé, 

BÉEcÉÓ PÉÉºÉ =MÉÉÒ cÖ<Ç cè, BÉEcÉÓ {ÉÉxÉÉÒ cÉÒ xÉcÉÓ cè, ¤ÉÉÎãBÉE BÉE<Ç VÉMÉc iÉÉä AäºÉÉÒ cé, VÉcÉÆ |ÉÉäVÉäBÉD] ¶ÉÖ°ô cÉÒ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ 

cè* +ÉÉ{É BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä {ÉèºÉÉ nä ÉÊnªÉÉ, ´Éä ={ÉVÉ ¤ÉfÃÉAÆ, JÉäiÉÉÒ ¤ÉfÃÉAÆ* ´Éä BÉEèºÉä ={ÉVÉ +ÉÉè® 

JÉäiÉÉÒ ¤ÉfÃÉ ºÉBÉEiÉä cé? JÉäiÉÉÒ +ÉÉè® ={ÉVÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É nÉÒ MÉ<Ç ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå BÉEÉä {ÉÉÊfÃA ÉÊBÉE ºÉÉÒAVÉÉÒ xÉä 

ÉËºÉSÉÉ<Ç +ÉÉè® xÉä¶ÉxÉãÉ °ô®ãÉ cäãlÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉEcÉ cè +ÉÉè® àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉEcÉ cè* +ÉÉ{É 

ºÉÉä¶ÉãÉ ºÉèBÉD]® BÉEä xÉÉàÉ {É® §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ BÉDªÉÉå nä ®cä cé* +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ VÉÉ ®cÉ cè* +ÉÉàÉ 

+ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä ºÉÖJÉ-ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè* +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ ºBÉEÉÒàÉÉå BÉEÉä ÉÊ®º]ÅBÉDSÉ® BÉEÉÒÉÊVÉA* ÉÊ¤ÉxÉÉ AäºÉÉ ÉÊBÉEA +ÉÉ{É 

BÉÖEU xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ABÉE ÉÊxÉ´ÉänxÉ +ÉÉè® BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä MÉÖâó ®ÉÊ´ÉxpxÉÉlÉ ]èMÉÉä® BÉEÉÒ 

150´ÉÉÓ ´É−ÉÇMÉÉÆ~ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU BÉEcÉ cè*  

  15.00 hrs. 

ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É {ÉÉÒ.ºÉÉÒ.®ÉìªÉ BÉEÉä BÉDªÉÉå £ÉÚãÉ MÉªÉä? ´Éc £ÉÉÒ ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEä cé* =xÉBÉEÉ £ÉÉÒ VÉxàÉ 1861 àÉå cÖ+ÉÉ lÉÉ* =xcÉåxÉä 

cÉÒ ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEèÉÊàÉBÉEãÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* ´Éc BÉEèºÉä lÉä, ÉÊBÉEiÉxÉä ÉÊ´ÉuÉxÉ lÉä, <ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ àÉé nÉä ãÉÉ<xÉ {ÉfÃBÉE® 

ºÉÖxÉÉiÉÉ cÚÆ iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ ãÉMÉäMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊBÉEºÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ +É´ÉcäãÉxÉÉ BÉEÉÒ cè* |ÉEèxSÉ ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE ´É®lÉÉäãÉ xÉä 

=xÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊãÉJÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® càÉå ªÉc ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE AÉÊ¶ÉªÉÉ àÉå £ÉÉÒ ®ºÉÉªÉxÉ ÉÊ´ÉYÉÉxÉ =iÉxÉÉ cÉÒ 

ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ lÉÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ ÉÊBÉE ªÉÚ®Éä{É BÉEä nä¶ÉÉå àÉå ¤ÉÉÎãBÉE =ºÉBÉEä {ÉcãÉä BÉEä ºÉàÉªÉ ºÉä lÉÉ* |ÉEäxSÉ +ÉÉ®BÉEÉ<BºÉ àÉå ªÉc 

ÉÊãÉJÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉSÉÉªÉÇ {ÉÉÒ. ºÉÉÒ. ®ÉìªÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ ®ºÉÉªÉxÉ ¶ÉÉºjÉ BÉEä <ÉÊiÉcÉºÉ BÉEä ÉÊãÉJÉxÉä àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉ VÉ¤ÉnÇºiÉ 

cè ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É =xÉBÉEÉä £ÉÚãÉ MÉªÉä* ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEèÉÊàÉBÉEãºÉ BÉEÉä +ÉÉ{É {ÉèºÉÉ nä ®cä cé ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ºÉÆºlÉÉ{ÉBÉE 

{ÉÉÒ.ºÉÉÒ.®ÉªÉ BÉEÉä £ÉÚãÉ MÉªÉä* BÉDªÉÉå? BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEÉä BÉEcÉ VÉÉAMÉÉ ÉÊBÉE ´Éc £ÉMÉ´ÉÉ´ÉÉnÉÒ lÉä, ´Éc nÉfÃÉÒ ®JÉiÉä lÉä, 

ºÉÉvÉÉ®hÉ °ô{É àÉå ®ciÉä lÉä, £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEä ={ÉÉºÉBÉE lÉä +ÉÉè® ÉÊcxnÚ BÉEèÉÊàÉº]ÅÉÒ ÉÊãÉJÉÉÒ lÉÉÒ* =xÉBÉEÉÒ ÉÊBÉEiÉÉ¤É BÉEÉ 

xÉÉàÉ ÉÊcxnÚ BÉEèÉÊàÉº]ÅÉÒ lÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

parthasarathy
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SHRI PRANAB MUKHERJEE: This is not fair.  Shri P.C. Roy is definitely a 

respectable man. 

DR. MURLI MANOHAR JOSHI : But you have not done anything for him. 

SHRI PRANAB MUKHERJEE:  On what occasion? 

DR. MURLI MANOHAR JOSHI : You have not done anything for his 150th 

Anniversary.… (Interruptions) 

SHRI PRANAB MUKHERJEE:  It is not correct.  We have taken over Bengal 

Chemicals. 

DR. MURLI MANOHAR JOSHI : You might have taken over Bengal Chemicals 

but what are you doing on his 150th Anniversary? 

SHRI PRANAB MUKHERJEE: That is a different story. 

DR. MURLI MANOHAR JOSHI : Why not?  That is why I am saying that you do 

not remember him.  Why can you not announce some very strong and very viable 

150th Anniversary programme for him?  It will give a message to the scientists of 

India.  It will give a message to those who feel proud in the scientific heritage of 

this country. ºÉ´ÉÉãÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE {É®à{É®É+ÉÉäÆ àÉå ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ¤ÉxÉäMÉÉ* càÉ ÉÊBÉEiÉxÉä 

ºÉàÉªÉ ºÉä ÉÊ´ÉYÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÉvÉxÉÉ BÉE®iÉä +ÉÉ ®cä cé* ªÉc YÉÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉiÉÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{É ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé 

ÉÊBÉE +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ àÉå BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ lÉÉ, |ÉEÉxºÉ +ÉÉè® VÉàÉÇxÉÉÒ àÉå BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ lÉÉ* £ÉÉ®iÉ àÉå BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ lÉÉ, ªÉc BÉDªÉÉå 

xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉä? £ÉÉ®iÉ BÉEä +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä =ºÉBÉEÉ +ÉÉÊ£ÉàÉÉxÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ näxÉÉ SÉÉciÉä? 

 àÉÉãÉ´ÉÉÒªÉ VÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ? àÉÉãÉ´ÉÉÒªÉ VÉÉÒ SÉÉ® ¤ÉÉ® <ÆÉÊbªÉxÉ xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä +ÉvªÉFÉ 

®cä* àÉÉãÉ´ÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ÉÊSÉjÉ +ÉÉ{ÉxÉä ªÉcÉÆ ãÉMÉÉ ®JÉä cé* àÉÉãÉ´ÉÉÒªÉ VÉÉÒ xÉä <ºÉ nä¶É àÉå cÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE AÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEÉÒ 

ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç lÉÉÒ* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ´Éc ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ cè, VÉcÉÆ iÉBÉE {ÉEèBÉEã]ÉÒVÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, 

+ÉÉ{ÉxÉä ABÉE UÉä]ÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç +ÉÉè® +ÉÉ{ÉxÉä AäºÉÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç ÉÊBÉE àÉé ´ÉcÉÆ BÉEÉ ºÉÉÆºÉn cÚÆ, àÉÖZÉä £ÉÉÒ =ºÉàÉå 

¶ÉÉÉÊàÉãÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* àÉä®ÉÒ ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉDªÉÉå àÉÉãÉ´ÉÉÒªÉ VÉÉÒ ºÉä {É®ä¶ÉÉxÉ cé? àÉÉãÉ´ÉÉÒªÉ VÉÉÒ £ÉÉÒ 

£ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉ£ªÉiÉÉ BÉEä, ÉÊcxnÚ ºÉ£ªÉiÉÉ BÉEä {ÉÖVÉÉ®ÉÒ lÉä* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÊãÉA VÉÉä £ÉÉ®iÉ àÉå, VÉÉä ÉÊcxnÚ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ àÉå 

+ÉÉÊ£ÉàÉÉxÉ ®JÉiÉÉ cÉä, =ºÉBÉEÉä BÉEÉ] nÉä* VÉÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ {É®à{É®É+ÉÉäÆ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® SÉãÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÉä, =ºÉä  BÉEÉ]Éä* 

ªÉc BÉDªÉÉ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{É BÉE® ®cä cé? ´ÉÉä] BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä MÉÖâónä´É SÉÚÆÉÊBÉE xÉÉàÉ ´ÉÉä] BÉEä ÉÊãÉA +ÉSUÉ cè, +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊBÉEªÉÉ* 

àÉé =ºÉBÉEÉ iÉÉä ¤ÉcÖiÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ãÉäÉÊBÉExÉ AAàÉªÉÚ BÉEä nÉä ºÉå]ºÉÇ BÉEä´ÉãÉ BÉEä®ãÉ +ÉÉè® ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå <ºÉ ¤ÉÉ® BÉDªÉÉå 
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JÉÉäãÉä? ªÉc àÉÉÆMÉ iÉÉä ¤ÉcÖiÉ {ÉÖ®ÉxÉÉÒ lÉÉÒ* ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ JÉÉäãÉä? {ÉèºÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ xÉcÉÓ cè ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉxÉä 

ªÉä JÉÉäãÉ ÉÊnªÉä* BÉEä®ãÉ àÉå SÉÖxÉÉ´É cÉäxÉÉ cè, ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå SÉÖxÉÉ´É cÉäxÉä cé, <ºÉÉÊãÉA AAàÉªÉÚ BÉEÉÒ nÉä ¶ÉÉJÉÉAÆ JÉÉäãÉ nÉÓ* 

BÉDªÉÉ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé? 

SHRI PRANAB MUKHERJEE: I did it last year, not this year.  I did it last year 

and this year I have extended it. 

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ : ´ÉcÉÒ àÉiÉãÉ¤É cè* ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ iÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä SÉÖ{ÉBÉEä ºÉä BÉÖEU ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊVÉºÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ xÉcÉÓ 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* <ºÉ ¤ÉÉ® +ÉÉ{ÉxÉä cããÉÉ àÉSÉÉBÉE® ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉÉÊBÉE ãÉÉäMÉ näJÉ ãÉå*  

  ÉÊºÉ{ÉEÇ ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä 

àÉÉìbãÉ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ |É¶ÉÆºÉÉ BÉE®iÉÉÒ cè* nÖÉÊxÉªÉÉ BÉE®iÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* {ÉÆÉÊbiÉ VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô VÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ªÉcÉÒ BÉEcÉ 

MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE àÉcÉxÉ xÉäiÉÉ cé* nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ãÉÉäMÉ ¤ÉÉäãÉiÉä cé, càÉ £ÉÉÒ àÉÉxÉiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ àÉÉìbãÉ BÉEÉä càÉ BÉDªÉÉ BÉE®å 

ÉÊVÉºÉàÉå +ÉxÉ+ÉÉì®MÉäxÉÉ<Vb ãÉä¤É® BÉEÉ ÉÊcººÉÉ xÉcÉÓ cè, ÉÊVÉºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊ{ÉºÉ ®cÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè, 

ÉÊVÉºÉàÉå ÉÊbºÉ{ÉèÉÊ®]ÉÒ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè, ÉÊVÉºÉàÉå àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA <ºÉ àÉÉìbãÉ BÉEÉ càÉ BÉDªÉÉ BÉE®å BÉDªÉÉåÉÊBÉE 5 

ªÉÉ 7 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉMÉ® +ÉÉBÉEÉ¶É UÚiÉÉÒ cÖ<Ç <àÉÉ®iÉå ¤ÉxÉ ®cÉÒ cé, +ÉMÉ® nÉä +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä ®cxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

27 àÉÆÉÊVÉãÉ BÉEÉÒ ÉÊ¤ÉÉÏãbMÉ ¤ÉxÉxÉä BÉEÉä +ÉÉ{É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÉxÉiÉä cé +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ 2 BÉEàÉ®Éå àÉå 27 +ÉÉnàÉÉÒ xÉ ®c {ÉÉAÆ, 

+ÉMÉ® <ºÉBÉEÉä +ÉÉ{É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÉxÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé AäºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉä ºÉcàÉiÉ xÉcÉÓ cÚÆ*  

<ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ ªÉc àÉiÉãÉ¤É xÉcÉÓ cè* càÉ <ºÉ àÉÉìbãÉ BÉEÉä +Éº´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®iÉä cé* VÉ¤É iÉBÉE BÉEÉä<Ç àÉÉìbãÉ 

<ºÉ nä¶É BÉEÉÒ ¤É½ÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEä VÉÉÒ´ÉxÉºiÉ® BÉEÉä >óÆSÉÉ xÉcÉÓ =~ÉiÉÉ, <ºÉ nä¶É BÉEä +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ àÉVÉnÚ®Éå, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå +ÉÉè® 

ÉÊ®]äãÉ BªÉÉ{ÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉä ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ, OÉÉàÉÉÒhÉ ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® +ÉÉè® ºÉÖÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ, º´ÉºlÉ VÉÉÒ́ ÉxÉ 

BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ¶ÉÉÉÎx´ÉiÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ, nä¶É BÉEÉä +Éº´ÉÉÒBÉEÉªÉÇ cè* ªÉc º´ÉÉÒBÉEÉ® xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå =¤ÉãÉiÉä cÖA +ÉÉµÉEÉä¶É BÉEÉä näJÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* ÉẾ ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, ¶ÉÉªÉn ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cÖA càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä nä¶É BÉEä +ÉxÉäBÉE ®ÉVªÉÉå àÉå +ÉÉVÉ ABÉE +ÉÉµÉEÉä¶É ÉÊnJÉÉ<Ç nä 

®cÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉìbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉÒ* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ∗ 

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ : <ºÉ àÉÉìbãÉ xÉä +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ BÉEÉä iÉ¤ÉÉc BÉE® ÉÊnªÉÉ, ªÉÚ®Éä{É BÉEÉä iÉ¤ÉÉc BÉE® ÉÊnªÉÉ* <ºÉ 

àÉÉìbãÉ ºÉä SÉÉÒxÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ÉÊnxÉÉå iÉBÉE SÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè, =ºÉxÉä +É{ÉxÉä àÉÉìbãÉ àÉå ºÉÖvÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ* £ÉÉ®iÉ BÉEÉä +É{ÉxÉÉ 

                                                 
∗ Not recorded. 

aruna
td by q2 
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àÉÉìbãÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä VÉÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä àÉÖqä cé, =xÉBÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{É 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ<ÇAàÉA{ÉE ´ÉãbÇ ¤ÉéBÉE cÉÒ ~ÉÒBÉE cé iÉÉä àÉéxÉä +É£ÉÉÒ {ÉfÃBÉE® ºÉÖxÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE 37 nä¶ÉÉå àÉå +ÉÉVÉ 

ÉÊ´Év´ÉÆºÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* +ÉÉ{É £ÉÉ®iÉÉÒªÉ àÉÉìbãÉ ¤ÉxÉÉAÆ, £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉÉìbãÉ ¤ÉxÉÉAÆ iÉÉä càÉ =ºÉBÉEÉ 

º´ÉÉMÉiÉ BÉE®åMÉä ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉÉìbãÉ BÉEÉä nä¶É BÉEÉ +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉE£ÉÉÒ º´ÉÉÒBÉEÉ® xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉ* àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc 

VÉÉÒ, +ÉÉ{É º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®åMÉä, xÉcÉÓ BÉE®åMÉä* +ÉÉ{É ¤ÉiÉÉ<A º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®åMÉä* +ÉÆiÉ àÉå àÉé BÉEä´ÉãÉ ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É £ÉÉÒ º´ÉÉÒBÉEÉ® xÉcÉÓ BÉE®iÉä, +ÉÉ{É +ÉÆn® ºÉä ºÉcàÉiÉ cé ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É ãÉÉn näiÉä cé iÉÉä BÉDªÉÉ BÉE®å? àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, 

+ÉÉ{ÉxÉä +ÉÉÆMÉxÉ´ÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉÒ àÉÉxÉnäªÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉªÉÉ, +ÉSUÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® ¤ÉfÃxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{É =ºÉä àÉÉxÉnäªÉ cÉÒ ®JÉå, 

+ÉÉ{É <ºÉä ´ÉäWÉ ªÉÉ ´ÉäiÉxÉ xÉ ¤ÉxÉÉAÆ* +ÉÉ{ÉxÉä AºÉºÉÉÒ +ÉÉè® AºÉ]ÉÒ ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ºBÉEÉìãÉ®ÉÊ¶É{É BÉEÉÒ ºBÉEÉÒàÉ àÉå BÉÖEU 

<WÉÉ{ÉEÉ ÉÊBÉEªÉÉ, àÉé <ºÉBÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉxÉä VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® +ÉÉè® ãÉqÉJÉ àÉå VÉÉä £Éän£ÉÉ´É ÉÊBÉEªÉÉ cè, 

àÉé =ºÉºÉä ºÉcàÉiÉ xÉcÉÓ cÚÆ* +ÉÉ{ÉxÉä ãÉqÉJÉ BÉEÉä 100 BÉE®Éä½ âó{ÉA ÉÊnA, ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ ÉÊBÉEªÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ VÉààÉÚ BÉEÉä 

ÉÊºÉ{ÉEÇ 150 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉDªÉÉå ÉÊnA? ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI PRANAB MUKHERJEE:  Joshiji, that is the first instalment. 

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ : +ÉÉ{ÉxÉä VÉààÉÚ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ, VÉxÉºÉÆJªÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA ÉÊºÉ{ÉEÇ 150 

BÉE®Éä½ âó{ÉA ÉÊnA? <ºÉÉÊãÉA BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉcÉÆ <ãÉèBÉD¶ÉxÉ xÉcÉÓ cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) AàÉ{ÉÉÒ VÉààÉÚ àÉå VªÉÉnÉ cé, +ÉÉ{É cÉÒ BÉEä 

ºÉÉlÉ cé, +ÉÉ{É BÉDªÉÉ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 +ÉÉÉÊJÉ® àÉå àÉÖZÉä BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉVÉ] ÉÊºÉ´ÉÉªÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ cÖ<Ç MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEä, ÉÊºÉ´ÉÉªÉ ãÉÚ]ä VÉÉxÉä BÉEÉÒ <VÉÉVÉiÉ 

BÉEä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä +ÉÉè® BÉÖEU xÉcÉÓ näiÉÉ cè* àÉÖZÉä <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå +ÉÉè® BÉEÉä<Ç ºÉ®ÉcxÉÉÒªÉ BÉEÉàÉ ÉÊnJÉÉ<Ç xÉcÉÓ näiÉÉ cè 

ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É +É{ÉxÉä BÉEÉä ¶ÉÉ¤ÉÉ¶ÉÉÒ näxÉÉ SÉÉciÉä cé* ªÉc ¤ÉVÉ] ¤É½ä +ÉÉnÉÊàÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA, ¤É½ä +ÉÉnÉÊàÉªÉÉå uÉ®É 

+ÉÉè® ¤É½ä +ÉÉnÉÊàÉªÉÉå BÉEä ´ÉÉºiÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉàÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉ BÉEÉä<Ç ÉÊVÉµÉE xÉcÉÓ cè ÉÊºÉ´ÉÉªÉ =xÉBÉEÉÒ ¤ÉfÃiÉÉÒ cÖ<Ç 

MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEä* àÉé <ºÉ ¤ÉVÉ] BÉEä iÉàÉÉàÉ +ÉÉÆBÉE½Éå +ÉÉè® iÉàÉÉàÉ |ÉºiÉÉ´ÉÉå ºÉä ¤ÉcÖiÉ ÉËSÉÉÊiÉiÉ cÚÆ*  VÉèºÉÉ àÉéxÉä {ÉcãÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 

+ÉÉ{É ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ |É¤ÉÆvÉ BÉEÉä ~ÉÒBÉE BÉE® ºÉBÉEå iÉÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ àÉÖ¤ÉÉ®BÉE¤ÉÉn nÚÆMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä iÉlªÉ cé, =xcå näJÉBÉE® 

ºÉÆnäc cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉä {ÉÚ®É BÉE® ºÉBÉEåMÉä*  
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gÉÉÒ ºÉxnÉÒ{É nÉÒÉÊFÉiÉ ({ÉÚ´ÉÉÔ ÉÊnããÉÉÒ): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉVÉ |ÉhÉ¤É nÉ uÉ®É |ÉºiÉÖiÉ ºÉÉàÉÉxªÉ ¤ÉVÉ] BÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ 

{É® SÉSÉÉÇ àÉå £ÉÉMÉ ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ* àÉÖZÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® ºÉÉè£ÉÉMªÉ |ÉÉ{iÉ cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉn®hÉÉÒªÉ VÉÉä¶ÉÉÒ VÉÉÒ 

BÉEä ¤ÉÉn +É{ÉxÉÉ ´ÉBÉDiÉBªÉ nä ºÉBÉÚEÆ* ´Éä ¤É½ä {ÉÆÉÊbiÉ cé, ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉuÉxÉ cé <ºÉÉÊãÉA =xÉBÉEä ¤ÉÉn càÉå BÉÖEU AäºÉÉÒ SÉÉÒVÉå 

BÉEcxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤É½É ºÉÆPÉ−ÉÇ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè ÉÊVÉxÉBÉEÉ +É{ÉxÉä àÉå BÉEÉä<Ç àÉiÉãÉ¤É cÉä* àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ ºÉä VÉ°ô® +ÉSÉÆÉÊ£ÉiÉ 

lÉÉ, ªÉc ¤ÉVÉ] £ÉÉ−ÉhÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ xÉcÉÓ cè, VÉÉä¶ÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉn®hÉÉÒªÉ |ÉhÉ¤É nÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ {É® +ÉÉ{ÉÉÊkÉ BªÉBÉDiÉ BÉE® ®cä 

lÉä +ÉÉè® BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE ãÉFàÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä càÉxÉä £ÉkÉÉ àÉÉÆMÉÉ cè* +É®ä, ÉÊVÉºÉxÉä gÉÉÒ ®ÉàÉ ºÉä ºÉkÉÉ àÉÉÆMÉ ãÉÉÒ =ºÉä ãÉFàÉÉÒ 

BÉEä £ÉkÉä ºÉä BÉDªÉÉ ÉÊnBÉDBÉEiÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ªÉc àÉÖZÉä ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ* ªÉc +ÉãÉMÉ ¤ÉÉiÉ cè <ºÉ {É® càÉ ¤ÉÉn àÉå 

SÉSÉÉÇ BÉE®åMÉä* 

àÉé {ÉcãÉä ¤ÉVÉ] BÉEä =xÉ àÉÚãÉ àÉÖqÉå {É® +ÉÉiÉÉ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉÉä¶ÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¶ÉÖ°ô àÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +ÉÉÆBÉE½Éå 

BÉEä PÉä® àÉå càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉEÆºÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉÖEU ´Éc £ÉÉÒ =ºÉ SÉBÉDBÉE® àÉå {ÉEÆºÉ MÉªÉä* àÉé £ÉÉÒ =xÉBÉEä 

¤ÉcÖiÉ ºÉä +ÉÉÆBÉE½ä xÉcÉÓ ºÉàÉZÉ {ÉÉªÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ÉËVÉnMÉÉÒ àÉå ªÉc ºÉÖxÉÉ<Ç {É½É ÉÊBÉE ®ä́ ÉäxªÉÚ {ÉEÉì® OÉÉäxÉ +ÉÉè® 

¤ÉÉc® VÉÉä BÉEÉãÉÉ vÉxÉ VÉÉiÉÉ cè, =ºÉàÉå BÉEÉä<Ç BÉExÉèBÉD¶ÉxÉ cÉäiÉÉ cè* ªÉc <xcÉåxÉä <BÉEÉäxÉÉäÉÊàÉBÉDºÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç xÉ<Ç lªÉÉä®ÉÒ 

¤ÉiÉÉ<Ç cè* +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ÉÊSÉnà¤É®àÉ ºÉÉc¤É ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé, àÉé BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ´Éc £ÉÉÒ =ºÉä ºÉàÉZÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É 

BÉE®å, |ÉhÉ´ÉnÉ £ÉÉÒ ºÉàÉZÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®å*  

 +É¤É <xÉ SÉÉÒVÉÉå ºÉä +ÉãÉMÉ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä VÉ¤É càÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉVÉ] BÉEÉ ÉÊ´É¶ãÉä−ÉhÉ BÉE®iÉä cé 

iÉÉä VÉÉä nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉÆÉÌlÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, =ºÉBÉEÉ ´ÉhÉÇxÉ BÉE®xÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* ªÉc ~ÉÒBÉE cè ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉ BÉE£ÉÉÒ =ºÉ 

{É® vªÉÉxÉ näiÉä cé +ÉÉè® BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ näiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ VÉÉä ABÉE àÉÚãÉ  

  15.11 hrs.  

(Shri P.C. Chacko in the Chair) 

ÉÊVÉààÉä´ÉÉ®ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä ´Éc ªÉc cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ àÉÚãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ®lÉ BÉEÉä SÉãÉÉªÉå* =ºÉàÉå +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ JÉÆb 

ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ cÉäiÉä cé ªÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉä cé, BÉE£ÉÉÒ =ºÉàÉå +ÉÉSÉÉ®-ÉÊ´ÉSÉÉ® cÉäiÉÉ cè, BÉE£ÉÉÒ =ºÉàÉå BÉÖEU 

BÉEàÉVÉÉä® {É½iÉä cé +ÉÉè® VÉcÉÆ BÉEàÉVÉÉä® {É½iÉä cé, ´ÉcÉÆ càÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉSÉäiÉ £ÉÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ 

BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ´Éc ´ÉMÉÇ ªÉÉ ´Éc JÉÆb £ÉÉÒ =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ n® {É® SÉãÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ nÖÉÊxÉªÉÉ 

àÉå ÉÊ{ÉUãÉä SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ BÉEÉÒ lÉ®lÉ®ÉiÉÉÒ cÖ<Ç +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ABÉE AäºÉÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉãÉä 

cÉÒ VÉÉä¶ÉÉÒ VÉÉÒ BÉEciÉä cÉå ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉàÉå <ÆÉÊbªÉxÉ àÉÉìbãÉ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉºÉ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä àÉå, 

ÉÊVÉºÉBÉEä SÉÉÊ®jÉ BÉEÉä ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä àÉå ÉÊ{ÉUãÉä 10 ºÉÉãÉ BÉEÉÒ, 15 ºÉÉãÉ BÉEÉÒ c® ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤É®É¤É® BÉEÉ ªÉÉäMÉnÉxÉ 

ÉÊnªÉÉ cè* BÉEcÉÓ ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä ÉÊ£ÉxxÉ àÉiÉ xÉcÉÓ ®JÉÉ cè* àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ªÉcÉÆ ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* +ÉMÉ® ªÉc BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE {ÉFÉ-ÉÊ´É{ÉFÉ <ºÉ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä +ÉMÉ® +ÉãÉMÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç iÉ®ÉÒBÉEÉ +É{ÉxÉÉiÉÉ cè iÉÉä =ºÉ 

rjs
d by r2 
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lÉ®lÉ®ÉiÉÉÒ cÖ<Ç +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå, =xÉ ºÉ¤É ºÉÆBÉEäiÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ SÉ®àÉ®É ºÉBÉEiÉÉÒ cè, 

=xÉ ºÉ¤É ºÉÆBÉEäiÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ÉÊBÉE ÉÊPÉ®iÉÉÒ cÖ<Ç nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå càÉÉ®ä VÉèºÉÉ MÉ®ÉÒ¤É nä¶É ¶ÉÉªÉn 

ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉäMÉÉ* càÉÉ®ÉÒ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cÖA, ªÉcÉÆ BÉEä 

àÉVÉnÚ®, ªÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ, ªÉcÉÆ BÉEä c® ´ÉMÉÇ BÉEä BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä ºÉÉlÉ ãÉäiÉä cÖA lÉ®lÉ®ÉiÉÉÒ cÖ<Ç +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ àÉå 8.6 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® |ÉÉ{iÉ BÉEÉÒ cè* ªÉc +É{ÉxÉä +ÉÉ{É àÉå £ÉãÉä cÉÒ +ÉÉÆBÉE½É cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc +ÉÉÆBÉE½É 

càÉå ÉÊn¶ÉÉ-ÉÊxÉnæ¶É £ÉÉÒ näiÉÉ cè +ÉÉè® ªÉcÉÒ xÉcÉÓ <ºÉ 8.6 BÉEÉä ªÉÉÊn +ÉÉ{É +ÉÉè® ÉÊ´ÉJÉÆÉÊbiÉ BÉE®å iÉÉä càÉÉ®É VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ FÉäjÉ BÉßEÉÊ−É BÉEÉ cÉäiÉÉ cè, =ºÉàÉå +ÉÉVÉ càÉxÉä 5.4 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® nÉÒ cè* <ºÉÉÒ {É® VÉ¤É ÉÊ{ÉUãÉä 

ºÉÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® xÉcÉÓ ÉÊnJÉÉ<Ç näiÉÉÒ lÉÉÒ ªÉÉ ABÉE ªÉÉ nÉä |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {É® càÉ SÉãÉiÉä lÉä iÉÉä ºÉÉ®É ºÉnxÉ ABÉE cÉäBÉE® 

ÉËSÉiÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ÉẾ ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEciÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ºÉÉfÃä xÉÉè |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® ºÉä VªÉÉnÉ 

¤ÉäciÉ® cè ÉÊBÉE càÉ SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ £ÉãÉä cÉÒ BÉßEÉÊ−É àÉå ãÉä +ÉÉAÆ* +ÉÉVÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 8.6 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEä ºÉÉlÉ-

ºÉÉlÉ {ÉÉÆSÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® BÉßEÉÊ−É àÉå ãÉÉ<Ç cè*  

 àÉcÉänªÉ, VÉèºÉä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä JÉÖãÉiÉä cÖA {ÉxxÉÉå àÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE BÉEcÉÓ iÉÉä =ºÉBÉEÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ, ÉÊVÉxÉ 

xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå {É® càÉ ÉÊ{ÉUãÉä {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉÉå ºÉä SÉãÉ ®cä lÉä, =ºÉBÉEÉ BÉÖEU xÉ BÉÖEU iÉÉä ºÉÆ¤ÉÆvÉ cÉäMÉÉ* +ÉÉn®hÉÉÒªÉ VÉÉä¶ÉÉÒ xÉä 

JÉÖãÉiÉä cÉÒ 2004 BÉEä =ºÉ £ÉÉ−ÉhÉ BÉEÉ ´ÉhÉÇxÉ ÉÊBÉEªÉÉ, VÉÉä ÉÊSÉnà¤É®àÉ ºÉÉc¤É xÉä ÉÊnªÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå =xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ 

ÉÊBÉE càÉ BÉßEÉÊ−É {É® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEäÉÎxpiÉ BÉE®åMÉä, BÉßEÉÊ−É BÉEä jÉ@hÉ BÉEÉ càÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® BÉE®åMÉä, càÉ <ÉÌ®MÉä¶ÉxÉ |ÉÉäOÉÉàÉ àÉå {ÉèºÉÉ 

nåMÉä* VÉÉä càÉÉ®ä VÉãÉÉ¶ÉªÉ, iÉÉãÉÉ¤É +ÉÉÉÊn cé, VÉÉä àÉ®iÉä SÉãÉä VÉÉ ®cä cé, =xÉàÉå {ÉèºÉÉ nåMÉä* ¤ÉÉn àÉå =xcÉåxÉä +ÉÉè® ¤ÉÉiÉ 

BÉE®iÉä cÖA ªÉc £ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE ´Éc iÉlªÉ àÉå BÉEcÉÆ cé* ¶ÉÉªÉn ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä =xcÉåxÉä =xÉ ÉÊ®{ÉÉä]Éç BÉEÉ ´ÉhÉÇxÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

ÉÊBÉE ´Éä càÉå {ÉfÃxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ¶ÉÉªÉn A+ÉÉ<Ç¤ÉÉÒ{ÉÉÒ BÉEÉÒ ªÉÉ VÉ¤É ÉÊSÉnà¤É®àÉ VÉÉÒ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ lÉä iÉÉä ´Éc ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ´ÉhÉÇxÉ 

BÉE®iÉä lÉä ÉÊBÉEiÉxÉä VÉãÉÉ¶ÉªÉÉå BÉEÉä càÉxÉä {ÉÖxÉVÉÉÔÉÊ´ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ¶ÉÉªÉn =xÉ ÉÊ®{ÉÉä]Éç BÉEÉä =xcÉåxÉä {ÉfÃÉ cÉäiÉÉ iÉÉä +ÉÉVÉ ´Éc 

£ÉÉÒ BÉEÉä] BÉE® näiÉä iÉÉä cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉÒ àÉÖZÉä +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ* 

ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉå ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ºÉÉvÉÖ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE 8.6 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ <ºÉ ºÉÉãÉ +ÉÉè® càÉå {ÉÚ®É 

ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉãÉä ºÉÉãÉ ºÉä càÉ ´ÉÉÉÊ{ÉºÉ 9 n¶ÉàÉãÉ´É BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ®lÉ {É® ÉÊ{ÉE® ºÉä SÉfÃåMÉä, VÉÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ®lÉ 

nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå àÉÆnÉÒ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ càÉÉ®ä ªÉcÉÆ âóBÉEÉ lÉÉ*  

 àÉÖZÉä ªÉÉn cè <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ {ÉcãÉä VÉ¤É nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ MÉ½¤É½É ®cÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® 

ªÉcÉÆ SÉSÉÉÇ SÉãÉ ®cÉÒ lÉÉÒ, iÉ¤É BÉÖEU +ÉÉè® ºÉÉÆºÉn ªÉcÉÆ {É® lÉä* +ÉÉn®hÉÉÒªÉ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ ªÉcÉÆ xÉcÉÓ lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ 

+ÉÉè® ºÉÉlÉÉÒMÉhÉ ªÉcÉÆ àÉÉèVÉÚn lÉä +ÉÉè® ºÉ¤ÉxÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉå ºÉSÉäiÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉ MÉãÉiÉ 

BÉEÉÆ{ÉEÉÒbèxºÉ àÉå ¤Éè~ä cé, nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ àÉå ªÉc nä¶É SÉ®àÉ®É BÉE® <iÉxÉÉÒ ¤ÉÖ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ÉÊMÉ®äMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É 

BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ =ºÉä ºÉÆ£ÉÉãÉ xÉcÉÓ {ÉÉªÉåMÉÉÒ* àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä ºÉÉ®ä ºÉÆBÉEäiÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ <ºÉ nä¶É BÉEä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ 
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ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ +ÉÉè® càÉÉ®ä àÉÆÉÊjÉªÉÉå xÉä ÉÊVÉºÉ iÉ]ºlÉiÉÉ ºÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEÉÒ cè, àÉä®ä 

JªÉÉãÉ ºÉä {ÉÚ®ä ºÉnxÉ BÉEÉä =xcå vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® =xÉBÉEÉ ºÉÉvÉÖ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉMÉä ¤ÉfÃiÉä cÖA =xcÉåxÉä ABÉDºÉ{ÉÉä]ÂºÉÇ BÉEä ¤ÉfÃiÉä cÖA iÉ®ÉÒBÉEÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ cè* BÉÖEU AäºÉä 

+ÉÉÆBÉE½ä £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉªÉå cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉ lÉÉä½É ºÉÉ àÉé =ããÉäJÉ £ÉÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, ´ÉèºÉä àÉé SÉÉciÉÉ xÉcÉÓ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉÆBÉE½Éå àÉå 

càÉÉ®É £ÉÉ−ÉhÉ n¤Éä, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEÉÒ ABÉE BªÉÉJªÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäiÉÉÒ cè*  

 +ÉÉVÉ càÉÉ®É ]èBÉDºÉ ®ä´ÉäxªÉÚ ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÇ BÉEä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä 25 {É®ºÉå] BÉEä BÉE®ÉÒ¤É ¤ÉfÃÉ cè* <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉVÉ 

càÉ nÉä ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEä BÉE®ÉÒ¤É ®ÉVªÉÉå BÉEÉä nä {ÉÉªÉä cé* ªÉc àÉé JÉÉºÉ <ºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

VÉ¤É £ÉÉÒ BÉE£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå àÉå ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE SÉSÉÉÇAÆ cÉäiÉÉÒ cé +ÉÉè® {ÉFÉ-ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEÉÒ BÉÖEU ¤ÉÉiÉå cÉäiÉÉÒ cé iÉÉä +ÉBÉEºÉ®, 

JÉÉºÉBÉE® ´Éä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å, ÉÊVÉxÉàÉå ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEä ªÉÉ =ºÉBÉEä PÉ]BÉE nãÉ BÉEä ãÉÉäMÉ ®ÉVªÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé, =xÉºÉä BÉEcÉ 

VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä càÉå {ÉèºÉÉ nä ÉÊnªÉÉ iÉÉä BÉEÉèxÉ ºÉÉ +ÉcºÉÉxÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* ªÉc iÉÉä ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ 

BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ cè, ´Éc ¤ÉÉÆ]iÉÉ cè* àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç +ÉcºÉÉxÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® ºÉÉãÉ n® ºÉÉãÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

ÉÊnªÉÉ cÖ+ÉÉ {ÉèºÉÉ ¤ÉfÃ ®cÉ cè iÉÉä ´Éc <ºÉÉÊãÉA ¤ÉfÃ ®cÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊnªÉÉ cè +ÉÉè® BÉE® 

VªÉÉnÉ <BÉE]Â~É ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉMÉ® ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ 13, 300 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ lÉÉ iÉÉä +ÉÉVÉ 13,350 BÉE®Éä½ 

°ô{ÉªÉÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* àÉé ªÉc xÉcÉÓ BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç ÉÊBÉEºÉÉÒ {É® +ÉcºÉÉxÉ BÉE®iÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉ 

BÉEä´ÉãÉ +É{ÉxÉä BÉEkÉÇBªÉÉå BÉEÉ ÉÊxÉ´ÉÇcxÉ àÉÖºiÉènÉÒ ºÉä BÉE®iÉÉÒ cè, ¤ÉÉÎãBÉE <ºÉ iÉ®c ºÉä BÉE®iÉÉÒ cè ÉÊBÉE ´Éc +É{ÉxÉä ÉẾ ÉBÉEÉºÉ BÉEä 

ÉÊãÉA iÉÉä cè cÉÒ, =xÉ ®ÉVªÉÉå àÉå £ÉÉÒ {ÉèºÉÉ nä, VÉcÉÆ BÉEÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å £ÉãÉä cÉÒ c® ÉÊnxÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉEÉäºÉiÉÉÒ 

cÉå* càÉ =ºÉàÉå BÉE£ÉÉÒ {ÉÉÒUä xÉcÉÓ c]iÉä cé +ÉÉè® BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®iÉä cé ºÉÉãÉ n® ºÉÉãÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä =xÉBÉEä cBÉE 

BÉEÉ {ÉèºÉÉ càÉ +É{ÉxÉÉÒ àÉäcxÉiÉ ºÉä {ÉÚ®É BÉE®å* <ºÉÉÒÉÊãÉA ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ {ÉèºÉÉ +ÉÉVÉ ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÇ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉÊxÉº{ÉiÉ 23 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉfÃÉ cè* +ÉÉVÉ 2 ãÉÉJÉ 1 cVÉÉ® 773 BÉE®Éä½ BÉEä BÉE®ÉÒ¤É °ô{ÉªÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä 

¤ÉÉÆ]É MÉªÉÉ cè* ÉÊ{ÉEÉÊVÉBÉEãÉ bè{ÉEÉÒÉÊºÉ] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, VÉÉä¶ÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉJÉÚ¤ÉÉÒ ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE 35 ªÉÉ 50 cVÉÉ® 

BÉE®Éä½ BÉEä BÉE®ÉÒ¤É càÉå 3VÉÉÒ BÉEä ãÉÉ<ºÉåºÉ BÉEÉÒ {ÉEÉÒºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nÉÒ VÉÉªÉä +ÉÉè® =ºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä {ÉÚ®É BÉEÉ 

{ÉÚ®É PÉÉ]É 5.5 ºÉä PÉ]BÉE® 5.1 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEä BÉE®ÉÒ¤É cÉä MÉªÉÉ cè* 

 àÉcÉänªÉ, àÉé ¤É½ÉÒ ÉÊ´ÉxÉ©ÉiÉÉ ºÉä BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® VÉÉä¶ÉÉÒ VÉÉÒ <xcÉÓ +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEÉä +ÉÉè® vªÉÉxÉ ºÉä näJÉåMÉä 

iÉÉä {ÉÉªÉåMÉä ÉÊBÉE 35 cVÉÉ® BÉE®Éä½ BÉEä BÉE®ÉÒ¤É iÉÉä càÉxÉä {ÉcãÉä cÉÒ Aº]ÉÒàÉä] BÉE® ®JÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ´Éc <ºÉºÉä ÉÊàÉãÉäMÉÉ 

+ÉÉè® =ºÉºÉä BÉÖEU cÉÒ VªÉÉnÉ {ÉèºÉÉ càÉå ÉÊàÉãÉÉ cè* VÉÉä càÉÉ®É +ÉºÉãÉÉÒ àÉå 5.5 {É®ºÉå] ºÉä PÉ]BÉE® 5.1 {É®ºÉå] iÉBÉE 

bè{ÉEÉÒÉÊºÉ] BÉEàÉ cÖ+ÉÉ cè, =ºÉàÉå àÉÖJªÉ BÉEÉ®hÉ ´Éä cé, VÉÉä ]èBÉDºÉ ¤ÉÉªÉÉäxºÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* c® FÉäjÉ àÉå BÉEcÉÓ 

15 cVÉÉ® BÉE®Éä½, BÉEcÉÓ 20 cVÉÉ® BÉE®Éä½, BÉEcÉÓ 8 cVÉÉ® BÉE®Éä½ BÉEä BÉE®ÉÒ¤É £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® VªÉÉnÉ <BÉE]Â~É BÉE® 

{ÉÉªÉÉÒ cè* BÉEä´ÉãÉ ªÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ªÉc ºÉÉ®É BÉEÉ ºÉÉ®É {ÉèºÉÉ càÉxÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉBÉE® +É{ÉxÉä PÉÉ]ä BÉEÉä BÉEàÉ 

B.K. Srivastava
cd. by s2) 
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BÉE®xÉä àÉå ãÉMÉÉªÉÉ cè* àÉé ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÚãÉ <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉEä <ãÉÉBÉEä àÉå càÉxÉä ÉÊVÉiÉxÉÉ ÉÊ{ÉUãÉä 

ºÉÉãÉ ¤ÉVÉ] ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, =ºÉ {É® <ºÉ ºÉÉãÉ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 30 cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉÉ VªÉÉnÉ vÉxÉ <BÉE]Â~É BÉE®BÉEä 

ÉÊxÉ´Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ cè* =ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn PÉÉ]É BÉEàÉ BÉE®xÉä àÉå càÉ ºÉ{ÉEãÉ cÖA cé* PÉÉ]É BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ABÉE BÉEÉ®hÉ ªÉc 

cÉäiÉÉ cè, càÉå +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉÉÒ ¤ÉiÉÉiÉä cé ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉ{É PÉÉ]É BÉEàÉ ®JÉåMÉä iÉÉä =ºÉBÉEÉ +ÉºÉ® +ÉÆiÉiÉ& <Æ{ÉDãÉä¶ÉxÉ {É® £ÉÉÒ 

{É½iÉÉ cè* càÉ ºÉ¤É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE <ºÉ ºÉàÉªÉ càÉÉ®ä, càÉÉ®ä nä¶É +ÉÉè® càÉÉ®ä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉMÉ® ¶ÉÉªÉn ºÉ¤ÉºÉä 

¤É½ÉÒ SÉÖxÉÉèiÉÉÒ cè iÉÉä ´Éc ¤ÉfÃiÉä cÖA <Æ{ÉDãÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ cè* VÉÉä +É¤É VÉ°ô® ÉÊ{ÉUãÉä BÉÖEU àÉcÉÒxÉÉå àÉå BÉEàÉ cÖ+ÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

=ºÉBÉEÉ ABÉE ®ÉFÉºÉ º´É°ô{É +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÖ®ä iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä cè* àÉé <Æ{ÉDãÉä¶ÉxÉ BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ VÉ°ô® 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ¤ÉVÉ] <ºÉ {É® JÉÉàÉÉä¶ÉÉÒ ºÉÉvÉä cÖA lÉÉ* <ºÉàÉå =xÉ 

¤ÉÉiÉÉå BÉEÉ ´ÉhÉÇxÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ VÉÉä +ÉÉMÉä SÉãÉBÉE® àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ n® BÉEÉä BÉEàÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cé* ªÉc ¤ÉÉiÉ ÉÊxÉ®lÉÇBÉE cè* 

+ÉMÉ® +ÉÉ{É vªÉÉxÉ ºÉä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä {ÉèºÉäVÉäVÉ BÉEÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® {ÉfÃåMÉä, ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä £ÉÉ−ÉhÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ VÉÉä 

¤ÉÉBÉEÉÒ BÉEÉMÉVÉ càÉå ÉÊnªÉä MÉªÉä cé, +ÉMÉ® +ÉÉ{É =xcå vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä {ÉfÃåMÉä iÉÉä +ÉÉ{É näJÉåMÉä ÉÊBÉE ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® SÉÉ® <ãÉÉBÉEÉå àÉå 

càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ cè* ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉÉìxÉÉÒ]®ÉÒ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ {É® ãÉÉÆMÉ ]àÉÇ <à{ÉèBÉD] BÉEä ÉÊãÉA =xcÉåxÉä <à{ÉèBÉD] 

ÉÊBÉEªÉÉ cè, àÉé =ºÉBÉEÉÒ {ÉäSÉÉÒnÉÊMÉªÉÉå àÉå xÉcÉÓ VÉÉ>óÆMÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉÖZÉä xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ ÉÊBÉE <ºÉàÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ 

°ôÉÊSÉ cÉäMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉ ABÉE ªÉÉ nÉä {É®ºÉå] BÉEä BÉE®ÉÒ¤É +ÉÆiÉiÉ& <Æ{ÉDãÉä¶ÉxÉ BÉEÉä BÉEàÉ BÉE®xÉä àÉå +ÉºÉ® {É½äMÉÉ* 

+ÉÉVÉ BÉßEÉÊ−É àÉå VÉÉä ¤ÉÚº] nÉÒ MÉªÉÉÒ cè, AäºÉÉ BÉDªÉÉå cè ÉÊBÉE ºÉÉàÉÉxªÉiÉ& ÉÊ{ÉUãÉä +ÉÉ~ ªÉÉ nºÉ ºÉÉãÉ ºÉä càÉÉ®ä ªÉcÉÆ VÉÉä 

nãÉcxÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ cÉäiÉÉ lÉÉ, ´Éc {ãÉè]Éä BÉEÉÒ iÉ®c SÉãÉiÉÉ SÉãÉÉ VÉÉ ®cÉ lÉÉ* ÉÊ{ÉUãÉä ABÉE, bäfÃ ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn 

nãÉcxÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ÉÊ{ÉUãÉä nºÉ-¤ÉÉ®c ºÉÉãÉÉå àÉå ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå ¤ÉfÃiÉÉ SÉãÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* AäºÉÉ 

<ºÉÉÊãÉA cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É àÉå {ÉèºÉÉ ÉÊxÉ´Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ VÉÉä Uc cVÉÉ® MÉÉ´ÉÉå àÉå nãÉcxÉ BÉEÉä 

¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶Éä−É {ÉèºÉÉ näxÉä BÉEÉ +ÉÉªÉÉäVÉxÉ lÉÉ, =ºÉºÉä £ÉÉÒ <ºÉàÉå BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ +ÉÆiÉ® +ÉÉªÉÉ cè, ABÉE {ÉEBÉEÇ 

{É½É cè* +ÉÉVÉ +ÉÉìªÉãÉ ºÉÉÒbÂºÉ àÉå ¶ÉÉªÉn +ÉMÉ® àÉä®ä +ÉÉÆBÉE½ä MÉãÉiÉ xÉ cÉå iÉÉä {ÉcãÉä ¶ÉÉªÉn càÉ ãÉÉäMÉ 246 

ãÉÉJÉ ]xÉ ¤ÉxÉÉiÉä lÉä, +ÉÉVÉ 274 ãÉÉJÉ ]xÉ BÉEä BÉE®ÉÒ¤É càÉÉ®ÉÒ |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ ¤ÉfÃÉÒ cè* +ÉÉìªÉãÉ ºÉÉÒbÂºÉ àÉå <ºÉÉÊãÉA 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉVÉ £ÉÉÒ càÉ +É{ÉxÉÉ 50 {É®ºÉå] BÉEä BÉE®ÉÒ¤É ÉÊiÉãÉcxÉ ¤ÉÉc® ºÉä +ÉÉªÉÉiÉ BÉE®BÉEä ãÉÉiÉä cé, 

<ºÉÉÊãÉA =ºÉBÉEÉ àÉcÆMÉÉ<Ç {É® ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÖ®É +ÉºÉ® {É½iÉÉ cè* +ÉÉVÉ <xcÉåxÉä AOÉÉÒBÉEãSÉ® àÉå ¤ÉÚº] BÉE®BÉEä ´ÉäªÉ®cÉ=ÉËºÉMÉ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè* ´É−ÉÇ 2007 àÉå <ºÉ nä¶É àÉå BÉEä́ ÉãÉ 1.7 ãÉÉJÉ ]xÉ BÉEÉÒ ´ÉäªÉ®cÉ=ÉËºÉMÉ BÉEÉÒ BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® iÉ¤É 

ABÉE ãÉÉJÉ ºÉÉiÉ cVÉÉ® ]xÉ BÉEä BÉE®ÉÒ¤É càÉÉ®ä A{ÉEºÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä MÉÉänÉàÉÉå àÉå JÉÉtÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ* +ÉÉVÉ ´Éc SÉÉ® ãÉÉJÉ 

70 cVÉÉ® ]xÉ BÉEä BÉE®ÉÒ¤É cè* =ºÉä +ÉMÉ® càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ àÉÉvªÉàÉ ºÉä SÉÉcä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä xÉä¶ÉxÉãÉ {ÉÚEb 

ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn =ºÉä ¤ÉÉÆ]xÉÉ {É½ä, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉä ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉMÉ® càÉ ´ÉäªÉ®cÉ=ÉËºÉMÉ BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ xÉcÉÓ 

¤ÉfÃÉªÉåMÉä iÉÉä ´Éc BÉEcÉÆ VÉÉªÉäMÉÉ? 

cs
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¤É½ä nÖ£ÉÉÇMªÉ ºÉä BÉEcxÉÉ {É½iÉÉ cè ÉÊBÉE 2000 ºÉä {ÉcãÉä BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE YÉÉiÉ xÉ cÉä ªÉÉ ªÉc 

¤ÉÉiÉ =xÉBÉEä WÉcxÉ àÉå xÉ +ÉÉ<Ç cÉä, ªÉÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè <ºÉ iÉ®{ÉE =xÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç âóÉÊSÉ cÉÒ xÉ ®cÉÒ cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä £ÉÉÒ <ºÉ ´ÉäªÉ®cÉ=ÉËºÉMÉ BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ BÉEÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ-SÉÉ® 

ºÉÉãÉÉå àÉå ªÉc ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉÒ cÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè ÉÊVÉºÉBÉEä ºÉàÉªÉ àÉå +ÉÉVÉ bäfÃ ãÉÉJÉ àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ FÉàÉiÉÉ BÉEÉÒ ´ÉäªÉ®cÉ=ÉËºÉMÉ 

¤ÉxÉ MÉ<Ç cè, 40 cWÉÉ® ]xÉ °ô®ãÉ MÉÉänÉàÉÉå àÉå ¤ÉxÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ +ÉxªÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉÉå àÉå ¤ÉxÉ ®cÉÒ cè* àÉÖZÉä =ààÉÉÒn 

cè ÉÊBÉE +ÉMÉãÉä ºÉÉãÉ iÉBÉE nÉä ãÉÉJÉ àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ ºÉä VªÉÉnÉ BÉEÉÒ ´ÉäªÉ®cÉ=ÉËºÉMÉ BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ¤ÉfÃäMÉÉÒ* ªÉc 

ºÉÖxÉxÉä àÉå ¤É½ÉÒ ABÉDºÉ{ãÉÉäÉÊWÉ´É SÉÉÒWÉ ãÉMÉiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É =ºÉBÉEÉ +ÉºÉ® +ÉÉiÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉ +ÉºÉ® JÉÉtÉÉxxÉ 

ºÉÖ®FÉÉ àÉå +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ VÉcÉÄ £ÉÆbÉ®hÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè, =ºÉ {É® ºÉcÉÒ ºÉcÉÒ {ÉEÉÒãb {É® ÉÊnJÉäMÉÉ* ABÉE +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ 

¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ =xcÉåxÉä ÉÊbÉÎº]Å¤ªÉÚ¶ÉxÉ BÉEä xÉè]´ÉBÉEÇ BÉEÉä ¤ÉnãÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* ¤É½ä ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä VÉÉä¶ÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉÉiÉ 

BÉEcÉÒ ÉÊBÉE A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉä +ÉÉ{É ®ÉÒ]äãÉ àÉå xÉcÉÓ ãÉÉ<A* àÉé <ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ xÉcÉÓ VÉÉ>óÄMÉÉ* <iÉxÉÉ BÉEcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE 

ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® VÉ¤É £ÉÉÒ <ºÉ {É® BÉEÉä<Ç BÉEnàÉ ãÉä iÉÉä ¤É½ä vªÉÉxÉ ºÉä ãÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE SÉÉÒWÉ BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå àÉä®ä ÉÊnãÉ àÉå WÉ°ô® nnÇ cÖ+ÉÉ* ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ ºÉä {ÉcãÉä ÉÊVÉxÉ FÉäjÉÉå àÉå àÉé BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ, ´ÉcÉÄ VÉ¤É ®äbÉÒàÉäb 

MÉÉ®àÉèx] BÉEÉÒ {ÉEèBÉD]ÅÉÒ +ÉÉ<Ç iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä VÉÖãÉÉcä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉ−ÉhÉ ºÉÆºÉn àÉå BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ, ªÉc àÉé ºÉÆºÉn àÉå 

{ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* VÉ¤É <ºÉÉÒ nä¶É àÉå +ÉÉè® AäºÉÉÒ SÉÉÒWÉå +ÉÉxÉä ãÉMÉÉÓ ÉÊBÉE càÉÉ®É <ÆÉÊbªÉÉ MÉä] {É® VÉÉä {ÉÉì{ÉBÉEÉìxÉÇ ¤ÉäSÉxÉä 

´ÉÉãÉÉ lÉÉ, ´Éc ¤ÉÉc® cÉä MÉªÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE {ÉÉä]è]Éä ÉÊSÉ{ºÉ +ÉÉxÉä ãÉMÉä, iÉ¤É ºÉÆºÉn àÉå <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ cÖ<Ç, 

ªÉÉ AxÉbÉÒA BÉEä U& ºÉÉãÉ BÉEä ®ÉVÉ àÉå =ºÉBÉEÉä ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ´ÉÉ{ÉºÉ ´Éc +ÉÉnàÉÉÒ +ÉÉBÉE® 

+É{ÉxÉÉ BÉEÉàÉ BÉE® ºÉBÉEä* àÉé ÉÊBÉEºÉÉÒ {É® +ÉÉFÉä{É xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® BªÉ´ÉºlÉÉ ¤ÉnãÉiÉÉÒ cè iÉÉä BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä 

¤ÉnãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU BÉEÉ®MÉ® BÉEnàÉ ãÉÉäMÉ =~ÉiÉä cé* àÉé ÉÊºÉ{ÉEÇ ªÉc BÉEc ®cÉ cÚÄ ÉÊBÉE AäºÉä =nÉc®hÉ <ºÉ nä¶É àÉå 

cÖA cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ABÉE UÉä]ÉÒ ºÉÉÒ BÉEcÉxÉÉÒ |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ VÉÉä àÉÖZÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä ABÉE 

+ÉÉnàÉÉÒ xÉä àÉÖZÉä ¤ÉiÉÉ<Ç lÉÉÒ* àÉé =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ABÉE ¤ÉºÉ º]Éì{É {É® ¤Éè~É cÖ+ÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ´Éc +ÉÉnàÉÉÒ àÉÚÄMÉ{ÉEãÉÉÒ ¤ÉäSÉ ®cÉ 

lÉÉ* ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉE®ÉÒ¤É 1998-99 BÉEÉÒ cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® ABÉE nÉè® SÉãÉ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉÉc® ºÉä {ÉÉä]è]Éä ÉÊSÉ{ºÉ BÉEÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÄ 

+ÉÉ ®cÉÒ lÉÉÓ, ¤ÉÉc® ºÉä xÉA-xÉA BÉE{É½ä ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÄ +ÉÉ ®cÉÒ lÉÉÓ, xÉ<Ç-xÉ<Ç MÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉ ÉÊxÉ´Éä¶É cÉä ®cÉ lÉÉ 

+ÉÉè® =xÉ ´É−ÉÉç àÉå ABÉE =nÉÒªÉàÉÉxÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ, ¶ÉÉ<ÉËxÉMÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ xÉÉÓ´É ®JÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ lÉÉÒ* =ºÉ ºÉàÉªÉ =ºÉ 

+ÉÉnàÉÉÒ xÉä àÉÖZÉºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ºÉÉc¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ VÉä¤É àÉå {ÉÉÄSÉ âó{ÉªÉä cé? àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE cé* ´Éc BÉEcxÉä ãÉMÉÉ ÉÊBÉE àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ VÉä¤É ºÉä {ÉÉÄSÉ âó{ÉªÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉ ãÉÚÄ iÉÉä =ºÉBÉEÉä BÉDªÉÉ BÉEcÉ VÉÉAMÉÉ? àÉéxÉä BÉEcÉ SÉÉä®ÉÒ BÉEcÉ VÉÉAMÉÉ*  ´Éc 

BÉEcxÉä ãÉMÉÉ ÉÊBÉE àÉä®ä {ÉÉºÉ ¤ÉSÉ{ÉxÉ ºÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ àÉÚÄMÉ{ÉEãÉÉÒ ¤ÉäSÉxÉä BÉEÉ ªÉc BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® cè* àÉä®ä àÉÉÄ-¤ÉÉ{É xÉä, |ÉBÉßEÉÊiÉ xÉä, 

£ÉMÉ´ÉÉxÉ xÉä àÉÖZÉä BÉEä´ÉãÉ àÉÚÄMÉ{ÉEãÉÉÒ ¤ÉäSÉxÉä ´ÉÉãÉÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè* àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ´Éc iÉÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ cè* ´Éc BÉEcxÉä ãÉMÉÉ ÉÊBÉE 

ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ +ÉÉBÉE® àÉä®ÉÒ àÉÚÄMÉ{ÉEãÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® àÉÖZÉºÉä ãÉä VÉÉiÉÉÒ cè, iÉÉä =ºÉä iÉÉä SÉÉä®ÉÒ xÉcÉÓ BÉEcÉ 
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VÉÉiÉÉ, =ºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè* àÉé BÉEä´ÉãÉ ªÉc BÉEc ®cÉ cÚÄ ÉÊBÉE =ºÉ {ÉÉÊ®£ÉÉ−ÉÉ ºÉä £ÉÉÒ càÉ lÉÉä½É ¤ÉSÉå* BÉEcÉÓ xÉ 

BÉEcÉÓ càÉÉ®ÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÄ =xÉ SÉÉÒWÉÉå {É® +ÉºÉ® BÉE®åMÉÉÒ ÉÊVÉºÉºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ®ÉäWÉMÉÉ® {É® +ÉºÉ® cÉä iÉÉä àÉé 

A{ÉEbÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ* ºÉÉ®ä ®ÉäWÉMÉÉ®Éå {É® àÉÖZÉä <ºÉÉÊãÉA nnÇ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE ¶ÉÉªÉn <ºÉºÉä {ÉcãÉä càÉÉ®ä 

ÉÊ´ÉkÉ |É¤ÉÆvÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä iÉàÉÉàÉ àÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEÉÒ ®ÉÒ]äãÉ {É® +ÉÉ´ÉÉWÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEÉä ºÉÖxÉxÉä BÉEÉÒ =xcÉåxÉä ÉÊcààÉiÉ BÉEÉÒ* ¶ÉÉªÉn 

=ºÉ MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉÒ £ÉÉÒ ÉÊcààÉiÉ BÉEÉÒ cÉäiÉÉÒ, iÉÉä VÉÉä lÉÉä½ä ¤ÉcÖiÉ nÖ−{ÉÉÊ®hÉÉàÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä cÖA, ¶ÉÉªÉn ´Éä +ÉÉVÉ 

càÉå näJÉxÉä BÉEÉä xÉ ÉÊàÉãÉiÉä* +É¤É àÉé +ÉÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEcÉÄ ºÉä {ÉèºÉä ãÉÉ<Ç, BÉEèºÉä {ÉèºÉä ãÉÉ<Ç, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉéxÉä 

BÉEcÉ cè* =ºÉBÉEä ÉÊxÉ´Éä¶É BÉEÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäiÉÉÒ cè*  

 +ÉÉVÉ càÉ ãÉÉäMÉ BÉßEÉÊ−É {É® ÉÊBÉEiÉxÉÉ JÉSÉÇ BÉE® ®cä cé? VÉÉä¶ÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É àÉå ¤ÉJÉÚ¤ÉÉÒ {ÉÚ®É JÉSÉÇ 

xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* ´Éc JÉSÉÇ BÉEcÉÄ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, ´Éc ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè* BÉDªÉÉåÉÊBÉE ®ÉVªÉÉå {É® £ÉÉÒ 

ªÉc ¤ÉÉiÉ ÉÊxÉ£ÉÇ® cè ÉÊBÉE AOÉÉÒBÉEãSÉ® àÉå ´Éc BÉDªÉÉ º{ÉèÉÏxbMÉ BÉE®ä* ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ +ÉMÉ® càÉ ®É−]ÅÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ {É® 6700 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEä BÉE®ÉÒ¤É JÉSÉÇ BÉE® ®cä lÉä iÉÉä <ºÉ ºÉÉãÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 7760 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä 

BÉEä BÉE®ÉÒ¤É <ºÉàÉå {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ cè* =ºÉàÉå VÉÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ SÉÉÒWÉÉå {É® <xcÉåxÉä ÉÊ´É¶Éä−É vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ àÉé ÉÊ´É¶Éä−É 

=ããÉäJÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® VÉ¤É =xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä {ÉÚ´ÉÉÔ +ÉÆSÉãÉÉå àÉå cÉÊ®iÉ µÉEÉÆÉÊiÉ BÉEÉ 

BÉE£ÉÉÒ +ÉºÉ® xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, àÉé ABÉE UÉä]ä {ÉèºÉä ºÉä =ºÉBÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ iÉÉä BÉÖEU ãÉÉäMÉ cÄºÉä £ÉÉÒ lÉä <ºÉ ºÉÆºÉn àÉå 

<iÉxÉä BÉEàÉ {ÉèºÉä ºÉä ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè* =xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ cè, +ÉÉMÉä +ÉÉMÉä näÉÊJÉªÉä* =ºÉ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ 

BÉEÉä, =ºÉ {ÉcãÉ BÉEÉä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉiÉä cÖA +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉE {ÉèºÉÉ <Çº]xÉÇ º]ä]ÂºÉ àÉå OÉÉÒxÉ ÉÊ®´ÉÉìãªÉÚ¶ÉxÉ BÉEÉä 

¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè* àÉé ÉẾ ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÄ +ÉÉè® +ÉÉ¶ÉÉ BÉE°ôÄMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä cÉÊ®iÉ µÉEÉÆÉÊiÉ 

xÉä {ÉÆVÉÉ¤É, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ, {ÉÉÎ¶SÉàÉ =kÉ® |Énä¶É +ÉÉè® nÉÊFÉhÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä BÉÖEU ®ÉVªÉÉå +ÉÉè® ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉ SÉäc®É ¤ÉnãÉÉ cè, 

´ÉcÉÓ {ÉÚ´ÉÉÔ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå BÉÖEU ¤ÉcÖiÉ MÉ®ÉÒ¤É <ãÉÉBÉEä cé, BÉÖEU AäºÉä ®ÉVªÉ cé ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉßEÉÊ−É BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ iÉÉä ¤ÉcÖiÉ 

cè ãÉäÉÊBÉExÉ FÉàÉiÉÉ {ÉÚhÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉvÉxÉ xÉcÉÓ cé* <ºÉ xÉªÉÉÒ cÉÊ®iÉ µÉEÉÆÉÊiÉ ºÉä =xÉBÉEÉä +ÉºÉ® {É½äMÉÉ*  

 àÉéxÉä +ÉÉ{ÉºÉä nãÉcxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE Uc cVÉÉ® MÉÉÆ´É |ÉÉäiºÉÉÉÊciÉ ÉÊBÉEA MÉA cé* <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉè® 

VªÉÉnÉ +ÉºÉ® bÉãÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* +ÉÉ{É BÉEÉä ªÉc VÉÉxÉBÉE® JÉÖ¶ÉÉÒ cÉäMÉÉÒ, VÉÉä àÉéxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE 135, 140, 

145 ãÉÉJÉ ]xÉ BÉEÉÒ JÉ®ÉÒn BÉEÉ VÉÉä {ãÉä]Éä ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ, =ºÉä càÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä +É{ÉxÉÉÒ àÉäcxÉiÉ ºÉä +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä lÉÉä½ä-¤ÉcÖiÉ ªÉÉäMÉnÉxÉ ºÉä ¥ÉäBÉE ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ 167 ãÉÉJÉ ]xÉ BÉEä BÉE®ÉÒ¤É nãÉcxÉ BÉEÉ 

=i{ÉÉnxÉ =xÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉÉVÉ ªÉc UÉä]ÉÒ {ÉcãÉ +ÉÉMÉä VÉÉBÉE® ABÉE ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE °ô{É ãÉäMÉÉÒ*  

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉìªÉãÉ ºÉÉÒbÂºÉ +ÉÉè® +ÉÉìªÉãÉ {ÉÉìàÉ {É® ABÉE xÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* ABÉE VÉàÉÉxÉÉ 

lÉÉ VÉ¤É {ÉÉàÉÉäãÉÉÒxÉ +ÉÉìªÉãÉ ¤ÉÉc® ºÉä +ÉÉiÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉ <ºÉBÉEÉä JÉÉxÉä ºÉä {É®cäVÉ BÉE®iÉä lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É 

´Éc ºÉàÉªÉ SÉãÉÉ MÉªÉÉ cè* +ÉÉVÉBÉEãÉ ªÉc iÉäãÉ PÉ®-PÉ® àÉå, ®äº]Éä®å]ÂºÉ +ÉÉè® UÉä]ä fÉ¤ÉÉå àÉå VÉÉiÉÉ cè* <ºÉBÉEÉ càÉ 
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º´ÉªÉÆ =i{ÉÉnxÉ ¶ÉÖ°ô BÉE®åMÉä* <ºÉºÉä iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ BÉEÉÒ ¤ÉfÃÉäiÉ®ÉÒ cÉäMÉÉÒ* <ºÉºÉä càÉÉ®ÉÒ ÉÊiÉãÉcxÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉÉå 

{É® +ÉºÉ® {É½äMÉÉ*  

 àÉcÉänªÉ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ´ÉèVÉÉÒ]ä¤ÉãÉ BÉDãÉº]ºÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè* <ºÉBÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ <xcÉåxÉä àÉä]ÅÉä ÉÊºÉ]ÉÒWÉ ºÉä 

BÉEÉÒ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¶Éc®Éå {É® ºÉ¤VÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉÉå BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ +ÉºÉ® {É½iÉÉ cè* =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ àÉé iÉÉÒxÉ-SÉÉ® 

BÉEÉªÉÇµÉEàÉÉå BÉEÉ £ÉÉÒ =ããÉäJÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* càÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE iÉÖàÉ VÉÉä ®ÉMÉÉÒ, V´ÉÉ® +ÉÉè® 

¤ÉÉVÉ®É ¤ÉÉäiÉä cé, ´Éc nä¶É ÉÊciÉ àÉå xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{É iÉÉä BÉEä´ÉãÉ vÉÉxÉ ªÉÉ MÉäcÚÆ ãÉMÉÉ<A BÉDªÉÉåÉÊBÉE JÉÉtÉ ºÉÖ®FÉÉ <xÉºÉä 

cÉäMÉÉÒ* càÉÉ®ä {ÉÖ®ÉxÉä BÉßEÉÊ−É BÉEä {ÉÆÉÊbiÉ BÉEciÉä lÉä ÉÊBÉE <xÉ {ÉÖ®ÉxÉä +ÉxÉÉVÉÉå BÉEÉä xÉcÉÓ c]ÉªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

<xÉàÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉä AäºÉä ÉÊàÉxÉ®ãºÉ +ÉÉè® ÉÊ´É]ÉÉÊàÉxºÉ cé, VÉÉä ¶ÉÉªÉn <xÉ xÉªÉä JÉÉtÉÉxxÉÉå àÉå càÉå xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉåMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ 

cÉÊ®iÉ µÉEÉÆÉÊiÉ BÉEä ¤ÉÉn <xÉ ÉÊàÉãÉè]ÂºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ <ºÉ nä¶É àÉå {ÉEèãÉÉªÉÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ* àÉé ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

BÉEä £ÉÉ−ÉhÉ BÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊVÉxcÉåxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE <xÉ +ÉxÉÉVÉÉå BÉEä {ÉÖxÉVÉÉÔ´ÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* àÉä®É ÉÊ´ÉkÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ABÉE UÉä]É ºÉÉ ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ®ÉVªÉÉå àÉå BÉßEÉÊ−É ÉÊ´É£ÉÉMÉ 30 ºÉÉãÉ ºÉä V´ÉÉ® +ÉÉè® ¤ÉÉVÉ®É BÉEÉ ÉÊiÉ®ºBÉEÉ® 

BÉE®iÉä +ÉÉ ®cä cé, ªÉÉÊn +ÉÉ{É <ºÉBÉEÉä SÉãÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç {ÉrÉÊiÉ ¤ÉxÉÉiÉä cé iÉÉä =xÉ ºÉÉ<ÆÉÊ]º]Éå BÉEÉÒ {ÉrÉÊiÉ ºÉä +ÉãÉMÉ 

BÉEÉä<Ç {ÉrÉÊiÉ ¤ÉxÉÉ<A, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä <ºÉBÉEÉä ÉÊiÉ®ºBÉßEiÉ ºÉàÉZÉÉ cè, ¶ÉÉªÉn ´Éä <xÉBÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉcÉÓ BÉE® 

{ÉÉAÆMÉä* +ÉÉ{ÉxÉä |ÉÉä]ÉÒxÉ ºÉ{ãÉÉÒàÉå] àÉå AxÉÉÒàÉãÉ {ÉEÉÒb BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè* {ÉEÉìb® bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ SÉãÉ ®cÉ cè* 

BÉßEÉÊ−É ÉÊ´É¶Éä−ÉYÉÉå ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä {É® ´Éä ¤ÉiÉÉiÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ VÉÉxÉ´É®Éå BÉEä SÉÉ®ä 

+ÉÉè® +ÉxÉÉVÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ cÉäMÉÉÒ* ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 25 cVÉÉ® MÉÉÆ´ÉÉå àÉå {ÉEÉìb® bä´ÉãÉàÉå] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè* ªÉÉÊn +ÉÉ{É 

<ºÉBÉEÉä {ÉÉªÉãÉ] °ô{É àÉå ãÉä ®cä cé iÉÉä ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè, +ÉxªÉlÉÉ <ºÉ iÉ®c BÉEÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ 6 ãÉÉJÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå SÉãÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* +ÉÉìMÉæÉÊxÉBÉE BÉßEÉÊ−É BÉEÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊnxÉÉå ºÉä ¤ÉÉiÉ SÉãÉ ®cÉÒ lÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ º{ÉèºÉÉÒÉÊ{ÉEBÉEãÉÉÒ ÉẾ ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉä 

ºBÉEÉÒàÉ BÉEä °ô{É àÉå ãÉäBÉE® +ÉÉA cé, VÉÉä ÉÊBÉE º´ÉÉMÉiÉ ªÉÉäMªÉ cè* àÉÖZÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ JÉÖ¶ÉÉÒ cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉ 

AbÉÊàÉÉÊxÉº]Åä¶ÉxÉ +ÉÉìMÉæÉÊxÉBÉE BÉßEÉÊ−É BÉEÉä +ÉÉVÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉàÉZÉ ®cÉ cè* +ÉÉVÉ ºÉä 10-15 ºÉÉãÉ {ÉcãÉä VÉèÉÊ´ÉBÉE BÉßEÉÊ−É 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä {É® ãÉÉäMÉ cÆºÉiÉä lÉä, =ºÉä °ôÉÊfÃ´ÉÉnÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEciÉä lÉä* àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE BÉßEÉÊ−É xÉä 

<ºÉ nä¶É àÉå BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉ nä¶É BÉEÉä JÉÉtÉÉxxÉ àÉå +ÉÉiàÉÉÊxÉ£ÉÇ® ¤ÉxÉÉªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ càÉ {ÉÉ®à{ÉÉÊ®BÉE 

BÉßEÉÊ−É BÉEÉä £ÉÚãÉ MÉA lÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEÉä xÉÉÒSÉä ÉÊnJÉÉxÉä BÉEÉÒ |É´ÉßÉÊkÉ càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ¤ÉxÉ MÉ<Ç lÉÉÒ* +ÉÉVÉ =ºÉÉÒ BÉEä nÖ−{ÉÉÊ®hÉÉàÉ 

cé ÉÊBÉE ÉÊ£ÉhbÉÒ àÉå BÉEèÉÊàÉBÉEãÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ càÉ ºÉä¤É xÉcÉÓ JÉÉ {ÉÉiÉä cé* VÉèÉÊ´ÉBÉE BÉßEÉÊ−É BÉEä |ÉÉäiºÉÉcxÉ ºÉä 

càÉ ABÉE ¤ÉèãÉåºÉ +ÉÉè® ºÉº]èxÉä¤ÉãÉ BÉßEÉÊ−É BÉEä OÉÉälÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ¤ÉfÃ ºÉBÉEåMÉä* 

AOÉÉÒBÉEãSÉ® µÉEäÉÊb] BÉEÉÒ VÉÉä ¤ÉÉiÉ ¤ÉiÉÉ<Ç cè, VÉÉä¶ÉÉÒ VÉÉÒ +É£ÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä xÉcÉÓ cé, VÉÉä¶ÉÉÒ VÉÉÒ {ÉÚU ®cä lÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä 

VÉÉä ªÉc µÉEäÉÊb] ¤ÉfÃÉªÉÉ cè, ªÉc ÉÊBÉEºÉ BÉEä ÉÊãÉA cè* +ÉÉVÉ VÉÉä 4,75,000 BÉE®Éä½ BÉEä µÉEäÉÊb] BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ ¤ÉÉÆvÉÉÒ MÉ<Ç 

cè ÉÊBÉE <iÉxÉÉÒ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ãÉä VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, VÉÉä¶ÉÉÒ VÉÉÒ, =ºÉàÉå +ÉMÉ® nÉä ¶É¤n +ÉÉè® {ÉfÃ ãÉäiÉä iÉÉä =ºÉàÉå ºÉÉ{ÉE 
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+ÉÆÉÊBÉEiÉ lÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ºàÉÉãÉ +ÉÉè® àÉÉÉÌVÉxÉãÉ {ÉEÉàÉÇºÉÇ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ºàÉÉãÉ +ÉÉè® àÉÉÉÌVÉxÉãÉ {ÉEÉàÉÇºÉÇ BÉEÉÒ 

VÉàÉÉÒxÉ {É® BÉDªÉÉ {ÉÉÊ®£ÉÉ−ÉÉ cè, VÉÉä¶ÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä VÉÉxÉiÉä cé ªÉÉ xÉcÉÓ, àÉé xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä BÉEàÉ ºÉä 

BÉEàÉ ªÉÉ ªÉcÉÆ VÉÉä ºÉÉÆºÉn ¤Éè~ä cÖA cé, =xcå {ÉiÉÉ SÉãÉäMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä {ÉEÉäBÉEºÉ lÉÉ, ªÉä =xÉ BÉßE−ÉBÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA cè, 

VÉÉä UÉä]ÉÒ VÉàÉÉÒxÉÉå {É® BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* +ÉÉVÉ xÉÉ¤ÉÉbÇ BÉEÉÒ ®ÉÒ-º]ÅålÉÉËxÉMÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ {É® ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉÊfÃªÉÉ BÉEcÉ MÉªÉÉ, càÉ 

ºÉ¤É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE xÉÉ¤ÉÉbÇ BÉEÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ £ÉÉÒ BÉEÉàÉ ®cÉ cè, ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE ®cÉ cè* +ÉÉVÉ +ÉMÉ® xÉ¤ÉÉbÇ BÉEÉä nºÉ cVÉÉ® 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ ÉẾ ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VªÉÉnÉ ÉÊnªÉÉ cè iÉÉä =ºÉ ÉÊºÉº]àÉ BÉEÉä ºÉÖofÃ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉxÉä 

ÉÊ{ÉUãÉä ¤ÉÉÒºÉ ºÉÉãÉÉå àÉå +É{ÉxÉÉÒ àÉäcxÉiÉ ºÉä càÉÉ®ä =xÉ ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉä, VÉÉä |ÉÉìªÉ®]ÉÒ ºÉèBÉD]® ãÉéÉËbMÉ àÉå xÉ {É½iÉÉ cÉå, 

=xÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE näJÉiÉä iÉBÉE xÉcÉÓ lÉä* =xÉ xÉÉ¤ÉÉbÇ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå xÉä +ÉÉè® =ºÉ ºÉÆºlÉÉ xÉä vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä |ÉÉäiºÉÉÉÊciÉ 

BÉE®BÉEä BÉßEÉÊ−É +ÉÉè® AÉÊxÉàÉãÉ cºÉ¤ÉébÅÉÒ àÉå µÉEäÉÊb] näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉniÉ VÉÉä ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉä bÉãÉÉÒ cè, =ºÉàÉå =ºÉxÉä ºÉ®ÉcxÉÉÒªÉ 

BÉEnàÉ ®JÉÉ cè* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé =xÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, àÉé <ºÉàÉå ABÉE ¤ÉÉiÉ VÉ°ô® VÉÉä½xÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE A{ÉEºÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉÉãÉ {ÉcãÉä, VÉ¤É ÉÊSÉnà¤É®àÉ ºÉÉc¤É ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ lÉä iÉÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ A{ÉEºÉÉÒ+ÉÉ<Ç 

BÉEä ®ÉÒ-º]ÅBÉDSÉÉË®MÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ* ÉÊ{ÉUãÉä SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉÉå ºÉä àÉé näJÉ ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE A{ÉEºÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä ®ÉÒ-

bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ªÉÉ ®ÉÒ-º]ÅBÉDSÉÉË®MÉ BÉEä |ÉÉìªÉ®]ÉÒ BÉEÉÒ VÉÉä ¤ÉÉiÉ lÉÉÒ, ´Éc BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ SÉSÉÉÇ ºÉä ¤ÉÉc® SÉãÉÉÒ MÉ<Ç* àÉé 

+ÉÉn®hÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE =ºÉ {É® nÉä¤ÉÉ®É {ÉEÉäBÉEºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å* ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ªÉc 

£ÉÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE A{ÉÉÒAàÉºÉÉÒ BÉEä ABÉD] BÉEÉä ®ÉVªÉÉå àÉå àÉÉäÉÊb{ÉEÉ<Ç BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, =xÉàÉå ¶ÉÉªÉn A{ÉÉÒAàÉºÉÉÒ BÉEä ABÉD] 

BÉEÉä àÉÉäÉÊb{ÉEÉ<Ç BÉE®xÉä BÉEÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä VÉÉä BÉEÉàÉ +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ, ´Éc xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ cè* àÉÖZÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE 

¶ÉÉªÉn {ÉÚ®É ºÉnxÉ =ºÉàÉå ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®äMÉÉ* càÉ ºÉ¤É BÉEÉä ÉÊàÉãÉ BÉE® +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä ®ÉVªÉÉå àÉå +É{ÉxÉÉÒ-+É{ÉxÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®Éå ºÉä 

ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE A{ÉÉÒAàÉºÉÉÒ ABÉD] àÉå VÉÉä ¤ÉnãÉÉ´É ãÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, =ºÉä ãÉÉAÆ* <ºÉàÉå 

ÉÊbº]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ àÉå càÉå VÉÉä +ÉÉVÉ ÉÊnBÉDBÉEiÉå ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cé, ¶ÉÉªÉn +ÉÉMÉä SÉãÉ BÉE® ´Éä ÉÊnBÉDBÉEiÉå BÉEàÉ cÉå* <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® 

BÉEä ¤ÉÚº] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉÊxÉº{ÉiÉ +ÉÉVÉ 23 {É®ºÉé] BÉEä BÉE®ÉÒ¤É BÉEÉä® <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉEÉÒ 

{ÉEÆÉËbMÉ àÉå <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå VªÉÉnÉ {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® 2,14,000 BÉE®Éä½ BÉEä BÉE®ÉÒ¤É +ÉÉVÉ càÉ ãÉÉäMÉ <ºÉàÉå 

VªÉÉnÉ {ÉèºÉÉ ÉÊxÉ´Éä¶É BÉE® ®cä cé* ªÉc ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉ®ÉcxÉÉÒªÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉä® <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® àÉå VÉÉä {ÉEÆÉËbMÉ cè, +ÉÉVÉ 

{ãÉÉìxÉ ABÉDºÉ{ÉåbÉÒSÉ® BÉEÉ 49 {É®ºÉé] BÉEä BÉE®ÉÒ¤É +ÉÉiÉÉ cè* +ÉÉVÉ 50 {É®ºÉé] BÉEä BÉE®ÉÒ¤É {ÉèºÉÉ, <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ VÉÉä 

àÉÚãÉ£ÉÚiÉ ºÉÆ®SÉxÉÉ cè, =ºÉä ºÉÖofÃ BÉE®xÉä àÉå +ÉÉè® xÉªÉä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®xÉä àÉå {ãÉÉxÉ àÉå càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô +É®¤ÉxÉ ÉÊ®xªÉÚ´ÉãÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEÉÒ cè* =ºÉàÉå =xcÉåxÉä ÉÊnããÉÉÒ àÉä]ÅÉä BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ* àÉé º´ÉªÉÆ =ºÉ <ãÉÉBÉEä ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ, <ºÉÉÊãÉA àÉé =ºÉ SÉÉÒVÉ BÉEÉ ÉÊ´É¶Éä−É º´ÉÉMÉiÉ BÉE°ôÆMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ÉÊ´ÉkÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ABÉE +ÉÉOÉc VÉ°ô® BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ´Éä +É{ÉxÉä uÉ®É ¶Éc®ÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉAÆ ÉÊBÉE àÉä]ÅÉä 
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BÉExÉäÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ BÉEÉä càÉ BÉEä´ÉãÉ ¤É½ä ¶Éc®Éå BÉEÉÒ àÉä]ÅÉä ºÉä xÉ VÉÉä½å* +ÉÉVÉ VÉÉä càÉÉ®ä UÉä]ä A´ÉÆ àÉvªÉàÉ ´ÉMÉÇ BÉEä ¶Éc® cé, 

´Éä ºÉ¤É BÉEä ºÉ¤É +ÉÉVÉ ºÉä nºÉ ºÉÉãÉ ¤ÉÉn àÉä]ÅÉä BÉEÉÒ ¶Éä{É ãÉä ãÉåMÉä* +ÉÉ{É SÉÉcä BÉEÉxÉ{ÉÖ®, xÉÉMÉ{ÉÖ® ªÉÉ ºÉÚ®iÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉE®å, ªÉä ºÉ¤É +ÉÉVÉ =ºÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ {É® cé, nºÉ-15 ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn BÉEÉä<Ç ÉÊnããÉÉÒ, àÉÖÆ¤É<Ç +ÉÉè® {ÉÖxÉÉ BÉEÉ °ô{É ãÉä ãÉäMÉÉ* 

iÉ¤É càÉ ºÉÆPÉ−ÉÇ BÉE® ®cä cÉåMÉä ÉÊBÉE <xÉ ÉÊ¤ÉMÉ½ä cÖA ¶Éc®Éå BÉEÉä càÉ ÉÊBÉEºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ºÉÖvÉÉ® ºÉBÉEå* +É{ÉxÉä |ÉªÉÉºÉÉå ºÉä 

<xÉ VÉMÉcÉå {É® £ÉÉÒ, VÉ´ÉÉc®ãÉÉãÉ xÉäc°ô +É®¤ÉxÉ ÉÊ®xªÉÚ´ÉãÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä +ÉÆn® SÉÉcä cÉ=ÉËºÉMÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ªÉÉ =xÉBÉEä 

àªÉÖÉÊxÉÉÊºÉ{ÉãÉ BÉEÉ{ÉÉæ®ä¶ÉÆºÉ BÉEä ÉÊ®{ÉEÉàÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ªÉÉ àÉä]ÅÉä ãÉÉ<ÆºÉ BÉEä {ãÉÉÉËxÉMÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä, ªÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ +ÉÉVÉ 

ºÉä BÉE® nå iÉÉä BÉEãÉ =xÉ VÉàÉÉÒxÉÉå {É®, VÉcÉÆ +ÉÉ{É xªÉÚ cÉ=ÉËºÉMÉ A´ÉÆ xªÉÚ <x´Éäº]àÉå]ÂºÉ {ãÉÉxÉ BÉE®åMÉä, ¶Éc® BÉEä ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä £ÉÉÒ {ÉiÉÉ ®cäMÉÉ ÉÊBÉE xÉªÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä càÉÉ®ä ¶Éc®Éå BÉEÉ BÉDªÉÉ º´É°ô{É cÉäiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA xÉªÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ¶Éc®Éå BÉEä 

ºÉàÉZÉä +ÉÉè® VÉÉxÉä cÖA º´É°ô{É BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ´Éä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊVÉxnÉÊMÉªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½åMÉä* ®ÉäVÉ VÉÉä ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE BÉE£ÉÉÒ 

BÉEÉãÉÉäÉÊxÉªÉÉÆ A´ÉÆ BÉE£ÉÉÒ ZÉÖÉÎMMÉªÉÉÆ ]Ú] ®cÉÒ cé iÉlÉÉ BÉE£ÉÉÒ <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉEä ÉÊãÉA VÉMÉc xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè, BÉEàÉ ºÉä 

BÉEàÉ +ÉÉMÉä ªÉä ÉÊnBÉDBÉEiÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* VÉÉä +ÉÉnàÉÉÒ VÉÉxÉ¤ÉÚZÉ BÉE® MÉãÉiÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA iÉÉä càÉä¶ÉÉ 

{ÉÖÉÊãÉºÉ A´ÉÆ +ÉxªÉ BÉE<Ç SÉÉÒVÉå cé, VÉÉä =ºÉä ®ÉäBÉE ºÉBÉEiÉÉÒ cé* +ÉÉVÉ ºÉÉä¶ÉãÉ ºÉèBÉD]® BÉEä {ÉEÆÉËbMÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè 

+ÉÉè® <ºÉàÉå <xÉBÉDãÉÖÉÊºÉ´É OÉÉälÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç cè* <ºÉàÉå àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉnxÉ +ÉÉè® càÉ ãÉÉäMÉ ÉÊ´É¶Éä−É àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ BÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®å* ®É<] ]Ú AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ ªÉÉ ®É<] ]Ú ´ÉBÉEÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè* =ºÉàÉå ªÉc {ÉcãÉÉ ´É−ÉÇ cè, VÉ¤É 

càÉxÉä ®É<] ]Ú AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ BÉEÉä <à{ãÉÉÒàÉå] ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® {ÉcãÉä ´É−ÉÇ BÉEä +ÉÉiÉä-+ÉÉiÉä càÉÉ®ä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ 

ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉä nºÉ cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA AÉÊb¶ÉxÉãÉ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè, VÉÉä 24 {É®ºÉé] BÉEä BÉE®ÉÒ¤É ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ ºÉä 

VªÉÉnÉ cé* ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® VÉÉä SÉÉÒVÉ BÉEcÉÒ VÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE ®É<] ]Ú AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É {ÉEÆb BÉEcÉÆ ºÉä ãÉÉAÆMÉä* ÉẾ ÉkÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ªÉc n¶ÉÉÇªÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE |ÉÉìªÉ®]ÉÒºÉ cé*    

SB
2cd 
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  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, VÉ¤É {ÉèºÉÉ ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, ´ÉcÉÆ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉfÃ-SÉfÃ BÉE® =xÉ |ÉÉìªÉ]ÉÔVÉ àÉå 

{ÉèºÉÉ +É´É¶ªÉ ãÉÉBÉE® näiÉÉÒ cè* AàÉ.VÉÉÒ.AxÉ.+ÉÉ®.VÉÉÒ. BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè, VÉÉä BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉä ºÉÉÒ.{ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç.AãÉ. 

ºÉä VÉÉä½É VÉÉAMÉÉ, BÉEÆVÉÚàÉ® |ÉÉ<ºÉ <ÆbèBÉDºÉ +ÉÉè® AOÉÉÒBÉEãSÉãÉÇ ãÉä¤ÉºÉÇ BÉEÉä +ÉÉ{ÉºÉ àÉå VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç 

cè* àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå AäºÉÉ ¶ÉÉªÉn {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEÉä 

BÉEÆVÉÚàÉ® |ÉÉ<ºÉ <ÆbèBÉDºÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä½É MÉªÉÉ cè* ´ÉèºÉä càÉä¶ÉÉ cÉäãÉºÉäãÉ |ÉÉ<ºÉ <ÆbèBÉDºÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä½É VÉÉiÉÉ cè* 

àÉÖZÉä ªÉc =ààÉÉÒn cè ÉÊBÉE ºÉÉÒ.{ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç.AãÉ. ºÉä VÉÉä½xÉä BÉEä ¤ÉÉn, ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® càÉÉ®ÉÒ VÉÉä SÉSÉÉÇ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ ªÉÉ ÉÊ´É´ÉÉn cÉäiÉÉ 

lÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉÉºÉ VÉÉä ¤ÉäÉÊºÉBÉE ®ä]ÂºÉ àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä +Éxn® cÉäxÉä SÉÉÉÊcA ´Éc nÖÉÊ´ÉvÉÉ càÉä¶ÉÉ BÉEä ÉÊãÉA JÉiàÉ cÉä 

VÉÉAMÉÉÒ +ÉÉè® VÉÉä càÉÉ®ä ãÉä¤É®ºÉÇ cé, =xcå xªÉÉªÉÉäÉÊSÉiÉ {ÉèºÉÉ VÉ°ô® ÉÊàÉãÉ {ÉÉAMÉÉ*  

 àÉcÉänªÉ, £ÉÉ®iÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå {ÉèºÉÉ ÉÊxÉ´Éä¶É BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç cè* +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä <ºÉ ´É−ÉÇ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 58 

cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA càÉ £ÉÉ®iÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå nåMÉä* <ºÉàÉå {ÉÉÒ.AàÉ.VÉÉÒ.AºÉ.´ÉÉ<Ç. cè, <ºÉàÉå A.+ÉÉ<Ç.¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ. cè, 

<ºÉàÉå ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, <ºÉàÉå àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* <ºÉàÉå àÉé ABÉE-nÉä ¤ÉÉiÉ VÉ°ô® 

VÉÉä½xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ ÉẾ ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ c® ®ÉVªÉ àÉå +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ iÉ®c BÉEÉ +ÉxÉÖ£É´É cè* àÉÚãÉiÉ& 

näJÉå, iÉÉä +ÉxÉÖ£É´É +ÉSUÉ ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé <ºÉ àÉÉvªÉàÉ ºÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå ºÉä £ÉÉÒ ÉÊ´ÉxÉ©ÉiÉÉ ºÉä +É{ÉÉÒãÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ´Éä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +Éxn® VÉÉä {ÉEäÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒVÉ nÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cé, =ºÉºÉä 

>ó{É® VÉÉBÉE® BÉEÉàÉ BÉE®å* +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä MÉÉÆ´É iÉBÉE ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ãÉä VÉÉxÉä ªÉÉ ¤ÉºiÉÉÒ BÉEä 

|ÉiªÉäBÉE PÉ® àÉå ABÉE ¤Éã¤É näxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè, iÉÉä ´Éc iÉÉä +ÉÉ{É BÉE®å, ãÉäÉÊBÉExÉ +É{ÉxÉä ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå ºÉä 

<ºÉºÉä +ÉÉè® +ÉÉMÉä VÉÉBÉE® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®å* <ºÉ BÉEÉàÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ®å +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE °ô{É àÉå VÉÉä½åMÉÉÒ, iÉÉä ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä ´ÉcÉÆ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉÉä BªÉ´ÉºlÉÉ cè, 

=ºÉºÉä +ÉÉMÉä VÉÉä½ BÉE®, nÉäxÉÉå ºÉ®BÉEÉ®å, ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊàÉãÉBÉE® <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ 

¤ÉäciÉ® ºÉä´ÉÉ BÉE® {ÉÉAÆMÉÉÒ*  

gÉÉÒ ®ä´ÉiÉÉÒ ®àÉhÉ ÉËºÉc (<ãÉÉcÉ¤ÉÉn): £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ VÉÉ ®cÉ cè*  

gÉÉÒ ºÉxnÉÒ{É nÉÒÉÊFÉiÉ ({ÉÚ´ÉÉÔ ÉÊnããÉÉÒ):  àÉcÉänªÉ, ´Éc +ÉãÉMÉ ¤ÉÉiÉ cè* <ºÉ ºÉàÉªÉ àÉé ¤ÉVÉ] àÉå {ÉèºÉÉ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® 

®cÉ cÚÆ* c® ®ÉVªÉ BÉEÉ +ÉãÉMÉ +ÉxÉÖ£É´É cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): àÉcÉänªÉ, àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ´É−ÉÉç ºÉä 

=kÉ® |Énä¶É BÉEÉä ABÉE {ÉèºÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ MÉªÉÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ ºÉxnÉÒ{É nÉÒÉÊFÉiÉ :  ¶ÉèãÉäxp VÉÉÒ, ´Éc +ÉãÉMÉ ¤ÉÉiÉ cè* àÉé =ºÉàÉå xÉcÉÓ {É½xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ºÉ£ÉÉÒ ºÉÉlÉÉÒ ´ÉcÉÓ ¤Éè~ä cÖA 

cé*  

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ ÉÎºBÉEãb bè´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç cè, cÉªÉ® AVÉÚBÉEä¶ÉxÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* 

VÉÉä¶ÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +ÉãÉÉÒMÉfÃ àÉÖÉÎºãÉàÉ ªÉÚxÉÉÒ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEä nÉä BÉEäxp JÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ BÉE®iÉä ºÉàÉªÉ, VÉÉä BÉEàÉ 

ºÉä BÉEàÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉAÆ lÉÉÓ, ÉÊVÉxÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, =xÉ {É® {ÉiÉÉ xÉcÉÓ BÉDªÉÉå ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ BÉE® nÉÒ* àÉé 

<ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä +ÉSÉÉÎà£ÉiÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä ªÉc BÉEcÉ, SÉÚÆÉÊBÉE <ºÉ ºÉÉãÉ BÉEcÉÓ SÉÖxÉÉ´É lÉÉ, <ºÉÉÊãÉA càÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ SÉÉÒVÉ BÉEÉä 

VªÉÉnÉ VÉÉä®-¶ÉÉä® ºÉä BÉEc ®cä cé* {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® àÉéxÉä ºÉÖxÉÉ cè, cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ +ÉÉniÉ ®cÉÒ cÉä ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ 

ºÉÉãÉ SÉÖxÉÉ´É cÉä, =ºÉ ºÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉBÉÖEãÉ cÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉåMÉä, ¤ÉÉBÉEÉÒ ºÉÉãÉ ¤ÉÉäãÉÉ BÉE®åMÉä? cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ àÉå 

ªÉc ABÉE xÉ<Ç ºÉÉÒJÉ cÉä? càÉxÉä iÉÉä ªÉc ºÉÉäSÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE SÉÖxÉÉ´É ´É−ÉÇ cÉÒ AäºÉÉ ABÉE ´É−ÉÇ +ÉÉiÉÉ cè VÉ¤É càÉ {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ 

BÉEÉ BªÉÉJªÉÉxÉ VÉxÉiÉÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä BÉE®iÉä cé* VÉxÉiÉÉ càÉå JÉÉãÉÉÒ ´ÉÉä] xÉcÉÓ näiÉÉÒ cè* VÉ¤É BÉÖEU näiÉä cé, iÉ¤É ´Éc näJÉiÉÉÒ 

cè ÉÊBÉE <ºÉ BÉDªÉÉ <ºÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä càÉå nÖ¤ÉÉ®É àÉÉèBÉEÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA? àÉé iÉÉä MÉ´ÉÇ ºÉä BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® càÉ +É{ÉxÉÉÒ 

ASÉÉÒ´ÉàÉå]ÂºÉ BÉEÉä xÉcÉÓ BÉEcåMÉä, iÉÉä BÉEÉä<Ç +ÉÉè® xÉcÉÓ BÉEcäMÉÉ* ªÉc càÉÉ®É BÉEiÉÇBªÉ cè ÉÊBÉE càÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcå +ÉÉè® 

càÉxÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä ºÉÉàÉxÉä BÉDªÉÉ BÉEcÉ cè, <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ VÉxÉiÉÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå VÉÉBÉE® ¤ÉäÉÊcSÉBÉE +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEcå*      

 àÉcÉänªÉ, +É¤É º´ÉÉºlªÉ BÉEÉÒ VÉcÉÆ iÉBÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ àÉn àÉå ªÉcÉÆ ºÉä 20 

{É®ºÉå] {ÉèºÉÉ ¤ÉfÃÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* VÉÉä¶ÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä cèãlÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç {ÉfÃÉÒ, àÉÖZÉä {ÉiÉÉ xÉcÉÓ, ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå =xcå 

BÉEä´ÉãÉ ´ÉcÉÒ ®ÉVªÉ ÉÊàÉãÉä, ÉÊVÉºÉàÉå BÉEcÉÓ £ÉÉÒ ªÉÚ.{ÉÉÒ.A. BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ ®ÉVªÉ BÉEÉÒ +ÉlÉ´ÉÉ =ºÉBÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ PÉ]BÉE BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

xÉcÉÓ BÉEcÉÒ* =xcÉåxÉä ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ* =xÉBÉEä ¤ÉMÉãÉ àÉå, =xÉBÉEä ºÉÉlÉÉÒ ¤Éè~ä cé, =xcÉåxÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ, 

=xcÉåxÉä =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ SÉ®àÉ®ÉiÉÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ* àÉé iÉÉä ªÉcÉÒ VÉÉxÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä MÉA cÖA {ÉèºÉä BÉEÉ nÖâó{ÉªÉÉäMÉ BÉDªÉÉ =xcÉÓ ®ÉVªÉÉå àÉå cÉä ®cÉ cè, VÉcÉÆ AxÉ.bÉÒ.A. 

BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè ªÉÉ {ÉÚ®ä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå cÉä ®cÉ cè, ªÉc àÉÖZÉä =xÉBÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç ºÉä {ÉiÉÉ xÉcÉÓ ãÉMÉÉ* cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE 

=xcÉåxÉä BÉÖEUäBÉE {Éè®ÉOÉÉ{ÉE {ÉfÃä cÉå, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊºÉãÉèÉÎBÉD]´É ®ÉÒÉËbMÉ =xÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ¤ÉVÉ] º{ÉÉÒSÉ BÉEÉ ABÉE ÉÊcººÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE 

BÉÖEU-BÉÖEU +ÉÆ¶É ÉÊxÉBÉEÉãÉ BÉE® {ÉfÃ ãÉÉä, iÉÉä ¤ÉävªÉÉxÉÉÒ àÉå =xcÉåxÉä ¶ÉÉªÉn ´Éä +ÉÆ¶É {ÉfÃ ÉÊãÉA, VÉÉä +ÉxiÉiÉ& =xÉBÉEä ÉÊãÉA 

~ÉÒBÉE xÉcÉÓ {É½iÉä lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc +ÉãÉMÉ ¤ÉÉiÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ ¤ÉÉÒ.+ÉÉ®.VÉÉÒ.A{ÉE. BÉEä {ÉèºÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè* ¤ÉÉÒ.+ÉÉ®.VÉÉÒ.A{ÉE. àÉå {ÉèºÉÉ ¤ÉfÃÉªÉÉ 

MÉªÉÉ cè* +ÉÉVÉ VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® BÉEä ÉÊãÉA VªÉÉnÉ {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* +ÉÉVÉ ãÉèÉÏ{ÉD]MÉ ÉË´ÉMÉ ABÉDº]ÅÉÒÉÊàÉVàÉ ABÉD]ÉÒÉÊ´É]ÉÒVÉ 

àÉå VªÉÉnÉ {ÉèºÉÉ ¤ÉfÃÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉé +ÉÉVÉ ªÉcÉÆ ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{É ºÉ¤ÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉä £ÉÉ−ÉhÉ àÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉÉä càÉÉ®ä ãÉè{ÉD] ÉË´ÉMÉ ABÉD]ÅÉÒÉÊàÉVàÉ ºÉä +É{ÉEèBÉD]äb 
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ÉÊbÉÎº]ÅBÉD]ÂºÉ cé, =xÉàÉå <ºÉ ºÉÉãÉ càÉ 25 +ÉÉè® +ÉMÉãÉä ºÉÉãÉ 30 BÉE®Éä½ âó{ÉA càÉ nåMÉä +ÉÉè® =ºÉàÉå càÉ ºÉÉÆºÉnÉå 

BÉEÉÒ £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®åMÉä* +ÉMÉ® AäºÉÉ BÉEÉä<Ç iÉÉè®-iÉ®ÉÒBÉEÉ cè, iÉÉä àÉé ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ºÉÖZÉÉ´É näxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE AàÉ.{ÉÉÒ.AãÉ.A.bÉÒ. ºBÉEÉÒàÉ UÉä½ nÉÒÉÊVÉA, càÉå £ÉÉÒ 25-30 BÉE®Éä½ âó{ÉA c® ºÉÉãÉ nÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ 

£ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ ¤ÉfÃÉ nÉÒÉÊVÉA, ÉÊ{ÉE® càÉ BÉE£ÉÉÒ AàÉ.{ÉÉÒ.AãÉ.A.bÉÒ. xÉcÉÓ àÉÉÆMÉåMÉä* +ÉMÉ® ãÉè{ÉD] ÉË´ÉMÉ ABÉDº]ÅÉÒÉÊàÉVàÉ ÉÊVÉãÉä àÉå 

+ÉÉ{É ªÉc BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, iÉÉä àÉé iÉÉä ªÉc BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc VªÉÉnÉ ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE BÉEÉàÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

BÉEÉ {ÉèºÉÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå +ÉÉ{É ÉÊºÉ{ÉEÇ càÉÉ®ÉÒ £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ bÉãÉ nÉÒÉÊVÉA, ÉÊ{ÉE® càÉÉ®É ÉÊ´É´ÉäBÉE cè, càÉÉ®ÉÒ ÉÊcààÉiÉ 

cè ÉÊBÉE càÉ =ºÉàÉå BÉÖEU ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE +ÉºÉ® ãÉÉ ºÉBÉEå ªÉÉ xÉ ãÉÉ ºÉBÉEå* AàÉ.{ÉÉÒ.AãÉ.A.bÉÒ. BÉEÉ ZÉÆZÉ] UÉäÉÊ½A*  

càÉå {ÉÚ®ä ÉÊVÉãÉä BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå bÉãÉ nÉÒÉÊVÉA, càÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉlÉ cé +ÉÉè® àÉé VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉ{É ªÉc 

BÉE®åMÉä iÉÉä VÉÉä¶ÉÉÒ VÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊãÉA =ºÉ iÉ®{ÉE ºÉä ¤Éè~BÉE® iÉÉãÉÉÒ ¤ÉVÉÉAÆMÉä*  

 ¤ÉÉiÉ {ÉDªÉÚSÉ® AVÉähbä BÉEÉÒ +ÉÉiÉÉÒ cè* àÉé {ÉDªÉÚSÉ® AVÉähbä BÉEÉÒ £ÉÉÒ lÉÉä½ÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* VÉÉä 

{ÉDªÉÚSÉ® AVÉähbä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, <ºÉàÉå 2-3 SÉÉÒVÉå cé* JÉÉºÉBÉE® nÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ SÉÉÒVÉÉå {É® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ xÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ABÉE bÉªÉ®èBÉD] ]èBÉDºÉ BÉEÉäb {É® +ÉÉè® ABÉE VÉxÉ®ãÉÉ<WÉ ºÉäãºÉ ]èBÉDºÉ {É®* àÉé 

+É{ÉxÉä <ºÉ £ÉÉ−ÉhÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä, +ÉÉn®hÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä, ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä iÉàÉÉàÉ 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå ºÉä ªÉc +É{ÉÉÒãÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉÒ.AºÉ.]ÉÒ. BÉEÉä VªÉÉnÉ vªÉÉxÉ ºÉä näJÉå* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¶ÉÉªÉn ªÉÉn cÉäMÉÉ ÉÊBÉE 

VÉ¤É ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå ´Éè] ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ lÉÉ iÉÉä iÉàÉÉàÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ b® lÉä* BÉÖEU ãÉÉäMÉ BÉEc ®cä lÉä 

ÉÊBÉE càÉÉ®É {ÉèºÉÉ BÉEàÉ cÉä VÉÉªÉäMÉÉ, BÉÖEU ãÉÉäMÉ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ BÉEèºÉä cÉäMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éè] +ÉÉxÉä 

BÉEä ¤ÉÉn c® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä näJÉÉ ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ ¤ÉfÃÉÒ, ºÉäãºÉ ]èBÉDºÉ àÉå ¤ÉäciÉ® <à{ãÉÉÒàÉå]ä¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® 

BªÉÉ{ÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ, ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ £ÉÉÒ ªÉc BÉEcxÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ºÉäãºÉ ]èBÉDºÉ BÉEä ¤ÉÉÊxÉº¤ÉiÉ +ÉÉVÉ ´Éè] àÉå BÉEàÉ ÉÊnBÉDBÉEiÉå +ÉÉiÉÉÒ cé 

+ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +ÉÉÉÊ{ÉEºÉ®Éå uÉ®É VÉÉä càÉÉ®É nÉäcxÉ cÖ+ÉÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ, =ºÉàÉå BÉEàÉÉÒ +ÉÉ<Ç cè* àÉÖZÉä ªÉc =ààÉÉÒn cè ÉÊBÉE 

VÉÉÒ.AºÉ.]ÉÒ. BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉè® bÉªÉ®èBÉD] ]èBÉDºÉ BÉEÉäb, <xBÉEàÉ ]èBÉDºÉ àÉå ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé, =ºÉºÉä £ÉÉÒ càÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ¤ÉäciÉ® {ÉEBÉEÇ {É½äMÉÉ*  

 àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, SÉÚÆÉÊBÉE ÉÊ®{ÉEÉìàºÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ ®cÉÒ lÉÉÒ* +ÉÉVÉ càÉÉ®ÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® ®É<] ]Ú AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ ãÉÉ<Ç cè, ABÉE iÉ®{ÉE ®É<] ]Ú ´ÉBÉEÇ àÉå ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 100 

ÉÊnxÉ BÉEÉ ®ÉäVÉMÉÉ® c® BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä ÉÊàÉãÉä, c® {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä ÉÊàÉãÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE AäºÉÉ FÉäjÉ cè +ÉÉè® ¶ÉÉªÉn c® ºÉÉÆºÉn 

BÉEÉ ªÉc +ÉxÉÖ£É´É cè ÉÊBÉE VÉÉä FÉäjÉ <ºÉ nä¶É àÉå BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ xÉ BÉEä´ÉãÉ MÉ®ÉÒ¤É ´ÉMÉÇ, ¤ÉÉÎãBÉE ÉÊxÉàxÉ <ãÉÉBÉEä BÉEä ´ÉMÉÇ BÉEä 

BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉä £ÉÉÒ iÉÉä½ näiÉÉ cÚ, ´Éc º´ÉÉºlªÉ cè* àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä +É¤É ºÉàÉªÉ +ÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÉãÉ 

+ÉMÉ® càÉ ®É<] ]Ú {ÉÚEb BÉEÉ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉªÉä cé iÉÉä +ÉMÉãÉä ºÉÉãÉ ®É<] ]Ú |ÉEÉÒ cèãlÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ +É¤É ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

àÉÖZÉä BÉEÉä<Ç ÉÊnBÉDBÉEiÉ xÉcÉÓ cè, ÉÊBÉEºÉÉÒ +Éº{ÉiÉÉãÉ BÉEÉä, ÉÊBÉEºÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä, ÉÊBÉEºÉÉÒ bÉìBÉD]® BÉEÉä +É{ÉxÉÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉä näxÉä 

rjs
Cd.by y2) 

rjs
Cd. Shri Sandeep Deekshit) 
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BÉEÉÒ, +ÉMÉ® +ÉÉ{É ºÉ¤É BÉEÉä xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä iÉÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ªÉc ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® ¤ÉÖVÉÖMÉÉç BÉEä 

ÉÊãÉA iÉÉä ®É<] ]Ú |ÉEÉÒ AÆb MÉÖb |ÉÉ<àÉ®ÉÒ cèãlÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉàÉå BÉÖEU SÉÉÒVÉÉå BÉEÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉ BÉEàÉ +ÉÉiÉÉÒ 

cè* càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +Éº{ÉiÉÉãÉ cé, càÉÉ®ä {ÉÉºÉ {ÉÉÒ.ASÉ.ºÉÉÒ. cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ =xÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ÉÊnBÉDBÉEiÉ BÉDªÉÉ +ÉÉ 

®cÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ABÉE bÉìBÉD]® ÉÊxÉ{ÉÖhÉiÉÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®BÉEä ÉÊBÉEbxÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉì{É®ä¶ÉxÉ BÉE® ®cÉ cè +ÉÉè® ÉÊnããÉÉÒ àÉå 

ºÉ{ÉEn®VÉÆMÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå ¤ÉäSÉÉ®É 30 cVÉÉ® âó{ÉªÉä iÉxÉJ´ÉÉc {ÉÉiÉÉ cè iÉÉä ¤ÉMÉãÉ àÉå àÉèBÉDºÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ cè, VÉcÉÆ ´Éc 

àÉ®ÉÒVÉ +ÉMÉ® ´Éc 10 âó{ÉªÉä ÉÊnxÉ BÉEä ®ÉäVÉMÉÉ® ºÉä {ÉènÉ BÉE®iÉÉ cè iÉÉä ´ÉcÉÆ =ºÉ àÉ®ÉÒVÉ ºÉä ´Éc 10 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä ãÉäiÉÉ 

cè +ÉÉè® 10 ãÉÉJÉ BÉEÉ =ºÉBÉEÉä 50 {É®ºÉå] ÉÊàÉãÉiÉÉ cè iÉÉä ÉÊBÉEiÉxÉä AäºÉä càÉÉ®ä ºÉVÉÇxÉ cé, VÉÉä ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ºÉ{ÉEn®VÉÆMÉ 

+Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå âóBÉEä ®cåMÉä +ÉÉè® àÉèBÉDºÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAÆMÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ABÉE àÉÉxÉ´ÉÉÒªÉ +ÉÉBÉE−ÉÇhÉ cÉäMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ 

ÉÊBÉEiÉxÉä ÉÊnxÉ iÉBÉE +ÉÉ{É +É{ÉxÉä bÉìBÉD]®Éå BÉEÉä ®ÉäBÉE {ÉÉAÆMÉä* ªÉc BÉEcxÉÉ ÉÊBÉE càÉ nÉäxÉÉå BªÉ´ÉºlÉÉAÆ ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ SÉãÉÉAÆMÉä 

iÉÉä +ÉÉè® SÉÉÒVÉÉå àÉå iÉÉä BªÉ´ÉºlÉÉAÆ ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ SÉãÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ º´ÉÉºlªÉ àÉå àÉÖZÉä xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ ÉÊBÉE ªÉä nÉäxÉÉå 

BªÉ´ÉºlÉÉAÆ ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ SÉãÉiÉÉÒ ®cåMÉÉÒ* BÉDªÉÉåÉÊBÉE, +ÉxiÉiÉ& BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä VÉÉä ÉÊ´É¶Éä−ÉYÉ bÉìBÉD]® cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

bÉìBÉD]® ]ÉÒSÉ® BÉEÉÒ iÉ®c xÉcÉÓ cé, VÉÉä ºÉÉãÉ nÉä ºÉÉãÉ àÉå ÉÊxÉ{ÉÖhÉ cÉäBÉE®, {ÉBÉE BÉE® +ÉÉ VÉÉªÉå* bÉìBÉD]® +ÉÉ~, nºÉ, 

15 ºÉÉãÉ àÉå ÉÊxÉ{ÉÖhÉiÉÉ cÉÉÊºÉãÉ BÉE®iÉÉ cè +ÉÉè® VÉ¤É ´Éc ÉÊxÉ{ÉÖhÉiÉÉ cÉÉÊºÉãÉ BÉE®äMÉÉ iÉÉä ´Éc +É{ÉxÉä <ãÉÉBÉEä BÉEä 

+Éº{ÉiÉÉãÉ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉBÉE® SÉÉcä àÉèBÉDºÉ àÉå SÉãÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ ªÉÉ +É{ÉÉäãÉÉä àÉå SÉãÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ ªÉÉ BÉEcÉÓ +ÉÉè® SÉãÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ, 

VÉcÉÆ +ÉÉ{É +ÉÉè® càÉ iÉÉä ºÉÉÒ.VÉÉÒ.ASÉ.AºÉ. ºÉä +ÉÉì{É®ä¶ÉxÉ BÉE®´ÉÉ ãÉåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä PÉ® àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ, 

càÉÉ®ä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä SÉãÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ VÉÉä BªÉÉÎBÉDiÉ cè, àÉä®ÉÒ ¤Éä]ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ SÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ VÉÉä +ÉÉªÉÉ cè ªÉÉ VÉÉä BªÉÉÎBÉDiÉ 

¤ÉÉc® ºÉ¤VÉÉÒ ¤ÉäSÉiÉÉ cè, ´Éc +É{ÉxÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ´ÉcÉÆ xÉcÉÓ ãÉä VÉÉ {ÉÉAMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ iÉ®{ÉE £ÉÉÒ vªÉÉxÉ 

näxÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ càÉ ABÉEÉÒBÉßEiÉ ®É−]ÅÉÒªÉBÉßEiÉ º´ÉÉºlªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE näJÉ ºÉBÉEiÉä cé* àÉÖZÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE 

<ºÉàÉå {ÉEÉ<xÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ BÉEÉìº] BÉEÉÒ ¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ABÉE ºÉÖZÉÉ´É VÉ°ô® +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉ 

®cÉ cÚÆ*   

 àÉé +ÉÉÉÊJÉ® àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® BÉE°ôÆMÉÉ* àÉéxÉä +É£ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉÉÒ cè +ÉÉè® àÉé SÉÉÒVÉå ºÉÖxÉiÉÉ ®ciÉÉ cÚÆ* càÉ ãÉÉäMÉ 

|É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE ºÉÖvÉÉ®Éå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉiÉä cé, ¤ãÉèBÉEàÉxÉÉÒ BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, BÉE®{¶ÉxÉ BÉEÉä BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ BÉE<Ç ¤ÉÉ® <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE 

VÉÉä àÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊbÉÎºµÉE¶ÉxÉ®ÉÒ {ÉÉ´ÉºÉÇ cé, =xcå càÉ BÉEàÉ BÉE®åMÉä, VÉÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉE®{¶ÉxÉ BÉEä iÉÉè®-iÉ®ÉÒBÉEä cé, ´Éä 

BÉEàÉ BÉE®åMÉä* àÉé <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉä VÉ°ô® BÉEàÉ BÉEÉÊ®ªÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉVÉ <ºÉ nä¶É àÉå ABÉE ]Åº] 

bè{ÉEÉÒÉÊºÉ] cè, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉEÉ®MÉ® BÉEnàÉ =~ÉxÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ bè{ÉEÉÒÉÊºÉ] BÉEÉ 

BÉDªÉÉ cè, VÉcÉÆ càÉÉ®É +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ ®ÉäWÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊbÉÎºµÉE¶ÉxÉ ºÉä àÉ®iÉÉ cè, ´ÉcÉÆ BÉEÉèxÉ 
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AbÉÊàÉÉÊxÉº]ÅäÉÊ]´É ÉÊ®{ÉEÉìàºÉÇ ãÉÉAMÉÉ? BÉEÉä<Ç ®ÉVªÉ BÉEÉ ®ä´ÉäxªÉÚ ÉÊàÉÉÊxÉº]® xÉcÉÓ cè, VÉÉä c® AºÉ.bÉÒ.AàÉ. BÉEÉä BÉEciÉÉ cè 

ªÉÉ c® ®ä´ÉäxªÉÚ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉä BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É £ÉÉÒ +ÉÉ{É |ÉÉä{É]ÉÔ BÉEÉ ®ÉÊVÉº]Åä¶ÉxÉ BÉE®Éä iÉÉä >ó{É® ºÉä 10 {É®ºÉå] 

àÉiÉ ãÉÉä* ´ÉcÉÆ BÉEÉèxÉ AbÉÊàÉÉÊxÉº]ÅäÉÊ]´É ÉÊ®{ÉEÉìàºÉÇ ãÉÉAMÉÉ* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ +ÉMÉ® ]ÅäxÉ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè 

+ÉÉè® ]ÅäxÉ àÉå ¤Éè~xÉÉ {É½iÉÉ cè iÉÉä +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ 50 âó{ÉªÉä BÉEÉ xÉÉä] xÉcÉÓ cè iÉÉä +ÉÉ{É VÉxÉ®ãÉ ÉÊb¤¤Éä àÉå ¤Éè~ä 

®ÉÊcªÉä +ÉÉè® ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ ÉÊ]BÉE] xÉcÉÓ cè, ´Éä ®äãÉ´Éä àÉå ãÉä] VÉÉiÉä cé +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉMÉc xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, ´ÉcÉÆ {É® 

|É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE ºÉÖvÉÉ® BÉEÉèxÉ ãÉÉAMÉÉ? 

+ÉÉVÉ VÉ¤É càÉ {ÉÉÒbÉÒAºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, ¤ÉÉÒºÉ ÉÊBÉEãÉÉä +ÉxÉÉVÉ c® MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ cè*  =ºÉBÉEÉä ¤ÉÉ®c ÉÊBÉEãÉÉä 

+ÉxÉÉVÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn =ºÉä ãÉiÉÉ½ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè*  c® £ÉÉ−ÉÉ BÉEä ºlÉÉxÉÉÒªÉ ¶É¤nÉå àÉå =ºÉä +É{É¶É¤n BÉEcä 

VÉÉiÉä cé, ´Éc ´ÉcÉÆ ºÉä SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè*  ´ÉcÉÆ |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE ºÉÖvÉÉ® BÉEÉèxÉ ãÉÉAMÉÉ?  àÉé =ºÉ |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE ºÉÖvÉÉ® BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ*  |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä BÉEnàÉ ºÉ®ÉcxÉÉÒªÉ cé ÉÊBÉE càÉ +É{ÉxÉä {É® +ÉÆBÉÖE¶É ãÉMÉÉAÆ ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉxÉ {É® 

+ÉÆBÉÖE¶É ãÉMÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉå VÉxÉiÉÉ xÉä £ÉäVÉÉ cè, =xÉ {É® +ÉÆBÉÖE¶É BÉEÉèxÉ ãÉMÉÉAMÉÉ?  ªÉc +ÉÉVÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  ªÉc ¤ÉVÉ] BÉEÉ ÉÊcººÉÉ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÆjÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé, <ºÉÉÊãÉA àÉé +É{ÉxÉÉ ABÉE 

ÉÊxÉ´ÉänxÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ lÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : VÉÉä MÉ½¤ÉÉÊ½ªÉÉÆ cÉä ®cÉÒ cé, ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEÉÊcA*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉxnÉÒ{É nÉÒÉÊFÉiÉ : ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä nä ®cä cé*  ¶ÉèãÉäxp VÉÉÒ, ªÉc ºÉ¤É {É® cè*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ªÉcÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® <ºÉ ãÉ½É<Ç àÉå càÉ +ÉÉè® iÉÖàÉ cÉä MÉA, iÉÉä ªÉc ãÉ½É<Ç càÉ xÉcÉÓ VÉÉÒiÉ {ÉÉAÆMÉä, +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ VÉÉÒiÉ 

VÉÉAMÉÉ*  <ºÉ ãÉ½É<Ç àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉè® càÉå ABÉE cÉäxÉÉ cè*  <ºÉ ãÉ½É<Ç àÉå càÉ SÉÉcä ÉÊBÉEºÉÉÒ ´ÉMÉÇ BÉEä cÉå, càÉ +É{ÉxÉÉÒ 

ãÉ½É<Ç c® {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ ¤ÉÉn SÉÖxÉÉ´ÉÉå àÉå ãÉ½ ãÉäiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®É ´ÉÉä]® VÉÉä ®ÉäVÉ BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç ãÉ½iÉÉ cè, ´Éc 

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ <ºÉ ãÉ½É<Ç BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊ{ÉºÉ VÉÉiÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉ ABÉE nÚºÉ®ä BÉEä >ó{É® +ÉÉÆJÉä MÉÉ½iÉä cé, =xÉ 

{É® +ÉÉÆJÉå xÉcÉÓ MÉÉ½iÉä cé, ÉÊVÉºÉ vÉ®ÉiÉãÉ {É® càÉÉ®ä MÉ®ÉÒ¤É ºÉä ®ÉäVÉ {ÉèºÉÉ SÉÚºÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*  <ºÉÉÊãÉA àÉé ÉÊxÉ´ÉänxÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ, <ºÉBÉEÉä {ÉÉ]ÉÔ ãÉÉ<xÉ ºÉä =~BÉE® <ºÉàÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®å*  ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ BÉEÉÒ 

{ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå àÉå VÉÉä ¤ÉVÉ] +ÉÉ{É ãÉÉA cé, =ºÉxÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå càÉå |ÉMÉÉÊiÉ nÉÒ cè, |ÉMÉÉÊiÉ +ÉÉMÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä 

ºÉàÉªÉ àÉå ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ*  ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉDãÉèMÉÉÊ¶É{É BÉEÉªÉÇµÉEàÉ cé, =ºÉàÉå +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉfÃ-SÉfÃBÉE® {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ 

cè*  <x{ÉEãÉä¶ÉxÉ {É® vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä +ÉÉ{ÉxÉä BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä +ÉºÉ® ÉÊnJÉä cé*  <ºÉàÉå +ÉÉè® 

VªÉÉnÉ àÉÖºiÉènÉÒ ºÉä ºÉÉàÉxÉä JÉ½ä cÉäxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  +ÉÉ{ÉxÉä =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE BÉE®{¶ÉxÉ +ÉÉ{ÉE ¤ãÉèBÉE 

àÉxÉÉÒ BÉEÉä nä¶É àÉå ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEnàÉ =~ÉAÆMÉä*  càÉ VÉ°ô® ªÉc ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉE®åMÉä ÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉÉãÉ àÉå 

vÉ®ÉiÉãÉ {É® £ÉÉÒ =xÉBÉEÉ càÉå +ÉºÉ® ÉÊnJÉä*  <ºÉ +ÉÉ¶ÉÉ ºÉä ÉÊBÉE <ºÉÉÒ àÉÖºiÉènÉÒ ºÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ 
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ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ ®JÉäMÉÉÒ, <ºÉBÉEÉä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ®JÉäMÉÉÒ +ÉÉè® <ºÉ nä¶É BÉEÉä |ÉMÉÉÊiÉ {É® +ÉÉMÉä ãÉä VÉÉAMÉÉÒ*  

<xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé <ºÉ ¤ÉVÉ] BÉEÉ {ÉÚ®É ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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gÉÉÒ +ÉÉÊJÉãÉä¶É ªÉÉn´É (BÉExxÉÉèVÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +É£ÉÉÒ £ÉÉ−ÉhÉ ºÉÖxÉ ®cÉ lÉÉ, =ºÉàÉå ÉÊVÉµÉE SÉãÉ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE 

lÉ®lÉ®ÉiÉÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ, +ÉlÉÇxÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ cè ªÉÉ <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ lÉ®lÉ®ÉiÉÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ cè*  àÉÖZÉä ºÉàÉZÉ 

àÉå xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE ªÉc lÉ®lÉ®ÉiÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ cè?  =ºÉBÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É £ÉÉ−ÉhÉ JÉiàÉ cÉä ®cÉ lÉÉ, VÉÉä 

<xÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉªÉÉÒ ÉÊBÉE <ãÉÉVÉ àÉå, nä¶É BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ àÉå £ÉÉÒ 

<ãÉÉVÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® £ÉÉÒ nÉä iÉ®c BÉEä {ÉEÉºÉãÉä ªÉÉ JÉÉ<Ç cé*  +ÉMÉ® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå <ãÉÉVÉ cÉäMÉÉ iÉÉä ÉÊBÉEiÉxÉä àÉå 

bÉBÉD]® BÉE®äMÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÉc® ÉÊBÉEiÉxÉä àÉå BÉE®äMÉÉ*  <xÉBÉEÉÒ cÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉE®iÉÉÒ cè ÉÊBÉE 

£ÉÉ®iÉ +ÉÉÉÊJÉ®BÉEÉ® nÉä iÉ®c BÉEÉ £ÉÉ®iÉ BÉEèºÉä ¤ÉxÉ MÉªÉÉ?  ªÉä {ÉcÉ½ VÉèºÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉªÉå BÉEcÉÆ ºÉä +ÉÉ MÉªÉÉÓ?  nä¶É BÉEÉä 

SÉãÉÉxÉä BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ àÉÉèBÉEÉ +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉ cè iÉÉä <xcÉÓ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉ cè*  <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ VÉÉä 

ºÉcÚÉÊãÉªÉiÉå, ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉªÉå +ÉÉè® àÉnn ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA lÉÉÓ, ´Éc +É£ÉÉÒ iÉBÉE xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉªÉÉÒ cé*  

ªÉc ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE <Æp nä´É BÉEÉÒ iÉ®{ÉE <xcÉåxÉä näJÉÉ cè*  ºÉ®BÉEÉ® <Æp nä´É BÉEÉÒ iÉ®{ÉE näJÉ ®cÉÒ cè, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE 

näJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, =ºÉBÉEÉÒ +ÉxÉnäJÉÉÒ <xcÉåxÉä càÉä¶ÉÉ BÉEÉÒ cè*  ºÉcÉÒ àÉÉªÉxÉä àÉå +ÉMÉ® VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉÉ cè, nä¶É BÉEÉä 

JÉÖ¶ÉcÉãÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ cè, iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ näxÉÉ cÉäMÉÉ*  ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä VÉÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉªÉå ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ´Éc 

+É£ÉÉÒ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉÒ cé*  <ºÉÉÒÉÊãÉA <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <Æp nä´É BÉEÉÒ iÉ®{ÉE näJÉxÉÉ {É½ ®cÉ cè*  +ÉÉVÉ VÉÉä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE àÉå cè, {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ àÉå cè, MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ àÉå cè, =ºÉàÉå BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ <xÉBÉEÉÒ cÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè*  ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

+ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä <iÉxÉä ºÉÉãÉÉå BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ JÉÖ¶ÉcÉãÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ cè*  càÉ +ÉJÉ¤ÉÉ® àÉå {ÉfÃiÉä cé ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ 

iÉ®{ÉE ºÉä BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <BÉD´Éä]ä¤ÉãÉ OÉÉälÉ cè, <xBÉDãÉÚÉÊºÉ´É OÉÉälÉ cè +ÉÉè® ºÉº]äxÉ OÉÉälÉ cè*  +ÉMÉ® ªÉä ºÉ¤É ¤ÉÉiÉå àÉé 

ºÉSÉ àÉÉxÉ ãÉÚÆ, iÉÉä ªÉc nÉä iÉ®c BÉEÉ £ÉÉ®iÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉEÉèxÉ BÉE® ®cÉ cè?  ÉÊBÉEºÉÉxÉ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE àÉå cè, =ºÉä 

BÉEÉä<Ç ºÉcÚÉÊãÉªÉiÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè*  ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ºÉcÉÒ ºÉàÉªÉ {É® ¤ÉÉÒVÉ ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉ cè*    

 ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ, <®ÉÒMÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ´Éc xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉÒ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä 

{ÉEºÉãÉ iÉèªÉÉ® cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn =ºÉBÉEÉ ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ àÉÚãªÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè* àÉé =kÉ® |Énä¶É ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ* ´ÉcÉÆ 

vÉÉxÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ +É£ÉÉÒ BÉEcÉÓ xÉcÉÓ JÉ®ÉÒnÉÒ MÉ<Ç cè* vÉÉxÉ BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ näJÉiÉÉ ®c MÉªÉÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® JÉ®ÉÒnäMÉÉÒ ªÉÉ 

xÉcÉÓ, ãÉäÉÊBÉExÉ xÉcÉÓ JÉ®ÉÒnÉÒ MÉ<Ç* àÉcÆMÉÉ<Ç ãÉMÉÉiÉÉ® ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè* <ºÉBÉEÉ ºÉÉÒvÉÉ +ÉºÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉ, MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® MÉÉÆ´ÉÉå àÉå 

®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå {É® {É½ ®cÉ cè* ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ, {ÉÉxÉÉÒ, JÉÉn xÉcÉÓ cè* ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ <ÆiÉVÉÉàÉ BÉEÉèxÉ BÉE®äMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA 

ãÉÉäMÉ BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ JÉäiÉÉÒ ºÉä nÚ® cÉä ®cä cé* ªÉÖ´ÉÉ ´ÉMÉÇ JÉäiÉÉÒ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ JÉäiÉÉÒ ºÉä 

+É{ÉxÉÉÒ MÉÖVÉ® BÉEèºÉä BÉE®äMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* +É¤É ºÉ´ÉÉãÉ =~iÉÉ cè ÉÊBÉE cÉÊ®iÉ µÉEÉÉÎxiÉ +ÉÉAMÉÉÒ* 

cÉÊ®iÉ µÉEÉÉÎxiÉ ºÉä ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉäMÉÉ* BÉÖEU <ãÉÉBÉEÉå àÉå BÉEä´ÉãÉ cÉÊ®iÉ µÉEÉÉÎxiÉ ãÉÉxÉä ºÉä nä¶É BÉEÉ ãÉÉ£É 

xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* iÉàÉÉàÉ |Énä¶É AäºÉä cé VÉÉä JÉäiÉÉÒ {É® cÉÒ ÉÊxÉ£ÉÇ® cé* ´ÉcÉÆ JÉäiÉÉÒ ºÉä cÉÒ ºÉÖvÉÉ® cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® 

pandey
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BÉEÉä MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ ~ÉÒBÉE BÉE®xÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ BÉE<Ç ¤ÉÉ® ÉÊàÉãÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE MÉÉǼ ÉÉå BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ 

~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ<Ç cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä VÉÉä ºÉcÚÉÊãÉªÉiÉ, àÉnn +ÉÉè® ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ àÉÚãªÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ´Éc xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉ* 

 +ÉÉVÉ {ÉÚ®É nä¶É BÉEÉãÉä vÉxÉ +ÉÉè® àÉcÆMÉÉ<Ç ºÉä ÉËSÉÉÊiÉiÉ cè* BÉEÉãÉÉ vÉxÉ BÉEcÉÆ ºÉä +ÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® BÉEcÉÆ VÉÉ 

®cÉ cè, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ®BÉEÉ® +É£ÉÉÒ iÉBÉE JÉÖãÉBÉE® xÉcÉÓ BÉEc {ÉÉ<Ç cè* BÉEÉãÉÉ vÉxÉ ¤ÉfÃiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

=vÉ® àÉcÆMÉÉ<Ç £ÉÉÒ ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ºÉÉ{ÉE iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE +ÉÉÉÊJÉ®BÉEÉ® 

àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉä BÉEèºÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉAMÉÉ* VÉÉä +É½SÉxÉå ¤ÉiÉÉ<Ç MÉ<Ç cé, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉxÉä 

àÉå +É½SÉxÉå cé iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉEÉä<Ç ®ÉºiÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊVÉºÉºÉä BÉEÉãÉÉ vÉxÉ ´ÉÉ{ÉºÉ +ÉÉA* +ÉÉÉÊJÉ®BÉEÉ® BÉEÉãÉÉ 

vÉxÉ BÉEèºÉä BÉEàÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ <ºÉBÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEä MÉãÉiÉ BÉEÉxÉÚxÉ ªÉÉ 

MÉãÉiÉ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä cÉÒ BÉEÉãÉÉ vÉxÉ <BÉE]Â~É cÉä ®cÉ cè* 

 ¤ÉVÉ] àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE OÉÉàÉÉÒhÉ ¤ÉéBÉE ãÉÉäxÉ BÉEä ÉÊãÉA 500 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®´ÉÉA MÉA cé* 

ªÉc +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉVÉ] àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 500 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®´ÉÉxÉä BÉEÉ <ÆiÉVÉÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ 

cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEiÉxÉä OÉÉàÉÉÒhÉ ¤ÉéBÉE AäºÉä cé VÉcÉÆ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ jÉ@hÉ ãÉä {ÉÉAÆMÉä* ¤ÉVÉ] àÉå ªÉc £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉªÉÃÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE 

ºÉàÉªÉ {É® BÉEVÉÇ SÉÖBÉEÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä BÉEVÉÇ BÉEÉÒ ¤ªÉÉVÉ n® àÉå iÉÉÒxÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ UÚ] nÉÒ VÉÉAMÉÉÒ* ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

ÉËºÉSÉÉ<Ç {É® {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ÉÊxÉ£ÉÇ® ®ciÉÉ cè* BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ àÉÉèºÉàÉ JÉ®É¤É cÉäxÉä ªÉÉ ºÉàÉªÉ {É® ¤É®ºÉÉiÉ xÉ cÉäxÉä ºÉä =ºÉBÉEÉÒ 

{ÉEºÉãÉ +ÉÉMÉä-{ÉÉÒUä cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* ªÉc BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE iÉÉÒxÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ UÚ] =ºÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ VÉÉä 

ºÉàÉªÉ {É® {ÉèºÉÉ ´ÉÉ{ÉºÉ BÉE®äMÉÉ* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä VªÉÉnÉ ºÉàÉªÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* +É®c® BÉEÉÒ 

nÉãÉ BÉEÉÒ {ÉènÉ´ÉÉ® ABÉE ºÉÉãÉ àÉå iÉèªÉÉ® cÉäiÉÉÒ cè* +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉ ãÉÉäxÉ ãÉä ãÉäMÉÉ +ÉÉè® =ºÉä ABÉE ºÉÉãÉ àÉå xÉcÉÓ SÉÖBÉEÉ 

{ÉÉAMÉÉ iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉèxÉ ÉÊVÉààÉänÉ® cè* 

 ÉÊBÉEºÉÉxÉ MÉ®ÉÒ¤É cè <ºÉÉÊãÉA ´Éc +É{ÉxÉÉ <ãÉÉVÉ xÉcÉÓ BÉE®´ÉÉ {ÉÉiÉÉ* MÉ®ÉÒ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA <ãÉÉVÉ BÉEÉÒ 

BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä =xÉBÉEä ÉÊãÉA VÉÉä BªÉ´ÉºlÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®´ÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ´Éc xÉcÉÓ BÉE®´ÉÉ {ÉÉ ®cÉÒ 

cè* bÉBÉD]® {ÉªÉÉÇ{iÉ ºÉÆJªÉÉ àÉå xÉcÉÓ cé* +ÉÉVÉ {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ ºÉä VªÉÉnÉ OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå bÉBÉD]®Éå BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ bÉBÉD]® xÉcÉÓ cé* ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +Éº{ÉiÉÉãÉÉå BÉEÉÒ cÉãÉiÉ ¤ÉcÖiÉ JÉ®É¤É cè* ´ÉcÉÆ BÉEÉä<Ç <ãÉÉVÉ xÉcÉÓ BÉE®´ÉÉ 

ºÉBÉEiÉÉ* ´ÉcÉÆ <iÉxÉÉÒ JÉ®É¤É nÖnÇ¶ÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉcÉÒ n´ÉÉ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® bÉBÉD]®Éå BÉEÉ <ÆiÉVÉÉàÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè* ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ 

{ÉènÉ cÉä MÉ<Ç cè* <ãÉÉVÉ £ÉÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ àÉcÆMÉÉ cè* MÉ®ÉÒ¤É BªÉÉÎBÉDiÉ, ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ +É{ÉxÉÉ <ãÉÉVÉ xÉcÉÓ 

BÉE®´ÉÉ ºÉBÉEiÉÉ* ABÉE {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉå ªÉÉÊn ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ £ÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ® cÉä VÉÉA iÉÉä =ºÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ +ÉÉ VÉÉiÉÉÒ cè* 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉºiÉÉ <ãÉÉVÉ +ÉÉè® ºÉºiÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ näxÉä BÉEÉ <ÆiÉVÉÉàÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* 
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 MÉÉä®JÉ{ÉÖ® VÉèºÉä <ãÉÉBÉEä àÉå VÉè{ÉxÉÉÒWÉ <xÉºÉè{ÉDãÉÉ<]ºÉ BÉE<Ç ´É−ÉÉç ºÉä {ÉEèãÉÉÒ cÖ<Ç cè* àÉãÉäÉÊ®ªÉÉ ºÉä ãÉäBÉE® 

iÉàÉÉàÉ AäºÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÆ cé ÉÊVÉxÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ÆiÉVÉÉàÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉÉäVÉxÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉä<Ç <ÆiÉVÉÉàÉ 

={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cè*  <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE BÉEèºÉä =xÉ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå ºÉä ãÉ½É VÉÉªÉäMÉÉ, BÉEèºÉä =xcå nÚ® 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, VÉcÉÆ iÉBÉE ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, iÉÉä ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä +É´ÉºÉ® BÉEèºÉä |ÉÉ{iÉ cÉåMÉä, =ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ~ÉäºÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ xÉcÉÓ cé* =ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ÉÊnJÉÉ<Ç xÉcÉÓ nä ®cÉÒ cé* ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA  

ÉÊVÉiÉxÉä ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä <ÆiÉVÉÉàÉ cÉäxÉä SÉÉÉÊcA, =iÉxÉä ®ÉäVÉMÉÉ® xÉcÉÓ cé* ´ÉcÉÆ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* +ÉÉVÉ 

{ÉfÃÉ<Ç ¤ÉcÖiÉ àÉcÆMÉÉÒ cè* ´Éc <iÉxÉÉÒ àÉcÆMÉÉÒ cè ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤É {ÉfÃ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉ* ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä iÉÉä =ºÉBÉEä AbÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEÉ 

cÉÒ <ÆiÉVÉÉàÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ* +ÉMÉ® <ÆiÉVÉÉàÉ cÉä VÉÉªÉä, {ÉfÃ-ÉÊãÉJÉBÉE® ÉÊbOÉÉÒ £ÉÉÒ cÉÉÊºÉãÉ BÉE® ãÉä, iÉÉä =ºÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉiÉÉÒ* +ÉÉVÉ {ÉfÃxÉä-ÉÊãÉJÉxÉä ´ÉÉãÉÉ ªÉÖ´ÉÉ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® cÉäiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* +ÉÉVÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ AäºÉÉÒ {ÉènÉ cÉä MÉªÉÉÒ 

cè ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®Éå xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉEÉèVÉ JÉ½ÉÒ cÉä MÉªÉÉÒ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU xÉ BÉÖEU ~ÉäºÉ 

BÉEnàÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä =~ÉxÉä SÉÉÉÊcA* VÉ¤É iÉBÉE ~ÉäºÉ BÉEnàÉ xÉcÉÓ =~ÉA VÉÉªÉåMÉä iÉ¤É iÉBÉE xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 

®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä <ÆiÉVÉÉàÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉåMÉä* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, £ÉÉ®iÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉàÉå iÉàÉÉàÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cé VÉèºÉä <ÆÉÊn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ, xÉè¶ÉxÉãÉ °ô®ãÉ ÉËbÅÉËBÉEMÉ ´ÉÉ]® |ÉÉäOÉÉàÉ, OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉÉÊn cé* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É cBÉEÉÒBÉEiÉ àÉå 

VÉÉxÉiÉä cÉåMÉä ÉÊBÉE àÉxÉ®äMÉÉ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉ §É−]ÉSÉÉ® BªÉÉ{iÉ cè* =ºÉ §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ <ÆiÉVÉÉàÉ ÉÊBÉEªÉä 

MÉªÉä cé? àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä iÉciÉ <iÉxÉÉÒ ÉÊàÉ]Â]ÉÒ JÉÖn MÉªÉÉÒ, ÉÊVÉºÉBÉEÉ ÉÊcºÉÉ¤É-ÉÊBÉEiÉÉ¤É ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉªÉä, iÉÉä ÉÊnJÉÉ<Ç näMÉÉ ÉÊBÉE 

ABÉE àÉcÉºÉÉMÉ® JÉÖn MÉªÉÉ cè* àÉxÉ®äMÉÉ ºÉä <iÉxÉÉÒ ÉÊàÉ]Â]ÉÒ JÉÉän nÉÒ MÉªÉÉÒ cè* BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉÉÒvÉä-ºÉÉÒvÉä àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉ ºÉÆBÉE] {ÉènÉ cÉä MÉªÉÉ cè* =xÉBÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ {É® +ÉºÉ® {É½É cè*  BÉEcÉÓ-BÉEcÉÓ 

ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ <ÆiÉVÉÉàÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® VÉcÉÆ cÖ+ÉÉ cè ´ÉcÉÆ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉÉÒ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, <ÆÉÊn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉE<Ç ´É−ÉÉç ºÉä SÉãÉ ®cÉÒ cè* +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊVÉiÉxÉä 

PÉ® ÉÊàÉãÉxÉä SÉÉÉÊcA lÉä, ´Éä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉªÉä cé* =ºÉàÉå £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® §É−]ÉSÉÉ® {ÉEèãÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ªÉc VÉÉä 

VÉxÉ®ãÉ ¤ÉVÉ] {Éä¶É cÖ+ÉÉ cè, =ºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉxÉnäJÉÉÒ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè* ¤ÉVÉ] àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉä +ÉÉè® ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä 

ÉÊxÉ®É¶É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* +ÉÉVÉ nä¶É àÉå ÉÊVÉºÉ {ÉèàÉÉxÉä {É® ªÉÖ´ÉÉ cé, =ºÉ ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä <ÆiÉVÉÉàÉ cÉäxÉä SÉÉÉÊcA, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cä* <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå BÉEcÉÓ £ÉÉÒ AäºÉÉ {ÉEèºÉãÉÉ ªÉÉ ~ÉäºÉ BÉEnàÉ ÉÊnJÉÉ<Ç  xÉcÉÓ nä ®cä, ÉÊVÉºÉºÉä 

®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä <ÆiÉVÉÉàÉ cÉä ºÉBÉEå* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ºÉä ãÉäBÉE® {ÉÉxÉÉÒ iÉBÉE BÉEÉ <ÆiÉVÉÉàÉ xÉcÉÓ cè* ªÉc ºÉcÉÒ cè 

ÉÊBÉE BÉÖEU {ÉEèºÉãÉä AäºÉä ÉÊãÉªÉä MÉªÉä cé, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä BÉÖEU àÉnn ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* =xÉBÉEÉä jÉ@hÉ àÉå BÉÖEU àÉnn ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ, 

rjs
d by b3 
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ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ÉÊciÉ BÉEä ÉÊãÉA +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ~ÉäºÉ BÉEnàÉ =~ÉxÉä ¤ÉÉBÉEÉÒ cé* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ÉÊ¤ÉxÉÉ <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ 

JÉÖ¶ÉcÉãÉÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ, VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ +ÉÉMÉä xÉcÉÓ ¤ÉfÃ ºÉBÉEiÉÉÒ* ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉ +ÉÉè® nÖJÉÉÒ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ªÉc BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ ¤ÉfÃ VÉÉªÉäMÉÉÒ* ¤ÉVÉ] àÉå ªÉc SÉSÉÉÇ +ÉÉªÉÉÒ cè ÉÊBÉE 

+ÉÉMÉæÉÊxÉBÉE {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® BÉEÉ <ÆiÉVÉÉàÉ cÉäMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉÉÊJÉ®BÉEÉ® +ÉÉMÉæÉÊxÉBÉE {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ®  BÉEcÉÆ ºÉä +ÉÉªÉäMÉÉ? 

=ºÉBÉEÉ <ÆiÉVÉÉàÉ BÉEèºÉä cÉäMÉÉ, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä BÉEèºÉä ÉÊàÉãÉäMÉÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä =ºÉºÉä BÉEèºÉä VÉÉä½åMÉä? ªÉä iÉàÉÉàÉ AäºÉä 

{ÉcãÉÚ cé, ÉÊVÉxÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ vªÉÉxÉ ºÉä näJÉxÉÉ cÉäMÉÉ* ºÉ®BÉEÉ® ªÉÉÊn <xÉ {É® vªÉÉxÉ näMÉÉÒ, iÉ£ÉÉÒ =xÉBÉEÉÒ ªÉc 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉàÉªÉÉ¤É cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ nÖnÇ¶ÉÉ BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ® ´Éä ºÉ®BÉEÉ®å ®cÉÒ cé ÉÊVÉxcå {ÉcãÉä iÉàÉÉàÉ ¤ÉÉ® 

¶ÉÉºÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ cè* <ºÉ ¤ÉVÉ] ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä VÉÉä +ÉÉ¶ÉÉAÆ lÉÉÓ, ´Éä {ÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ cÖ<Ç cé* àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEä 

ÉÊãÉA £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç ~ÉäºÉ BÉEnàÉ xÉcÉÓ =~ÉªÉÉ MÉªÉÉ* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ ºÉÉàÉÉxÉ ¤ÉÉVÉÉ® iÉBÉE {ÉcÖÆSÉ cÉÒ xÉcÉÓ {ÉÉiÉÉ* àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEä 

BÉEÉ®hÉ ´Éc +É{ÉxÉÉ PÉ® iÉBÉE xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ {ÉÉiÉÉ*  +ÉÉVÉ VÉÉä BÉEÉãÉÉ vÉxÉ <BÉE]Â~É cÉäiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, =ºÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä 

ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉEÉä<Ç BÉEnàÉ xÉcÉÓ =~ÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ* VÉÉä BÉEÉãÉÉ vÉxÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ¤ÉéBÉEÉå àÉå {ÉcÖÆSÉ MÉªÉÉ, =ºÉä 

´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç <ÆiÉVÉÉàÉ xÉcÉÓ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, càÉå =ààÉÉÒn cè ÉÊBÉE ªÉc ºÉ®BÉEÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +ÉÉè® ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉäMÉÉÒ +ÉÉè®  

BÉEVÉÇ àÉÉ{ÉEÉÒ cÉÒ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE  ºÉºiÉÉ BÉEVÉÇ +ÉÉè® VªÉÉnÉ ºÉcÚÉÊãÉªÉiÉ näBÉE® =xÉBÉEÉÒ  iÉBÉEãÉÉÒ{ÉEÉå BÉEÉä BÉEàÉ BÉE®äMÉÉÒ* 

  16.00 hrs. 

BÉEÉãÉÉvÉxÉ VÉÉä ¤ÉÉc® SÉãÉÉ MÉªÉÉ, =ºÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉxÉä BÉEÉ ºÉ®BÉEÉ® <ÆiÉVÉÉàÉ BÉE®äMÉÉÒ +ÉÉè®  ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä VÉÉä ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä 

+É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉxÉä SÉÉÉÊcA, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® ~ÉäºÉ BÉEnàÉ =~ÉBÉE® BÉÖEU BÉEÉàÉ BÉE®äMÉÉÒ* 

 <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉä cÖA àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

 

 

 

rjs
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gÉÉÒ àÉÆMÉxÉÉÒ ãÉÉãÉ àÉÆbãÉ (ZÉÆZÉÉ®{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤É½ä YÉÉxÉÉÒ cé, ºÉÆºÉnÉÒªÉ àÉÉàÉãÉÉå àÉå £ÉÉÒ 

|ÉJÉ® cé A´ÉÆ ¤ÉcÖiÉ ´ÉÉÊ®−~ cé* càÉ ºÉ¤É ãÉÉäMÉ =xÉBÉEÉä +ÉÉn® BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉVÉ] +ÉÉxÉä ºÉä {ÉcãÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä 

ºÉÉäSÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE nä¶É àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉAÆ cé, MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ cè, ¤ÉäBÉEÉ®ÉÒ cè, MÉè®-¤É®É¤É®ÉÒ cè, FÉäjÉÉÒªÉ +ÉºÉÆiÉÖãÉxÉ cè, <xÉ 

iÉàÉÉàÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉ ¤ÉVÉ] àÉå ºÉàÉÉ´Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉà{ÉÚhÉÇ ¤ÉVÉ] nÉä ÉÊ¤ÉxnÖ+ÉÉäÆ {É® BÉEäÉÎxpiÉ cè - ABÉE ÉÊ¤ÉxnÖ 

cè ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® +ÉÉè® nÚºÉ®É ÉÊ¤ÉxnÖ cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉEºBÉEãÉ bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] BÉEèºÉä BÉEàÉ BÉE®xÉÉ cè* ªÉc £ÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè nä¶É BÉEä 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA, nä¶É BÉEÉÒ =xxÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® <ºÉBÉEä  ÉÊãÉA àÉé =xÉBÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÆ, vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

+ÉÉ{ÉxÉä ®ÉVÉBÉEÉä−ÉÉÒªÉ PÉÉ]ä BÉEÉä PÉ]ÉªÉÉ cè, <ºÉä ´É−ÉÇ 2013-14 iÉBÉE +ÉÉè® PÉ]ÉxÉä BÉEÉ ãÉFªÉ ®JÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ bÉ. 

VÉÉä¶ÉÉÒ xÉä ~ÉÒBÉE cÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉÉÊJÉ® <iÉxÉÉÒ àÉnn +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEcÉÆ ºÉä ÉÊàÉãÉÉÒ* 3VÉÉÒ º{ÉäBÉD]ÅàÉ BÉEÉÒ xÉÉÒãÉÉàÉÉÒ cÖ<Ç, iÉÉä 

ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ VÉÉÒ BÉEÉ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ABÉE ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊàÉãÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ àÉÖZÉºÉä 

ABÉE +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE <ºÉºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 67718 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊàÉãÉä* VÉÉä £ÉÉÒ cÉä, VªÉÉnÉ 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉẾ ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä cÉäMÉÉÒ* +ÉÉMÉä £ÉÉÒ 3VÉÉÒ º{ÉäBÉD]ÅàÉ ºÉä {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè 

ÉÊBÉE VÉÉä ®ÉVÉº´É |ÉÉÉÎ{iÉ cÉäiÉÉÒ cè, =ºÉºÉä +ÉMÉ® ®ÉVÉBÉEÉä−ÉÉÒªÉ PÉÉ]É BÉEàÉ cÉäiÉÉ cè, iÉÉä nä¶É BÉEÉä ãÉÉ£É cÉäMÉÉ, nä¶É BÉEÉä 

{ÉEÉªÉnÉ cÉäMÉÉ, nä¶É BÉEÉÒ iÉ®BÉDBÉEÉÒ cÉäMÉÉÒ, {ÉèºÉÉ =ºÉàÉå ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉÉäMÉ cÉäMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc VÉÉä ¤ÉVÉ] cè, <ºÉBÉEÉ º´É°ô{É 

ªÉlÉÉÉÎºlÉÉÊiÉ´ÉÉnÉÒ cè*  

  16.01 hrs. 

(Shri Inder Singh Namdhari in the Chair) 

 

 àÉéxÉä {ÉcãÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ÉÊàÉ]ÉxÉä BÉEÉ <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ºÉÆBÉEã{É xÉcÉÓ cè +ÉÉè® ºÉÆBÉEã{É <ºÉÉÊãÉA xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE ªÉc xÉcÉÓ iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ nä¶É àÉå ÉÊBÉEiÉxÉä cé +ÉÉè® 

=xÉBÉEÉ ºÉcÉÒ +ÉÉBÉEãÉxÉ BÉEèºÉä cÉäMÉÉ* ºÉcÉÒ +ÉÉBÉEãÉxÉ BÉE®BÉEä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉä ÉÊàÉ]ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä uÉ®É ÉÊBÉEiÉxÉÉ 

¤É½É |ÉcÉ® MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ {É® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ, iÉÉÉÊBÉE ãÉÉäMÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä >ó{É® =~å* ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉ VÉÉä {ÉEÉàÉÇÚãÉÉ cè 

+ÉÉè® ÉÊ´É¶ãÉä−ÉhÉ cè, º´ÉªÉÆ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä ªÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ xÉä |ÉÉä{ÉEäºÉ® ºÉÖ®ä¶É bÉÒ iÉånÖãÉBÉE® BÉEÉÒ +ÉvªÉFÉiÉÉ àÉå 

VÉÉä BÉEàÉä]ÉÒ ¤Éè~É<Ç, nÉäxÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]ÂºÉÇ àÉå +ÉÆiÉ® cè* ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉBÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE xÉcÉÓ BÉEÉÒ ÉÊBÉE iÉånÖãÉBÉE® 

BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ VÉÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè, ´Éc º´ÉÉÒBÉEÉªÉÇ cè ªÉÉ xÉcÉÓ, ªÉtÉÉÊ{É BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç ºÉàÉÉÌ{ÉiÉ cè* ´É−ÉÇ 1993-94 BÉEä 

+ÉÉvÉÉ® {É® OÉÉàÉÉÒhÉ +ÉÉè® ¶Éc®ÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉBÉE® 26 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ lÉÉ +ÉÉè® ´É−ÉÇ 2004-05 BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® 27.5 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ lÉÉ* iÉånÖãÉBÉE® ºÉÉc¤É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 1993-94 BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® OÉÉàÉÉÒhÉ +ÉÉè® ¶Éc®ÉÒ, nÉäxÉÉå ÉÊàÉãÉÉBÉE® 

45.3 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉè® ´É−ÉÇ 2004-05 BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® 37.2 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ lÉÉ* ªÉc VÉÉä <iÉxÉÉ {ÉEBÉEÇ cè, càÉ ºÉÉäSÉiÉä lÉä 

ÉÊBÉE |ÉhÉ¤É ¤ÉÉ¤ÉÚ <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå BÉEÉä<Ç º{É−] xÉÉÒÉÊiÉ ®JÉåMÉä* MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ÉÊàÉ]ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉ àÉÚãªÉÉÆBÉExÉ BÉE®xÉä BÉEä 
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ÉÊãÉA, MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ iÉªÉ BÉE®xÉä BÉEÉ VÉÉä {Éè®ÉàÉÉÒ]® cè, ´Éc ºÉ´ÉÇàÉÉxªÉ cÉä +ÉÉè® =ºÉ {Éè®ÉàÉÉÒ]® ºÉä xÉÉÒSÉä ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä >ó{É® ãÉÉªÉÉ VÉÉA* <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå |ÉhÉ¤É nÉ ºÉä ¤É½ÉÒ +É{ÉäFÉÉ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc {ÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ cÖ<Ç* ]èBÉDºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

<xcÉåxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE nÉä ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉAÆMÉä ÉÊVÉxÉàÉå ºÉä ABÉE VÉÉÒAºÉ]ÉÒ cè* {ÉcãÉä ´Éè] {É® ¤ÉcÖiÉ cããÉÉ lÉÉ, ¤ÉcÖiÉ ºÉä ®ÉVªÉÉå 

xÉä ÉÊ´É®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä VÉ¤É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ´Éè] ãÉä +ÉÉ<Ç, iÉÉä º]ä] BÉEÉ VÉÉä BÉEÉìàÉÉÌ¶ÉªÉãÉ ]èBÉDºÉ BÉEÉxÉÚxÉ lÉÉ, 

=ºÉBÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®BÉEä ´Éè] àÉå ºÉàÉÉÉÊciÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ*  

 ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 20 ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ ºÉcàÉÉÊiÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ uÉ®É +É{ÉxÉä ¤ÉVÉ] £ÉÉ−ÉhÉ àÉå ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ iÉBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ 

ºÉcàÉÉÊiÉ ÉÊàÉãÉÉÒ cè* VÉcÉÆ iÉBÉE càÉÉ®ÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè, cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ºÉcÉÒ xÉ cÉä, 14 ªÉÉ 15 ®ÉVªÉÉå xÉä cÉÒ <ºÉ {É® 

ºÉcàÉÉÊiÉ nÉÒ cè* <xÉ ®ÉVªÉÉå àÉå £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É ®ÉVªÉ BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ ¶ÉÉÉÊºÉiÉ cé +ÉÉè® =xÉàÉå £ÉÉÒ BÉE<Ç UÉä]ä-UÉä]ä ®ÉVªÉ 

cé* nÚºÉ®ä VÉÉä ®ÉVªÉ cé, +É{ÉäFÉÉBÉßEiÉ ¤É½ä ®ÉVªÉ cé, ´Éä <ºÉBÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE® ®cä cé* ªÉc ~ÉÒBÉE cè ÉÊBÉE ºÉ¤É ®ÉVªÉÉå BÉEÉ 

+É{ÉxÉÉ-+É{ÉxÉÉ <Æ]®äº] cè +ÉÉè® ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä UÉä]ä-UÉä]ä ®ÉVªÉÉå BÉEÉ £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉ-+É{ÉxÉÉ <Æ]®äº] cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éä 

VªÉÉnÉiÉ® BÉEäxpÉÒªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® ®ciÉä cé* <ºÉÉÊãÉA VÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +É{ÉxÉÉ oÉÎ−]BÉEÉähÉ 

VÉÉÉÊc® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉä ¤ÉVÉ] £ÉÉ−ÉhÉ àÉå VÉÉä ºÉÆBÉEã{É ÉÊãÉªÉÉ cè, ´Éc ÉÎBÉDãÉªÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc ~ÉÒBÉE 

cè ÉÊBÉE UÉä]ä ®ÉVªÉÉå BÉEÉ ÉÊciÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ãÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè, =ºÉBÉEÉ 

càÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE AäºÉä ®ÉVªÉ VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É cé, VÉcÉÆ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä 

xÉÉÒSÉä ®cxÉä ´ÉÉãÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É ãÉÉäMÉ cé, VÉcÉÆ BÉÖE{ÉÉä−ÉhÉ +ÉÉè® +ÉÉÊ¶ÉFÉÉ VªÉÉnÉ cè, MÉè® ¤É®É¤É®ÉÒ cè, =xÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE ÉÊ´É¶Éä−É 

vªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{ÉxÉä bÉªÉ®äBÉD] ]èBÉDºÉäWÉ BÉEÉäb BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* ªÉc ABÉE +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè +ÉÉè® càÉ <ºÉBÉEÉ 

º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉãnÉÒ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA*   

 càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ VÉÉä BÉßEÉÊ−É =i{ÉÉnxÉ cè, àÉé =ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå BÉÖEU ¤ÉÉiÉå BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ {É® cäBÉD]äªÉ® 

<Çãb nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä BÉE<Ç nä¶ÉÉå ºÉä BÉEàÉ cè* <Çãb <ºÉÉÊãÉA BÉEàÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ {ÉªÉÉÇ{iÉ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cè* 

+Éã]ÉÒàÉä] µÉEÉÒA]äb {ÉÉä]åÉÊ¶ÉªÉãÉ ÉÊVÉºÉä ÉËºÉSÉÉ<Ç ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc càÉÉ®ä ªÉcÉÆ <iÉxÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ {ÉÚ®É 

={ÉªÉÉäMÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉ cè* ÉÊVÉiÉxÉÉÒ BÉßEÉÊ−É ªÉÉäMªÉ £ÉÚÉÊàÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ nåMÉä, VÉÉä ÉÊBÉE 

+É£ÉÉÒ iÉBÉE xÉcÉÓ nÉÒ MÉ<Ç cè* ªÉc VÉ°ô® cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ãÉPÉÖ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ UÉä]ÉÒ-àÉÉä]ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ cè* 

<ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä nÚºÉ®ÉÒ cÉÊ®iÉ µÉEÉÆÉÊiÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ BÉEcÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä ÉÊãÉA 400 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ cè* <ºÉBÉEä {ÉcãÉä £ÉÉÒ |ÉlÉàÉ SÉ®hÉ àÉå <iÉxÉÉÒ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ* +É¤É +ÉÉ{É cÉÒ ºÉÉäSÉå ÉÊBÉE 

400 BÉE®Éä½ âó{ÉA àÉå BÉDªÉÉ nÚºÉ®ÉÒ cÉÊ®iÉ µÉEÉÆÉÊiÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc xÉcÉÓ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè* 

<ºÉÉÊãÉA <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* ¤ÉÉfÃ ºÉä ºÉÖ®FÉÉ BÉE®BÉEä, VÉãÉ 

|É¤ÉÆvÉxÉ BÉE®BÉEä càÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ {É® ãÉMÉÉiÉÉ® BÉEÉä<Ç |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ 
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ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® xÉ cÉÒ <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ºÉxÉÂ 2009 BÉEä +ÉÆiÉ iÉBÉE VÉÉä +Éã]ÉÒàÉä] µÉEÉÒA]äb 

{ÉÉä]åÉÊ¶ÉAÉÊãÉ]ÉÒ lÉÉÒ, SÉ®àÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç FÉàÉiÉÉ nä¶É àÉå lÉÉÒ ´Éc 149.9 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ cäBÉD]äªÉ® lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉàÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ 

84.90 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ cäBÉD]äªÉ® BÉEÉ cÉÒ ={ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉé ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É {ÉÚEb 

|ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ àÉå ´ÉßÉÊr BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÚEb ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEèºÉä cÉäMÉÉÒ, {ÉÚEb <Æ{ÉDãÉä¶ÉxÉ BÉEèºÉä âóBÉEäMÉÉ? +ÉÉ{ÉxÉä 

ªÉc VÉ°ô® BÉEcÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉ® nä¶É àÉå +ÉxxÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ VÉ°ô®iÉ ºÉä VªÉÉnÉ cÉäMÉÉ* BÉßEÉÊ−É ÉÊ´É£ÉÉMÉ xÉä 230 

ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ +ÉxÉÖàÉÉÉÊxÉiÉ |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ ºÉßÉÊVÉiÉ FÉàÉiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ 

={ÉªÉÉäMÉ ®ÉVªÉÉå uÉ®É xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* VÉèºÉä VÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå +ÉÉ{É ®ÉVªÉÉå ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå 

£ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* {ÉDãÉb |ÉÉä]äBÉD¶ÉxÉ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå VÉãÉ |É¤ÉÆvÉxÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* c® ºÉÉãÉ BÉE<Ç 

®ÉVªÉÉå àÉå ¤ÉÉfÃ ºÉä iÉ¤ÉÉcÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* AäºÉä ®ÉVªÉÉå àÉå {ÉDãÉb |ÉÉä]äBÉD¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA, ´ÉÉ]® àÉäxÉäVÉàÉå] BÉEä ÉÊãÉA, <®ÉÒMÉä¶ÉxÉ 

BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ÉÊVÉºÉBÉEÉ <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå ÉÊVÉµÉE xÉcÉÓ cè* 

 àÉé ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É nÚ®oÉÎ−] ´ÉÉãÉä BªÉÉÎBÉDiÉ cé, VÉ¤É £ÉÉÒ ªÉÚ{ÉÉÒA àÉå BÉEÉä<Ç ºÉÆBÉE] ªÉÉ 

{ÉäSÉÉÒnÉ àÉÉàÉãÉÉ +ÉÉiÉÉ cè iÉÉä ªÉc BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè |ÉhÉ¤É ¤ÉÉ¤ÉÚ ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®å, ´Éc BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç {ÉEÉàÉÇÚãÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉ 

ãÉåMÉä* 

 <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ +ÉÉ{É xÉcÉÓ BÉE®åMÉä iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ VÉÉä nÚºÉ®ÉÒ OÉÉÒxÉ ®è´ÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ BÉEÉÒ 

BÉEã{ÉxÉÉ cè ´Éc ÉÊ´É{ÉEãÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊVÉiÉxÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊiÉãÉcxÉ, nãÉcxÉ, MÉäcÚÆ, SÉÉ´ÉãÉ +ÉÉè® ¤ÉÉVÉ®É BÉEä ÉÊãÉA 

ãÉFªÉ ®JÉÉ cè ´Éc {ÉÚ®É xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉÉÊciÉ BÉÖEU ®ÉVªÉÉå àÉåä +ÉÉ{ÉxÉä SÉÉ´ÉãÉ +ÉÉè® MÉäcÚÆ {ÉènÉ BÉE®xÉä BÉEä ºÉPÉxÉ 

+ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ SÉãÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ´Éc 400 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä àÉå xÉcÉÓ cÉäMÉÉ*  

 VÉcÉÆ iÉBÉE ¤ÉäBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè iÉÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +ÉÉÆBÉE½É cè ÉÊBÉE 4 {É®ºÉå] OÉÉàÉÉÒhÉ <ãÉÉBÉEä àÉå +ÉÉè® 10 {É®ºÉå] 

¶Éc®ÉÒ <ãÉÉBÉEä àÉå ¤ÉäBÉEÉ®ÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉä =kÉ® ÉÊnªÉÉ cè =ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® +ÉMÉ® 80 BÉE®Éä½ VÉxÉºÉÆJªÉÉ 

cÖ<Ç iÉÉä =ºÉBÉEÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 4 BÉE®Éä½ cÉä MÉªÉÉ +ÉÉè® 10 {É®ºÉå] BÉEÉ 10 BÉE®Éä½ cÉä MÉªÉÉ* <ºÉ iÉ®c ºÉä 14 BÉE®Éä½ iÉÉä 

ºÉ®BÉEÉ® àÉÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ ¤ÉäBÉEÉ® cé +ÉÉè® ´Éä ¤ÉäBÉEÉ® BÉÖE¶ÉãÉ +ÉÉè® +ÉBÉÖE¶ÉãÉ nÉäxÉÉå cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEä VÉ´ÉÉ¤É 

àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉEcÉÒ MÉªÉÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉä VÉÉä SÉÉ® {É®ºÉå] OÉÉàÉÉÒhÉ +ÉÉè® nºÉ {É®ºÉå] ¶Éc®ÉÒ ãÉÉäMÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® cé ªÉä 

BÉÖE¶ÉãÉ cé ªÉÉ +ÉBÉÖE¶ÉãÉ cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉcÉänªÉ, BÉEÉãÉävÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉcÖiÉ SÉSÉÉÇ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉ {É® ºÉ¤É 

ãÉÉäMÉÉå xÉä SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉhÉ¤É ¤ÉÉ¤ÉÚ BÉEÉãÉÉvÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEÉãÉåMÉä iÉÉä BÉEÉèxÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉäMÉÉ? |ÉhÉ¤É ¤ÉÉ¤ÉÚ {É® ÉÊBÉEºÉÉÒ 

|ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ =ÆMÉÉÊãÉªÉÉÆ xÉcÉÓ =~iÉÉÒ cé, ªÉä ¤ÉÖVÉÖ´ÉÉÇ xÉcÉÓ cé, ªÉä ºÉ´ÉÇcÉ®É BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉäSÉxÉä ´ÉÉãÉä +ÉÉnàÉÉÒ cé, MÉ®ÉÒ¤É BÉEä 

ÉÊãÉA ºÉÉäSÉxÉä ´ÉÉãÉä +ÉÉnàÉÉÒ cé, ºÉÆºÉnÉÒªÉ VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉ ABÉE ãÉà¤ÉÉ <xÉBÉEÉ <ÉÊiÉcÉºÉ cè* ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉ <xcå +ÉÉn® ºÉä 

näJÉiÉä cé, àÉé ªÉc ºÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cÉ cÚÆ* <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉhÉ¤É ¤ÉÉ¤ÉÚ, BÉÖEU ={ÉÉªÉ +ÉÉ{É BÉEÉÒÉÊVÉA* BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉÉä 

{ÉèºÉÉ +ÉÉiÉÉ cè <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ º´ÉªÉÆ BÉEÉÒ VÉÉä ºÉÚSÉxÉÉ cè ´Éc àÉÉìÉÊ®¶ÉºÉ cè*  ºÉ®BÉEÉ® xÉä 128 nä¶ÉÉå BÉEÉÒ 
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ºÉÚSÉÉÒ BÉEcÉÓ nÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉàÉå àÉÉìÉÊ®¶ÉºÉ ºÉ¤ÉºÉä >ó{É® cè* àÉÉìÉÊ®¶ÉºÉ àÉå {ÉèºÉÉ BÉEcÉÆ ºÉä +ÉÉiÉÉ cè* ]Éä]ãÉ VÉÉä bÉªÉ®äBÉD] 

<Ǽ Éèº]àÉå] ºÉä {ÉèºÉÉ <ºÉ nä¶É àÉå +ÉÉiÉÉ cè =ºÉàÉå ºÉä 42.15 {É®ºÉå] àÉÉìÉÊ®¶ÉºÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cè* ªÉc BÉEcxÉÉ àÉä®É xÉcÉÓ cè, 

ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ cÉÒ +ÉÉÆBÉE½É cè ÉÊBÉE ªÉc àÉÉìÉÊ®¶ÉºÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cè* ªÉc {ÉèºÉÉ BÉDªÉÉå +ÉÉiÉÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

xÉä +É{ÉxÉä £ÉÉ−ÉhÉ àÉå BÉEcÉ cè ÉÊBÉE càÉ nÉä ºÉàÉZÉÉèiÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉå ºÉä BÉE®åMÉä, bÉÒ+ÉÉ<ÇA +ÉÉè® bÉÒ]ÉÒA BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¤ÉMÉè® AOÉÉÒàÉå] 

BÉEä +ÉÉnÉxÉ-|ÉnÉxÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* ´Éä nä¶É BÉEÉèxÉ cé VÉcÉÆ ºÉä {ÉèºÉÉ +ÉÉiÉÉ cè, ¤ÉcÉàÉÉºÉ, ¤É®àÉÖbÉ, ÉÊ¥ÉÉÊ]¶É ´ÉÉÌVÉxÉ 

+ÉÉ<ÇãÉåbÂºÉ, +ÉÉ<ÇãÉ +ÉÉì{ÉE àÉèxÉ, BÉEè®ÉÒàÉèxÉ +ÉÉ<ÇãÉéb, VÉ®ºÉÉÒ, àÉÉäxÉÉBÉEÉä, ºÉå]® ÉÊBÉE]ÂºÉ AÆb xÉäÉẾ ÉºÉ, +ÉVÉçÉÊ]hÉÉ AÆb 

àÉÉ¶ÉÇãÉ +ÉÉ<ÇãÉåbÂºÉ, AäºÉä +ÉºÉÆJªÉ nä¶É cé* <xÉ nä¶ÉÉå àÉå {ÉèºÉÉ VÉÉBÉE® UÖ{ÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® {ÉÉÒ+ÉÉ<ÇAãÉ BÉEä SÉãÉiÉä 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉ®Ḉ ÉÉ<Ç BÉEÉÒ cè* ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉä càÉ vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉä cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉÉä ºÉnxÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEÉ, ´Éc 

xªÉÉªÉÉãÉªÉ xÉä BÉE® ÉÊnªÉÉ* VÉàÉÇxÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ´É−ÉÇ 2008 àÉå VÉ¤É ºÉÚSÉxÉÉ nÉÒ lÉÉÒ iÉÉä <iÉxÉä ÉÊnxÉÉå iÉBÉE ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä 

BÉE®´ÉÆSÉxÉÉ BÉEÉÒ, {ÉèºÉÉ SÉÖ®ÉªÉÉ lÉÉ, =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ãÉÉÒ?  

 ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ nºiÉÉ´ÉäVÉÉå àÉå ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* BÉEcÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉàÉ SÉÖxÉÉ´É 2009 BÉEä nÉè®ÉxÉ 

BÉEÉÊlÉiÉ ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ BÉEÉªÉÇnãÉ BÉEÉÒ +ÉÆiÉÉÊ®àÉ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É àÉå 500 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ bÉãÉ® ªÉÉxÉÉÒ 25 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ +ÉÉè® 

1400 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ bÉãÉ® ªÉÉxÉÉÒ 70 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ +ÉxÉÖàÉÉxÉ ãÉMÉÉªÉÉ MÉªÉÉ* 

A study titled ‘The Drivers and Dynamics of Illicit Financial Flows from India 

1948-2008’ was released by the Global Financial Integrity (GFI). VÉÉÒ+ÉÉ<ÇA{ÉE BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2008 àÉå º´ÉiÉÆjÉiÉÉ BÉEä ¤ÉÉn ªÉc +ÉxÉÖàÉÉxÉ ãÉMÉÉªÉÉ ÉÊBÉE 2213 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ bÉãÉ® BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ 

cÖ+ÉÉ cè* ÉÊ{ÉE® BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå ªÉc 400 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ bÉãÉ® BÉEcÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE 

càÉÉ®ä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç AäºÉÉ àÉèBÉEäÉÊxÉVàÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE càÉ {ÉiÉÉ ãÉMÉÉ ºÉBÉEå*  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ: +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ àÉÆMÉxÉÉÒ ãÉÉãÉ àÉÆbãÉ : BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ àÉé cÉÒ xÉcÉÓ BÉEciÉÉ, ¤ÉÉÎãBÉE nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ VÉÉxÉiÉÉÒ cè 

ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉàÉªÉ àÉå +ÉMÉ® BÉEÉãÉÉ vÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEãÉäMÉÉ +ÉÉè® ÉÊVÉxcÉåxÉä BÉEÉãÉÉ vÉxÉ UÖ{ÉÉ BÉE® ®JÉÉ cè, +ÉMÉ® =xcå 

VÉäãÉ xÉcÉÓ £ÉäVÉÉ VÉÉAMÉÉ, iÉÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå BÉEÉÆOÉäºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉãÉÉ vÉxÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ 

cÉåMÉä, AäºÉÉ xÉcÉÓ BÉEcÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ àÉÆMÉxÉÉÒ ãÉÉãÉ àÉÆbãÉ: cºÉxÉ +ÉãÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ* +ÉÉVÉ ºÉàÉÉSÉÉ® àÉå +ÉÉ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE 500 

ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ bÉãÉ® =ºÉBÉEä {ÉÉºÉ ÉẾ Énä¶ÉÉå àÉå VÉàÉÉ cè* càÉÉ®ä ÉÊ®VÉ´ÉÇ àÉå VÉÉä {ÉèºÉÉ cè, =ºÉºÉä VªÉÉnÉ {ÉèºÉÉ =ºÉBÉEä {ÉÉºÉ 

loksabha
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cè* ´Éc {ÉèºÉÉ ABÉE ÉÊnxÉ àÉå VÉàÉÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* +ÉMÉ® ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉ ºÉ®BÉEÉ® {É® |ÉcÉ® xÉcÉÓ cÉäiÉÉ, iÉÉä 

¶ÉÉªÉn ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉE£ÉÉÒ ºÉÉàÉxÉä xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA àÉé <ºÉ ¤ÉVÉ] BÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : àÉÆMÉxÉÉÒ ãÉÉãÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ* 

gÉÉÒ àÉÆMÉxÉÉÒ ãÉÉãÉ àÉÆbãÉ : ªÉc ¤ÉVÉ] MÉ®ÉÒ¤É ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ cè* ªÉc ¤ÉVÉ] MÉè®-¤É®É¤É®ÉÒ ¤ÉfÃÉxÉä ´ÉÉãÉÉ ¤ÉVÉ] cè* ªÉc ¤ÉVÉ] 

®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ cè* ªÉc ¤ÉVÉ] MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ {É®´ÉÉc BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè*  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉÒ* 

gÉÉÒ àÉÆMÉxÉÉÒ ãÉÉãÉ àÉÆbãÉ : àÉé <ºÉ ¤ÉVÉ] BÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ∗ 

 

 

 

  

                                                 
∗ Not recorded. 
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DR. RATNA DE (HOOGHLY): Sir, thank you. I am grateful to you for allowing 

me to speak. I welcome the Budget presented by the hon. Finance Minister, Shri 

Pranab Mukherjee.  

The Budget of 2011-2012 needed a great balancing act. On one hand, there 

is challenge of sustaining growth momentum at the rate of nine per cent and on the 

other the UPA’s supreme objective of inclusiveness had to be taken care of. Over 

and above, this year, there remained an added responsibility of containing inflation, 

which is a matter of great concern for all of us. And to top it all, the Finance 

Minister had to balance all these three objectives under the strict condition of 

fiscal consolidation. Now, the question is : Had he succeeded in doing so? To my 

mind, he has not only succeeded, but he has also displayed great pragmatism in 

doing so. This was not an easy task at all. 

 Now, coming to the growth, there is no doubt that this year’s Budget is one 

for “Growth”. Amidst the real concern of inflation and fiscal consolidation, it is 

nice to see the Finance Minister not compromising on this front at all. The great 

care which he has taken to boost infrastructure and education is most welcome. 

While infrastructure investment would ease supply bottlenecks on the physical 

front, a 24 per cent rise in education expenditure would meet the gap of much 

needed human-capital formation and Skill building. Needless to say, these two 

together would create a firm foundation for long-term growth story of India. 

 With this, one has to add his promise to introduce two path-breaking Bills, 

that is, GST and Direct Tax Code (DTC) in the next Parliament Session. These 

two, while implemented, would stimulate growth both from supply and demand 

sides. 

  Heartening to see that he has kept his commitment towards fiscal 

consolidation, and reduced fiscal deficit to 4.6 per cent of the GDP in the current 

fiscal. If the geo-political situation doest not create havoc with oil prices, then I do 

hope that he would be able to keep his commitments and thus encourage growth 

further.  

rjs
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 The only area of concern is high Current Account deficit which, I am sure, 

he will find means in course of time this year to tackle.  

 Inclusiveness: UPA’s overriding objectives of inclusiveness and rural 

development  is a continuous process. It got its reflection in last two Budgets as 

well as in the present one. A staggering Rs. 58,000 crore had been allocated for 

‘Bharat Nirman’, that is, rural infrastructure building, despite fiscal constraints. 

This is a rise of Rs. 10,000 crore as compared to last Budget. This money will go 

to rural roads, rural electrification, accelerated irrigation programme, drinking 

water, sanitation, and housing scheme in rural India. 

 This may be considered “Investment for agriculture”, if not strictly 

Investment in agriculture.” And in Indian context, it has been seen that it is such 

investment for agriculture by the Government which in turn encourage.” 

Investment in agriculture by the private sector. Thus, much has been done for 

agricultural growth through such huge spending. Needless to say, such spending 

would boost rural empowerment and rural demand even in the short-term.

 Empowering rural India does not stop here. 

 The Budget also declares to provide rural broadband connectivity to all 

2,50,000 village Panchayats in rural India. This is a step which can empower rural 

people to  great extent and save them from misinformation and exploitation. 

 UPA Government’s flagship programme of employment guarantee of one 

person per family for 100 days goes unabated. A sum of Rs. 40,000 crore had been 

allocated again for MGNREGA this year. This not only creates the safety net 

against high food inflation, but also intends to protect their real wage by linking 

nominal wage to Consumer Price Index. This is extremely heartening. I do hope 

all administrative lacunae in the delivery system will be taken care of this time so 

that real needy gets the benefit.  

  The increase of remuneration of Anganwadi workers and helpers was long 

pending. By doubling their remuneration from Rs. 1500 to Rs. 3000, the Finance 
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Minister had benefited 22-lakh Anganwadi workers most of whom are women. 

This brings immediate cheer to all of us. 

 The increased coverage of National Health Insurance to cover mining 

workers and other associated unorganized industry is an excellent step; so is the 

empowerment of women through Self-Help Women’s Development Fund of Rs. 

500 crore this year. 

 UPA’s commitment to Social Empowerment gets its reflection in its “Right 

to Education”. Allocation was increased by 40 per cent this year. And a pre-matric 

scholarship scheme being introduced for four million needy students belonging to 

Scheduled Caste and Scheduled Tribe categories in Class IX and X is extremely 

welcome. I would like to see more quality upgradation and teachers which should 

mean real empowerment. 

 Heartening to see, Finance Minister’s efforts did not stop only at allocation 

of fund. He at least had ventured into the improvement of the delivery by 

introducing Direct Cash Transfer System in place of “subsidy in fertilizer and 

food.” I would urge necessary administrative steps in this regard so that these 

schemes reach the real beneficiaries and do not get misused like in MGNREGA. 

 Now, I come to Inflation, as we all know is a matter of major concern for 

all of us, especially food inflation because it is food inflation which affects the 

poor relatively more. 

Now the question is, had the Finance Minister addressed this issue 

sufficiently? To my mind, within the limited scope of budget-making he tried his 

best. It is true that all these measures are not sufficient to tackle inflation. Much 

also would depend on RBI’s monetary management. To that extent. Inflation still 

remains a matter of worry.  

 To ease supply bottlenecks in Agriculture, several measures have been 

taken. I have already mentioned how the huge allocation for Bharat Nirman will 

ease bottlenecks in agriculture by encouraging of private investment. Moreover, 

all previous schemes relating to bringing Green Revolution to Eastern India, 

Suresh
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development of 60,000 arid  villages for pulses and oilseeds, still continue with 

further allocation of Rs.400 crore and Rs.300 crore respectively. Rs.300 crore 

have been allocated for promotion of Bajra, Jwar, Ragi and other millets.  

 On the credit front, additional amount has been made available to 

agriculture. Plus, Interest Rate Subvention had been hiked thereby reducing the 

effective Interest rate to four per cent for short-term crop loans. Enough has been 

provided to encourage cold storage which would take care of distribution 

efficiency. It is true that all these measures would ease production and distribution 

efficiency in case of food and other agricultural crops. But much more needs to be 

done to make agriculture productive and a viable job option for today’s Indian 

youth.   

 Funds sent by the Central Government to the State of West Bengal are not 

utilised because the West Bengal Government is not in a position to contribute its 

share for implementation of the Central Government schemes and programmes. 

Financial position of the West Bengal Government is very poor. There cannot be 

two opinions about it. For example the Jawaharlal Nehru National Urban Renewal 

Mission where the State Government of West Bengal is not in a position to 

contribute its share. The JNNURM is not being implemented properly with the 

result that development is retarded and the ultimate losers are the people. 

 Before I finish I would like to congratulate the hon. Finance Minister for 

some of his touching efforts to Bengal. I will also urge upon him to roll back the 

five per cent service tax on healthcare. As a Doctor, I find it difficult to swallow. 

The allocation of Rs.3000 crore to NABARD or Rs.15,000 crore for revival of co-

operative societies in handloom sector is a relief for three lakh handloom weavers 

as well as for me. His special thought about Senior Citizens over 80 years of age 

for whom tax exemption limit rises to Rs.5 lakh is really touching.  

 Allocation of Special Education Grant to IIT Kharagpur and IIM Kolkata 

make all of us in Bengal happy. Grant of Rs.50 crore to Aligarh Muslim 

University at Murshidabad was much needed. Last but not least, declaring the 
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prize money of Rs.1 crore in the name of Gurudev Rabindranath Tagore reminds  

whole of India the need for universal brotherhood, a value all of us cherish in 

Bengal since childhood.  

 Thank you again, sir, for allowing me to express my general view on the 

General Budget in this august House. 
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gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn (ºÉÉ®hÉ): àÉcÉänªÉ, ºÉ®BÉEÉ® VÉÉä ¤ÉVÉ] ãÉÉ<Ç cè, àÉéxÉä =ºÉBÉEÉ àÉÉä]É-àÉÉä]É +ÉvªÉªÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® 

näJÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå BÉßEÉÊ−É {É® +ÉÉè® +ÉxªÉ SÉÉÒVÉÉå {É® ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ ]èBÉDºÉ ãÉMÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ |ÉhÉ¤É nÉ xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè, àÉé 

<ºÉBÉEÉÒ ºÉ®ÉcxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* >óÆ] BÉEä àÉÖÆc àÉå VÉÉÒ®ä BÉEÉÒ iÉ®c nä¶É BÉEÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ, MÉÖ®¤ÉiÉ, ãÉÉSÉÉ®ÉÒ +ÉÉè® ¤Éä¤ÉºÉÉÒ cè* <ºÉ 

nä¶É àÉå ABÉE gÉähÉÉÒ BÉEä ãÉÉäMÉ {ÉEè¶ÉxÉ àÉå ¤ÉcºÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE VÉÉiÉ{ÉÉiÉ +ÉÉè® ÉÊ¤É®Én®ÉÒ ÉÊàÉ]xÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

 ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc VÉÉiÉ-{ÉÉiÉ, ÉÊ¤É®Én®ÉÒ ÉÊàÉ]xÉä BÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ãÉäiÉÉÒ cè* VÉ¤É iÉBÉE <ºÉ nä¶É àÉå SÉÆn cÉlÉÉå àÉå 

xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉÆ cé, ÉÊ¶ÉFÉÉ SÉÆn cÉlÉÉå àÉå BÉEèn cè +ÉÉè® +ÉÉVÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ àÉå £ÉÉÒ <ºÉÉÒ iÉ®c BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÉ ®cä cé, VÉÉä BÉEÉxÉÚxÉ 

¤ÉxÉÉiÉä cé, VÉÉä ºÉÖ|ÉÉÒàÉäºÉÉÒ +ÉÉì{ÉE {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉèx], VÉÉä cÉªÉ® ãÉäÉÊVÉºãÉäSÉ® BÉEÉÒ {ÉÉ´É® cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É càÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉä 

ãÉMÉiÉä cé iÉÉä càÉÉ®É vªÉÉxÉ c® <xÉÉÊbÉÊ´ÉVÉÖ+ÉãÉ {É® {É½iÉÉ cè ÉÊBÉE <xÉ <Æ]®èº] +ÉÉì{ÉE ÉÊn º]ÅÉÆMÉ® {ÉÉÒ{ÉÖãÉ càÉ VÉÉä 

BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉä VÉÉ ®cä cé, <ºÉºÉä càÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉäiÉä cé ÉÊBÉE xÉcÉÓ, ªÉc càÉ {É® ãÉÉMÉÚ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE xÉcÉÓ, ªÉc {É®JÉ 

ãÉäiÉä cé, iÉ£ÉÉÒ <ºÉàÉå ãÉÉäMÉ £ÉÉMÉ ãÉäiÉä cé* ªÉc nä¶É BÉEÉ nÖ£ÉÉÇMªÉ cè* +ÉMÉ® <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ, MÉÖ®¤ÉiÉ +ÉÉè® 

ºÉàÉÉVÉ´ÉÉn BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É, ºÉàÉiÉÉàÉÚãÉBÉE ºÉàÉÉVÉ BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É, MÉè® ¤É®É¤É®ÉÒ BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É MÉè® ¤É®É¤É®ÉÒ ÉÊàÉ]ä, ºÉ£ÉÉÒ {ÉÆlÉ, 

ºÉ£ÉÉÒ vÉàÉÉç àÉå ºÉ£ÉÉÒ £ÉÉ<Ç +ÉÉè® ¤ÉcxÉ cé, =vÉ® càÉÉ®É vªÉÉxÉ xÉcÉÓ VÉÉiÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ ®ÉÒfÃ AOÉÉÒBÉEãSÉ® +ÉÉè® {É¶ÉÖ{ÉÉãÉxÉ cè* {É¶ÉÖ{ÉÉãÉxÉ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ VÉÉä BÉßEÉÊ−É cè, <ºÉÉÒ 

ºÉnxÉ àÉå BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE xÉÉìlÉÇ <ÆÉÊbªÉÉ JÉÉºÉBÉE® cÉÊ®ªÉÉhÉÉ, {ÉÆVÉÉ¤É, =kÉ® |Énä¶É, ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® 

BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ {É® MãÉÉä¤ÉãÉ ´ÉÉÉÍàÉMÉ BÉEÉ +ÉºÉ® {É½xÉä ´ÉÉãÉÉ cè* càÉÉ®ÉÒ {ÉènÉ´ÉÉ® BÉEàÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè, ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEàÉ cÉäxÉä 

´ÉÉãÉÉÒ cè* +ÉÉVÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ºÉàÉÉSÉÉ® {ÉjÉ BÉEÉä àÉéxÉä näJÉÉ, =ºÉàÉå ÉÊãÉJÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE 17 ÉÊVÉãÉÉå àÉå {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ 

+É£ÉÉ´É cè* ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä, ´ÉcÉÆ BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ BÉE¤ÉÚãÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, VÉÉä àÉéxÉä {ÉfÃÉ cè* ´ÉcÉÆ VÉÉä ´ÉÉ]® 

ãÉè´ÉãÉ cè, ´Éc {ÉÉiÉÉãÉ ãÉÉäBÉE àÉå VÉÉ ®cÉ cè* |ÉhÉ´É ¤ÉÉ¤ÉÚ +ÉÉ{É {ÉiÉÉ BÉE® ãÉå ÉÊBÉE +ÉÉÉÊJÉ® càÉ ¶ÉÖ°ô ºÉä cÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä 

ãÉÉäMÉ àÉÉ<OÉä] BÉDªÉÉå BÉE®iÉä cé* ABÉE iÉ®{ÉE =kÉ® ÉÊ¤ÉcÉ®, VÉcÉÆ càÉÉ®ÉÒ ¤Éèº] {ÉE]ÉÇ<ãÉ ãÉéb cè +ÉÉè® bäÉÎxºÉ]ÉÒ +ÉÉì{ÉE 

{ÉÉ{ÉÖãÉä¶ÉxÉ ¤ÉcÖiÉ ÉÊlÉBÉE cè* ´ÉcÉÆ +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ xÉÉÊnªÉÉÆ c® ºÉÉãÉ xÉä{ÉÉãÉ ºÉä cÉäBÉE® ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉÒ cé +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ VÉÉä ]Ú]ÉÒ-

{ÉÚE]ÉÒ VÉèºÉÉÒ £ÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cè, ´Éc =xÉBÉEä BÉEÉ®hÉ SÉ®àÉ®É VÉÉiÉÉÒ cè* BÉEÉäºÉÉÒ xÉnÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉfÃ <ºÉBÉEÉ 

=nÉc®hÉ cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ BÉDªÉÉ cÉãÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ* VÉÉä àÉvªÉ ÉÊ¤ÉcÉ® cè, VÉàÉÉÓnÉ® +ÉÉè® ºÉÉàÉÆiÉÉå BÉEÉÒ 

´ÉVÉc ºÉä àÉvªÉ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉn +ÉÉªÉÉ* àÉä®ä ¶ÉÉºÉxÉBÉEÉãÉ àÉå ªÉä ºÉ¤É ZÉÉ®JÉÆb àÉå SÉãÉä MÉªÉä +ÉÉè® +ÉÉ{ÉºÉ àÉå 

ãÉ½iÉä ®c MÉªÉä* càÉ ãÉÉäMÉ ÉÊVÉºÉ ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä +ÉÉiÉä cé, =ºÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ={ÉäFÉÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® {É® vªÉÉxÉ xÉcÉÓ näxÉÉ, =ºÉBÉEä 

ºÉÉlÉ £Éän£ÉÉ´É BÉE®xÉÉ, càÉä¶ÉÉ ºÉä cÉäiÉÉ ®cÉ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É iÉBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® xÉcÉÓ =~äMÉÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ 

xÉcÉÓ =~åMÉä, iÉ¤É iÉBÉE nä¶É BÉEÉÒ =xxÉÉÊiÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ, xÉÉÒiÉÉÒ¶É VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE càÉ 

ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä 2015 iÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ ®ÉVªÉ ¤ÉxÉÉ nåMÉä* =xÉBÉEä {ÉÉºÉ àÉ¶ÉÉÒxÉ cè, ´Éä näJÉiÉä ®ciÉä cé* <ºÉ {É® càÉxÉä BÉEcÉ 

rjs
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ÉÊBÉE U& àÉcÉÒxÉä BÉEä ¤ÉÉn cÉÒ ¤ÉÉäãÉåMÉä* |ÉhÉ´É ¤ÉÉ¤ÉÚ YÉÉxÉÉÒ +ÉÉnàÉÉÒ cé, VÉÉxÉBÉEÉ® +ÉÉnàÉÉÒ cé, =xÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ +ÉxÉÖ£É´É 

cè, =xÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ =©É £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ OÉÉälÉ ®ä] BÉDªÉÉ cè, +ÉÉ{É VÉÉä 

{ÉèºÉÉ näiÉä cé, ¤ÉÉÆ]iÉä cé* VÉÉä àÉÉÉÊãÉBÉE cé, ÉÊVÉºÉBÉEä {ÉÉºÉ ÉÊ®ºÉÉäºÉæVÉ cé, VÉÉä ®ÉVªÉÉå BÉEÉä {ÉèºÉä {Éà{É BÉE®iÉÉ cè* ªÉÚ{ÉÉÒA-1 

ºÉ®BÉEÉ® àÉå càÉxÉä VÉÉä {ÉèºÉÉ {Éà{É ÉÊBÉEªÉÉ* £ÉÉ®iÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä iÉciÉ xÉ®äMÉÉ ºÉä ãÉäBÉE® ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ, +Éº{ÉiÉÉãÉ, 

|ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ, cÉ<Ç´Éä, xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<Ç´Éä =xÉ ÉÊnxÉÉå àÉå ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä {ÉÉºÉ +É{ÉxÉä BÉEÉÌàÉªÉÉå BÉEÉä 

iÉxÉJ´ÉÉc näxÉä BÉEÉ £ÉÉÒ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ lÉÉ* =xÉàÉå àÉcÉ®É−]Å £ÉÉÒ ABÉE ®ÉVªÉ lÉÉ, VÉÉä +É{ÉxÉä BÉEÉÌàÉªÉÉå BÉEÉä iÉxÉJ´ÉÉc £ÉÉÒ 

xÉcÉÓ nä {ÉÉiÉÉ lÉÉ* ªÉÚ{ÉÉÒA-1 ºÉ®BÉEÉ® àÉå àÉé £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉlÉ àÉå lÉÉ* =ºÉ ºÉàÉªÉ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå VÉÉä <BÉEÉäxÉÉäàÉÉÒ ¤ÉÚàÉ cÖ<Ç 

lÉÉÒ, =ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É £ÉÉ®iÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉ* càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉ cÖ<Ç +ÉÉè® ´ÉcÉÒ {ÉèºÉÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä 

c® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä {Éà{É ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® {Éà{É BÉE®xÉä BÉEÉ xÉiÉÉÒVÉÉ BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ªÉcÉÆ ºÉä VÉÉä SÉÉ´ÉãÉ, MÉäcÚÆ näiÉä 

cé* ãÉäÉÊBÉExÉ c® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä àÉé näJÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É SÉÖxÉÉ´É +ÉÉiÉÉ cè iÉÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉ nÉä âó{ÉªÉä ÉÊBÉEãÉÉä 

SÉÉ´ÉãÉ ¤ÉäSÉåMÉä* +ÉÉ{É £ÉÉÒ ¤ÉäSÉiÉä cé +ÉÉè® ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉäSÉxÉä ãÉMÉiÉÉÒ cè*  

 ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ºÉÉàÉÉxÉ cÉÒ ¤ÉäSÉxÉä ãÉMÉiÉÉÒ cé* ªÉc ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ <ãÉÉVÉ xÉcÉÓ cè, ÉÊxÉnÉxÉ xÉcÉÓ cè* càÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ 

ãÉÉäMÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ, BÉE<Ç +É´ÉºÉ®Éå {É® SÉSÉÉÇ cÖ<Ç lÉÉÒ ÉÊBÉE xÉä{ÉÉãÉ ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉªÉä* càÉÉ®ä àÉc°ôàÉ xÉäiÉÉ 

VÉxÉxÉÉªÉBÉE BÉE{ÉÇÚ®ÉÒ ~ÉBÉÖE® VÉÉÒ xÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® iÉ¤É iÉBÉE =~xÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè, càÉÉ®É ÉÊBÉEºÉÉxÉ, 

=kÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® MÉÉbÇxÉ +ÉÉì{ÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEcÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =kÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ BÉDªÉÉ cÉãÉiÉ cè? xÉBÉDºÉãÉ{ÉÆlÉ, {ÉÉÒ{ÉÖãºÉ 

´ÉÉ® OÉÖ{É <Çº] ÉÊVÉãÉä àÉå {ÉEèãÉ MÉªÉÉ cè* SÉÉ®Éå iÉ®{ÉE MÉÉÆ´É ºÉä ¶Éc® BÉEÉä PÉä®Éä, MÉÉÆ´É ºÉä ¶Éc® BÉEÉä PÉä®Éä, ´Éä +ÉÉ{ÉBÉEä 

+ÉÉè® càÉÉ®ä ÉÊºÉº]àÉ BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé*  

 àÉcÉänªÉ, VÉxÉxÉÉªÉBÉE BÉE{ÉÇÚ®ÉÒ ~ÉBÉÖE® VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE xÉä{ÉÉãÉ ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* VÉ¤É iÉBÉE xÉä{ÉÉãÉ ºÉä 

¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ, VÉ¤É iÉBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉ ®JÉ-®JÉÉ´É, ®èMÉªÉÖãÉ®É<VÉ, ´ÉcÉÆ bèàÉ cÉå, ´ÉcÉÆ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ {ÉènÉ cÉä, 

ÉÊ¤ÉcÉ® àÉÉàÉÚãÉÉÒ ®ÉVªÉ xÉcÉÓ cè, <Çº] ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ BÉEÉªÉÉBÉEã{É iÉ¤É cÉäMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉÖEU xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* càÉ VÉ¤É ªÉÚ{ÉÉÒA 

´ÉxÉ àÉå lÉä iÉÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ £ÉÉÒ ÉÊnªÉÉ lÉÉ* ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ BÉEÉìàÉxÉ |ÉÉäOÉÉàÉ àÉå <xÉ 

ºÉ¤É ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉ ÉÊVÉµÉE cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉiÉ +ÉÉMÉä xÉcÉÓ ¤ÉfÃ {ÉÉªÉÉÒ cè* ¤ÉÉfÃ BÉEä ¤ÉÉn, ¤ÉÉfÃ-ºÉÖJÉÉ½, xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉ BÉE]É´É, 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä AäãÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ xÉä¶ÉxÉãÉ ®ÉÒ´É® cè, càÉ <ºÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ 

BÉDªÉÉ ABÉE {ÉèºÉÉ, ABÉE U]ÉÆBÉE {ÉèºÉÉ £ÉÉÒ xÉÉÊnªÉÉÆ BÉEä ®JÉ-®JÉÉ´É BÉEä ÉÊãÉA cè* MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ VÉÉä ÉÊb´ÉÉ<b BÉE®iÉÉÒ cè, 

®É<], ãÉä{ÉD] <®ÉäVÉxÉ BÉE®iÉÉÒ cè, ÉÊàÉ]Â]ÉÒ BÉEÉ]BÉE® ãÉäBÉE® SÉãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, MÉÉÆ´É BÉEÉä bÖ¤ÉÉä näiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE 

{ÉèºÉä BÉEÉ ÉÊVÉµÉE xÉcÉÓ cè* ÉÊ{ÉE® ªÉc ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEèºÉä ¤ÉfÃxÉä ´ÉÉãÉÉ cè, BÉEÉèxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ cè? ÉÊºÉ{ÉEÇ ÉÊ¤ÉcÉ® cÉÒ xÉcÉÓ, 

<Çº]xÉÇ ªÉÚ{ÉÉÒ ºÉä ãÉäBÉE® ºÉä´ÉxÉ ÉÊºÉº]ºÉÇ, =½ÉÒºÉÉ ºÉä ãÉäBÉE® ZÉÉ®JÉÆb BÉEÉ VÉÉä <ãÉÉBÉEÉ cè, {ÉÚ́ ÉÉÈSÉãÉ, {ÉÚ´ÉÉækÉ® VÉÉä 

®ÉVªÉ cé, =xÉBÉEÉ BÉEÉªÉÉBÉEã{É cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè* càÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ àÉäcxÉiÉ BÉE®BÉEä, ÉÊ®BÉD¶ÉÉ SÉãÉÉBÉE®, ~äãÉÉ 

B.K. Srivastava
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SÉãÉÉBÉE®, àÉÉì®ÉÒ¶ÉºÉ àÉå VÉÉBÉE®, ãÉÉÒÉÊ¤ÉªÉÉ àÉå VÉÉBÉE®, nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå VÉÉBÉE®, ÉËºÉMÉÉ{ÉÖ® àÉå VÉÉBÉE® {ÉèºÉÉ ãÉÉiÉä cé, càÉ +É®¤É 

nä¶ÉÉå àÉå VÉÉiÉä cé* càÉ àÉVÉnÚ® BÉEä °ô{É àÉå VÉÉiÉä cé +ÉÉè® àÉÖpÉ ãÉäBÉE® +ÉÉiÉä cé* {ÉèºÉÉ BÉEcÉÆ VÉàÉÉ cÉäiÉÉ cè, ÉÊBÉEºÉBÉEÉÒ 

iÉ®BÉDBÉEÉÒ àÉå {ÉèºÉÉ VÉÉiÉÉ cè? VÉÉä càÉÉ®ä ÉÊ¤ÉcÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ µÉEäÉÊb] cè, VÉÉä càÉÉ®É {ÉèºÉÉ ¤ÉéBÉEÉå àÉå, ÉÊ®VÉ´ÉÇ ¤ÉéBÉE àÉå ÉÊb{ÉÉäÉÊVÉ] 

cè, ªÉc VÉÉä {ÉèºÉÉ cè, +ÉÉ{É ¤ÉiÉÉ<ªÉä ÉÊBÉE BÉDªÉÉ =ºÉBÉEÉÒ ¤É®É¤É®ÉÒ àÉå ABÉE £ÉÉÒ {ÉèºÉÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉ cè? µÉEäÉÊb] 

ÉÊb{ÉÉäÉÊVÉ] ®ä¶ªÉÉä {É® BÉE<Ç ¤ÉÉ® +ÉÉiÉä-VÉÉiÉä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ àÉÖÆc JÉÉäãÉiÉä cé, àÉé £ÉÉÒ lÉÉ, 33 {É®ºÉå] cè´É ¤ÉÉÒxÉ 

<xÉ´Éäº]àÉå], ÉÊVÉiÉxÉÉ µÉEäÉÊb] ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ãÉÉäMÉ BÉE®iÉä cé, VÉàÉÉ BÉE®iÉä cé, càÉ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå JÉSÉÉÇ BÉE®åMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉÖEU xÉcÉÓ 

cè* +ÉÉVÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ´ÉãbÇ ¤ÉéBÉE ºÉä ãÉÉäxÉ ãÉäxÉÉ {É½ ®cÉ cè, ÉÊ¤ÉcÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä BÉEVÉæ àÉå bÉãÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA 

càÉÉ®ÉÒ ãÉ½É<Ç lÉÉÒ* +ÉÉ®¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉ àÉcÉ®É−]Å àÉå VÉÉä cèbBÉD´ÉÉ]Ç® cè, VÉcÉÆ càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ BÉEÉàÉÉÌ¶ÉªÉãÉ ºÉå]® cè, 

ºÉÉ®É àÉÖJªÉÉãÉªÉ ¤ÉÆ¤É<Ç àÉå cé* =ºÉä bÉÒ-ºÉå]ÅãÉÉ<VÉ BÉEÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® càÉÉ®É VÉÉä µÉEäÉÊb] cè, =ºÉBÉEä +ÉxÉÖ°ô{É {ÉèºÉÉ 

ÉÊ¤ÉcÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä nÉÒÉÊVÉA, càÉå £ÉÉÒJÉ xÉcÉÓ àÉÉÆMÉxÉÉÒ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉEciÉÉÒ cè, càÉ ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ BÉEciÉä cé, 

ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE º{Éä¶ÉãÉ BÉEè]äMÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, ®ÉVªÉ BÉEÉä º{Éä¶ÉãÉ BÉEè]äMÉ®ÉÒ BÉEÉ nVÉÉÇ xÉcÉÓ nÉäMÉä iÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® 

+ÉÉMÉä ¤ÉfÃxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ BÉEc ÉÊnªÉÉ* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :   +É¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEÆBÉDãÉÚb BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ*  

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : àÉcÉänªÉ, º{Éä¶ÉãÉ BÉEè]äMÉ®ÉÒ, càÉ ãÉÉäMÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉä lÉä, ºÉ¤ÉºÉä ÉÊàÉãÉä lÉä, 

ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉÉÊJÉ® BÉDªÉÉ ABÉE £ÉÉÒ {ÉèºÉä BÉEÉ <x´Éäº]àÉå] ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå cÖ+ÉÉ? BÉDªÉÉ ABÉE £ÉÉÒ <Æbº]ÅÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå cè, BÉDªÉÉ ABÉE 

£ÉÉÒ <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ AªÉ®{ÉÉä]Ç ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå cè, xÉcÉÓ cè, +ÉÉVÉ ºÉä xÉcÉÓ, ¶ÉÖ°ô ºÉä cÉÒ xÉcÉÓ cè* VÉ¤É iÉBÉE càÉÉ®É ÉÊBÉEºÉÉxÉ, 

ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå càÉÉ®ÉÒ BÉßEÉÊ−É BÉEÉÒ ={ÉVÉ ºÉ½-MÉãÉ VÉÉiÉÉÒ cè, <ºÉ {É® vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* ®ÉÒVÉxÉãÉ <xÉ¤ÉèãÉåºÉ BÉEÉä 

ÉÊàÉ]ÉxÉÉ {É½äMÉÉ +ÉÉè® ªÉcÉÒ xÉcÉÓ +ÉMÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ºÉ{ÉxÉÉ cè ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2015 iÉBÉE càÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä 

ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ ®ÉVªÉ ¤ÉxÉÉ nåMÉä, +ÉÉ{É BÉEcÉÆ ºÉä ¤ÉxÉÉ nÉäMÉä?  

BÉEèºÉä ¤ÉxÉÉ nåMÉä? BÉEÉä<Ç àÉ¶ÉÉÒxÉ cè VÉÉä ¤ÉxÉÉ nåMÉä? BÉEèºÉä ¤ÉxÉÉAÄMÉä? càÉ ãÉÉäMÉ näcÉiÉ àÉå MÉÉªÉ, ¤ÉBÉE®ÉÒ SÉ®ÉiÉä lÉä iÉÉä 

¤ÉÉäãÉiÉä lÉä,...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN :  Please conclude now. 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : +É®ä ºÉÖÉÊxÉªÉä xÉÉ {ÉcãÉä +ÉÉ{É* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn: iÉÉä ºÉÖxÉ iÉÉä ãÉÉÒÉÊVÉA*  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : àÉé iÉÉä ºÉÖxÉ ®cÉ cÚÄ*  

cs
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gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : àÉcÉänªÉ, ªÉc ~ÉÒBÉE cè ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ cÉ® MÉ<Ç ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä ªÉcÉÄ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉä cÖA ãÉÉäMÉ cÉÒ 

´ÉcÉÄ ¤ÉxÉä cÖA cé* ~ÉÒBÉE cè, +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, ¶ÉÖ£ÉBÉEÉàÉxÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉcÉänªÉ, VÉ¤É MÉÉªÉ, £ÉéºÉ ¤ÉBÉE®ÉÒ SÉ®ÉiÉä lÉä iÉÉä 

BÉEÉxÉ àÉå +ÉÆMÉÖãÉÉÒ bÉãÉBÉE® càÉ ¤ÉÉäãÉiÉä lÉä - ‘ ABÉE ¤ÉÉÒ® SÉãÉä +ÉBÉÖEãÉÉ<Ç’ ªÉÉxÉÉÒ c½¤É½É BÉE® ABÉE ¤ÉÉÒ® SÉãÉÉ iÉÉä  

‘+ÉººÉÉÒ BÉEÉäºÉ VÉàÉÖxÉÉ BÉEÉ iÉÉÒ®’ – ´Éc ¤ÉÉÒ® ÉÊBÉEiÉxÉä ÉÊnxÉ àÉå {ÉcÖÄSÉÉ? ÉÊ¤ÉcÉ® <iÉxÉÉ cÉÒ +ÉººÉÉÒ BÉEÉäºÉ {ÉÉÒUä cè +ÉÉè® 

cÉÊ®ªÉÉhÉÉ, {ÉÆVÉÉ¤É, ÉÊnããÉÉÒ, àÉcÉ®É−]Å ÉÊBÉEiÉxÉÉ +ÉÉMÉä cé - càÉ ÉÊnxÉ £É® SÉãÉiÉä cé iÉÉä VÉÉè £É® +ÉÉMÉä ¤ÉfÃiÉä cé* VÉÉè - 

ÉÊVÉºÉBÉEÉ ¤ÉÉ®ãÉä ´ÉÉ]® ¤ÉxÉiÉÉ cè* BÉEèºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ ®ÉVªÉ ¤ÉxÉÉ nåMÉä? <xÉBÉEÉ OÉÉälÉ ®ä] cè U& ªÉÉ ºÉÉiÉ +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå 

VÉÉä    …∗ BÉÖEU ãÉÉäMÉ cé, ´Éä ¤ÉÉäãÉiÉä cé ÉÊBÉE 11 {É®ºÉå] cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

|ÉÉä. ®ÆVÉxÉ |ÉºÉÉn ªÉÉn´É ({ÉÉ]ÉÊãÉ{ÉÖjÉ): ÉÊ¤ÉcÉ® VÉÉä ÉÊ{ÉU½É ®cÉ, =ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ BÉEÉèxÉ 

lÉÉ?     …*   ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn (ºÉÉ®hÉ): =ºÉ àÉå    …* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : ªÉc ºÉ¤É ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉ*  

(Interruptions) …* 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn :  +ÉÉ{É ¤Éè~Éä* +ÉÉ{É {ÉEÉãÉiÉÚ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)     *      

… * ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : ®ÆVÉxÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~ªÉä* ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ, +ÉÉ{É +ÉÉºÉxÉ BÉEÉä ºÉÆ¤ÉÉäÉÊvÉiÉ BÉE®å*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  ªÉä ºÉ¤É ¤ÉÉiÉå ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAÄMÉÉÒ*  

(Interruptions) …* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ, +ÉÉ{É +ÉÉºÉxÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE näÉÊJÉªÉä* àÉé iÉÉä =xÉBÉEÉä àÉxÉÉ BÉE® ®cÉ cÚÄ ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É 

=xÉBÉEÉä näJÉBÉE® ¤ÉÉäãÉ ®cä cé, àÉé BÉDªÉÉ BÉE°ôÄ?   

(Interruptions) …  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : ªÉä ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉå ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAÄMÉÉÒ*  

(Interruptions) …* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +É¤É BÉExÉBÉDãÉÚb BÉEÉÒÉÊVÉA*  

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : µÉEäÉÊb] ÉÊb{ÉÉìÉÊWÉ] ®äÉÊ¶ÉªÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ càÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* º{Éä¶ÉãÉ BÉEè]ÉMÉ®ÉÒ càÉå 

nÉä* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

                                                 
∗ Not recorded. 
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ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +É¤É BÉExÉBÉDãÉÚb BÉEÉÒÉÊVÉA, {ÉÆpc ÉÊàÉxÉ] cÉä MÉA cé*  

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : +ÉÉè® ¤ÉÉÒSÉ àÉå ªÉä VÉÉä ¤ÉÉäãÉä lÉä ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : ´Éc ABÉE ÉÊàÉxÉ] lÉÉ* {ÉÆpc ÉÊàÉxÉ] cÉä MÉA cé*  

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè <ºÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå?  …∗ 

  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

MR. CHAIRMAN: Please maintain decorum. 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : àÉcÉänªÉ, <ºÉÉÊãÉA º{Éä¶ÉãÉ BÉEè]ÉMÉ®ÉÒ BÉEÉ nVÉÇ càÉå ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä àÉäxÉº]ÅÉÒàÉ àÉå 

ãÉÉxÉÉ cè iÉÉä UãÉÉÆMÉ ãÉMÉÉxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ +ÉÉè® ¤É®É¤É®ÉÒ àÉå ãÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ* <ºÉ ¤É®É¤É®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA àÉé |ÉhÉ¤É ¤ÉÉ¤ÉÚ ºÉä +ÉÉOÉc 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ={ÉäFÉÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* VÉ¤É iÉBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ +ÉÉnàÉÉÒ +ÉÉMÉä xÉcÉÓ ¤ÉfÃäMÉÉ, iÉ¤É 

iÉBÉE nä¶É +ÉÉMÉä ¤ÉfÃxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉé vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÄ* ãÉäÉÊBÉExÉ AäºÉä   …* ãÉÉäMÉÉå BÉEä +ÉÉxÉä ºÉä {ÉÆpc 

ºÉÉãÉ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå BÉÖEU xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : ªÉc +ÉºÉÆºÉnÉÒªÉ ¶É¤n cè, <ºÉBÉEÉä ABÉDºÉ{ÉÆVÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*   

           

                                                 
∗ Not recorded. 
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SHRI R. THAMARAISELVAN (DHARMAPURI): Thank you, Sir, for giving me 

an opportunity to speak on the General Budget.  I welcome the Budget for 2011-

12. 

 Chairman, Sir, before dwelling into the General Budget 2011-12, presented 

by the hon. Finance Minister, I would like to highlight some of the welfare 

schemes being initiated and implemented by the Tamil Nadu Government under 

the dynamic leadership of Dr. Kalaignar for the past nearly five years for the 

upliftment of poor and downtrodden sections of our society. 

 The Tamil Nadu Government has presented its Interim Budget on 5th 

February, 2011 which contains a number of schemes aimed at ameliorating the 

problems of the poor and under-privileged sections of society.  The DMK 

Government in the State has announced a major welfare scheme which targeted all 

sections of people, including Differently Abled Persons. 

 The DMK Government in Tamil Nadu has a vision to convert 21 lakh huts 

into concrete houses over a period of six years and the same is being implemented 

under Kalaignar Housing Scheme.  Already more than 3 lakh concrete houses 

have been built and distributed freely to the needy and for the remaining 18 lakh 

concrete houses work is under progress in different parts of Tamil Nadu.  During 

the current year a sum of Rs.1,800 crore has been allocated for converting nearly 

three lakh huts.  It is certainly a major achievement of the Tamil Nadu 

Government headed by our beloved leader Dr. Kalaignar.  

Another important achievement of the DMK Government in the State is in 

the health sector under the name and style of Kalaignar Health Insurance Scheme 

which will cover all the people whose annual income is below Rs.72,000 per 

annum, apart from more than 13 lakh government employees. This Health 

Insurance Scheme aims at extending medical assistance for major surgeries of 

critical illness to the poor people, government employees and their family 

members. 

Rep133_3
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Many such People Friendly Schemes were implemented by the DMK 

Governments in the past and is being implemented presently. The founder leader 

of our DMK Party, Peraringnar Anna had once said that "EAZHAIYIN SIRIPPIL 

IRAIVANAI KANBOM" which means, "we can see God in the smile of poor". Our 

leader Dr. Kalaingnar, by implementing many welfare schemes as above said, as 

also giving rice at cheaper and unimaginable price of Rs.1.00 per kilogram, 

distribution of gas stove and colour Television freely, besides free clothes and 

shelters, translating the vision of our founder leader Peraringnar Anna into reality. 

Our leader Dr. Kalaingar considers this smile on the face of the poor and 

downtrodden as the major achievement of his Government as his Government has 

met with the three basic needs of any human being such as food, cloth and shelter. 

I would strongly urge upon the Central Government to imbibe the 

achievements and good work being done by the DMK Government in Tamil Nadu 

and replicate the same at the Centre for the benefit of larger sections of people 

across the country. 

I would like to say that the Budget for 2011-12 presented by the Finance 

Minister will take forward the country's economic growth at  a steady pace. 

The budget has schemes for increasing farm productivity, reducing wastage, 

improving storage facilities and providing credit to farmers. At a time when the 

farm produce prices are ruling high, the schemes listed out in the budget would 

result in increased farm productivity and control prices. It has also taken the 

welcome step of hiking the income tax exemption limit, as well as to carry out the 

caste-based census between June and September 2011. 

In this Budget Agriculture sector has received a big boost again, as this 

Budget has given the farm loan target by Rs.1 lakh crore and also given further 

interest incentives to farmers if they pay timely repayment of loans. The Finance 

Minister has revised the agricultural loan target to Rs.4.75 lakh crore for 2011-12. 

Earlier, it was Rs.3.75 lakh crore. This would not only help the farmers to pay the 

loan in time but also give solace to the farmers who are facing the nature's wrath 
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almost every year either in the form of drought or floods. I would suggest that 

banks should make the terms and conditions simple so as to enable the farmers to 

get the loans without any difficulty. It is because of stringent formalities followed 

by banks, farmers are keeping away from banks and going after the moneylenders 

who take advantage of their ignorance and cheat them by charging high rate of 

interest. 

Another important suggestion I would like to make is that Government 

should not import any agricultural produce when it is not required. If they do so, it 

affects the farmers very seriously. They will not be in a position to sell their 

produce at a better  rate. I would go to the extent of requesting the Government to 

formulate a policy to the effect that unless it is essential, the Government would 

not import any agricultural produce. 

The major components of the 2011-12 Budget relating to farming include 

bringing Green Revolution to the eastern region, integrated development of 60,000 

plus villages in rain-fed areas, promotion of oil palm, increasing the production of 

fruits and vegetables and the promotion of nutritious millets like bajra, jowar, ragi, 

and initiation of a national mission for protein supplements through dairy farming, 

piggery, goat rearing and fisheries in selected blocks. Provision has also been 

made for accelerated fodder development programme and the promotion of 

organic farming methods. It is a welcome step that the Government proposed to 

attract private investment in agriculture sector. On the whole, the Budget contains 

several good proposals but it lacks a vision and a strategy for keeping farmers on 

the farm and for attracting and retaining youth in farming. 

The major deficiency of this Budget is that it has not addressed two goals of 

the National Policy for Farmers placed in Parliament in November 2007. This 

policy calls for an income orientation to farming and the measurement of 

agricultural growth in terms of growth rate in the real income of farm families. 

Also it calls for an integrated action plan involving higher farm productivity and 

larger income to encourage youth farmers to take to farming as a profession. 
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It is unfortunate that in a year of emerging global food crisis and 

persistence of food inflation, an opportunity to accelerate agricultural progress and 

agrarian prosperity have been missed. The only hope for farmers is the enactment 

of a Food Security Bill which confers legal access to food. While the right to 

information can be implemented with the help of files, the right to food can be 

implemented only with the help of farmers. 

I am of the firm opinion that population explosion is one of the main 

reasons for all our ills. If we can stop population explosion, we can easily take 

care of our people with the resources available with us. According to a report one 

child is born every 1.26 second in India. This is the highest in the world. 25 

million children are born in India every year. It is also estimated that India would 

overtake China in a short span of ten years. How to stop population explosion 

should be the immediate task of the Central Government. 

Health is one area in which India's position is not worthy to mention 

Though, we have made a great strides in the field of health, according to a report, 

more than 26 crore people cannot afford healthcare and the Government hospitals 

cater to only a quarter of the people who approach the Government hospital 

desperately without any source of treatment. The role of healthcare in improving a 

nation's wealth and spurring economic growth is well established. India is the 

among the fastest growing economies in the world and is poised to become the 

second largest economy in the world according to a recent report from PwC. 

India's Human Development Index score, weighed down by poor healthcare 

indicators at 119 out of 169 countries. 

Several factors that contribute to poor healthcare indicators in India are: 

• India's healthcare infrastructure is inadequate to meet the burden of 

disease.   India has just 90 beds per 100,000 population against a world 

average of 270 beds 
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• India also has just 60 doctors per 100,000 population and 130 nurses per 

100,000 population against world averages of 140 and 280 respectively 

• Public spending on healthcare has also been less than 1% of GDP for the 

past thirty years 

• India's healthcare financing mechanisms are poor with 66% percent of 

healthcare expenditure being out of pocket. World Bank estimates that 2.2 

% of India's population (around 24 Million people) goes into poverty every 

year because of catastrophic health expenditure. Together, these factors 

result in a poor per-capita spending on healthcare. 

In an effort to address, the problem of low public spending, the 

Government, in its Common Minimum Programme outlined in 2004, promised 

to increase public spending on healthcare to 2-3% of GDP by 2012. However, 

the allocation so far has not met with the need. So it needs to be increased. 

Another thing which I would like to highlight here is about our children. 

The child protection Budget for a country of more than 440 million children had 

been as low as a mere 0.34 percent of the total Union Budget in 2010-11, which is 

perhaps why India has become a child trafficking hotspot. There has been a 

demand to invest at least 10 percent of India's Gross Domestic Product (GDP) in 

children's education and health as ignoring childhood poverty and education will 

affect the nation's economic standing. 

The World Bank estimates that India is ranked 2nd in the world of the 

number of children suffering from malnutrition, The prevalence of underweight 

children in India is among the highest in the world, and is nearly double that of 

Sub-Saharan Africa. The UN estimates that 2.1 million Indian children die before 

reaching the age of 5 every years - four every minute - mostly from preventable 

illnesses such as diarrhea, typhoid, malaria, measles and pneumonia. Every day, 

1,000 Indian children die because of diarrhea alone. Children with infections are 

more susceptible to malnutrition and the cycle of poverty and malnutrition 
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continues. Child malnutrition is responsible for 22 percent of India's burden of 

disease. Therefore, it is my humble request before the Government to enhance the 

allocation of fund for child protection substantially as we should not lose our 

children any more. 

MR. CHAIRMAN :  Please conclude now. You can lay your speech.   

SHRI R. THAMARAISELVAN : Sir, I would just like to make two more points.   

Education is another area, where we have to lay more emphasis in the 

years to come. Drop outs from schools have not reduced over the years. 

Innovative and effective steps should be made to ensure that each and every 

child, particularly from the underprivileged sections of the society and people 

living in despicable conditions attend the schools. If we provide education to 

one and all, there is no doubt our country would become a developed country 

sooner rather than later. I would like to suggest that a model school be set up in 

each and every district of the country; centers providing health care particularly 

to the needy and poorest of the poor should be started in the nook and corner of 

the country; proper roads should be laid in the remotest areas of the country so 

that people living in those areas would become part of the national mainstream. 

Unemployment is one of the gravest problems India is facing not only 

today but for many years. New thrust should be given by the UPA 

Government to take the problem of unemployment with all its seriousness it 

deserves. Employment generation is to be given top priority. Jawahar Rozgar 

Yojana should be taken up with more vigour. It should be reviewed to see that 

whether it is moving on the right lines. 

Tourism is another area where we can bring in more foreign exchange. 

Maintenance of historical sites along with improvement of infrastructure with 

low budget hotels, airports facilities and rail services would undoubtedly 

improve the inflow of foreigners. As you are aware that tourism is an industry 

which does not pollute but bring revenue for the country. But the present Budget 
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has not been well received by the captains of tourism industry as they allege that 

no good financial packages have been outlined in the Budget 2011.  

Instead, the Government has increased Service Tax on essential components of tourism 

such as air tickets and rooms which will adversely affect the tourism industry and slow 

down its growth. 

The UPA Government, of which DMK was a major alliance partner, had made 

great strides in every conceivable field in the past over six  years. No section of the 

society is unhappy with this Government. The problems being faced by the common man 

is addressed in a befitting manner. 

Sir, I thank you once again for allowing me to express my views on the General 

Budget debate. With these words, I conclude my speech and I support the Finance Bill. 

           

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉä®É {ÉÉ<Æ] +ÉÉì{ÉE +ÉÉbÇ® cè ÉÊBÉE ¤ÉVÉ] {É® +ÉiªÉxiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ SÉSÉÉÇ 

cÉä ®cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉnxÉ àÉå ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ A´ÉÆ ÉÊ´ÉkÉ ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ cé*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN:  When the Minister for Parliamentary Affairs is sitting here, he 

represents the Government. 

… (Interruptions) 

 gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä:  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉẾ ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉlÉ´ÉÉ ÉÊ´ÉkÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉxÉÖ{ÉÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉEc ®cÉ cÚÆ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN:  I have myself said from the Chair that when the Minister for 

Parliamentray Affairs is sitting here, he represents the Government. 

… (Interruptions) 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS, MINISTER OF SCIENCE 

AND TECHNOLOGY AND MINISTER OF EARTH SCIENCES (SHRI 

PAWAN KUMAR BANSAL):   Sir, the hon. Finance Minister himself was here 

and the MoS is here.  He has just gone out for half a minute and will be back soon.  

I am here and Shri Kamal Nath is here.… (Interruptions) 
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SHRI BANSA GOPAL CHOWDHURY (ASANSOL):  Sir, I rise to participate in 

the discussion on General Budget today.  While we are discussing the General 

Budget in the House, the whole country is facing a serious problem.  The problem 

is related to price rise and inflation.  Price rise is unchecked.  The whole country is 

facing this problem.  Some days back, when the hon. Union Finance Minister 

presented his Budget here, lakhs of people from different parts of the country 

came here, particularly the workers from the private sector, public sector and 

unorganized sector, to demonstrate in front of the Parliament House and they were 

very eager to show their protest in Delhi regarding the living conditions of the 

people of our country which are very poor now.  

 Sir, I would like to know what steps the Government is going to take in 

order to combat inflation.  There is not even one concrete step that is being stated 

here to combat inflation. In the Budget speech, the hon. Union Finance Minister 

has not mentioned any concrete step to check and ban speculation of essential 

commodities. Its value has reached about Rs. 15 lakh crore a year. Forward trading 

has become a serious problem and today, the value traded in the forward trading 

and commodity exchange is 1.5 times the value of our Annual Budget. This is the 

real economic scenario when the Government is placing the Economic Survey in 

the Parliament for the welfare of the country men. 

16.59 hrs   (Shri Arjun Charan Sethi in the Chair)  

Why would anybody invest in speculative trading unless he makes profit out of it? 

Everybody knows that without any profit, no one would enter speculative market.   

 Another aspect is that, there is no mention about strengthening of the Public 

Distribution System. It is a fact that you have got 2.5 times excess food grains in 

your godowns.  What is the verdict of the Supreme Court in this regard?  The 

Supreme Court has directed the Government to distribute these food grains to the 

common people of the country.  But the Government is silent on this direction of 

the Supreme Court. Where will people go?  

Usha
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 Regarding the price rise, I would like to say that everybody is surprised that 

the Government has de-regulated the price of petrol. As a result of this, what have 

we witnessed?  We witnessed that petroleum prices have been hiked seven times 

in the last eight months. At the time of de-regulating the petrol prices, the 

assurance that was given to the Parliament and to the country was that there would 

be a re-look at this tax structure. But there is no re-look at the tax structure.  Later 

on I will talk about the position of direct taxes and indirect taxes in our country. 

The ad valorem tax on petroleum continues. Today, we are told that that more than 

Rs. 2 lakh crore is being collected as revenue from the petroleum sector.  The 

petroleum prices are de-regulated; prices of these products are increasing; the 

Government is collecting Rs. 2 lakh crore from the petroleum sector; and what is 

surprising is that the entire burden is being transferred to the people of the country. 

This is the fun which is going on in the Union Budget, and this is the fun which is 

going on in the whole country.  

 The Government should study the United Nations’ Special Report on the 

Right to Food. It has stated that 70 per cent of the rise in global prices of food is 

because of speculation. We must learn at least from that. Our country should learn 

and the Government should learn from that.  The Union Budget should be aimed 

in that direction. Will you ban speculative trading? Is there any specific direction 

in the Budget?  The answer is “No.”  Will you restructure the tax system in the 

petroleum sector so that the rise in the prices of petroleum products could be 

checked.  There is no specific direction in the Union Budget.   

 The Government is talking about the black money. We have heard about so 

many scams during this period. The entire country is ashamed of these scams. You 

have talked of black money when there is a lot of discussion going on about it.  

Now, you are talking about the formation of a Committee.  What will that 

Committee do?  Can it plug the avenues?  Can it plug the sources? Can it stop the  

Mauritius route through which money laundering, black marketing, etc. take place? 

The Government has no policy regarding checks and balances for money 
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laundering. In other words, I would like to say the Government is “not 

discouraging” – this word I must use – the money laundering system in the 

country. That is why the Government is not going to stop these routs of money 

laundering. On the other hand, in the Budget the Government is announcing only 

about the formation of a Committee to check these types of activities in the 

country. This is not the question about the integrity of any individual. This is about 

the entire system.  This is about the neo liberal economy of the country.  

As you know, in the last Budget also, the Government declared for the 

disinvestment.  The Government has declared to sell out the public assets.  The 

Government has already tried to sell off the assets of Coal India Limited and other 

public sector undertakings.  What is the benefit of doing this?  I want to say here 

that the workers and the working class of the coal sector did not participate in 

it. … (Interruptions) You can see as to what has happened through this process.  

Before the Government was just to place the Budget, coal prices were hiked by the 

Coal India Limited.  How is it possible that when the Government was going to 

place the Union Budget in the Parliament, before one or two days, more than 30 

per cent coal price has been raised?  There is no proper direction from the 

Government as to where the people will go and how the people will manage to 

earn something to maintain their livelihood.  

 I would like to mention another important point.  How are we allowing our 

system to generate to such an extent?  I believe the Government is gradually 

creating crony capital.  They are promoting crony capitalism in India.  It is this 

crony capitalism that is being nurtured and protected today which is leading to all 

the scams.  Corruption today is siphoning off of money that we can use to improve 

the livelihood of our people.  You can imagine that Rs. 1,76,000 crore is 

equivalent for two years of providing food to the poor.  According to Shrimati 

Sonia Gandhi headed National Advisory Council’s estimate, you would require Rs. 

88,000 crore to provide 35 kgs of foodgrains to every family in our country 

including all the APL families; Rs. 35,000 crore is required annually as per the 
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Planning Commission for new school buildings, to recruit new teachers and for the 

Mid-Day Meal, etc.    But the hon. Prime Minister is saying that he has chosen not 

to collect revenues because he wants to give incentives to corporate houses.  It is 

very sorry to say that during the last three years, the Government has not collected 

Rs. 3,61, 415 crore from the corporates and individuals.  This is from the 

budgetary statement of Revenue Foregone.  

 Sir, in conclusion, what I would like to say is that the Government should 

not allow the foreign capital for the banking sector, insurance sector and all these 

sectors which will ruin our economy.    

 Lastly, I would like to say that our hon. Minister of Finance is not only a 

knowledgeable person but he is also a very good engineer for the jote politics.  He 

can organize the derailed bogies in West Bengal, but he cannot manage the dismal 

condition of the Indian economy. 

  

 



08.03.2011  153

SHRI B. MAHTAB (CUTTACK):  Mr. Chairman, Sir, I would like to thank you 

very much for giving me the opportunity  to speak on the General Budget. 

 I stand here to deliberate on the General Budget for the year 2011-12. At 

the very outset, I would like to say that there has not been, in recent times, a more 

complex economic situation combined with a more volatile political one for the 

Government to present the Budget. It is not a situation of  economic crisis. Nor is 

it quite the  situation of a   political instability, but, and this is what makes it 

critical, it can quickly go that way. cÉäiÉä-cÉäiÉä ®c MÉªÉÉ cè* The Members from that party 

are not present here. But what was transpiring two days before, it can go that way 

quickly and that is the critical mass which is actually hovering over the political 

system of this country. The overall situation of pervasive uncertainty and drift that 

engulfs the economy and the polity is far more difficult and complex to deal with 

than the crisis. 

 The Budget could have initiated definitive action on both fronts. Indeed the 

Finance Minister did set the objective right at the start of his speech. I quote: “I 

see the Budget 2011-12 as a transition towards a more transparent and result-

oriented economic management system in India.” The problem is that having said 

that, he did not back it with any credible plan.  The closest  that he comes to 

addressing the corruption, governance issue is to recall the earlier initiatives of 

securing a membership of the Financial Action Task Force of G-20 and 

concluding of the Tax Information Exchange Agreement and the Double Taxation 

Avoidance Agreements. These measures do not add up to a strategy to improve 

transparency. In fact, the Finance Minister spent more time talking endlessly on  

bamboo for agarbattis, lactose for homeopathic medicines and on sanitary napkins 

and diapers.  
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The Finance Minister made a reference to Goddess Lakshmi while tabling 

the Budget. Today is the International Day for Women. But he forgot about the 

centrality of women to a dynamic economic activity. The assessment of the 

Gender Budgeting Statement brought out by the Government shows that the total 

Union Budget outlay has gone up marginally from 6.1 per cent to 6.2 per cent. Is 

this adequate for them who constitute half the population and emerge a strong 

political force? 

Sir, no new interventions have been introduced for women from the most-

marginalized sections: the tribals and the minorities. The Schemes meant for 

working women, Swadhar and Priyadarshini, have all registered  a decline in the 

allocation from the last year. The only silver-lining appears for the Anganwadi 

workers whose salaries have been doubled, of course, with all constraints.. But 

that closes the option of recruiting a second Anganwadi worker for now. Here,  I 

would like to mention that the Anganwadi workers are devoted to the children 

who are above three years. We have to look after the children who are below three 

years. There was always a need, a demand from a large number of Non-

Governmental Organizations to appoint a second Anganwadi worker especially to 

look after these children. They are the ones who will look after these children. 

 Who will look after these children? But by doubling this, which was a 

necessity, we have closed the appointment of another Anganwadi worker in the 

Anganwadis. 

 About 29 lakh credit linked women Self Help Groups that depend on micro 

finance institutions got some relief, no doubt, but without any regulatory body for 

micro finance institutions, one does not know how it is going to work. 

 The worst hit by the rising inflation, the housewife, received no relief from 

the Budget adding to her woes. Travel and eating out will cost more. 
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 Allocations for social sectors have increased by 17 per cent. But public 

expenditure on health hovers around 1 per cent of the GDP or half the expected 

outlay. National Rural Health Mission’s absorption capacity is considerably higher 

now and hence a much higher level of public health spending can be absorbed by 

it. We need to provide for major increases year after year to this sector so that the 

public health spending reaches at least 3 per cent of GDP by 2015. 

 The increase in the education sector budget is welcome, but we would like 

to see more quality upgradation funds for primary schools. We need to start 

looking at learning and teaching outcomes. In his book, ‘Imagining India’, the 

writer Shri Nandan Nilekani mentions; “India may have a huge demographic 

advantage in the form of world’s largest young population, but this can turn into a 

disadvantage if we fail to educate them properly”. Right now, we are nowhere 

close to providing a suitable education to our children, especially during their 

formative years. This is a privation that is bound to upset the rosy picture of 9 to 

10 per cent GDP growth rates. 

 Controlling inflation, reining in fiscal deficit, searching for ways to unearth 

black money and managing social and infrastructure sector outlay to maintain the 

growth momentum is the Finance Minister’s priority. But lack of extensive and 

effective irrigation network on the one hand and absence of a marketing 

infrastructure on the other are dual curses on the rural supply and demand chain. It 

should be clear to all by now that distributional constraints are more responsible 

for food insecurity suffered by crores of people in this country than low rate of 

farm production. Recent RBI data shows that while a total FCI stock of around 55 

million tonnes of wheat and rice are lying over the last five months, the off-take 

has been only around 2 million tonnes. Naturally, this has raised open market 

prices. Still 60 per cent of agricultural land across the country has not been 

integrated with any irrigation grid. 
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 Lack of adequate work has created much restlessness among the youth. 

India will continue to have a youthful population of 500 million in the next 15 

years as compared to other emerging economies. But this can turn the situation 

into a nightmare in which semi-skilled and semi-literate young population may not 

find a place in the job market as manufacturing and service sector jobs are 

growing very slowly. The unemployment rate is now around 10.1 per cent in the 

rural areas and 9.4 per cent across the nation. This means that around 40 to 50 

million youth are without jobs.  

What will the young job seekers, in their 20s and 30s, do?  This task of 

educating and training the young to the labour force cannot be left to the private 

sector alone.   

 We are in the middle of demographic dividend situation.  Unless we invest 

now and train our youths, demographic dividend will pass by.  Vocational training 

scheme is being revamped and there has been a mention in the Budget also on that. 

But the cause of concern is who are going to train the youths and make them 

skilled?  Have we taken adequate steps to train the trainers?   

It is said that there are three India now.  One is affluent India with more 

millionaires than in the United Kingdom.  There are 69 dollar billionaires 

compared to Britain’s 29.  We have one middle India and the bottom of the 

pyramid, that is, the other India.  Each with different incomes, each with different 

concerns and each significantly have different footprints. 

Affluent India is a major investor.  Let me look at it in a positive way.  

They are the major investor in the Indian economy.  They are a very relieved lot.  

There are no major taxations for them in this Budget; proposals are limited, share 

markets have moved out.   Middle India is the engine of consumption economy, 

reeling under huge inflation, especially, food.  The Rs.2000 IT reduction looks 

pitifully small – it is not Rs.2000, but it will be Rs.1700 to be precise – when you 

have to pay higher taxes on branded apparels, hospitals, insurance and aircraft.  

senapati
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The bottom of the pyramid segment is the future growth of Indian consumer 

market.  Food inflation has hit very hard here.   

Promise of leakage free transfer of subsidies to recipients is in the air.  With 

the proposal to move towards direct tax transfers, this Budget has but upfront the 

agenda of reforms in the public sector delivery.  The attractiveness of such 

transfers lies in the beneficiary getting what is due to him directly without any 

intermediary.  Therefore, in theory, maybe there is more to cash transfers than it 

suggests.   

Evidence of leakages in PDS has often been cited to argue the benefits that 

would accrue with cash transfer.  The Economic Survey using National Sample 

Survey data has shown leakages to the extent of 40 per cent to 50 per cent in PDS, 

but has conveniently ignored the success stories that leakages were almost nil in 

2007-08 in Tamil Nadu and Chhattisgarh.  Tamil Nadu achieved this simply by 

not targeting and in Chhattisgarh near universal PDS average led to negligible 

leakages.   

MR. CHAIRMAN :  You have little time now. 

SHRI B. MAHTAB (CUTTACK): Yes, I know, Sir.  We have some idea of the 

extent of leakages in social pension schemes and Indira Awas Yojana, which are 

cash transfer programmes.  Leakages do take place in these programmes.  Actually, 

the problem lies not in what form the subsidy takes but in identifying the right 

beneficiaries since cash is fungible and can be used for various needs.  There is 

greater incentive to subvert the system in the case of cash transfer than with direct 

provisioning of subsidies. 

I would suggest that direct cash transfer should be an option not the alternative to 

the targeted PDS.   

 The Budget does not offer a prescription to address the problem of rising 

oil prices.  The Finance Minister hopes to bring down the fiscal deficit from 5.1 

per cent of the GDP to 4.6 per cent, but rise in crude prices could belie his 

expectation.  Unless the Government reduces the duties on petroleum products and 

Ravinder Singh
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also persuades the State Governments to forgo some part of the revenue, this will 

have a cascading effect. 

 The hike in iron ore export duty is to gradually restrain the export of iron 

ore, a crucial raw material for domestic industry.  Should we continue to export 

iron ore or conserve it for future?  That is a question which is being discussed in 

our country.  What to do with 200 million tonnes of iron ore we produce now, 

while domestic demand at present is less than half of that?  Through this Budget, 

the Government has put domestic mining companies and exporters on notice that 

the liberal policy of iron ore exports would be progressively tightened.  At the 

same time, the export of value-added iron ore in palletised form, free of export tax, 

is going to help exporters realise higher prices from the overseas market.  It is 

therefore desirable that a part of the revenue generated from export duty is 

specifically earmarked for development activities, including greening of the 

mining areas, mining safety, and mine workers’ welfare. 

 The Government has adopted a five-point strategy to deal with black 

money.  Illegal outflows make up 72 per cent of India’s estimated underground 

economy.  However, taxmen should nab evaders through intelligence and creative 

use of information technology rather than through raids and searches that are 

archaic, blunt instruments in law enforcement.   

 The major components of the 2011-12 Budget relates to farming including 

bringing Green Revolution to the eastern region, integrated development of 60,000 

pulses villages in rain-fed areas, and promotion of oil palm.  These are the three 

components; and there are some more provisions which the Finance Minister has 

mentioned in the Budget.  The Finance Minister has also proposed some of the 

subsidies like the one relating to fertilizer and kerosene will be paid to the farmers 

directly.  Excise duty has also been reduced in the case of equipment for drip 

irrigation.  These are welcome steps.  A welcome step is the creation of the 

Women’s Self-Help Group Fund with an outlay of 500 crores of rupees.  If this is 

linked to the Mahila Kisan Programme, it will have an impact on rural income.   
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 On the whole, the Budget contains several good proposals but it lacks a 

vision and a strategy for keeping farmers on the farm and for attracting and 

retaining youths in farming.  While the Finance Minister is emphasising the need 

for reaping a demographic dividend from our youthful population, where is the 

strategy or programme for attracting and retaining youth in farming?  Most of the 

farm graduates seek employment in the organised sector and are not interested in 

agriculture. 

 The major deficiency of this Budget is that it has not addressed the two 

goals of the National Policy for Farmers placed in Parliament in last November 

2007.   

 This Policy calls for an income orientation to farming and the measurement 

of agricultural growth in terms of growth rate… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN :  Please do not look at them.  Please address the Chair. 

SHRI B. MAHTAB (CUTTACK): There are two goals which have been set up 

since 2007 by Dr. Swaminathan, and they are a part in the public domain.  Did the 

Budget look at those aspects?  That is my last point which I was harping on.  

 This Policy calls for an income orientation to farming and the measurement 

of agricultural growth in terms of growth rate in the real income of farm families.  

That has not been done.  

 Also it calls for an integrated action plan involving higher farm 

productivity and larger income to encourage young farmers to take to farming as a 

profession. 

 I would say that in a year of emerging global food crisis and persistence of 

food inflation an opportunity to accelerate agricultural progress has been missed. 

Here, I would conclude by referring to page no. 41 of the Economic Survey 2010-

11.  I would like to quote the idea that has been put forth in the last paragraph of 

the Economic Survey:  

RCP
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“For India to develop faster and do better as an economy, it is 
therefore important to foster the culture of honesty 
and trustworthiness. … ” 
 

I hope, and I only hope, that with all the scams that Shri Bansa Gopal ji has 

just mentioned, with all that is happening around us in our country, with all that 

has happened in the past or will happen in future, there have been some 

suggestions in this Economic Survey as to how our society should develop.  I hope, 

Members sitting here, who have been discussing this Budget, will carefully read 

the second Chapter of the Economic Survey and try to find out where they stand, 

what is their view, and how they behave with the situation that is prevalent here 

today.   

 With these words, I conclude.  
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SHRI ADHALRAO PATIL SHIVAJI (SHIRUR): Mr. Chairman, Sir, I am 

grateful to you for giving me this opportunity to present our views on the Union 

Budget 2011-12.  

 Last year was marked by unsavoury scandals, deficit of public confidence 

in the UPA Government and burdensome inflation.  The public was looking at this 

Budget for major relief.  Sadly, the hon. Finance Minister has delivered a Budget 

which belies public expectation.  At its best it makes some cosmetic changes.   

 During the last nine to twelve months, the prices of all the essential 

commodities and agricultural produce have shown immense volatility resulting in 

great discomfort to the public.  This has also hit the farmers.  The Finance 

Minister has spoken about it in the Budget and sought to take some corrective 

measures.  

 Under the blockhead ‘Agriculture’, the Finance Minister has referred to 

agriculture development being central to our growth strategy.  He has listed multi-

pronged measures that focus on agricultural growth.  I come from agricultural 

background and I am actively engaged in regeneration of rural community.  I 

would sincerely wish that the vision which the Finance Minister has unfolded here 

bear success.   

But there is one component, which does not find any mention in his Speech and it 

is about improvement. No steps have been taken on improving the quality of soil 

and seeds in the country.  We believe that without proper water and soil 

management, yields will continue to languish in the country and we will lack the 

agricultural productivity. 

 As a part of agricultural growth, the Government has raised its credit flow 

to farmers to Rs. 4,75,000 crore.  It has also increased interest rate subvention 

from two per cent to three per cent thus bringing down the effective rate to four 

per cent.  The interest rate subvention is applicable subject to farmers paying their 

dues on time.  The Government has also promised to contribute about Rs.10,000 

crore to NABARD as Short-Term Rural Credit Fund.  As we all know, agriculture 

LH
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is highly risk prone and subject to natural calamities.  Besides interest subvention, 

there  should have been provisions for waiver of their loans. 

 Now, I would like to come to electronic hardware and computer industry.  

India enjoys global reputation as a software power. Conducive policies such as tax 

holidays and export benefits as incentives, has played a major role in achieving  

consistent growth for the Indian software industry. This contributes substantively 

to India’s GDP.  We can do a similar exercise in the promotion of electronic 

hardware industry.  I would like to remind the Ministers from the UPA 

Government here that when the late Rajiv Gandhiji was the Prime Minister, he had 

announced a policy in this regard.  When the Central Excise Duty on computer 

and electronic hardware was 22 per cent, he had brought it down to zero per cent, 

just to promote the electronic and computer industry, which grew during that time 

immensely. The electronic hardware industry is such an industry, which can 

generate a lot of employment – not only the skilled employment but also the semi-

skilled employment. The economies of the countries like China, Taiwan, Korea 

and South Korea have grown just because of the promotion of their electronic 

hardware industry.  Hence, I would request the hon. Finance Minister to bring 

down the excise duty and some of the taxes, specially for electronic hardware 

industry to zero so that this industry grows and  our economy grows like that of 

South Korea, Hong Kong and Taiwan. 

 Now, I would like to come to certain Centrally-funded Government 

schemes, which are not being implemented properly; and thereby, the intended 

benefits of the schemes do not reach to the poorer sections of the society.  There is 

a rampant corruption in the selection of the Anganwadi Workers. Their 

appointment is done by the local MLAs or the representatives appointed by the 

Guardian  Minister of the State without consulting the local Member of Parliament. 

This situation should be avoided.  The local Member of Parliament should be 

consulted  while making these appointments.  
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 Mr. Chairman, Sir, the Central Government initiates several  developmental 

schemes, which need to be implemented  at the State level. On many occasions, 

the local MP has to work hard  to get the funds from the Central Government, 

allocated under appropriate schemes.  But it is the local MLA and the State 

Authorities, who take crucial decisions and oversee the implementation of the 

schemes.  Under the JNNRUM scheme, the Urban Development Ministry has 

been spending thousands of crores of rupees on several urban developmental 

projects. But it is the local Guardian Minister, MLAs and the State Government 

Authorities, who take the call on what projects should be taken and considered.  

This amounts to a gross neglect of the local MP.  Hence, I would request the hon. 

Finance Minister and the relevant Ministers to implement the schemes in such a 

way that the sanctity and status of elected Member of Parliament is maintained. In 

certain parts of urban Pune, which fall under my Constituency, major projects like 

SRA, BRTS and water distribution schemes are being implemented.  For these 

initiatives to be really effective, it is imperative that the local MP has a decisive 

say in the implementation of the schemes.   

 Mr. Chairman, Sir, the PMGSY, Pradhan Mantri Gram Sadak Yojana, is a 

100 per cent Centrally-funded scheme, which provides all-weather road 

connectivity in rural areas. This has been one of the few successful schemes and 

has managed to make progress in giving connectivity to far flung areas by 

providing good quality road.  

 My constituency in Maharashtra, Pune has immensely benefited from the 

successful implementation of this scheme. In order to further take the road 

connectivity to rural India, we need to increase the scope of this scheme by even 

bringing those villages which fall outside the core network. There is an urgent 

need to relax the existing norms of implementing the PMGSY scheme to bring in 

more and more remote villages to the road network. There are different scales for 

implementation of PMGSY among the States. As of now, the tenth phase of the 

PMGSY scheme in Maharashtra is not sanctioned whereas many States have 

rep133_11
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already completed the work of tenth phase and eleventh phase. So, I would like to 

request the Central Government to sanction the tenth phase of the PMGSY scheme 

from Maharashtra which is under consideration. 

 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ ABÉE +ÉiªÉÆiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉÒ 

+ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* AàÉ{ÉÉÒ ãÉèb ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉä<Ç xÉªÉÉÒ ºBÉEÉÒàÉ xÉcÉÓ cè* 15-20 ºÉÉãÉÉå ºÉä SÉãÉiÉÉÒ +ÉÉªÉÉÒ cÖ<Ç 

ºBÉEÉÒàÉ cè +ÉÉè® <ºÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEä VÉÉÊ®ªÉä MÉÉÆ´ÉÉå MÉÉǼ ÉÉå àÉå, ¤ÉÉÎºiÉªÉÉå àÉå, ãÉÉäBÉEãÉ AàÉ{ÉÉÒ BÉEä uÉ®É ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä +ÉSUä BÉEÉàÉ 

ÉÊBÉEªÉä VÉÉiÉä cé* {ÉiÉÉ xÉcÉÓ BÉÖEU àÉÉÒÉÊbªÉÉ BÉEä ãÉÉäMÉ ªÉÉ BÉÖEU ÉÊ´É¶Éä−ÉYÉ AäºÉÉ ºÉàÉZÉiÉä cé ÉÊBÉE AàÉ{ÉÉÒ ãÉèb ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉ 

àÉiÉãÉ¤É §É−]ÉSÉÉ® cè* àÉé xÉcÉÓ ºÉàÉZÉiÉÉ* BÉE<Ç AäºÉä AàÉ{ÉÉÒVÉ cé, =nÉc®hÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉä®ä ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ àÉå, àÉä®ä PÉ® 

{É®...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) c® AàÉ{ÉÉÒ BÉEä PÉ® {É® ®ÉäVÉÉxÉÉ 100-200-500 ãÉÉäMÉ <ºÉ +ÉÉ¶ÉÉ àÉå +ÉÉiÉä cé ÉÊBÉE AàÉ{ÉÉÒ ºÉÉc¤É 

BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä càÉÉ®ä MÉÉÆ´É àÉå BÉÖEU {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ºBÉEÉÒàÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ, BÉÖEU {ÉÉ<{É ãÉÉ<xÉ BÉEÉÒ ºBÉEÉÒàÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ, BÉÖEU 

UÉä]ÉÒ ºÉÉÒ ®Éäb cÉä VÉÉAMÉÉÒ* BÉE<Ç AäºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cé VÉÉä MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEä {ãÉÉxÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÓ* =nÉc®hÉ BÉEä ÉÊãÉA 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ +ÉMÉ® BÉÖEU ºBÉEÉÒàÉ BÉEä ÉÊãÉA A{ãÉÉ<Ç ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉÉä =ºÉàÉå àÉÆVÉÚ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ ãÉMÉ 

VÉÉiÉÉ cè* ºÉÉ®ä ®ÉäbÂºÉ ªÉÉ ªÉä BÉEÉàÉ xÉÉìxÉ-{ãÉÉxÉ cÉäiÉä cé* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE°ôÆMÉÉ 

ÉÊBÉE ªÉÉ iÉÉä AàÉ{ÉÉÒ ãÉèb ºBÉEÉÒàÉ {ÉÚ®ÉÒ ¤ÉÆn BÉE® nÉÒÉÊVÉA ªÉÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 8-10 BÉE®Éä½ BÉEÉÒ iÉÉä cÉäxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ÉfÃiÉÉÒ àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEä ºÉÉlÉ 2 BÉE®Éä½ BÉEÉ àÉÚãªÉ {ÉªÉÉÇ{iÉ xÉcÉÓ cè* BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 8-10 BÉE®Éä½ 

âó{ÉªÉÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉcÉ®É−]Å àÉå ãÉÉäBÉEãÉ ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉE BÉEÉä bäfÃ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ {ÉEÆb ÉÊàÉãÉ VÉÉiÉÉ cè* =ºÉºÉä 6 

MÉÖxÉÉ càÉÉ®É SÉÖxÉÉ´É FÉäjÉ cÉäiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉé ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ {É® MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉA* I would like to come to another important point. In a year of high inflation 

and record food prices, the Government should have done something substantial 

by widening the tax limits and increasing the exemption rate. An exemption limit 

up to Rs.2 lakh to Rs.2.5 lakh would have brought welcome relief to the aam 

aadmi. 

MR. CHAIRMAN :  Please conclude. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Listen, the hon. Minister is sitting there. The Minister of State 

is sitting there. He is taking note of your point. Please conclude. 

… (Interruptions) 
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ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉÒ* BÉEä´ÉãÉ ÉÊ¶É´ÉÉVÉÉÒ ºÉÉc¤É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉÒ 

ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå VÉÉAMÉÉÒ* 

gÉÉÒ +ÉvÉãÉ®É´É {ÉÉ]ÉÒãÉ ÉÊ¶É´ÉÉVÉÉÒ (ÉÊ¶É°ô®): +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +É£ÉÉÒ ªÉcÉÆ +ÉÉA cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  +ÉÉxÉ®ä¤ÉãÉ àÉèà¤É® BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* BÉDªÉÉ +É£ÉÉÒ BÉEÉä<Ç PÉÉä−ÉhÉÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè? ´Éä ÉÊ®{ãÉÉ<Ç 

nåMÉä ªÉÉ xÉcÉÓ, =xÉBÉEä >ó{É® ÉÊb{Éåb BÉE®iÉÉ cè* +ÉÉ{É AäºÉä àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN :  It would not go on record. 

(Interruptions) …∗ 

gÉÉÒ +ÉvÉãÉ®É´É {ÉÉ]ÉÒãÉ ÉÊ¶É´ÉÉVÉÉÒ : àÉé +ÉÉn®hÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉcÉ®É−]Å àÉå c® AàÉAãÉA BÉEÉä 

bäfÃ BÉE®Éä½ âó{ÉA ºÉÉãÉÉxÉÉ ãÉÉäBÉEãÉ AÉÊ®ªÉÉ {ÉEÆb ={ÉãÉ¤vÉ cÉäiÉÉä cè* ZÉÉ®JÉÆb àÉå iÉÉÒxÉ BÉE®Éä½ âó{ÉA cè +ÉÉè® ZÉÉ®JÉÆb 

àÉå +ÉÉè® £ÉÉÒ VªÉÉnÉ cè* àÉéxÉä cÉ=ºÉ àÉå ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉä ªÉÉ iÉÉä {ÉÚ®É ¤ÉÆn BÉEÉÒÉÊVÉA ªÉÉ 8-10 BÉE®Éä½ iÉBÉE 

ºÉÉÒàÉÉ ¤ÉfÃÉ<A* AàÉ{ÉÉÒWÉ BÉEä PÉ® ãÉÉäMÉ +ÉÉiÉä cé, ÉÊãÉ]®ãÉÉÒ ]èà{ÉÉä ªÉÉ ]ÅBÉE àÉå ¤Éè~BÉE® 50 ãÉÉäMÉ +ÉÉ¶ÉÉ ºÉä +ÉÉiÉä cé 

+ÉÉè® BÉEciÉä cé ÉÊBÉE MÉÉÆ´É àÉå {ÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É iÉÉä ÉÊ®{ÉÉÒ] BÉE® ®cä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉvÉãÉ®É´É {ÉÉ]ÉÒãÉ ÉÊ¶É´ÉÉVÉÉÒ :  àÉÖZÉä {ÉÚ®ÉÒ +ÉÉ¶ÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c 

ºÉàÉZÉBÉE® AàÉ{ÉÉÒãÉèb BÉEÉ {ÉEÆb BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 8-10 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉE®åMÉä* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ* 

gÉÉÒ +ÉvÉãÉ®É´É {ÉÉ]ÉÒãÉ ÉÊ¶É´ÉÉVÉÉÒ :  àÉcÉänªÉ, +É£ÉÉÒ àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ {ÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè*  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉä ÉÊnA MÉA ºÉàÉªÉ ºÉä +ÉÉ{ÉxÉä {ÉÉÆSÉ ÉÊàÉxÉ] VªÉÉnÉ ãÉä ÉÊãÉA cé* 

gÉÉÒ +ÉvÉãÉ®É´É {ÉÉ]ÉÒãÉ ÉÊ¶É´ÉÉVÉÉÒ : àÉcÉänªÉ, àÉé nÉä ãÉÉ<xÉÉå àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc nÚÆMÉÉ* àÉÖZÉä +ÉÉ¶ÉÉ cè ÉÊBÉE 25 ¤Éèb ºÉä 

VªÉÉnÉ BÉEä +Éº{ÉiÉÉãÉ, VÉÉä AªÉ®BÉEÆbÉÒ¶Éxb cé, =xÉ {É® ºÉÉÌ´ÉºÉ ]èBÉDºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉn®hÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉ°ô® ÉÊ´ÉSÉÉ® 

BÉE®åMÉä* 

 VÉcÉÆ iÉBÉE ¥ÉÉÆÉÊbb MÉÉ®àÉå]ÂºÉ {É® ABÉDºÉÉ<VÉ báÉÚ]ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, <ÆÉÊbªÉÉ àÉå MÉÉ®àÉå] <Æbº]ÅÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÖ®ÉÒ 

cÉãÉiÉ cè* They are trying to compete with the world market. I would like to request 

the hon. Minister to roll back the 10 per cent Excise Duty on branded garment.  
                                                 
∗ Not recorded. 
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 Overall, the Budget is a non-event and has not taken any step to ease the 

burden of aam admi. 
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gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ (ÉÊ¤ÉVÉxÉÉè®):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ ãÉÆ¤ÉÉÒ SÉÉè½ÉÒ ]äBÉDxÉÉÒBÉEãÉ º{ÉÉÒSÉ xÉcÉÓ näxÉÉÒ cè, 

àÉÖZÉä +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ £ÉÉ−ÉÉ àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉÒ cè* VÉ¤É càÉ +É{ÉxÉä FÉäjÉ àÉå VÉÉiÉä cé iÉÉä ¤ÉcÖiÉ =ààÉÉÒn BÉEä ºÉÉlÉ  

´ÉÉä]ºÉÇ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE <ºÉ àÉÖqä BÉEÉä ºÉÆºÉn àÉå =~ÉxÉÉ* =xcå ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉÆºÉn àÉä àÉÖqÉ =~ÉAÆMÉä iÉÉä ´Éc cãÉ cÉä 

VÉÉAMÉÉ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ {ÉcãÉä £ÉÉÒ ¤Éè~ä lÉä iÉÉä ´Éä ºÉÖZÉÉ´É xÉÉä] BÉE® ®cä lÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ nÖJÉn ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cÖ<Ç ÉÊBÉE 

=xcå ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉàÉ ºÉä VÉÉxÉÉ {É½É* ¤ÉÉBÉEÉÒ àÉÆjÉÉÒ VÉÉä ªÉcÉÆ ¤Éè~ä lÉä, ÉÊVÉxÉBÉEÉ xÉÉàÉ £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ºÉnºªÉÉå xÉä VÉÉä BÉEcÉ, =xcå VÉÉä £ÉÉÒ VÉ°ô®ÉÒ ãÉMÉä =ºÉä xÉÉä] BÉE®BÉEä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ºÉÉàÉxÉä VÉ°ô® ®JÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : ´Éä xÉÉä] BÉE® ®cä lÉä* 

SHRI PRANAB MUKHERJEE: We are doing it. We are taking note of it. Even if 

I am not here, even if I am in my room, I am watching it on the television. 

Sometimes I have to go to my room to discharge some important business. I can 

assure you that all the points which you are making are taken due note of by my 

colleague, whoever is sitting here. 

SHRI SANJAY SINGH CHAUHAN :  Thank you, Sir. àÉé UÉä]ÉÒ ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

ºÉàÉºªÉÉAÆ ®JÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé VÉèºÉä ºÉ½BÉE xÉcÉÓ cè, xÉÉãÉÉÒ xÉcÉÓ cè, xÉc®Éå àÉå {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ, céb{ÉÆ{É xÉcÉÓ cé, ºBÉÚEãÉ 

àÉå ]ÉÒSÉºÉÇ xÉcÉÓ cé, ºBÉÚEãÉ BÉEÉÒ UiÉ xÉcÉÓ cè* àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® VÉ´ÉÉ¤É àÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ ªÉä BÉEcå ÉÊBÉE VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ ¤ÉfÃ 

®cÉÒ cè*   

 VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè* Sir I am not a very technical man. Basically I am an advocate.  àÉé 

iÉBÉEÇ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, VÉÉä SÉÉÒWÉ +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä ÉÊnJÉÉ<Ç nä ®cÉÒ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ ºÉä VÉÖ½ä cÖA cé* <ºÉ nä¶É BÉEä xÉäiÉÉ cé* àÉé àÉÉä]ÉÒ ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ]ÅèBÉD]® näxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cè? BÉEÉ®Éå ºÉä ªÉc nä¶É {É] MÉªÉÉ* ABÉE PÉ® àÉå àÉÉÆ BÉEä {ÉÉºÉ +ÉãÉMÉ BÉEÉ® cè, ¤Éä]ä BÉEä {ÉÉºÉ 

+ÉãÉMÉ cè, ¤ÉcÚ BÉEä {ÉÉºÉ +ÉãÉMÉ cè* càÉÉ®ÉÒ MÉ´ÉàÉç] xÉä BÉEÉ®Éå BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÚ®ÉÒ =nÉ®iÉÉ ÉÊnJÉÉ<Ç cè* ¤ÉéBÉEÉå 

xÉä ãÉÉäxÉ näxÉä àÉå {ÉÚ®ÉÒ =nÉ®iÉÉ ÉÊnJÉÉ<Ç cè* +ÉÉ{É ]ÅèBÉD]® BÉEä BÉEäºÉ àÉÆMÉ´ÉÉ BÉE® BÉEä näJÉ ãÉå ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä ]ÅèBÉD]®Éå BÉEä 

ãÉäxÉnÉ®ÉÒ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉå xÉÉÒãÉÉàÉ cÉä MÉ<ÇÆ* BÉDªÉÉ VÉèºÉÉÒ BÉEÉ®Éå ÉÊãÉA +ÉÉºÉÉxÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ cè, VÉèºÉÉÒ BÉEÆ{ªÉÚ]® BÉEä 

ÉÊãÉA +ÉÉºÉÉxÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ cè, VÉèºÉÉÒ àÉÉä]® ºÉÉ<ÇÉÊBÉEãÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉºÉÉxÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ cè, AäºÉÉÒ ]ÅèBÉD]ºÉÇ BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉ 

AOÉÉÒBÉEãSÉ® <BÉDªÉÖ{ÉàÉé]ºÉ cé, cè®Éä cè, ÉÊ]ãÉ® cè, ®Éä]ä´Éä]® cè, =xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉå xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ? ÉÊBÉEºÉÉxÉ µÉEäÉÊb] 

BÉEÉbÇ ¤ÉxÉÉ cè, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ JÉiàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè* ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ BÉEÉä +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉ µÉEäÉÊb] BÉEÉbÇ BÉEÉÒ cÉÒ iÉ®c ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA, VÉèºÉä ABÉE =nÉc®hÉ cè ÉÊBÉE 

ªÉc ÉÊBÉEºÉÉxÉ cè =ºÉÉÒ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® bÉªÉ®äBÉD] ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ JÉÉiÉä àÉå VÉÉä £ÉÉÒ iÉªÉ BÉE®å ´Éc VÉàÉÉ BÉE®É nå* 

rjs
d by a4 
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+É®¤É{ÉiÉÉÒ ãÉÉäMÉ =ºÉ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ BÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ =~É ®cä cé, <ºÉ SÉÉÒWÉ ºÉä ¤ÉSÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ABÉDWÉèBÉD] 

+ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ cÉä VÉÉA* BÉDªÉÉ AäºÉÉÒ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉä cé? ªÉc iÉªÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ 

®äãÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉàÉiÉÉ ¤ÉxÉVÉÉÔ xÉä BÉEãÉ £ÉÉÒ BÉEcÉ* BÉDªÉÉ ®äãÉ´Éä BÉEÉä VÉÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉ <iÉxÉÉ ¤É½É 

<x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® cè =ºÉBÉEÉä +ÉÉ{É VªÉÉnÉ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉä? VÉèºÉä àÉxÉ®äMÉÉ ºBÉEÉÒàÉ cè* àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉ®ä 

cÉ>óºÉ xÉä ÉÊSÉããÉÉ-ÉÊSÉããÉÉ BÉE® BÉEc ®cÉ cè* càÉxÉä +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ nÉÒ iÉÉä <ºÉàÉå ¤Éä<VWÉiÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE 

=ºÉBÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ nÉä¤ÉÉ®É BÉE® ãÉå* ºÉÉ®É {ÉèºÉÉ ÉÊàÉ]Â]ÉÒ àÉå ÉÊàÉãÉ MÉªÉÉ, ÉÊàÉ]Â]ÉÒ àÉå SÉãÉÉ MÉªÉÉ* =ºÉBÉEÉ àÉè]ÉÒÉÊ®ªÉãÉ 

BÉEÆ{ÉÉäxÉå] xÉcÉÓ ¤ÉfÃxÉä àÉå +ÉÉ ®cä cé* ´Éc {ÉèºÉÉ ºÉcÉÒ cÉlÉÉå àÉå xÉcÉÓ VÉÉ ®cÉ cè* càÉ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ÉÊSÉããÉÉ BÉEä BÉEc ®cä cé 

ÉÊBÉE {ÉäàÉå] ÉÊ´ÉnÉ=] |ÉbBÉD¶ÉxÉ cÉä ®cÉ cè, ãÉÉäMÉ BÉEÉÉÊcãÉ cÉä ®cä cé, BÉEÉàÉSÉÉä® cÉä ®cä cé, 41 cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉÉ 

=ºÉBÉEÉ =ºÉàÉå VÉÉ ®cÉ cè* +ÉMÉ® <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉÒAàÉVÉÉÒAºÉ´ÉÉ<Ç ºBÉEÉÒàÉ lÉÉÒ* àÉÖZÉä ªÉÉn xÉcÉÓ 

+ÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ lÉÉÒ* xÉ àÉé {ÉFÉ àÉå ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ, xÉ ÉÊ´É{ÉFÉ àÉå* ´Éc ¤ÉcÖiÉ ¶ÉÉxÉnÉ® 

ªÉÉäVÉxÉÉ lÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ =ºÉä ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ +ÉxÉnäJÉÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* VÉÉä ºÉ½BÉEå ¤ÉxÉÉÒ lÉÉÓ, ´Éä ]Ú] BÉE® {ÉilÉ® cÉä 

MÉ<Ç cé* ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÉÒAàÉVÉÉÒAºÉ´ÉÉ<Ç BÉEÉ BÉEÉä<Ç <Æ{ãÉÉÒàÉå]ä¶ÉxÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ VÉÉä àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE º]ä] +ÉÉè® ºÉé]ÅãÉ ÉÊ®ãÉä¶ÉxºÉ BÉEÉ +ÉÉ{ÉºÉÉÒ BÉEÉäbÉÔxÉä¶ÉxÉ xÉcÉÓ cè* ºÉÉ®É BÉEÉàÉ ®ÉäBÉE BÉE® ºÉnxÉ àÉå SÉSÉÉÇ BÉE®É<Ç 

VÉÉA* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ ¤ÉÖãÉÉiÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉä |Énä¶ÉÉå BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ =ºÉ àÉÉÒÉË]MÉ àÉå +ÉÉiÉä cÉÒ 

xÉcÉÓ cè* ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉÉfÃä ºÉÉiÉ cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉA ÉÊnA MÉA* càÉ ÉÊSÉããÉÉiÉä-

ÉÊSÉããÉÉiÉä lÉBÉE MÉA* <iÉxÉÉ cÉÒ BÉE® näiÉä ÉÊBÉE ABÉE ºÉÉÆºÉn BÉEÉä BÉEc näiÉä ÉÊBÉE ¤ÉÉÒºÉ MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉ BÉEÉàÉ bÉªÉ®äBÉD] iÉÖàÉ 

BÉE®É ãÉäxÉÉ* iÉÉä càÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ =ºÉä nä iÉÉä näiÉä* càÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä {ÉèºÉä +ÉÉA cÉåMÉä, ´Éä 

VÉ´ÉÉ¤É näiÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉÉºÉ xÉcÉÓ +ÉÉA BÉEÉä<Ç {ÉèºÉä* ºÉ¤É º]ä]ÂºÉ àÉå ªÉc cÉãÉ cè VÉcÉÆ MÉ´ÉxÉæxºÉ xÉcÉÓ cè* SÉÉ® 

+ÉÉãÉ <ÆÉÊbªÉÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ]ÂºÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ* +ÉÉ{ÉBÉEä ªÉcÉÆ +ÉÉãÉ <ÆÉÊbªÉÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] BÉEÉ +ÉÉè® ºÉ{ÉEn®VÉÆMÉ 

BÉEÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ªÉcÉÆ BÉDªÉÉ cÉãÉ cè? nä¶É BÉEä VÉÉä £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +Éº{ÉiÉÉãÉ cé =xÉBÉEÉ ªÉc cÉãÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEéºÉ® 

ÉÊb]èBÉD] cÉä MÉªÉÉ cè iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉì{É®ä¶ÉxÉ BÉEÉÒ bä] Uc àÉcÉÒxÉä ¤ÉÉn BÉEÉÒ näiÉä cé * +ÉÉ{ÉBÉEä cÉ]Ç àÉå |ÉÉì¤ãÉàÉ cè, iÉÉä 

SÉÉ® àÉcÉÒxÉä ¤ÉÉn BÉEÉÒ bä] näiÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É nÉä¤ÉÉ®É ÉÊnJÉÉxÉä +ÉÉ VÉÉxÉÉ* càÉÉ®É <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® ]Éä]ãÉÉÒ {ÉEäãÉ cÉä MÉªÉÉ 

cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{É ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉE®iÉä cé* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä iÉÉä +ÉÉ{É VÉÉä ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ bÉªÉ®äBÉD] nä ºÉBÉEiÉä cé, ´Éc nå* 

=ºÉBÉEÉÒ ={ÉVÉ BÉEÉ àÉÚãªÉ ºÉcÉÒ ÉÊàÉãÉä* ªÉä ¤ÉÉÒSÉ BÉEä nãÉÉãÉ +ÉÉè® {ÉEÉì®´ÉbÇ ]ÅäÉËbMÉ JÉiàÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® 

MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ +ÉÉè® ºÉJiÉÉÒ ºÉä BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉxÉÉ <BÉE¤ÉÉãÉ BÉEä BÉEÉä<Ç 

ºÉ®BÉEÉ® SÉãÉ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉÒ cè*   
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AàÉ{ÉÉÒãÉèb {É® ÉÊBÉEiÉxÉÉ JÉSÉÉÇ cÉä ®cÉ cè, VÉÉä ãÉÉäMÉ <iÉxÉÉ ¶ÉÉä® àÉSÉÉ ®cä cé? àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä 

ÉÊàÉãÉÉBÉE® BÉE®ÉÒ¤É 750 ºÉÉÆºÉn cé* nÉä BÉE®Éä½ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 1500 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ¤ÉxÉiÉä cé* àÉé nÉ´Éä BÉEÉ 

ºÉÉlÉ BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊºÉ{ÉEÇ ABÉE ªÉcÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè, VÉÉä ºÉcÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä SÉãÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® ºÉ¤É ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉäBÉEÉ® 

cé* ªÉÉÊn 1500 BÉE®Éä½ BÉEä ¤ÉVÉÉªÉ +ÉÉ{É <ºÉä 15 cVÉÉ® BÉE®Éä½ BÉE® nå iÉÉä <ºÉBÉEÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä bäfÃ ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä 

BÉEä ¤É®É¤É® {ÉEÉªÉnÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® VÉcÉÆ +ÉÉ{É bäfÃ ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ãÉMÉÉ ®cä cé, ´ÉcÉÆ +ÉÉ{ÉBÉEÉä 15 cVÉÉ® BÉE®Éä½ 

âó{ÉªÉä BÉEÉ £ÉÉÒ {ÉEÉªÉnÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* ªÉc ÉÎBÉDãÉªÉ® BÉE] cè, +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ VÉ´ÉÉ¤ÉnäcÉÒ cè* BÉEÉä<Ç ºÉÉºÉÆn ¤Éä<ÇàÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ 

BÉE® ºÉBÉEiÉÉ* +ÉMÉ® BÉE®äMÉÉ iÉÉä VÉxÉiÉÉ ÉÊcºÉÉ¤É àÉÉÆMÉBÉE® =ºÉBÉEÉ ÉÊ¤ÉºiÉ®É ¤ÉÉÆvÉBÉE® £ÉäVÉ näMÉÉÒ* <ºÉºÉä VªÉÉnÉ 

VÉ´ÉÉ¤ÉnäcÉÒ BÉEÉ BÉEÉàÉ +ÉÉè® BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ cè*  

 àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉäÉÊºÉBÉE <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉEÉÒ SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ SÉÉÒVÉå ºÉ½BÉEå, ®äãÉ, AàÉ{ÉÉÒãÉèb +ÉÉÉÊn cé, <xÉ {É® 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ {ÉÚ®É vªÉÉxÉ nå +ÉÉè® VÉ¤É ´Éc VÉ´ÉÉ¤É nå iÉÉä càÉxÉä =xÉºÉä VÉÉä +ÉÉ¶ÉÉ ¤ÉÉÆvÉÉÒ cè, ´Éc ÉÊBÉEºÉÉÒ cn iÉBÉE 

{ÉÚ®ÉÒ cÉä*   
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*DR. RATTAN SINGH AJNALA (KHADOOR SAHIB):  Hon’ble Chairman Sir, 

I thank you for providing me the opportunity to participate in the debate on the 

General Budget, 2011-12.  Sir, 63 years have passed since we attained 

independence.  General Budget is presented every year in this august House.  The 

first Budget presented after independence had a Budget outlay of Rs.193 crores.  

The population of India at that time was 135 crores.  The Budget for the year 

2011-12 has an outlay of Rs.12,47,944 crores and our population has increased by 

leaps and bounds to 120 crores.  Sir, poverty has also increased considerably since 

we attained independence.  There is rampant corruption everywhere. Hence, the 

Budget generally fails to make any positive impact on the common man. 

 Sir, I fail to understand as to whose interest is protected by this Budget 

presented by Hon’ble Finance Minister.  The poor, the labourers, the farmers and 

the downtrodden will not gain anything from this Budget.  This is a pro-corporate 

Budget.  It caters to the affluent and rich sections of society.  The poor and the 

downtrodden have been conveniently ignored in this Budget. 

 Chairman Sir, it is rather surprising that even after we attained our 

independence, poverty has increased sharply.  The gulf between the rich and the 

poor has widened.  Poor people have been left in the lurch.  They are leading 

miserable lives and dying of hunger and starvation. 

 Sir, the majority of people in India live in villages.  Agriculture or farming 

is the backbone of rural economy.  But, the Government has turned a blind eye to 

their problems.  Approx. 5000 tonnes of foodgrains rots in the Government 

godowns.  This never reaches the needy and the poor.  Last year, the Government 

had kept Rs.56,000 crores as food subsidies.  However, for the construction of 

 

* English translation of the speech originally delivered in Punjabi 
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godowns, only a paltry amount of RS.40 crores was earmarked.  This year, the 

Government has allotted 60,572 crores for food subsidies.  Again, hardly 42 crores 

have been granted for the construction of godowns.  It is evident that the priorities 

of the Government are lop-sided.  Unless we have adequate number of godowns 

for the storage of foodgrains, these are bound to rot in the open. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN :  Hon. Member, please wait a second. Is it the sense of the 

House that the time for today’s discussion should be extended till the business is 

over? 

THE MINISTER OF FINANCE (SHRI PRANAB MUKHERJEE): Let it be 

extended till the hon. Member completes his speech. 

MR. CHAIRMAN: Then, the House will take up ‘Zero Hour’ 

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes. 

DR. RATTAN SINGH AJNALA (KHADOOR SAHIB):   Chairman Sir, silos 

are constructed by rich contractors.  Even this amount will go to these rich people.  

The poor farmers will not gain anything.   

 Sir, the cost of keeping the buffer stock of foodgrains safely is approx. 

Rs.11 crores per day.  There is another stock of foodgrains which is in addition to 

the buffer category.  The Government spends Rs.4000 crores annually for the 

maintenance of this stock of foodgrains.  This stock sometimes rots.  It is then of 

no use.  However, the Government is not ready to distribute this stock of 

foodgrains to the poor and the needy.  Hon’ble Supreme Court has had to 

intervene in this matter.  However, despite the rulings of the Supreme Court, the 

Government has refused to abide by its directions. 

MR. CHAIRMAN:  Hon’ble member, just a second.  It is the sense of the House 

that the time of this discussion may be extended by another five minutes, till the 

speech of Hon’ble member is finished.  Then we will take Zero Hour. 
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DR. RATTAN SINGH AJNALA : Chairman Sir, the Government is spending a 

whopping sum of Rs.4000 crores for the upkeep of a stock of foodgrains that is in 

addition to the buffer stocks.  This should be distributed among the poor and the 

deprived sections.  The poor will get two square meals a day whereas the 

Government will be able to utilize Rs.4000 crores for some other purpose. 

 Sir, 7000 poor people die daily due to lack of food.  Still, the Government 

is adamant and refuses to distribute additional stock of foodgrains among the 

poverty-ridden masses.  Why is the Government so short-sighted?  Why does it let 

the foodgrains rot instead of judiciously utilizing it for the poor? 

 Sir, the Government makes tall claims about the Minimum Support Price.  

The MSP of wheat is hardly Rs.1080 per quintal.  This is a pittance.  The farmer 

spends much more from his pocket per hectare.  It comes out to be approx. 

Rs.48,756 per hectare, whereas the income of the farmer per hectare is only Rs. 

45,665.  The farmer suffers a loss. Who will compensate him for this loss?  We 

have been demanding that the system of MSP should be done away with.  Instead, 

it should be linked to the price-index.  Let the price-index take care of it.  MSP is a 

loss-making venture for the farmers.  Every year, a measly amount of Rs.10/- or 

Rs.20/- is increased in the MSP. It is of no use. 

18.00 hrs. 

 Sir, the Government announces the MSP of wheat at Rs.1080/- per quintal.  

However, wheat-flour is sold in the market at a rate of Rs.18 to Rs.25 per Kg.  this 

actually means a loss of 213% to the farmers. Neither the farmer, nor the 

consumer benefits from this system.  Only the middlemen reap all the profits.  But, 

the Government conveniently looks the other way. 

 Sir, corruption is eating into the vitals of our society and economy.  There 

is rampant corruption every where.  According to one estimate, approx.  Rs.90 

lakh crores of Black Money is stashed in foreign bank accounts.  

MR. CHAIRMAN  Please conclude. 
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DR. RATTAN SINGH AJNALA : Since 1947, this Black Money is being stashed 

away in foreign bank accounts by offenders.  The Government should approach 

the concerned countries and bring back this astronomical amount to India.  Our 

entire Budget can become tax-free if the entire amount of Black Money is brought 

back to India and utilized judiciously.   Why are we protecting these tax-offenders? 

Sir, prior to independence, the white people indulged in loot and plunder of the 

public money.  After we attained independence, a class of our own country-men 

have started indulging in the same loot and plunder of public money.  Nothing has 

changed. 

 Sir, this money belongs to the citizens of this country.  This is the money of 

the poor Indians.  This whopping sum must be brought to India and utilised for the 

welfare of the poor and mariginalised sections of society. 

MR. CHAIRMAN  Please wind up your speech. 

… (Interruptions) 

DR. RATTAN SINGH AJNALA : …∗ 

MR. CHAIRMAN :  This is unfair. 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS AND MINISTER OF 

WATER RESOURCES (SHRI PAWAN KUMAR BANSAL): Sir, this is casting 

an aspersion on the Chair. 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ AãÉÉì]äb ]É<àÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ cè? +ÉÉ{ÉBÉEÉ AãÉÉì]äb ]É<àÉ SÉÉ® 

ÉÊàÉxÉ] cè, ãÉäÉÊBÉExÉ you have taken more than 15 minutes.  

… (Interruptions) 

DR. RATTAN SINGH AJNALA : Sir, kindly give me two minutes more.  

 Sir, Punjab has hardly 1.5% of the total land area of the country.  However, 

we contribute approx 60% foodgrains in the central pool.  It is by the dint of the 

sweat and blood of the hard-working farmers of Punjab.  But, what have they got 

in return?  Absolutely nothing. 

                                                 
∗ Not recorded. 
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 Sir, all facilities are being given to Himachal Pradesh, J&K, Uttarakhand 

and Haryana. Their industries have been made tax-free.  But, step-motherly 

treatment has been meted out to Punjab.  As a result, our industries are in 

shambles or they have migrated to the neighbouring states to avail the benefits 

being provided there.  

 Sir, we in Shiromani Akali Dal, demand that there should be extension of 

such facilities from Ludhiana to Amritsar.  Even this is not being done by the 

Government. 

 Chairman Sir, the water-table is rapidly going down in Punjab.  The 

situation has assumed alarming proportion.  In the times to come, we will be 

staring at an extraordinary situation of grave water-crisis.  Time and again, we 

have demanded a special package for augmenting our irrigation system, but to no 

avail. 

 Sir, Punjab is reeling under the debt of Rs.70,000 crores.  How has the 

situation come to such a pass? During the years of terrorism in Punjab, this 

amount was foisted on us.  We fought the nation’s battle against terrorism.  Our 

people lost their lives in the war against terrorism. 

MR. CHAIRMAN  Please conclude. 

DR. RATTAN SINGH AJNALA : Sir, the centre must waive off this entire 

amount of Rs.70,000 cores which has become a burden on Punjab.  This is the 

least a grateful nation can do for Punjab. 

 Sir, the farmers are in a miserable condition.  They are committing suicides.  

They are suffering massive losses.  However, the Government has turned a blind 

eye towards their agony.  The Government must give a compensation and relief 

package to the farmers of Punjab immediately.  Their loans should be waived off.  

Who else will come to their rescue?  Who else will provide relief and succor to 

Punjab? 
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 Sir, I humbly appeal to the Hon’ble Finance Minister to provide justice to 

Punjab and to waive off the loan of Rs.70,000 crores that has become a burden and 

a drag on Punjab. 

  

 
MR. CHAIRMAN: The remarks the hon. Member made against the Chair should 

not go on record.  
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gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® (]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ): àÉcÉänªÉ, ZÉÉÆºÉÉÒ ºÉä UiÉ®{ÉÖ® ®ÉÒ´ÉÉ ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºlÉÉxÉ ®JÉiÉÉ 

cè* <ºÉ ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ àÉå +ÉÉä®UÉ +ÉÉè® JÉÖVÉ®ÉcÉä {ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä nÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ BÉEäxp cé* ªÉcÉÆ {É® nä¶ÉÉÒ 

{ÉªÉÇ]BÉEÉå BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ {ÉªÉÇ]BÉE ºÉ£ÉÉÒ +ÉxiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ nä¶ÉÉå ºÉä ªÉcÉÆ {É® +ÉÉiÉä cé* <ºÉ 

®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ BÉEÉÒ cÉãÉiÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ JÉ®É¤É cè* BÉEÉ{ÉEÉÒ ãÉÆ¤Éä ºÉàÉªÉ ºÉä <ºÉä {ÉEÉä® ãÉäxÉ ABÉDºÉ|ÉäºÉ cÉ<´Éä ¤ÉxÉÉªÉä VÉÉxÉä 

BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* BÉEÉxÉ{ÉÖ® UiÉ®{ÉÖ® nä´ÉÉºÉ ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ µÉEàÉÉÆBÉE 86 A´ÉÆ ZÉÉÆºÉÉÒ UiÉ®{ÉÖ® ®ÉÒ´ÉÉ ®É−]ÅÉÒªÉ 

®ÉVÉàÉÉMÉÇ µÉEàÉÉÆBÉE 76 <xÉ nÉäxÉÉå cÉÒ ºÉ½BÉEÉå BÉEÉ {ÉEÉä® ãÉäxÉ ABÉDºÉ|ÉäºÉ cÉ<´Éä àÉå {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ cÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉªÉä ºÉ´Éæ cÉä 

SÉÖBÉEÉ lÉÉ* ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉ¶ÉxÉ £ÉÉÒ cÉä SÉÖBÉEÉ lÉÉ* UiÉ®{ÉÖ® àÉå ÉẾ É£ÉÉMÉ BÉEÉ +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ £ÉÉÒ BÉEÉªÉÇ BÉE® ®cÉ lÉÉ* VÉàÉÉÒxÉ 

+ÉÉÊvÉOÉchÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉäxÉä ºÉä ®ÉäBÉE ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ*  

+É£ÉÉÒ BÉÖEU ºÉàÉªÉ {ÉcãÉä +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ iÉlÉÉ 4 ãÉäxÉ ABÉDºÉ|ÉèºÉ cÉ<´Éä BÉEÉ BÉEÉàÉ £ÉÉÒ  âóBÉE MÉªÉÉ cè 

ÉÊVÉºÉºÉä FÉäjÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ +ÉÉµÉEÉä¶É cè* ABÉE iÉ®{ÉE ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb {ÉèBÉEäVÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉÒ cè, nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE |ÉÉ®Æ£É cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉ½BÉEÉå BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ BÉEÉä £ÉÉÒ ®ÉäBÉE ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* +ÉiÉ& àÉä®É 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE UiÉ®{ÉÖ® ºÉä cÉäBÉE® VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ µÉEàÉÉÆBÉE 86 

A´ÉÆ 76, <xÉ nÉäxÉÉå {É® VÉÉä 4 ãÉäxÉ ABÉDºÉ|ÉèºÉ cÉ<´Éä BÉEÉ |ÉÉ®Æ£É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, =ºÉ âóBÉEä cÖA BÉEÉªÉÇ BÉEÉä 

¶ÉÉÒQÉÉÉÊiÉ¶ÉÉÒQÉ ÉÊ{ÉE® ºÉä |ÉÉ®Æ£É BÉE®´ÉÉAÄ ÉÊVÉºÉºÉä <xÉ nÉäxÉÉå {ÉªÉÇ]xÉ BÉEäxpÉå {É® ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ {ÉªÉÇ]BÉEÉå BÉEÉä +ÉÉxÉä VÉÉxÉä àÉå 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä +ÉÉè® FÉäjÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä ºÉBÉEä*  

gÉÉÒ BÉEä.bÉÒ. nä¶ÉàÉÖJÉ (¤ÉÉãÉÉPÉÉ]): +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉvªÉ |Énä¶É ®ÉVªÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ 

¤ÉÉãÉÉPÉÉ] xÉBÉDºÉãÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ÉÊVÉãÉÉ cè* MÉiÉ ´É−ÉÇ àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉì{É® 

ÉÊãÉÉÊàÉ]äb àÉãÉÉVÉJÉÆb àÉå BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ cÖ<Ç VÉÉä {ÉcãÉÉÒ BÉEFÉÉ ºÉä {ÉÉÄSÉ´ÉÉÓ BÉEFÉÉ iÉBÉE ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ cè* 

BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ JÉÖãÉxÉä BÉEä {ÉÚ´ÉÇ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉì{É® ÉÊãÉÉÊàÉ]äb àÉãÉÉVÉJÉÆb àÉå {ÉcãÉÉÒ ºÉä ¤ÉÉ®c´ÉÉÓ iÉBÉE ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ 

SÉãÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* <ºÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå {ÉfÃxÉä ´ÉÉãÉä {ÉcãÉÉÒ ºÉä {ÉÉÄSÉ´ÉÉÓ iÉBÉE BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ºÉèx]ÅãÉ ºBÉÚEãÉ àÉå |É´Éä¶É 

ÉÊàÉãÉ MÉªÉÉ {É®ÆiÉÖ U~ÉÒ ºÉä ¤ÉÉ®c´ÉÉÓ iÉBÉE BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä |É´Éä¶É ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ cÉäxÉÉ {É½É* BÉEãÉèBÉD]® ¤ÉÉãÉÉPÉÉ] iÉlÉÉ 

ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉì{É® ÉÊãÉÉÊàÉ]äb àÉãÉÉVÉJÉÆb BÉEä +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉºÉÇ AºÉÉäÉÊºÉªÉä¶ÉxÉ xÉä £ÉÉÒ àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ 

cè ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2011 +ÉÉè® 2012 àÉå ºÉèx]ÅãÉ ºBÉÚEãÉ àÉãÉÉVÉJÉÆb àÉå U~ÉÒ ºÉä ¤ÉÉ®c´ÉÉÓ iÉBÉE BÉEFÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉxÉÉ +ÉiªÉÉ´É¶ªÉBÉE cè, iÉlÉÉ {ÉcãÉÉÒ ºÉä ¤ÉÉ®c´ÉÉÓ iÉBÉE |ÉiªÉäBÉE BÉEFÉÉ àÉå nÉä nÉä ºÉèBÉD¶ÉxÉ ¤ÉfÃÉA VÉÉxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ cè* 

ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉì{É® ÉÊãÉÉÊàÉ]äb º]É{ÉE BÉEÉ £ÉÉ® ´ÉcxÉ BÉE®xÉä BÉEÉä UÉä½BÉE® ºÉèx]ÅãÉ ºBÉÚEãÉ BÉEÉ ºÉÉ®É £ÉÉ® ´ÉcxÉ BÉE®xÉä 

BÉEÉä iÉèªÉÉ® cè iÉlÉÉ BÉE® £ÉÉÒ ®cÉ cè* +ÉiÉ& +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉä ÉÊ´ÉxÉ©É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 
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2011-12 àÉå ºÉèx]ÅãÉ ºBÉÚEãÉ àÉãÉÉVÉJÉÆb àÉå U~ÉÒ ºÉä ¤ÉÉ®c´ÉÉÓ iÉBÉE BÉEFÉÉAÄ JÉÉäãÉxÉä iÉlÉÉ {ÉcãÉÉÒ ºÉä ¤ÉÉ®c´ÉÉÓ iÉBÉE 

|ÉiªÉäBÉE BÉEFÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä nÉä nÉä ºÉèBÉD¶ÉxÉ BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä +ÉÉnä¶É |ÉºÉÉÉÊ®iÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å*  

SHRI S. SEMMALAI (SALEM): I would like to draw the kind attention of the 

hon. Minister of Civil Aviation, through you, Sir, on an important issue regarding  

resumption of flight service from Chennai to Salem vice versa. After painstaking 

efforts and prolonged struggle, the Government has operationalised Salem Airport 

with a private airlines operating its maiden ATR Flight from 15th November, 2009 

on Chennai-Salem-Chennai sector. Though flight timings is largely unsuitable to 

traveling public, there was good response and occupancy was in the range of 65 

per cent to 70 per cent. Unfortunately,  barely within one year, the airlines have 

chosen to suspend the flight services citing low seat occupancy factor. Salem is 

one of the biggest two-tier cities in Tamil Nadu. Withdrawal of flight service is 

likely to affect the region’s prosperity. I feel there is an ineluctable  need to 

resume flight services  with slight modification in timings and put Salem once 

again in aviation map. 

 Trade bodies, industrial associations and frequent fliers have represented to 

me in this regard. I  would rather request the hon. Minister of Civil Aviation, 

through you, Sir, to arrange and to facilitate  the resumption of the suspended 

flight services. Besides, flight services,  Salem may be operated during evening  

hours also, with the option of aircraft in the night, and also to resume flight 

services from Salem in the early morning.  

 I would also suggest operation of cargo service between Chennai-Salem-

Chennai sector.  I hope, my suggestion would be given due consideration. Thank 

you, Mr. Chairman, Sir, for have given this opportunity.  

rjs
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SHRI RAVNEET SINGH (ANANDPUR SAHIB): Sir, may I have the privilege to 

submit in this House, the concerns of small scale bus and truck body building units 

of the country?  

 There are close to 400 small scale bus and truck body building units 

operating in Punjab and across the country, providing directly and indirectly, 

livelihood close to five lakh people. Though they operate with limited capital, yet 

they have come of age, by technologically upgrading themselves and today, they 

are building the latest technology, full steel or tubular bus bodies from all wooden 

bus bodies, used to be built earlier. 

 This, in turn, speaks volumes of their commitment to produce safer public 

transport. They have achieved all this, on their own. Today, there is a sense of 

concern among them about the future of their units. They fear that they will have 

to ultimately close down their units in case the Bus and Truck Body Building 

Code AIS:052, AIS:093, which is proposed to be implemented from 01.04.2011, 

comes into force. 

 Through you, Sir, I would like to request the Government to take into 

account their concerns and allay their fears, before implementing the Bus and 

Truck Body Building Code AIS:052, AIS:093 so as to protect these small scale 

bus and truck body building units and livelihood of lakhs of people. 

 For ensuring broad based inclusive growth in the country, the UPA 

Government is doing a lot, not only to protect and strengthen the existing small 

scale units, but also to promote setting up of more such units. It is time that we 

help these existing units by providing them with world class research and 

development facilities and funds, so as to enable them to modernize themselves 

and compete globally.  
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gÉÉÒ ÉÊ´É¶´É àÉÉäcxÉ BÉÖEàÉÉ® (ºÉÖ{ÉÉèãÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqä {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* 

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉÊJÉãÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ®ÉVªÉÉå BÉEÉ +ÉÉ´ÉÆ]xÉ ãÉÉì]®ÉÒ ºÉä cÉäiÉÉ cè* ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ MÉãÉiÉ àÉÖqÉ 

cè +ÉÉè® <ºÉBÉEä iÉciÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä +É£ªÉlÉÉÔ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉäiÉä cé, <ºÉÉÊãÉA àÉé <ºÉ àÉÖqä BÉEÉä =~ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ÉÊVÉºÉBÉEä 

{ÉEãÉº´É°ô{É ºÉ£ÉÉÒ gÉähÉÉÒ, ÉÊVÉxÉàÉå ºÉÉàÉÉxªÉ, ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ A´ÉÆ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä {ÉnÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ 

ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå àÉå VÉÉiÉä cé* <ºÉ iÉ®c ®ÉVªÉ +ÉÉ´ÉÆ]xÉ àÉå VÉÉÉÊiÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® £Éän£ÉÉ´É xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ 

®É−]ÅÉÒªÉBÉßEiÉ ¤ÉéBÉE |ÉÉä¤Éä¶ÉxÉ®ÉÒ {ÉnÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ +ÉÉÊJÉãÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºiÉ® {É® BÉE®iÉä cé* ¤ÉéBÉE àÉå VÉÉäxÉ A´ÉÆ ®ÉVªÉ 

BÉEÉ +ÉÉ´ÉÆ]xÉ ãÉÉì]®ÉÒ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® xÉ BÉE®BÉEä, gÉähÉÉÒ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* <ºÉBÉEä {ÉEãÉº´É°ô{É +ÉxªÉ 

ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ A´ÉÆ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä SÉªÉÉÊxÉiÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉä ®ÉVªÉ ºÉä ¤ÉÉc® ®ÉVªÉ 

+ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè iÉlÉÉ ºÉÉàÉÉxªÉ ´ÉMÉÇ BÉEä {ÉnÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉä +É{ÉxÉÉ ®ÉVªÉ +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* 

ÉÊcxnÉÒ £ÉÉ−ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEä +ÉxªÉ ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ A´ÉÆ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä {ÉnÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä MÉè® 

ÉÊcxnÉÒ £ÉÉ−ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå àÉå {ÉnºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEä {ÉEãÉº´É°ô{É <xcå 9 ´É−ÉÉç iÉBÉE £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cÉäiÉÉÒ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

<xÉBÉEÉ ]èxªÉÉä® 9 ´É−ÉÇ BÉEÉ cÉäiÉÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ ®ÉVªÉ àÉå {ÉÉÒ.+ÉÉä. BÉEÉÒ {ÉÉäÉÏº]MÉ 9 ´É−ÉÇ BÉEä ÉÊãÉA cÉäiÉÉÒ cè* {ÉÉÆSÉ ´É−ÉÇ àÉå 

<xÉBÉEÉÒ {É®ÉÒFÉÉ cÉäiÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉä £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ´Éä {ÉÉºÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉiÉä cé +ÉÉè® VÉÉä +É{ÉxÉä ®ÉVªÉ àÉå 

®ciÉä cé, ´Éä +É{ÉxÉÉÒ {É®ÉÒFÉÉAÆ {ÉÉºÉ BÉE®BÉEä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ VÉÉiÉä cé, VÉèºÉä- A.VÉÉÒ.AàÉ. <iªÉÉÉÊn ¤ÉxÉ VÉÉiÉä cé* <ºÉºÉä =xÉBÉEÉÒ 

nFÉiÉÉ {É® |ÉÉÊiÉBÉÚEãÉ |É£ÉÉ´É {É½iÉÉ cè* +ÉÆÉÊiÉàÉ nÉè® àÉå ªÉc =xÉBÉEÉÒ |ÉÉäxxÉÉÊiÉ BÉEÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ BÉE®iÉÉ cè* 

 +ÉiÉ& +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉÊJÉãÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ ºÉä´ÉÉ +ÉÉè® £ÉÉ®iÉÉÒªÉ 

|É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE ºÉä´ÉÉ BÉEÉÒ iÉ®c ®É−]ÅÉÒªÉBÉßEiÉ ¤ÉéBÉEÉå àÉå {ÉÉÒ.+ÉÉä. BÉEä °ô{É àÉå VÉÉä ¤ÉcÉãÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉ +ÉÉ´ÉÆ]xÉ £ÉÉÒ  

ãÉÉì]®ÉÒ ºÉä BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

gÉÉÒ àÉcäxpÉËºÉc {ÉÉÒ. SÉÉècÉhÉ (ºÉÉ¤É®BÉEÉÆ~É): àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä WÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® àÉå 

¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ*  

 àÉcÉänªÉ, ÉÊ´ÉMÉiÉ ÉÊnxÉÉå àÉå càÉÉ®ä FÉäjÉ ºÉÉ¤É®BÉEÉÆ~É àÉå càÉÉ®ä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ A´ÉÆ càÉÉ®ä ºÉÉlÉ £ÉÉÒ ®äãÉ 

ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå xÉä nÖBªÉḈ ÉcÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè* =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

 àÉcÉänªÉ, càÉÉ®ä FÉäjÉ ºÉä +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn-ÉÊcààÉiÉxÉMÉ®-=nªÉ{ÉÖ® ®äãÉ ãÉÉ<xÉ MÉÖVÉ®iÉÉÒ cè* ´ÉcÉÆ ÉÊcààÉiÉxÉMÉ® ºÉä 

+ÉÉMÉä ÉÊ´É®É´ÉÉbÉ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ +ÉÉªÉÉ cÖ+ÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉMÉãÉ àÉå ´ÉÉÆ]bÉ xÉÉàÉ ABÉE ®ä´ÉäxªÉÚ ÉÊ´ÉãÉäVÉ +ÉÉªÉÉ cÖ+ÉÉ cè*  
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 àÉcÉänªÉ, ªÉc ®äãÉ ãÉÉ<xÉ ÉÊ¤ÉUÉiÉä ´ÉBÉDiÉ ®äãÉ {ÉÉÊ®´ÉcxÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉ°ô®ÉÒ VÉÉä VÉàÉÉÒxÉ ºÉÆ{ÉÉÉÊniÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç, =ºÉ 

´ÉBÉDiÉ MÉãÉiÉÉÒ ºÉä ´ÉÉÆ]bÉ MÉÉÆ´É BÉEÉ, MÉÉÆ´É àÉå +ÉÉxÉä-VÉÉxÉä BÉEÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ ABÉE cÉÒ ®ÉºiÉÉ lÉÉ, ´Éc ºÉÆ{ÉÉÉÊniÉ cÉä MÉªÉÉ*  

MÉÉÆ´É ®ÉºiÉä ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ cÉä MÉªÉÉ* +ÉÉVÉ 50 ºÉÉãÉ ºÉä ªÉc MÉÉǼ É +É{ÉxÉÉ ®ÉºiÉÉ àÉÉÆMÉ ®cÉ cè, VÉÉä +ÉÉVÉ ÉÊnxÉ iÉBÉE xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉÉ*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ àÉå ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉxÉä <ºÉ FÉäjÉ BÉEä VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ 

cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä MÉÉÆ´É BÉEÉä ®ÉºiÉÉ ´ÉÉÉÊ{ÉºÉ ÉÊnãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ |ÉªÉixÉ ÉÊBÉEA* ®äãÉ´Éä BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä +ÉÉMÉä, ®äãÉ´Éä 

¤ÉÉäbÇ BÉEä +ÉvªÉFÉ, ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉè® ºÉÆºÉn àÉå £ÉÉÒ ÉÊxÉªÉàÉ 377 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ªÉc ¤ÉÉiÉ ®JÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä càÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ ºÉÖxÉÉÒ* +ÉÆiÉ àÉå càÉxÉä MÉÉÆ´É BÉEÉä xªÉÉªÉ ÉÊnãÉÉxÉä cäiÉÖ ®äãÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ näBÉE® ÉÊnxÉÉÆBÉE 

29 VÉxÉ´É®ÉÒ ºÉä ®äãÉ ®ÉäBÉEÉä +ÉÉÆnÉäãÉxÉ MÉÉÆ´É´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉ BÉE® ¶ÉÖâó ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉä ®äãÉ´Éä ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä 

+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn-=nªÉ{ÉÖ® ®äãÉMÉÉ½ÉÒ BÉEÉä cÉÒ ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ* {ÉÚ®ä 18 ÉÊnxÉ iÉBÉE càÉÉ®É ¶ÉÉÆiÉ, +ÉÉËcºÉBÉE ºÉiªÉÉOÉc SÉãÉÉ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉä<Ç ºÉFÉàÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ càÉÉ®ä ºÉÉlÉ SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä cäiÉÖ xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ* ´Éä ¤ÉÉäãÉiÉä lÉä ÉÊBÉE ®äãÉ ºÉä´ÉÉ ¤ÉÆn cÉäxÉä ºÉä 

càÉå BÉEÉä<Ç {ÉEBÉEÇ xÉcÉÓ {É½iÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ®äãÉ ºÉä´ÉÉ PÉÉ]ä àÉå SÉãÉiÉÉÒ cè* càÉ 18 ÉÊnxÉ iÉBÉE ®äãÉ {É]®ÉÒ {É® ¤Éè~ä ®cä, ¤ÉÉn 

àÉå 15 {ÉE®´É®ÉÒ ºÉä +ÉÉàÉ®hÉ-+ÉxÉ¶ÉxÉ BÉEÉÒ vÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ* càÉÉ®ä ºÉÉlÉ MÉÉÆ´É BÉEÉÒ 50 àÉÉÊcãÉÉAÆ A´ÉÆ 70 {ÉÖâó−É ¶ÉÉÉÊàÉãÉ 

cÖA* {ÉÚ®ä FÉäjÉ xÉä A´ÉÆ º´ÉªÉÆ ºÉä´ÉÉÒ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ xÉä £ÉÉÒ <ºÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ªÉc +ÉÉÆnÉäãÉxÉ ABÉE MÉÉÆ´É iÉBÉE 

ºÉÉÒÉÊàÉiÉ xÉ ®c BÉE® {ÉÚ®ä FÉäjÉ BÉEÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ* iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉ BÉEä ¤ÉÉn ¤ÉcÖiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ iÉ¤ÉÉÒªÉiÉ ÉÊ¤ÉMÉ½ÉÒ, càÉå £ÉÉÒ 

+Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå £ÉiÉÉÔ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* iÉ¤É SÉÉ® ÉÊnxÉ BÉEä ¤ÉÉn UÉä]ÉÒ BÉEFÉÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ +ÉÉA, ´Éä ¤ÉÉäãÉä ÉÊBÉE MÉÉÆ´É BÉEÉÒ 

àÉÉÆMÉ ºÉcÉÒ A´ÉÆ VÉÉªÉVÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* bÉÒ+ÉÉ®AàÉ ªÉÉ VÉÉÒAàÉ ªÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉä ºÉBÉEiÉä 

cé*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉÖZÉä nÖJÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ {É½iÉÉ cè ÉÊBÉE bÉÒ+ÉÉ®AàÉ, +ÉVÉàÉä® càÉÉ®É {ÉEÉäxÉ BÉEÉ] näiÉä 

lÉä* càÉÉ®ä ºÉÉlÉÉÒ ºÉÉÆºÉn bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ, VÉÉä càÉÉ®ä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉå ´ÉcÉÆ +ÉÉA lÉä, =xÉBÉEä ºÉÉlÉ £ÉÉÒ bÉÒ+ÉÉ®AàÉ, 

+ÉVÉàÉä® xÉä JÉ®É¤É BªÉ´ÉcÉ® ÉÊBÉEªÉÉ* ´Éä ¤ÉÉäãÉiÉä lÉä ÉÊBÉE càÉÉ®ä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE {ÉEÉÊ®ªÉÉn BÉE®BÉEä càÉÉ®ÉÒ ]ÅÉÆºÉ{ÉE® BÉE®´ÉÉ 

nÉÒÉÊVÉA* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ªÉc ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ cè? càÉå +É{ÉxÉä |É¶xÉÉå 

BÉEÉä cãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA? ¤ÉÉÒºÉ ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ àÉäà¤É® +ÉÉì{ÉE {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] cÉäiÉÉ 

cè* =ºÉBÉEÉÒ ºÉSSÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ ºÉÖxÉiÉÉ iÉÉä +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉèxÉ ºÉÖxÉäMÉÉ* AäºÉä cÉÒ +ÉxªÉÉªÉ{ÉÚhÉÇ ®´ÉèªÉä ºÉä 

xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉn BÉEÉ VÉxàÉ cÉäiÉÉ cè* ªÉä +ÉÉÆnÉäãÉxÉ ABÉE MÉÉÆ´É BÉEÉ xÉ ¤ÉxÉ BÉE® {ÉÚ®ä FÉäjÉ BÉEÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ* ®äãÉ 

rjs
Cd by f4
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+ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä A®ÉäMÉå] A´ÉÆ ºÉÆ´ÉänxÉcÉÒxÉ BªÉ´ÉcÉ® ºÉä càÉå ¤ÉcÖiÉ nÖ:JÉ cÖ+ÉÉ cè* àÉé <xÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉè® 

nÉä−ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä nÆÉÊbiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* vÉxªÉ´ÉÉn* 

bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc (xÉ´ÉÉnÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉä®É ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE <ÉÊiÉcÉºÉ xÉä, ºÉàÉªÉ +ÉÉè® BÉEÉãÉ xÉä ÉÊVÉxnMÉÉÒ 

BÉEä <ºÉ àÉÉä½ {É® {ÉcÖÆSÉÉ ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå VÉÉä xÉ´ÉÉnÉ ÉÊVÉãÉÉ cè, ´ÉcÉÆ ¤ÉÉÒºÉ ãÉÉJÉ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cè +ÉÉè® 

µÉEÉäÉÊxÉBÉE ºÉÖJÉÉ½ BÉEÉ ªÉc ÉÊVÉãÉÉ cè* VÉàÉÉÒxÉ BÉEä xÉÉÒSÉä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ iÉãÉ xÉcÉÓ cè* ´ÉcÉÆ VÉÉä xÉÉÊnªÉÉÆ cé, +É{É® ºÉBÉE®ÉÒ 

xÉnÉÒ, PÉÉPÉ®É, vÉxÉÉÆVÉªÉ +ÉÉÉÊn ºÉÉ®ÉÒ xÉÉÊnªÉÉÆ ºÉÚJÉÉÒ cÖ<Ç A´ÉÆ {ªÉÉºÉÉÒ cé* nºÉ-nºÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ºÉä àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä 

{ÉÉxÉÉÒ ãÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É ªÉcÉÆ +ÉÉºÉxÉ {É® ¤Éè~ä cé, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä =xÉBÉEÉÒ {ÉÉÒ½É BÉEÉä, =xÉBÉEä nnÇ BÉEÉÒ 

+ÉÉ´ÉÉVÉ ¤ÉxÉ BÉE®, =xÉBÉEÉÒ +ÉÉÆJÉÉå ºÉä VÉÉä +ÉÉÆºÉÚ ÉÊxÉBÉEãÉ ®cä cé, =xÉBÉEä +ÉÉÆºÉÖ+ÉÉäÆ A´ÉÆ àÉÉäiÉÉÒ BÉEÉä ºÉnxÉ àÉå ®JÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊ{ÉUãÉä 

30 ´É−ÉÉç àÉå <xÉ xÉÉÊnªÉÉå {É® xÉnÉÒ PÉÉ]ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ BÉE® BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEÉÒ lÉÉÒ, VÉÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE +ÉvÉÚ®ÉÒ {É½ÉÒ cÖ<Ç cè* 

càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ZÉÉ®JÉÆb BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉÖãÉÉ BÉE® ¤ÉÉiÉ BÉE®ä* xÉ´ÉÉnÉ {ªÉÉºÉÉ A´ÉÆ £ÉÚJÉÉ cè* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉàÉÉVÉ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® xÉä <xÉBÉEä 

ºÉÉlÉ AäºÉÉ BªÉ´ÉcÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè, |ÉBÉßEÉÊiÉ xÉä £ÉÉÒ <xcå nÆÉÊbiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ¤ÉÉnãÉ ªÉcÉÆ xÉcÉÓ +ÉÉiÉä, ´Éä +ÉÉºÉàÉÉÆ àÉå xÉcÉÓ 

PÉÚàÉ½iÉä A´ÉÆ =àÉ½iÉä* vÉ®iÉÉÒ VÉÉä àÉÉÆ ¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè, ªÉä ¤ÉÉnãÉ BÉEä xÉ +ÉÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ °ôJÉÉÒ {É½ÉÒ cÖ<Ç cè* 

  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É +É{ÉxÉä ºiÉ® ºÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA |ÉªÉÉºÉ BÉE®å, iÉÉÉÊBÉE xÉ´ÉÉnÉ ÉÊVÉãÉä BÉEÉÒ {ªÉÉºÉ ¤ÉÖZÉ ºÉBÉEä* càÉ +ÉÉ{ÉºÉä 

+ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É ºÉÆ´ÉänxÉÉ ÉÊnJÉÉAÆ +ÉÉè® <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉE®å* xÉ´ÉÉnÉ BÉEÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ 20 

ãÉÉJÉ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ÉÊ¤ÉxÉÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉËVÉnMÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA BÉE®Éc ®cÉÒ cè, =xÉBÉEÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ BÉEÉä ºÉÖºÉÉÎVVÉiÉ BÉE®xÉä, =xcå 

àÉÉÊhÉBÉEÉÆSÉxÉ BÉEä ºÉÆªÉÉäMÉ ºÉä +ÉÉpßiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ÉÊBÉEºÉ BÉEÉÒ cè? àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 

cÉÒ cè* ºÉnxÉ àÉå càÉxÉä <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ºÉnxÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ +ÉÉ{É ÉÊVÉààÉänÉ® cé* <ºÉÉÊãÉA càÉ +ÉÉOÉc 

BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE ªÉä VÉÉä ºÉÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cé, =xcå ´ÉcÉÆ BÉEÉªÉÉÇÉÎx´ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® ]éBÉEÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ´ÉcÉÆ {ÉÉxÉÉÒ 

{ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé =ààÉÉÒn BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ {ÉÉÒ½É, =xÉBÉEä nnÇ +ÉÉè® BÉEÉÆ{ÉiÉÉÒ cÖ<Ç =xÉBÉEÉÒ °ôc BÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ 

<ºÉ ºÉnxÉ àÉå MÉÚÆVÉÉÒ cè, +ÉÉ{É =ºÉ {É® vªÉÉxÉ nåMÉä*  

SB
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ +ÉxxÉÚ ]hbxÉ (=xxÉÉ´É): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä +ÉÉVÉ ¤ÉÉäãÉxÉä 

BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* SÉÚÆÉÊBÉE ªÉc àÉÖqÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®Éå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè, <ºÉÉÊãÉA <ºÉä =~ÉxÉÉ ¤ÉcÖiÉ 

VÉ°ô®ÉÒ lÉÉ* ÉÊnxÉÉÆBÉE 28 {ÉE®´É®ÉÒ, 2011 BÉEÉä BÉE<Ç ¤ÉÉÒ.Ab. vÉÉ®BÉE ºÉÉ®ä =kÉ® |Énä¶É +ÉÉè® àÉä®ä FÉäjÉ =xxÉÉ´É ºÉä 

ãÉJÉxÉ>ó BÉEä ZÉÚãÉä ãÉÉãÉ {ÉÉBÉEÇ SÉÉèBÉE àÉå vÉ®xÉÉ +ÉÉè® |Én¶ÉÇxÉ BÉE® ®cä lÉä* =xÉBÉEÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ¶ÉÉÆÉÊiÉ {ÉÚ´ÉÇBÉE SÉãÉ ®cÉ 

lÉÉ, {É®xiÉÖ cVÉ®iÉ MÉÆVÉ {ÉcÖÆSÉiÉä cÉÒ =xÉBÉEä >ó{É® ¤ÉännÉÔ ºÉä =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä {ÉÖÉÊãÉºÉ uÉ®É ãÉÉ~ÉÒ SÉÉVÉÇ BÉE®´ÉÉ 

ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå BÉE<Ç ãÉÉäMÉ PÉÉªÉãÉ cÉä MÉA* ãÉÉäBÉE iÉÆjÉ àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉä BÉEÉ =xcå cBÉE lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =kÉ® 

|Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉE<Ç +ÉãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ <xÉ ãÉÉäMÉÉå {É® £ÉÉÒ ãÉÉ~ÉÒ SÉÉVÉÇ BÉE®É ÉÊnªÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN:  This would not go on record. 

(Interruptions) …∗ 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ +ÉxxÉÚ ]hbxÉ (=xxÉÉ´É): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, =kÉ® |Énä¶É àÉå +ÉÉVÉ |ÉÉ<àÉ®ÉÒ ]ÉÒSÉ®Éå BÉEÉÒ 3 ãÉÉJÉ 25 cVÉÉ® 

{ÉÉäº]å JÉÉãÉÉÒ {É½ÉÒ cé +ÉÉè® 4 ãÉÉJÉ ºÉä VªÉÉnÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® ¤ÉÉÒ.Ab. vÉÉ®BÉE cé* ÉÊ{ÉUãÉä ºÉjÉ àÉå àÉéxÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ =~É<Ç 

lÉÉÒ +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ VÉxÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉÒ, gÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ VÉÉÒ xÉä +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® 25 +ÉMÉºiÉ, 2010 

BÉEÉä xÉè¶ÉxÉãÉ BÉEÉéÉÊºÉãÉ {ÉEÉì® ]ÉÒSÉºÉÇ AVÉÚBÉEä¶ÉxÉ uÉ®É ABÉE xÉÉä]ÉÒÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ £ÉÉÒ VÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå º{É−] 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉxcÉåxÉä 50 xÉÆ¤É® ºÉä VªÉÉnÉ ¤ÉÉÒ.A., ¤ÉÉÒ.AºÉ ºÉÉÒ. ªÉÉ ¤ÉÉÒ.Ab. àÉå |ÉÉ{iÉ ÉÊBÉEA cé +ÉÉè® +ÉMÉ® 1 

VÉxÉ´É®ÉÒ, 2012 iÉBÉE U& àÉcÉÒxÉä BÉEÉÒ |ÉÉ<àÉ®ÉÒ AVÉÚBÉEä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ]ÅäÉËxÉMÉ ãÉä ãÉåMÉä, iÉÉä =xÉ ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉªÉÉÆ 

BÉEFÉÉ 1 ºÉä ãÉäBÉE® BÉEFÉÉ 8 iÉBÉE àÉå cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cé* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn, +ÉÉVÉ iÉBÉE, =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ {É® 

BÉEÉä<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ BÉEÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ àÉå àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA ÉÊVÉºÉBÉEä 

+ÉxiÉMÉÇiÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® VÉãn ºÉä VÉãn <xÉ ÉÊ®BÉDiÉ ºlÉÉxÉÉå BÉEÉä £É®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉYÉÉ{ÉxÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉä* 

 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä uÉ®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ BÉEÉ àÉºÉãÉÉ cè, 

®É<] ]Ú AVÉÚBÉEä¶ÉxÉ BÉEÉ àÉºÉãÉÉ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÆ ABÉE +ÉãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® cè* càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE <ºÉ {É® 

VÉãn ºÉä VÉãn BÉEÉä<Ç BÉEÉ®´ÉÉÇ<Ç BÉEÉÒ VÉÉA*  

gÉÉÒ ºÉVVÉxÉ ´ÉàÉÉÇ (nä´ÉÉºÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, càÉÉ®ÉÒ ªÉÚ.{ÉÉÒ.A. ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É nä¶É BÉEä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä 

+ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ÉÊVÉãÉÉå àÉå ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ ªÉÉäVÉxÉÉ SÉãÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ cè* ªÉc AäBÉE AäºÉÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ 

cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ nä¶É àÉå ¤ÉcÖiÉ ãÉà¤Éä ºÉàÉªÉ ºÉä +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ àÉcºÉÚºÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ ®cÉÒ cè* ÉÊ´ÉiÉ®hÉ +ÉÉè® {ÉÉ®ä−ÉhÉ àÉå VÉÉä 

FÉäjÉ BÉEàÉVÉÉä® cé, =xcå àÉVÉ¤ÉÚiÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ SÉãÉÉ<Ç MÉ<Ç cè, {É®xiÉÖ nÖ£ÉÉÇMªÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä FÉäjÉ 

+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ ¤ÉcÖãÉ cé, ´ÉcÉÆ ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉMÉÚ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

                                                 
∗ Not recorded. 
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nä¶É BÉEä =xÉ iÉàÉÉàÉ ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉä UÉä½ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® VÉÉä FÉäjÉ >óVÉÉÇ BÉEä ÉẾ ÉiÉ®hÉ +ÉÉè® {ÉÉ®ä−ÉhÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå 

{ÉcãÉä ºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ cé, =xÉ ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉä {ÉcãÉä ãÉä ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, SÉÚÆÉÊBÉE àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊVÉãÉÉ nä´ÉÉºÉ +ÉÉè® ¶ÉÉVÉÉ{ÉÖ® 

£ÉÉÒ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ ¤ÉcÖãÉ cé, <ºÉÉÊãÉA àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

>óVÉÉÇ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ >óVÉÉÇ BÉEä ÉÊ´ÉiÉ®hÉ +ÉÉè® {ÉÉ®ä−ÉhÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå ¤É½ÉÒ nªÉxÉÉÒªÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè*       

àÉä®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE nä´ÉÉºÉ +ÉÉè® ¶ÉÉVÉÉ{ÉÖ® ÉÊVÉãÉÉå àÉå £ÉÉÒ <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ BÉE®å, iÉÉÉÊBÉE 

+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ <ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* 

  

DR. THOKCHOM MEINYA (INNER MANIPUR): Sir, I rise to raise an 

important matter of public importance. I beg to state that setting up of more High 

Courts will help speed up the disposal of pending cases which are very large in 

number.  

 Article 214 of the Constitution states that “there shall be a High Court for 

each State”. Further, article 231 of the Constitution of India also states that 

“establishment of a common High Court for two or more States. Article 231 

dilutes the provision of article 214. If necessary, the Constitution may be amended 

to make the provision as contained in article 214 mandatory.  

 Under the provisions of article 231, the Guwahati High Court has been the 

common High Court for all the States of the North East except the State of Sikkim 

which has a separate High Court. I have always been demanding for a separate 

High Court for the State of Manipur taking into consideration the fact that there 

are a large number of pending cases involving important constitutional issues. Of 

late it is learnt that the Union Government is setting up a High Court to the State 

of Tripura. This has created some problem. Naturally the people of Manipur and 

those of the other North Eastern States are neglected and ignored. Members of the 

Bar Council in the State of Manipur have already approached the State 

Government of Manipur.  

rjs
(Cd.by j4)

rjs
Cd. by Dr. Bhola Singh) 
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 Under the circumstances I would respectfully urge upon the Union 

Government in general and the Union Law Ministry in particular to set up a 

separate High Court in the State of Manipur immediately, or at least along with the 

State of Tripura and also set up separate High Courts for each of the remaining 

States of the North Eastern States immediately.  

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ABÉE +ÉiªÉxiÉ 

ãÉÉäBÉE àÉci´É BÉEä ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ |É¶xÉ {É® àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ cè*  

 +ÉÉVÉ VÉcÉÆ càÉ |ÉVÉÉiÉÆjÉ +ÉÉè® |ÉVÉÉiÉÉÆÉÊjÉBÉE àÉÚãªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊc{ÉEÉVÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA ®ÉäWÉ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå +ÉÉè® <ºÉ 

ºÉnxÉ BÉEä ¤ÉÉc® £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ |ÉÉÊiÉ¤ÉriÉÉ nÉäc®ÉiÉä cé, ´ÉcÉÓ +ÉÉVÉ BÉÖEU BÉÖEÆÉÊ~iÉ àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ BÉEä ãÉÉäMÉ =xÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ 

ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE àÉÚãªÉÉå {É® BÉÖE~É®ÉPÉÉiÉ BÉE® ®cä cé* |ÉVÉÉiÉÆjÉ àÉå VÉÉä +ÉÉÊ£ÉBªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ º´ÉiÉÆjÉiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ VÉMÉc {É® 

ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ º´ÉäSUÉSÉÉÉÊ®iÉÉ cÉä ®cÉÒ cè, AäºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ |É¶xÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE àÉé {ÉÚ®ä ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚ* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ àÉå ÉÊ´ÉSÉÉ®Éå BÉEÉÒ ÉÊ£ÉxxÉiÉÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ VÉÉä ®É−]ÅÉÒªÉ 

àÉci´É BÉEÉÒ SÉÉÒVÉå cé, SÉÉcä ´Éc £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ®É−]ÅÉÒªÉ ÉÊSÉxc +É¶ÉÉäBÉE BÉEÉ ºiÉà£É cÉä ªÉÉ ®É−]ÅÉÒªÉ MÉÉÒiÉ cÉä, ´Éc ÉÊBÉEºÉÉÒ 

àÉÖãBÉE BÉEÉÒ +ÉÉÎºàÉiÉÉ +ÉÉè® º´ÉÉÉÊ£ÉàÉÉxÉ BÉEÉ |ÉiÉÉÒBÉE cÉäiÉÉ cè*  

 ABÉE VÉä.AxÉ.ªÉÚ. {ÉEÉä®àÉ +ÉMÉäxº] ´ÉÉ® +ÉÉìxÉ {ÉÉÒ{ÉÖãÉ ºÉÆºlÉÉ cè* {ÉÉÆSÉ àÉÉSÉÇ BÉEÉä VÉä.AxÉ.ªÉÚ. BÉEèà{ÉºÉ àÉå =xcÉåxÉä 

ABÉE +ÉÉì{É®ä¶ÉxÉ OÉÉÒxÉ cÆ] BÉEÉÒ ABÉE ´ÉBÉEÇ¶ÉÉì{É ®JÉÉÒ lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉàÉå ABÉE ãÉäÉÊJÉBÉEÉ +ÉâóÆvÉÉÊiÉ BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® =ºÉ 

´ÉBÉDiÉBªÉ BÉEä ÉÊãÉA, =ºÉ ´ÉBÉEÇ¶ÉÉì{É BÉEä ÉÊãÉA {ÉÚ®ä VÉä.AxÉ.ªÉÚ. àÉå ªÉÉ +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ BÉEä BÉEèà{ÉºÉ àÉå VÉÉä {ÉSÉæ ¤ÉÉÆ]ä MÉªÉä, +ÉÉ{ÉxÉä 

£ÉÉÒ näJÉÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ{É £ÉÉÒ +É´ÉMÉiÉ cÖA cÉåMÉä, ¤É½É nÖ£ÉÉÇMªÉ cè ÉÊBÉE =ºÉ {ÉSÉæ àÉå, ÉÊVÉºÉàÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ +ÉÉÿ´ÉÉxÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉàÉÆÉÊjÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉ MÉªÉÉ, =ºÉ {ÉSÉæ {É® VÉÚiÉä BÉEÉÒ iÉº´ÉÉÒ® ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç +ÉÉè® =ºÉ 

iÉº´ÉÉÒ® BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå +É¶ÉÉäBÉE BÉEÉ ºiÉà£É, VÉÉä càÉÉ®ä <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä +Éxn® £ÉÉÒ cè, ´Éc +É¶ÉÉäBÉE BÉEÉ ºiÉà£É ABÉE £ÉÉ®iÉ 

BÉEÉÒ +ÉÉÎºàÉiÉÉ BÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ cè, =ºÉ {É® ´Éc |ÉnÉÌ¶ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ*  

 <ºÉ ºÉà¤ÉxvÉ àÉå ãÉÉäMÉ ´ÉcÉÆ BÉEä ´ÉÉ<ºÉ SÉÉÆºÉãÉ® |ÉÉä. AºÉ.BÉEä. ºÉÉä{ÉÉä®ÉÒ ºÉä ÉÊàÉãÉä, bÉÒxÉ, º]Úbå] ´ÉèãÉ{ÉEäªÉ® ºÉä 

ÉÊàÉãÉä* <ºÉ àÉÉàÉãÉä BÉEÉÒ MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ BÉEÉä ´ÉÉÒ.ºÉÉÒ. ªÉÉ VÉÉä càÉÉ®ä bÉÒxÉ, º]Úbå] ´ÉèãÉ{ÉEäªÉ® cé, =xcÉåxÉä ºÉ¤É xÉä àÉcºÉÚºÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEÉä<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ cÖ<Ç cè*  

 +ÉÉVÉBÉEãÉ BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ABÉE {ÉEè¶ÉxÉ ºÉÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ cè, VÉÉä BÉE£ÉÉÒ £ÉÉ®iÉ àÉÉiÉÉ BÉEÉä bÉªÉxÉ BÉEc nåMÉä, 

BÉE£ÉÉÒ ®É−]ÅÉÒªÉ v´ÉVÉ BÉEÉ, ÉÊiÉ®ÆMÉä BÉEÉ +É{ÉàÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc nåMÉä*  

Rep130-2
d by k4 
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BÉE£ÉÉÒ ®É−]ÅMÉÉÒiÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉÖEU BÉEc nåMÉä ªÉÉ BÉE£ÉÉÒ BÉEc nåMÉä ÉÊBÉE BÉE¶àÉÉÒ® £ÉÉ®iÉ BÉEÉ +ÉÆMÉ  xÉcÉÓ cè*  àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ àÉÖãBÉE àÉå <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÆ VÉÉä ®É−]Å BÉEÉÒ +ÉÉÎºàÉiÉÉ {É® BÉÖE~É®ÉPÉÉiÉ BÉE®iÉÉÒ cÉå, VÉÉä ºÉiªÉàÉä´É 

VÉªÉiÉä BÉEä àÉÚãªÉÉå BÉEä |ÉÉÊiÉBÉÚEãÉ ªÉÉ |ÉÉÊiÉMÉÉàÉÉÒ cÉå, ´Éc nä¶ÉpÉäc BÉEÉÒ gÉähÉÉÒ àÉå +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉ ªÉcÉÆ 

ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ àÉå ¤Éè~ä cé +ÉÉè® ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEä {ÉÖVÉÉ®ÉÒ cé*  +ÉÉVÉ BÉEä´ÉãÉ ªÉc ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEàÉVÉÉä® cÉä ®cÉ 

cè*  àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ vÉ®iÉÉÒ {É® ®cBÉE®, BÉEÉä<Ç £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉààÉÉxÉ BÉEÉä ~äºÉ {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE® 

®cÉ cè +ÉÉè® ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE °ô{É ºÉä BÉE® ®cÉ cè*  ºÉkÉÉ BÉEÉÒ, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ, càÉÉ®ÉÒ ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ nãÉ BÉEÉÒ +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ 

BÉEÉä<Ç <ºÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ àÉå BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä bäàÉÉäµÉEäºÉÉÒ àÉå +ÉÉ]ÉäµÉEäºÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä <ºÉ |É¶xÉ BÉEÉä ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*  àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ªÉÉÊn nä¶É BÉEÉÒ 

®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ BÉEä =ºÉ VÉäAxÉªÉÚ BÉEé{ÉºÉ àÉå VÉcÉÆ ¤É½ä VÉÉÒÉÊxÉªÉºÉ ãÉÉäMÉ {ÉfÃiÉä cÉå, VÉcÉÆ <Æ]èãÉäBÉDSÉÖ+ÉãºÉ {ÉfÃiÉä cÉå, ´ÉcÉÆ ºÉä 

càÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉä BÉDªÉÉ ºÉÆnä¶É nä ®cä cé +ÉÉè® BÉEÉèxÉ ºÉä àÉÚãªÉÉå BÉEÉä |ÉÉÊiÉ{ÉÉÉÊniÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé?  ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ 

iÉÉè® {É® <ºÉ àÉÉàÉãÉä BÉEÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ BÉEÉä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉäBÉE®, ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉMÉ® <ºÉ {É® ÉÊ®º{ÉÉÆb BÉE® ºÉBÉEå, 

iÉÉä BÉE®å*  vÉxªÉ´ÉÉn*  

*SHRI P. LINGAM (TENKASI): Mr. Chairman, Sir, Textiles sector and 

specifically the Handloom Sector is seriously affected due to the unprecedented 

rise in yarn price. I would like to draw the attention of this august House to the 

plight of handloom weavers all over the country who have been hit hard by the 

skyrocketing yarn price that has greatly affected the traditional handloom industry 

in a big way. Mostly, the poorest sections of our society are carrying out this 

handloom weaving jobs as their livelihood down the centuries. Even the poor 

agricultural labour take up this during the off-season. In order to give protection to 

these people, care has usually been taken to give a buffer to handloom sector in 

particular whenever yarn prices go up. The security extended to them used to be in 

the form of subsidies to make available yarn at an affordable price. But today, 

what we see is to the contrary. The unprecedented yarn price rise has hampered 

the handloom sector in such a way that many of the handloom weavers have to go  

 

* English translation of the speech originally delivered in Tamil 
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without livelihood and even food. Starvation deaths are at these hapless people too. 

Many of the handloom weaving societies are facing closure now. In Tamil Nadu, 

out of 18 cooperative spinning mills established to protect the interests of 

handloom weavers, only 5 are functioning now. There is something wrong with 

the Textiles Policy in this country which has led to a situation where big trading 

houses are able to export cotton depriving these spinning mills to carry on with 

their industrial activity. The cotton procurement by the Cotton Corporation of 

India benefits big capitalists in the export trade instead of extending the benefit to 

the needy handloom sector and the poor handloom weavers. Only big mills are 

protected and small cooperative spinning mills are left to fend for themselves due 

to which many of them are not able to continue with their functioning extending 

the benefits of providing yarn at an affordable price to the handloom weavers. The 

cooperative handloom weaving units that were entirely dependent on this yarn are 

now totally deprived of this protection shield. In the absence of the availability of 

cotton and yarn, many of the cooperative handloom societies are waning away. 

Hence I urge upon the Union Government to extend subsidy to benefit the 

handloom weavers ensuring the availability of cotton yarn at an affordable price. It 

is also imperative to protect our traditional handloom industry by way of 

insulating the handloom weavers from the vagaries of market forces. The 

Government must also come forward to procure and market the handloom 

products to give a boost to handloom industry and help save the poor handloom 

weavers all over the country. 

  

SHRI M.K. RAGHAVAN (KOZHIKODE):  Sir, I thank you for the opportunity 

given to me to raise the burning and serious issues in the august House relating to 

the evacuation from Libya.   

 The turmoil in Egypt has spread across the nations and Libya for instance is 

on the verge of collapse.  We are receiving conflicting reports on the state of 

affairs of that country and we hope calm soon prevails in these countries. 



08.03.2011  187

 Our Government has done commendable work in evacuating those stranded 

people in Libya.  This august House should appreciate the tireless effort 

undertaken by the hon. Ministers of Defence, External Affairs and Overseas as 

also the officials under the able guidance of our hon. Prime Minister, Dr. 

Manmohan Singh.  It is understood that about 12,000 persons out of 18,000 

persons have so far been evacuated from Libya but lot many more are still to be 

evacuated.  While it is admitted that some areas are not reachable due to on-going 

in-fights, yet the Mission in Tripoli should use the first opportunity to reach the 

stranded Indians. 

 Back home, these persons will be completely cut off from the society as 

they have returned penniless.  The education of their children, health and 

employment are some of the major concerns which the Government  has to ponder 

over.    

 We have a commitment for their welfare. Unlike the Kuwait War returnees, 

I believe these returnees are not eligible for any UN assistance.  

 It is felt that almost all the children of the entire evacuees would have lost 

their school certificates, etc. My request is that, as a special case, both the Central 

and the State Governments should consider admitting them in the nearby Kendriya 

Vidyalayas, or State Government schools or private schools without demanding 

any proper School Leaving Certificate, with fee exemption and provision of free 

books, unitofm, etc. 

 Secondly, the Government should consider extending bank loan facilities 

on subsidised rates for them to begin life afresh. 

 Thirdly, good health coverage to the entire evacuees must be ensured at 

least through free health insurance. 

 I would like to conclude my submission by requesting the Government, 

through you, to take immediate steps to minimise their legitimate misery.  Thank 

you. 

Usha
d. by l 
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SHRI R. DHRUVANARAYANA (CHAMRAJANAGAR): Thank you for giving 

me an opportunity to raise an important issue regarding sericulture farmers in 

India, who are facing critical problems.   

 In the field of sericulture, India stands second in the world, in terms of area 

and production. Karnataka stands first in India in terms of area and production. At 

present, the farmers are getting very low price for silk cocoons.  Till fifteen days 

back, the farmers were getting Rs. 300 per kg. of silk cocoon. But at present, they 

are getting just Rs. 100 per kg of silk cocoon.  So, in Karnataka, in many places 

the farmers are agitating.  It is due to the reduction in the import duty on the 

Chinese silk.  Import duty has been reduced from thirty per cent to just five per 

cent.  So, this is the main cause for the farmers getting low price.  That is why, in 

Karnataka the farmers are agitating against this. 

 I would request the Union Government to impose thirty per cent import 

duty on the Chinese silk to save our farmers.  It is because six to seven million 

Indian sericulture farmers are suffering because of dumping of the Chinese silk.   I 

would request the Union Government to impose thirty per cent import duty on the 

Chinese silk to save our Indian sericulture farmers.   

MR. CHAIRMAN :  Shri Shivkumar Udasi and Shri Shivarama Gouda are 

allowed to associate with the issue raised by Shri R. Dhruvanarayana.   

gÉÉÒ ºÉiÉ{ÉÉãÉ àÉcÉ®ÉVÉ (MÉfÃ´ÉÉãÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ =kÉ®ÉJÉÆb ÉÎºlÉiÉ 

ASÉAàÉ]ÉÒ {ÉEèBÉD]ÅÉÒ BÉEÉÒ nÖnÇ¶ÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* nä¶É BÉEÉÒ vÉ½BÉExÉ BÉEcÉÒ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ASÉAàÉ]ÉÒ 

BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ ®ÉVªÉ BÉEä +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ A´ÉÆ ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä +É´ÉºÉ® ºÉßÉÊVÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ 

=tÉÉäMÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ xÉÉ®ÉªÉhÉ nkÉ ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ xÉä 1982 àÉå xÉèxÉÉÒiÉÉãÉ ÉÊVÉãÉä BÉEä BÉEÉ~MÉÉänÉàÉ BÉEä ®ÉxÉÉÒ¤ÉÉMÉ àÉå BÉEÉÒ lÉÉÒ* 

 ´ÉiÉÇàÉÉxÉ BÉEä {ÉÚÆVÉÉÒ´ÉÉn +ÉÉè® =nÉ®ÉÒBÉE®hÉ BÉEä nÉè® àÉå +ÉÉVÉ <ºÉ {ÉEèBÉD]ÅÉÒ BÉEÉÒ cÉãÉiÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ JÉ®É¤É cè* 

ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç ºÉÉãÉÉå ºÉä <ºÉ {ÉEèBÉD]ÅÉÒ àÉå =i{ÉÉnxÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* BÉE®Éä½Éå âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ ºÉä ãÉMÉÉ<Ç MÉ<Ç àÉ¶ÉÉÒxÉå 

¤ÉÆn {É½ÉÒ cé ÉÊVÉºÉºÉä <ºÉBÉEÉÒ àÉÉãÉÉÒ cÉãÉiÉ £ÉÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ JÉ®É¤É cÉä MÉ<Ç cè* {ÉEèBÉD]ÅÉÒ àÉå BÉEÉªÉÇ®iÉ ºÉéBÉE½Éå BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå 

BÉEÉä ÉÊ{ÉUãÉä 6 àÉcÉÒxÉÉå ºÉä ´ÉäiÉxÉ BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä =xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ºÉnºªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA nÉä 
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´ÉBÉDiÉ BÉEÉÒ ®Éä]ÉÒ BÉEÉ |É¤ÉÆvÉ £ÉÉÒ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉä MÉªÉÉ cè* +ÉÉVÉ ´Éä {ÉÉxÉÉÒ {ÉÉÒBÉE® ®ÉiÉ BÉEÉä ºÉÉä VÉÉiÉä cé* =xÉBÉEÉ {Éä] BÉEÉ]É 

VÉÉ ®cÉ cè* 

  18.44 hrs. 

(Shri Inder Singh Namdhari in the Chair) 

 àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ´Éc nä¶É BÉEÉÒ vÉ½BÉExÉ BÉEcÉÒ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ 

ASÉAàÉ]ÉÒ BÉEÉä ÉÊ®´ÉÉ<´ÉãÉ ÉÊãÉº] àÉå ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ BÉE® <ºÉBÉEÉ {ÉÖxÉâóilÉÉxÉ BÉE®ä +ÉlÉ´ÉÉ <xcå 

bÉÒ+ÉÉ®bÉÒ+ÉÉä/ASÉAAãÉ/¤ÉÉÒ<ÇAãÉ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå ºÉä BÉEÉàÉ ÉÊnãÉ´ÉÉBÉE® <ºÉBÉEÉä nÉä¤ÉÉ®É ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ |ÉnÉxÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

   ®É´ÉÉÒ BÉEÉÒ ®´ÉÉxÉÉÒ ¤ÉnãÉäMÉÉÒ ºÉiÉãÉVÉ BÉEÉ àÉÖcÉxÉÉ ¤ÉnãÉäMÉÉ 
   MÉ® ¶ÉÉèBÉE àÉå iÉä®ä VÉÉä¶É ®cÉ iÉº´ÉÉÒ® BÉEÉ VÉÉàÉÉ ¤ÉnãÉäMÉÉ* 
   ¤ÉäWÉÉ® xÉ cÉä ¤ÉäWÉÉ® xÉ cÉä ºÉÉ®É {ÉEºÉÉxÉÉ ¤ÉnãÉäMÉÉ 
   BÉÖEU iÉÖàÉ ¤ÉnãÉÉä BÉÖEU càÉ ¤ÉnãÉå iÉ¤É iÉÉä ªÉc WÉàÉÉxÉÉ ¤ÉnãÉäMÉÉ* 
 

 
ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  ®ÉiÉ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ cÉÒ ºÉÆMÉÉÒxÉ cÉäMÉÉÒ ºÉÖ¤Éc =iÉxÉÉÒ cÉÒ ®ÆMÉÉÒxÉ cÉäMÉÉÒ 
      ®ÉiÉ£É® BÉEÉ cè àÉäcàÉÉÆ +ÉÆvÉä®É ÉÊBÉEºÉBÉEä ®ÉäBÉEä âóBÉEÉ cè ºÉ´Éä®É* 
 
gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ):   àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä +ÉÉÊiÉ ãÉÉäBÉE àÉci´É BÉEä |É¶xÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä 

BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :   ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ, càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊãÉA cÉÒ +ÉÉªÉä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® :  +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* VÉèºÉÉ ºÉ´ÉÇÉẾ ÉÉÊniÉ cè ÉÊBÉE ®É−]ÅÉÒªÉ OÉÉàÉÉÒhÉ ®ÉäVÉMÉÉ® MÉÉ®Æ]ÉÒ 

ªÉÉäVÉxÉÉ, àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå àÉå iÉèxÉÉiÉ 52 cVÉÉ® ®ÉäVÉMÉÉ® ºÉä´ÉBÉE, ÉÊVÉxcå {ÉÆSÉÉªÉiÉ ÉÊàÉjÉ BÉEcÉ 

VÉÉiÉÉ cè, BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ =kÉ® |Énä¶É àÉå ´É−ÉÇ 2006 àÉå ºÉÆÉÊ´ÉnÉ  BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® cÖ<Ç lÉÉÒ* ªÉä MÉÉÆ´É {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå BÉEä 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉªÉÉç BÉEÉÒ näJÉ-®äJÉ BÉE®iÉä lÉä +ÉÉè® +É¤É £ÉÉÒ ÉÊxÉ®ÆiÉ® BÉE®iÉä SÉãÉä +ÉÉªÉä cé*  ÉÊnxÉÉÆBÉE  25.08.2010 BÉEÉä 

=kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¶ÉÉºÉxÉÉnä¶É BÉEä iÉciÉ iÉÉÒxÉ ´É−ÉÇ iÉBÉE BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä c]ÉxÉä BÉEä +ÉÉnä¶É ÉÊnªÉä*  

=xcÉåxÉä +ÉÉnä¶É ÉÊnªÉä ÉÊBÉE <xÉBÉEÉä c]ÉBÉE® xÉªÉÉ SÉªÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ MÉÉä®JÉxÉÉlÉ {ÉÉhbäªÉ (£ÉnÉäcÉÒ):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ªÉcÉÆ º]ä] àÉè]® ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  +ÉÉ{É =xcå ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç cVÉÇ xÉcÉÓ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ®É−]Å BÉEä +ÉÆn® cÉÒ  º]ä] +ÉÉiÉÉ 

cè* 

rbn
ollowed by M4    
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…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ´É−ÉÇ 2006 ºÉä ªÉä ãÉÉäMÉ ÉÊxÉ®ÆiÉ® BÉEÉªÉÇ®iÉ cé, ªÉÉxÉÉÒ iÉÉÒxÉ ´É−ÉÉç ºÉä BÉEÉªÉÇ 

BÉE® ®cä cé* VÉÉä 52 cVÉÉ® OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ, OÉÉàÉ ºÉä´ÉBÉE ªÉÉ ÉÊàÉjÉ cé, =xÉBÉEÉÒ VÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉä{ÉÉVÉÇxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ABÉE ºÉÆBÉE] 

=i{ÉxxÉ cÉä MÉªÉÉ cè* =xÉBÉEÉÒ VÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ xÉcÉÓ SÉãÉ {ÉÉ ®cÉÒ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE +ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå àÉå näJÉÉ VÉÉªÉä iÉÉä VÉ¤É ºÉä 

àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉÒ ºBÉEÉÒàÉ ¶ÉÖ°ô cÖ<Ç cè, SÉÉcä ´Éc ®ÉVÉºlÉÉxÉ cÉä ªÉÉ àÉvªÉ |Énä¶É cÉä, ´ÉcÉÆ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ {ÉÆSÉÉªÉiÉ ÉÊàÉjÉ, OÉÉàÉ 

ºÉä´ÉBÉE ÉÊxÉ®ÆiÉ® BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ´Éc <ºÉàÉå {ÉcãÉ BÉE®ä* 

càÉÉ®ä iÉàÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ ÉÊàÉjÉ =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEä OÉÉàÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉä lÉä* =xcÉåxÉä àÉÉèÉÊJÉBÉE 

+ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ £ÉÉÒ ÉÊnªÉÉ lÉÉ* ºÉàÉÉSÉÉ®-{ÉjÉÉå àÉå £ÉÉÒ +ÉÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉ <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®JÉåMÉä, <xcå c]ÉªÉåMÉä xÉcÉÓ*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® <ºÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ãÉä, SÉÚÆÉÊBÉE ªÉc ®É−]ÅÉÒªÉ 

OÉÉàÉÉÒhÉ ®ÉäVÉMÉÉ® MÉÉ®Æ]ÉÒ, àÉxÉ®äMÉÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ BÉE®ä 

ÉÊBÉE 52 cVÉÉ® {ÉÆSÉÉªÉiÉ ÉÊàÉjÉÉå BÉEÉä  ÉÊxÉ®ÆiÉ® ºÉä´ÉÉ BÉE®xÉä nÉÒ VÉÉªÉä, iÉÉÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ VÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉä{ÉÉVÉÇxÉ SÉãÉ ºÉBÉEä, =xÉBÉEÉ 

{ÉÉÊ®´ÉÉ® SÉãÉ  ºÉBÉEä* 

 <xcÉÓ ¤ÉÉiÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn YÉÉÉÊ{ÉiÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ:  +ÉÉ{É ºÉ¤É àÉä®ÉÒ ABÉE °ôÉËãÉMÉ ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé, ´Éä 

+É{ÉxÉÉ £ÉÉ−ÉhÉ näBÉE® SÉãÉä xÉ VÉÉªÉå* ªÉc àÉä®É ÉÊxÉªÉàÉxÉ cè ÉÊBÉE ´Éä iÉ¤É iÉBÉE ¤Éè~ä ®cå, VÉ¤É iÉBÉE +ÉÆÉÊiÉàÉ ´ÉBÉDiÉÉ xÉcÉÓ 

¤ÉÉäãÉiÉÉ* 

gÉÉÒ ®iÉxÉ ÉËºÉc (£É®iÉ{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA  

+ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* cÉÊ®ªÉÉhÉÉ, =kÉ® |Énä¶É A´ÉÆ ®ÉVÉºlÉÉxÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä àÉvªÉ cÖA +ÉxÉÖ¤ÉÆvÉÉå BÉEä +ÉxÉÖ°ô{É 

£É®iÉ{ÉÖ® ÉÊVÉãÉÉ, ®ÉVÉºlÉÉxÉ ®ÉVªÉ BÉEÉä 1281 BÉDªÉÚÉÊºÉBÉE ªÉàÉÖxÉÉ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ ÉÊnA VÉÉxÉä BÉEÉ  ÉÊxÉhÉÇªÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ* {É®xiÉÖ 

+É£ÉÉÒ iÉBÉE <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç {ÉÉãÉxÉÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* £É®iÉ{ÉÖ® àÉå 800 BÉDªÉÚÉÊºÉBÉE {ÉÉxÉÉÒ ãÉäxÉä BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ 

ÉÊ´ÉtÉàÉÉxÉ cè* {É®xiÉÖ ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE iÉÉè® {É® 250 BÉDªÉÚÉÊºÉBÉE {ÉÉxÉÉÒ cÉÒ MÉÖ½MÉÉÆ´É xÉc® A´ÉÆ ®ÉVÉºlÉÉxÉ {ÉEÉÒb® ºÉä ÉÊàÉãÉ 

{ÉÉiÉÉ cè, VÉÉä 1281 BÉDªÉÚÉÊºÉBÉE {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ 19.5 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉÒ cè* MÉÖ½MÉÉÆ´É xÉc® BÉEÉä nÖ®ºiÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ iÉÖ®ÆiÉ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É ®ÉVÉºlÉÉxÉ xÉä cÉÊ®ªÉÉhÉÉ ®ÉVªÉ BÉEÉä 2.50 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä VÉàÉÉ BÉE®É nÉÒ cè* £É®iÉ{ÉÖ® 

+ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ xÉc® ºÉä MÉÖ½MÉÉÆ´É xÉc® àÉå, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ ®ÉVªÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ cÉÒ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ SÉÉä®ÉÒ cÉä ®cÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA <ºÉä 
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®ÉäBÉEÉ VÉÉxÉÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* £É®iÉ{ÉÖ® BÉEÉÒ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ÉÊ´ÉtÉàÉÉxÉ FÉàÉiÉÉ BÉEä +ÉxÉÖ°ô{É 800 BÉDªÉÚÉÊºÉBÉE {ÉÉxÉÉÒ iÉÖ®ÆiÉ 

ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

¶Éä−É 481 BÉDªÉÚÉÊºÉBÉE ªÉàÉÖxÉÉ BÉEÉ £ÉÉÒ {ÉÉxÉÉÒ £É®iÉ{ÉÖ® BÉEÉä ¶ÉÉÒQÉ ÉÊnãÉÉªÉÉ VÉÉªÉä, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊVÉãÉä BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ãÉÉ£ÉÉÉÎx´ÉiÉ 

cÉä ºÉBÉEå +ÉÉè® BÉßEÉÊ−É =i{ÉÉnxÉ àÉå ´ÉßÉÊr cÉä ºÉBÉEä* +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn*  

gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉE¶ªÉ{É (ÉÊ¶ÉàÉãÉÉ): àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqä {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶Éä−É ºÉàÉªÉ 

ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É cÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE VÉÉä ÉÊcãÉÉÒ º]ä]ÂºÉ cé A´ÉÆ 

+ÉxªÉ BÉE<Ç ®ÉVªÉÉå àÉå +ÉÉVÉ VÉÆMÉãÉÉÒ VÉÉxÉ´É®Éå BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉä ®cÉ cè, =ºÉ àÉÖqä BÉEÉä 

àÉé +ÉÉVÉ ºÉnxÉ àÉå ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ÉÊ´É¶Éä−É iÉÉè® ºÉä ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® 

+ÉÉVÉ VÉÆMÉãÉÉÒ VÉÉxÉ´É®Éå VÉèºÉä ¤ÉÆn®, ºÉÖ+É®, xÉÉÒãÉMÉÉªÉ, ¤ÉÉ®cÉËºÉMÉÉ, SÉÉÒiÉÉ, ãÉÆMÉÚ®, JÉ®MÉÉä¶É +ÉÉÉÊn BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉcÖiÉ 

VªÉÉnÉ ¤ÉfÃ MÉªÉÉÒ cè* càÉÉ®É VÉÉä ´ÉÉ<ãb ãÉÉ<{ÉE |ÉÉä]äBÉD¶ÉxÉ ABÉD], 1972 cè +ÉÉè® =ºÉàÉå VÉÉä +ÉàÉåbàÉå] ´É−ÉÇ 2005 

àÉå ãÉÉ<Ç MÉªÉÉÒ, ´Éc <iÉxÉÉ ºÉJiÉ cè ÉÊBÉE càÉ VÉÉxÉ´É®Éå BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ oÉÎ−] ºÉä àÉÉ® xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä cé* +ÉÉVÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ 

ªÉc cè ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ VÉ¤É VÉÆMÉãÉÉå àÉå +É{ÉxÉä BÉEÉàÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉiÉä cé, àÉÉÊcãÉÉAÆ VÉÉiÉÉÒ cé, ¤ÉSSÉä VÉÉiÉä cé, =xÉBÉEÉä VÉÆMÉãÉÉÒ 

VÉÉxÉ´É® àÉÉ® näiÉä cé, {É®xiÉÖ ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉä |ÉÉä]äBÉD¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA =xÉBÉEÉä àÉÉ® xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä cé* <ºÉÉÊãÉA àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä JÉäiÉÉÒ-¤ÉÉ½ÉÒ BÉE®xÉÉ ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉä VÉÆMÉãÉÉÒ VÉÉxÉ´É® VÉèºÉä ¤ÉÆn® JÉäiÉÉå 

àÉå VÉÉBÉE® BÉÖEU cÉÒ ºÉàÉªÉ àÉå, nºÉ ÉÊàÉxÉ] àÉå cÉÒ {ÉÚ®ä BÉEÉ {ÉÚ®É JÉäiÉ iÉ¤ÉÉc BÉE® näiÉä cé* <ºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä JÉäiÉÉÒ 

BÉE®xÉÉ ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉä +ÉSUä JÉäiÉ lÉä, ºÉÉ®ä iÉ¤ÉÉc cÉä MÉA cé +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå xÉä =xÉ VÉàÉÉÒxÉÉå 

BÉEÉä ¤ÉäSÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE VÉÉä <iÉxÉÉ £ÉÉ®ÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉä ®cÉ cè, àÉé ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É 

BÉEÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEÉ AxÉÖ+ÉãÉ ãÉÉìºÉ 2000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEä BÉE®ÉÒ¤É cè* àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ´ÉcÉÆ BÉEä BÉÖEU ÉÊ{ÉEMÉºÉÇ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ BÉÖEãÉ 3243 {ÉÆSÉÉªÉiÉå cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉDªÉÉ cè? 

gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉE¶ªÉ{É (ÉÊ¶ÉàÉãÉÉ): àÉcÉänªÉ, =xÉàÉå ºÉä 2300 ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE {ÉÆSÉÉªÉiÉå VÉÆMÉãÉÉÒ VÉÉxÉ´É®Éå ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cé* 

|Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® º]®ãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä, ¤ÉÆn®Éå BÉEÉÒ º]®ãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉE®xÉä ºÉä 

=xÉBÉEÉÒ {ÉÉ{ÉÖãÉä¶ÉxÉ {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ´ÉcÉÆ {É® ABÉE BÉEÉxÉÚxÉ ãÉÉ<Ç lÉÉÒ ÉÊBÉE 

VÉÉä VÉÆMÉãÉÉÒ VÉÉxÉ´É® cé, +ÉMÉ® ´Éä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉE® ®cä cé, iÉÉä =xÉBÉEÉä àÉÉ®xÉä BÉEÉÒ ´ÉcÉÆ {É® <VÉÉVÉiÉ nÉÒ 

lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉÖEU AxÉVÉÉÒ+ÉÉäVÉ xÉä cÉ<ÇBÉEÉä]Ç àÉå {ÉÉÒ+ÉÉ<ÇAãÉ nÉªÉ® BÉE® nÉÒ cè, ÉÊVÉºÉºÉä cÉ<ÇBÉEÉä]Ç xÉä =ºÉ {É® ¤ÉèxÉ 

ãÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ cè*  <ºÉÉÊãÉA àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ´ÉÉ<ãb ãÉÉ<{ÉE |ÉÉä]äBÉD¶ÉxÉ ABÉD], 1972 àÉå <ºÉ 
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|ÉBÉEÉ® BÉEÉ +ÉàÉåbàÉå] ãÉÉA ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä cÉä ®cä xÉÖBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè®  ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä VÉÉxÉ´É® +ÉÉnÉÊàÉªÉÉå BÉEÉä àÉÉ® 

®cä cé, =ºÉ {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉä* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ÉÊc{ÉEÉVÉiÉ cÉä VÉÉA, =xÉBÉEÉÒ {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉÒ ÉÊc{ÉEÉVÉiÉ cÉä VÉÉA* ªÉcÉÒ àÉä®É 

+ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc cè* 

 <ºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ àÉé ªÉc VÉÉä½xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ®JÉ´ÉÉãÉä ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ ÉÊBÉEA VÉÉAÆ, 

iÉÉÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäBÉEãÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : <ºÉàÉå àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉDªÉÉå ãÉÉ ®cä cé? 

gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉE¶ªÉ{É : ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ lÉÉä½ÉÒ-lÉÉä½ÉÒ VÉàÉÉÒxÉ cé, nÉä-SÉÉ® ¤ÉÉÒPÉä VÉàÉÉÒxÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É ¶ÉÚxªÉBÉEÉãÉ àÉå nÉä ÉÊ´É−ÉªÉ ABÉE ºÉÉlÉ BÉEèºÉä =~É ºÉBÉEiÉä cé? 

gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉE¶ªÉ{É : ªÉcÉÒ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉÆMÉ ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

SHRI P. LINGAM (TENKASI):  Sir, I would also associate with Shri Virender 

Kashyap. 

MR. CHAIRMAN :  You say that want to associate with him. It is allowed. Please 

send the slip. 

SÉÉèvÉ®ÉÒ ãÉÉãÉ ÉËºÉc (=vÉàÉ{ÉÖ®): àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ {É®àÉÉÒ¶ÉxÉ ºÉä VÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ cè, àÉé 

ABÉE ¤É½ÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE ºÉÖxÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® àÉå nÉä ºÉå]ÅãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒVÉ +ÉÉ<ÇÆ, ABÉE ºÉå]ÅãÉ 

ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉE¶àÉÉÒ® SÉãÉÉÒ MÉªÉÉÒ +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ VÉààÉÚ SÉãÉÉÒ MÉªÉÉÒ* BÉE¶àÉÉÒ® àÉå ´ÉÉÒºÉÉÒ iÉèxÉÉiÉ cÉä MÉªÉÉ +ÉÉè® BÉE¶àÉÉÒ® 

ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEÉ ºÉÉãÉ ¶ÉÖ°ô cÉä MÉªÉÉ +ÉÉè® ´Éc BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉ cÉÒ ãÉMÉÉ* VÉààÉÚ àÉå VÉÉä ºÉå]ÅãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ lÉÉÒ, =ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA ´ÉÉÒºÉÉÒ iÉèxÉÉiÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, ÉÊVÉºÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä iÉèxÉÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, =ºÉºÉä {ÉÆMÉÉ cÉä MÉªÉÉ, VÉààÉÚ ¤ÉÆn cÉäxÉä BÉEÉÒ 

¤ÉÉ®ÉÒ +ÉÉ<Ç, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éc ¤ÉÉc® ºÉä ãÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ lÉÉ* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉ¤É +ÉÉ{É <ÆºÉÉ{ÉE BÉE®iÉä cÉä, iÉÉä ºÉ¤ÉBÉEä 

ÉÊãÉA ABÉE VÉèºÉÉ <ÆºÉÉ{ÉE cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉààÉÚ BÉEÉÒ ºÉå]ÅãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉ, VÉààÉÚ BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉ {ÉcãÉÉ 

ºÉÉãÉ JÉÉãÉÉÒ SÉãÉÉ MÉªÉÉ* 

ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ nÖ£ÉÉÇMªÉ{ÉÚhÉÇ cè* àÉÖZÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ <xiÉäcÉ< nÖJÉ cè ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ iÉBÉE VÉààÉÚ àÉå ºÉå]® ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ àÉå 

BÉEÉä<Ç ´ÉÉÒ.ºÉÉÒ. ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* +ÉMÉ® ´ÉÉÒ.ºÉÉÒ. ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä lÉä iÉÉä BÉEÉä<Ç ºÉÉÒ<Ç+ÉÉä ªÉÉ |ÉÉä SÉÉÆºÉãÉ® 

BÉEÉÒ cÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ BÉE® näiÉä, ÉÊVÉºÉºÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉ ºÉÉãÉ JÉ®É¤É xÉ cÉäiÉÉ* +ÉMÉ® AäºÉä cÉÒ SÉãÉiÉÉ ®cÉ iÉÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ºÉÉãÉ £ÉÉÒ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉ BÉEcÉÓ JÉ®É¤É xÉ cÉä VÉÉA* <ºÉÉÊãÉA àÉä®ÉÒ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä n®J´ÉÉºiÉ cè +ÉÉè® ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ 

+ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊxÉnä¶É nå ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç VÉààÉÚ´ÉÉºÉÉÒ VÉÉä ºÉÉÒÉÊxÉªÉ®àÉÉäº] cÉä, BÉEÉÉÊ¤ÉãÉ cÉä, =ºÉä 
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´ÉÉÒ.ºÉÉÒ. ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ BÉE®å iÉÉÉÊBÉE ´Éc ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ SÉãÉä +ÉÉè® VÉààÉÚ BÉEä ¤ÉSSÉä iÉlÉÉ xÉVÉnÉÒBÉE BÉEä ®ÉVªÉÉå BÉEä ¤ÉSSÉä £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ 

{ÉfÃ ºÉBÉEå* <ºÉ iÉ®c VÉÉä ABÉE ºÉÉãÉ =xÉBÉEÉ UÚ] MÉªÉÉ cè, +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ ºÉÉãÉ JÉ®É¤É xÉ cÉä* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  ¤ÉÆºÉãÉ VÉÉÒ, BÉßE{ÉªÉÉ <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉå* VÉààÉÚ BÉEÉÒ ºÉå]® ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ àÉå ´ÉÉÒ.ºÉÉÒ. 

VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

|ÉÉä. ®ÉàÉ¶ÉÆBÉE® (+ÉÉMÉ®É): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* àÉé 

+ÉÉMÉ®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É BÉE®iÉÉ cÚÆ* +ÉÉMÉ®É BÉEÉä ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ ABÉE AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE +ÉÉè® ÉÊ´É¶´É vÉ®Éäc® BÉEä 

°ô{É àÉå VÉÉxÉiÉä cé* ´ÉcÉÆ |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ 50,000 ºÉä ãÉäBÉE® 1 ãÉÉJÉ iÉBÉE nä¶ÉÉÒ-ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ {ÉªÉÇ]BÉE +ÉÉiÉä cé* +ÉÉMÉ®É ¶Éc® BÉEä 

¤ÉÉÒSÉ àÉå ºÉä xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<´Éä xÉà¤É® nÉä MÉÖVÉ®iÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ãÉà¤ÉÉ<Ç nºÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® cè* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉä<Ç {ÉDãÉÉ<Ç +ÉÉä́ É® 

ªÉÉ AÉÊãÉ´Éä]äb ®Éäb =ºÉ {É® xÉcÉÓ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä c® ºÉÉãÉ ºÉéBÉE½Éå BÉEÉÒ iÉÉnÉn àÉå ºBÉÚEãÉÉÒ ¤ÉSSÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ 

nÖPÉÇ]xÉÉAÆ cÉäiÉÉÒ cé +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ãÉà¤Éä ºÉàÉªÉ ºÉä àÉÉÆMÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE VÉ¤É 

+ÉÉMÉ®É àÉå <iÉxÉä {ÉªÉÇ]BÉE +ÉÉiÉä cé, =xÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä VÉÉàÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ®ciÉÉÒ cè <ºÉÉÊãÉA =xcå BÉEÉ{ÉEÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ 

cÉäiÉÉÒ cè, +ÉiÉ& <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEä ÉÊxÉnÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ nºÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ãÉà¤ÉÉÒ ®Éäb {É® AÉÊãÉ´Éä]äb ®Éäb ªÉÉ {ÉDãÉÉ<Ç 

+ÉÉä´É® ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉMÉ®É +ÉÉè® àÉlÉÖ®É BÉEä ¤ÉÉÒSÉ VÉÉä {É]Â]ÉÒ cè, ´ÉcÉÆ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ JÉÉ®É cè* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ, ªÉc ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊãÉÉÊJÉiÉ àÉå VÉÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ cè, +ÉÉ{É BÉEä´ÉãÉ 

=ºÉ {É® cÉÒ ¤ÉÉäãÉ ºÉBÉEiÉä cé* nÚºÉ®É ÉÊ´É−ÉªÉ =~ÉxÉÉ ÉÊxÉªÉàÉÉå BÉEÉ =ããÉÆPÉxÉ cÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ àÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ ABÉE 

cÉÒ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcå* 

|ÉÉä. ®ÉàÉ¶ÉÆBÉE® : àÉä®ÉÒ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉcÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ AÉÊãÉ´Éä]äb ®Éäb ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉA* 

SHRIMATI BOTCHA JHANSI LAKSHMI (VIZIANAGARAM): Mr. Chairman, 

Sir, please give me permission to speak from this seat. 

MR. CHAIRMAN: Yes, you are permitted. 

SHRIMATI BOTCHA JHANSI LAKSHMI : Sir, I thank you for giving me an 

opportunity to raise a matter of urgent public importance relating to empowerment 

of women on this important occasion of International Women’s Day. 

 First of all, I thank the Government for approval of Indira Gandhi Matritva 

Sahyog Yojana (IGMSY), a Conditional Maternity Benefit (CMB) Scheme. The 

objectives of the scheme are, to improve the health and nutrition status of pregnant, 

lactating women and infants by promoting appropriate practices, care and service 
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utilization during pregnancy, safe delivery and lactation, encouraging the women 

to follow IYCF practices including early and exclusive breast feeding for six 

months and contributing to better enabling environment by providing cash 

incentives for improved health and nutrition to pregnant and nursing mothers. 

 It is expected that in the initial years with cash incentives of Rs. 4,000 per 

woman given in three installments, around 13.8 lakh pregnant and lactating 

women in 52 identified districts may avail of the benefit under the scheme. The 

beneficiaries would be pregnant women of 19 years of age and above for the first 

two live births.  

19.00 hrs. 

I thank the hon. Minister for including two districts of Andhra Pradesh in the 

policy programme. 

MR. CHAIRMAN :  Come to your demand. 

SHRIMATI BOTCHA JHANSI LAKSHMI : I would request the hon. Minister to 

extend this pilot scheme to Vizianagaram district because it is a backward district 

and the child mortality rate is very high in the district and the tribal people and the 

fishermen in the coastal area illiterate.  This will help in creating awareness among 

the people there.  So, my humble request to the hon. Minister is to sanction and 

extend this programme in Vizianagaram district also. 

MR. CHAIRMAN: Since today is Women’s Day, therefore the House is being 

concluded by a Lady Member. 

 The House stands adjourned to meet tomorrow, the 9th March, 2011 at 11 

a.m. 

19.01 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock  
on Wednesday, March 9, 2011/Phalguna 18, 1932 (Saka).    

senapati
(Cd. by p4)

Ravinder Singh
Botcha ctd

reporters
Friday, March 10, 2000/Phalguna 20, 1921 (Saka).
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